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Asamblea Legislativa, a 25 de noviembre de 2008
 
INICIATIVA PRESENTADA POR EL DIPUTADO LEONARDO ÁLVAREZ ROMO, DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO E INTEGRANTE DE LA COALICIÓN SOCIALDEMÓCRATA, SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE UN PROGRAMA DE SUSTITUCIÓN DE PLÁSTICO NO BIODEGRADABLE.                .            


El suscrito Diputado LEONARDO ALVAREZ ROMO, del Partido Verde e integrante de la Coalición Parlamentaria Socialdemócrata, en la IV Legislatura de esta Asamblea Legislativa del Distrito Federal; con fundamento en artículo 122 apartado C Base Primera, fracción V, inciso a) de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42 fracción I y 46 fracción I, del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; 10 fracción I, 17 fracción IV y 88 fracción I, de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal y; 85 fracción I, 86 y 132 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, someto a la consideración de esta Soberanía la presente INICIATIVA DE REFORMAS Y ADICIONES A LA LEY DE RESIDUOS SÓLIDOS DEL DISTRITO FEDERAL, bajo la siguiente:
 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
 

Diputadas y Diputados, el tema que el día de hoy traigo a esta tribuna tiene que ver con nuestra calidad de vida y la de nuestros hijos, con decidir si queremos seguir incrementando los factores que propiciarán nuestra propia destrucción o le ponemos un alto a las sustancias contaminantes, haciendo mas duradera nuestra estancia en este planeta. 

 

 

 

Se trata Señores Diputados, de la indiscriminada utilización de materiales de plásticos en la vida cotidiana de todos los que habitamos en esta  ciudad. 

El uso del plástico ha ido creciendo conforme la sociedad ha avanzado, se han encontrado múltiples usos de este material que están afectando de manera grave nuestro medio ambiente. 

 

El plástico, es considerado como un residuo sólido que se presenta regularmente como bolsas y envases de plásticos. 

 

Este tipo de residuos como muchos otros tienen incidencia en la salud, en el deterioro del suelo, del aire y en la producción de incendios e inundaciones

 
De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 3 fracción XXXI de la Ley de Residuos Sólidos del Distrito Federal, se entiende por residuos urbanos:
 
"Los generados en casa habitación, unidad habitacional o similares que resultan de la eliminación de los materiales que utilizan en sus actividades domésticas, de los productos que consumen y de sus envases, embalajes o empaques, los provenientes de cualquier otra actividad que genere residuos sólidos con características domiciliarias y los resultantes de la limpieza de las vías públicas y áreas comunes, siempre que no estén considerados por la Ley como residuos de manejo especial"
 
En los residuos urbanos, un elemento muy preocupante son los envases, embalajes, empaques y las bolsas plásticas que por su utilización tan diversa son las de mayor número, y por ende, los que más suelen contaminar nuestro medio.
 

Las bolsas de plástico que con manga ancha nos regalan en los supermercados,  son objetos cotidianos que se utilizan para transportar pequeñas cantidades de mercancía, fueron introducidas al mercado en los años 70 y  han llegado a ser muy populares. 

 

El consumo de bolsas de plástico en México, tuvo un incremento del 100% en los últimos 8 años. A pesar de la disminución en el ritmo de crecimiento de la población al 1% anual. 

 

Debido a sus características de durabilidad e impermeabilidad, en México la fabricación de productos elaborados con plástico se ha incrementado considerablemente en años recientes, no existiendo lugar alguno donde no encontremos rastro de ellos. En muchos casos se les da una sola  utilización generando de esta manera una masa de residuos no degradables.
 
Organizaciones internacionales como el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente y Greenpeace, entre otros, iniciaron campañas de concientización para alertar a la población mundial sobre el riesgo de la acumulación de residuos sólidos, en particular de los plásticos, debido a su efecto sobre el equilibrio ecológico del planeta, pues se estima que algunas productos hechos con plástico no son biodegradables y tardan más de mil años en degradarse y contaminan las aguas, la tierra y el aire de todo el planeta.
 
Además sabemos que su fabricación requiere un alto costo energético, energía que se pierde en gran medida porque suelen desecharse tras el primer uso; asimismo, su destrucción es igualmente costosa, energéticamente hablando, y muy contaminante en la mayoría de los casos. 
 

 

La incineración de determinados tipos de plástico es una de las causas de lluvia ácida que destruye bosques y la salud de los seres humanos; abandonados a la intemperie, sus cadenas moleculares resisten a romperse por la acción de agentes naturales. 
 

Según la revista National Geographic del mes de septiembre de 2003, menos del 1% de las bolsas de plástico que se producen se reciclan debido, principalmente, a que el precio de producción es significativamente menor al precio de reciclaje, por ahora. Para verlo en un punto mas claro, cuesta $4000 USD reciclar una tonelada de plástico la cuál se cotizaría a los consumidores en $32 USD, pero viéndolo del lado ecológico y del bien, común tenemos que el recuperar dos toneladas de plástico equivale a ahorrar una tonelada de petróleo, el cuál será escaso en el transcurso de las próximas décadas, además de que se mejoraría la economía del país.
 
- Te las regalan, cargas hasta nueve kilos de compra en seis gramos de bolsa y después las desechas. Así de sencillo. Sin gasto alguno y sin mayor importancia -
 
Si usáramos una bolsa de tela para nuestras compras podríamos ahorrar 6 bolsas por semana que se convertirían en 24 al mes, 288 en un año y en el transcurso de una vida hasta 22,176. Si simplemente 1 de cada 5 personas en nuestro país hiciera esto, ahorraríamos 1'330,560'000,000 de bolsas en esta generación.
 
Al respecto, desde hace algunos años, en diversos países se han comenzado a tomar medidas con respecto a la disminución de las bolsas plásticas y al reemplazo por productos biodegradables.

 

Países como España, elaboran sus bolsas biodegradables de fécula de maíz, Italia ha implementado un sistema de fabricación de plásticos biodegradables, Suecia y Alemania cobran impuestos mas altos a quienes producen bolsas de plásticos y en otros países del mundo prohíben totalmente su uso. 

 

Afortunadamente, la base para fabricar productos biodegradables para sustituir el plástico que actualmente utilizamos, es el almidón, obtenido a partir del tubérculo. Se trata de un material compostable, reciclable y reutilizable. Las bolsas elaboradas a partir de la patata se consideran bioplásticos y tienen tres cualidades: son biodegradables, desintegrantes (como si fuera estiércol vegetal) y al degradarse no se genera material tóxico.
 
Las ventajas de este tipo de productos biodegradables son que ahorran recursos fósiles en su producción y que, transcurridos 90 días, el 90% del carbono se transforma en dióxido de carbono (CO2). Al estar compuesta por materia orgánica, una vez que el producto sea inservible, debe depositarse en desperdicios orgánicos con el fin de convertirse en abono y que el almidón vuelva a ser un recurso orgánico.
 
Ahora bien, el pasado mes de febrero de este año, el Partido Verde dio inició a una campaña a favor de la sustitución de bolsas de plástico por bolsas de larga duración, exhortando a la ciudadanía para que se sume a dicha campaña reduciendo la generación de residuos sólidos urbanos. 

 

Como parte de las acciones del Partido Verde y compromisos contenidos en nuestra agenda legislativa, el pasado mes de octubre fue presentada ante el Senado de la República una Iniciativa de Reformas y adiciones a la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de Residuos Sólidos, a efecto de  sustituir gradualmente las bolsas de plástico no biodegradables por materiales biodegradables.

 

Derivado de ello, el día de hoy venimos a proponer en congruencia con la propuesta del Partido Verde a nivel Federal, que se incluya en la Ley de Residuos Sólidos del Distrito Federal, la Implementación de medidas necesarias para elaborar, difundir y aplicar un Programa de Sustitución de Plástico Biodegradable, con el fin de reducir el consumo de bolsas, envases, embalajes o empaques de plástico no biodegradables que se utilicen en comercios en general y que se entregan al público para contención, transporte y envase de mercancías.

 

Facultad que quedará atribuida a la Secretaría del Medio Ambiente, así como el implementar programas de información y educación sobre el impacto ambiental producido por los plásticos no biodegradables, fomentando la utilización de plásticos biodegradables y  contribuyendo de esta manera a la minimización en la generación y disposición de residuos.

 

También la Secretaría del Medio Ambiente elaborará  los contenidos de las campañas de difusión y concientización para el programa de Sustitución de Plástico no Biodegradable, incluyendo las alternativas con materiales Biodegradables.

 

Se le otorga un tiempo de 24 meses a los supermercados para que de manera gradual y progresiva sustituyan sus bolsas de plásticos no biodegradables por materiales biodegradables o de otra naturaleza que no impacten nuestro medio ambiente. Tiempo que consideramos suficiente para que dichos centros  cumplan con el Programa que el día de hoy se propone. 

 

Se incluye una sanción administrativa, para quienes no cumplan con las disposiciones contenidas en el Programa de sustitución de Plásticos no biodegradables en el plazo de 6 meses contados a partir de la entrada en vigor de la presente iniciativa de reformas, consistente en una Multa de 120 a quince mil días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal.

Diputadas y Diputados, consideramos que de hacerse gradualmente la sustitución de materiales contaminantes por plásticos biodegradables permitirá, acompañado de una intensa campaña de información y educación dirigida hacia la ciudadanía, contribuir a que nuestro país se sume a las acciones de combate en contra del calentamiento global.

 

Urge que las empresas dedicadas a la fabricación de bolsas de plástico comiencen a participar en el cuidado del medio ambiente, sustituyendo las bolsas de plástico no biodegradables por materiales biodegradables. 

 

Asimismo es necesario que los centros comerciales que distribuyen grandes cantidades de bolsas no biodegradables, se sumen al esfuerzo que por ejemplo ya comenzó a realizar  la empresa Walt Mark de dejar de regalar bolsas de este tipo y sustituirlas por otro tipo de materiales amigables con el medio ambiente. 

 

No debemos desestimar este tipo de acciones que sin duda benefician a todo el planeta. 

 

Estamos convencidos que de que el Programa de sustitución propuesto en la presente iniciativa  permitirá que de manera gradual pero progresiva eliminemos por completo el uso de este material.
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