COMISION PERMANENTE 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Diego Cobo Terrazas , Diputado de la LX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde, con fundamento en los artículos 71, fracción II, y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 39 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicito se turne a las comisiones correspondientes, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Diputados de la LX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa con proyecto de decreto al tenor de la siguiente: 
Exposición de Motivos
Históricamente la clausura de los Congresos ha sido una medida que ha resultado en la vulnerabilidad de las instituciones políticas y sociales, en nuestro país, esta medida representa una forma de presión para lograr el cumplimiento de los caprichos de algunos grupos políticos.

En nuestro país, la democracia es un fenómeno inacabado, históricamente reciente, que sólo desde hace unos años avanza y se difunde en la sociedad, por otra parte, sigue siendo excepcional en su existencia y vigencia, y continua aplicándose con limitaciones, acosada por fuerzas y movimientos de tipo autoritario o totalitario. Aún se dan manifestaciones y tendencias extremistas que amenazan la viabilidad, el alcance y la permanencia de una auténtica democracia. 
La cultura política de la democracia supone y requiere actores sociales, soluciones institucionales de naturaleza democrática; la tolerancia de las diferencias y las divergencias; supone la aceptación de la legitimidad de los conflictos y la necesidad de procedimientos legales para dirimirlos; obligar a buscar instrumentos y mecanismos de diálogo, negociación y concertación.

Un grado excesivo de poder, tanto en el interior de los partidos como en su proyección hacia la sociedad y el sistema político, es concentrado en dirigentes con rasgos caudillescos, caciquiles o carismáticos, en detrimento de la ideología y el programa de la organización, del status real y la participación efectiva de los miembros de los partidos y de los electores y grupos de la población.

El Congreso de la Unión es pilar fundamental para la democratización, es en donde se generan acuerdos y se construyen las políticas de desarrollo de nuestro país y su fuerza y su función se ven debilitadas, y pueden exhibir síntomas de decadencia cuando se generan hechos en donde un grupo político entorpece los trabajos que son de vital importancia en la vida política de nuestra nación. 
Por ello se deben crear mecanismos que garanticen la expresión de las fuerzas políticas en diálogo o en conflicto dentro de la sociedad nacional, de no hacerlo así, se acumularían obstáculos internos de la democracia. Ello, da lugar a intentos de constituir una democracia condicionada, a partir y a través de técnicas de movilización y politización de los sectores de la población, y de la restricción de la participación del mayor número posible de habitantes en las decisiones sobre cuestiones fundamentales.

Es necesario redefinir las relaciones entre Estado, fuerzas políticas y sociedad, de modo que se preserve el papel protagónico rector, regulador, promotor, protector y productor del Estado pero al mismo tiempo se rescaten la libertad y la creatividad de la sociedad civil, con una adecuada combinación de viejas y nuevas formas de participación social y política.

La democracia necesita de todos, quienes debemos preguntarnos qué costos estamos decididos a pagar y qué estamos decididos a hacer para reforzarla. La democracia según nuestra Carta Magna, es no sólo una estructura jurídica y un régimen político, sino un sistema de vida fundado en el constante mejoramiento económico, social y cultural del pueblo. A nuestra Constitución le asiste la razón entera ya que la democracia es libertad y solidaridad, es una voluntad moral y un sistema económico y social, asimismo es el reforzamiento de la cultura y del arte, la democracia es acción, responsabilidad, justicia y equidad, es como tantas veces se ha dicho, el gobierno real del pueblo, por, para, y hacia el pueblo. La democracia es el baluarte, el estandarte de todos nosotros, de nosotros mismos, de nuestra dignidad humana.

Los grandes cambios que México necesita, deben de construirse de forma firme, reconociendo nuestra realidad, fortalezas y debilidades, solo así se han podido crear marcos jurídicos que cumplen con los requerimientos y exigencias de nuestro país, para ello es necesario hacer un recuento de nuestra historia y de la evolución de la política nacional, recuperando las experiencias con el firme propósito de evolucionar hacia un estado de derecho comprometido con la justicia, la democracia y con pleno respeto hacia las instituciones de nuestro país.

De no hacerlo se podría provocar la destrucción del consenso a favor de los procedimientos democráticos, induciendo la intolerancia que niega los derechos al otro, denigra la dignidad y la honorabilidad de uno de los Poderes de la Unión,  llenando el ambiente de agravios, recriminaciones y agresiones y, con la promesa de un orden nuevo, se violan las reglas y se ignoran las instituciones a las que se critica fuertemente, provocando que la violencia política se haga cotidiana porque fracasan las instituciones encargadas de mediar y canalizar el conflicto. 

Por ello, se deben crear las normas que impidan a ciertos grupos entorpecer la atención de los asuntos de vital importancia para nuestro país, y el principal objetivo será evitar que la tribuna del Congreso de la Unión sea "secuestrada" por intereses personales de algunos diputados que anteponen sus intereses políticos a los de la ciudadanía.

En un Estado de Derecho el ámbito de acción de los poderes públicos está determinado por la Ley y los agentes estatales responden ante ésta por el uso de las facultades que expresamente se les confiere. La irresponsabilidad del servidor público genera ilegalidad, inmoralidad social y corrupción; su irresponsabilidad erosiona el Estado de Derecho y actúa contra la democracia, sistema político que nos hemos dado los mexicanos. 

La legislación vigente establece un juicio de carácter político para quienes tienen responsabilidad por el despacho de intereses públicos fundamentales. Pero hay una laguna legislativa respecto a las formas que debe seguir todo servidor público frente a la sociedad y el Estado, así como respecto a las responsabilidades por su incumplimiento y las sanciones y los procedimientos administrativos para aplicarlas. 

De esta forma se considera necesario establecer normas específicas que garanticen el libre desarrollo de las sesiones del Congreso de la Unión, aplicando sanciones a todos aquellos grupos que en el ejercicio de sus funciones y mediante eventos violentos incurran en actos u omisiones que redunden en perjuicio de los intereses públicos fundamentales o de su buen despacho.

Asimismo, se considera acertado establecer que aquellos actos que perjudiquen las prerrogativas político- legislativas de los otros grupos parlamentarios, también serán sancionados ya que el fin del Parlamento es que se debatan las ideas, que del conflicto y la pluralidad de las mismas y sus visiones se lleguen a acuerdos y consensos, ya que sólo así se logra la unidad política que tanto necesitamos para consolidar nuestra democracia y respetar nuestra Constitución.

Una de las grandes trampas de la polarización del discurso político radica en la fascinación que suele ejercer no sólo entre quienes carecen de muchos elementos para el análisis de la realidad nacional y se dejan llevar por encendidas alocuciones o lemas de campaña, sino también entre gente seria, a la que no se le puede acusar de ignorante o ingenua.

Por ello se estima conveniente reformar el actual inciso f) del artículo 20  y adicionar una fracción al artículo 66 ambos de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para ser más explícitos en las sanciones que serán aplicadas a los legisladores cuya conducta atente contra  la disciplina parlamentaria.

Por lo expuesto, Diego Cobo Terrazas, Diputado a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, a nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde, somete a la consideración de esta Asamblea, la siguiente iniciativa con proyecto de: 

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos.
ARTICULO ÚNICO. Se reforman el inciso f) del artículo 20, la fracción l) del artículo 66 y se adiciona una fracción m) al artículo 66, todos de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para quedar como sigue:
Artículo 20.

1. …

2. La Mesa Directiva observará en su actuación los principios de imparcialidad y objetividad y tendrá las siguientes atribuciones:
Del inciso   a)  al  e)  …

f) 
Determinar las sanciones con relación a las conductas que atenten contra la disciplina parlamentaria, asimismo cuando algún legislador o grupo parlamentario incurran en actos u omisiones que interrumpan o impidan la celebración normal de las sesiones o de su buen despacho, se les impondrán mediante juicio político las sanciones indicadas en el artículo 110 Constitucional.
Del inciso   g)  al   j) …

Artículo 66.

1. La Mesa Directiva observará en su desempeño los principios de legalidad, imparcialidad y objetividad y tendrá las siguientes facultades:
Del inciso   a)  al  j)  …

k) Expedir el nombramiento o el oficio de remoción de los servidores públicos de la Cámara, mandos medios y superiores, acordados mediante los procedimientos señalados en esta Ley, las disposiciones reglamentarias y los acuerdos aplicables;

l) Determinar las sanciones con relación a las conductas que atenten contra la disciplina parlamentaria, asimismo cuando algún legislador o grupo parlamentario incurran en actos u omisiones que interrumpan  o impidan la celebración normal de las sesiones o de su buen despacho, se les impondrán mediante juicio político las sanciones indicadas en el artículo 110 Constitucional; y
m) Las demás que se deriven de esta Ley o Reglamento.

…
TRANSITORIO

Único.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Dado en el Senado de la República, sede de la Comisión Permanente durante el Segundo Receso del Segundo Año de Ejercicio de la Sexagésima Legislatura del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los veintisiete días del mes de mayo del año dos mil ocho.

	Dip. Diego Cobo Terrazas
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