INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY GENERAL DE VIDA SILVESTRE. 

COMISIÓN PERMANENTE
DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN
LX LEGISLATURA 

Diego Cobo Terrazas, diputado integrante de la LX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos artículos 4o. párrafo tercero; 73 fracción XXIX-G y 78 fracción III de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 116, 122 y 127 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 60, 63, 176 y 179 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicito se turne a la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales de la Cámara de Diputados para su dictamen y posterior discusión ante el pleno, la presente iniciativa con proyecto de decreto, con base en la siguiente: 

Exposición de Motivos
De las ocho especies de tortugas marinas que existen en el mundo, siete se distribuyen en mares de jurisdicción mexicana. En nuestro país se localizan playas de gran importancia a nivel mundial en las que anidan estos reptiles marinos.

Las especies de tortugas marinas que se distribuyen en el Golfo de México y Mar Caribe, así como las del Océano Pacífico incluyendo el Golfo de California son las denominadas tortuga golfina (Lepidochelys olivacea), tortuga lora (Lepidochelys kempii), tortuga blanca o verde (Chelonia mydas), tortuga prieta (Chelonia agassizi), tortuga cahuama o perica (Caretta caretta), tortuga de carey (Eretmochelys imbricata), tortuga laud (Dermochelys coriacea) y sus subespecies, mismas que se encuentran clasificadas como en peligro de extinción dentro de la NOM-059- Semarnat- 2001 y enlistadas en el Apéndice I de la Convención Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITES).

Las tortugas marinas son organismos considerados biológicamente importantes por tratarse de seres vivos que han permanecido a lo largo de millones de años en el planeta y han superado los cambios drásticos en los ecosistemas a lo largo de su evolución. Sin embargo, debido a su explotación y al deterioro de los ecosistemas que ha provocado la especie humana, las tortugas marinas se encuentran en grave peligro de extinción.

En nuestro país, la explotación de tortugas marinas y de sus productos alcanzó niveles alarmantes en la década de los 70´s y en consecuencia se implementaron vedas nacionales, cuya finalidad era proteger y equilibrar las poblaciones naturales. No obstante, prácticas clandestinas como la caza y el acopio ilegal de huevos y adultos de tortugas marinas han provocado que los resultados no sean cien por ciento satisfactorios.

Existen más de 100 playas de anidación de tortugas marinas en México de las cuales hay 52 consideradas como importantes. De estas 52 playas sólo 21 están dentro de un área natural protegida federal. De éstas últimas, 16 están consideradas como santuario (http://www.conanp.gob.mx/centros_tortugas.html)

La zona de playa, duna costera y la vegetación que se encuentran, en la franja considerada Zona Federal Marítimo Terrestre, son las áreas más importantes para la anidación de tortugas. La tortuga de carey (Eretmochelys imbricata) comúnmente anida muy adentro de las playas de anidación en la zona de vegetación e incluso gustan de poner los nidos a la sombra de arbustos o árboles (Garnett en Mortimer 1982; Pritchard y Mortimer 1999). En Las Coloradas, Yucatán, Garduño (1999) encontró, que hasta el 38.6% de las anidaciones hechas por la tortuga de carey se hicieron en la zona de las dunas costeras y la vegetación detrás de éstas. En la Isla Milman, Australia, el 70% de las anidaciones hechas por tortugas de carey se realizaron en zonas de vegetación arbustiva y arbórea hasta 23 metros detrás de la zona de dunas (Dobbs et. al. 1999). Marquez (1994) afirma que en Rancho Nuevo, la tortuga verde (Chelonia mydas) anida hasta 35 metros playa adentro de la línea de la marea. La tortuga lora prefiere playas anchas, extensas y continuas con vegetación en las dunas (Pritchard y Mortimer 1999).

Existen muchos tipos de amenazas para las playas de anidación como son las construcciones playeras, erosión natural, remoción de la vegetación que estabiliza las playas y dunas costeras que causa erosión, blindaje de playas que consiste en estructuras rígidas o semi rígidas hechas para proteger a las construcciones playeras de la erosión, relleno playero por medios mecánicos para recuperar las pérdidas por erosión, luz artificial, limpieza de la playa que consiste en retirar vegetación y desechos bióticos y abióticos, equipo playero para recreación, presencia humana, manejo de vehículos sobre la arena, introducción de vegetación exótica, depredación de huevos, contaminación, etc. (Witham, 1982; NMFS 1991; NMFS 1998; Witherington 1999; Schroeder 2001)
Las amenazas a las playas de anidación de tortugas marinas relacionadas con construcciones costeras incluyen la construcción de edificios (hoteles, casas, restaurantes, etc), centros de recreación (canchas de tenis, campos de golf, piscinas, etc), caminos sobre las playas, construcción de infraestructura marina fija tales como paredes, muros de contención con rocas, apilamientos con costales de arena, bardas playeras, gaviones o cestones, espigones, rompeolas, muelles, aristas, diques, rompeolas, marinas, bordos, etc. (NMFS, 1991, NMFS 1998; Witherington 1999)

"La construcción de estructuras sobre o cercanas a frentes de playa puede destruir la capacidad de las playas para responder a ciclos normales de erosión/acresión y a las tormentas. Ello conduce eventualmente a la degradación o destrucción de hábitats de anidación..." (Schroeder 2001) Del análisis de los errores resultantes de desarrollos costeros mal planeados ha derivado la política de construcción retirada de la línea de la costa (Schroeder 2001)

Witherington (1999) afirma que cualquier construcción realizada en la playa o en las dunas será afectada por problemas de erosión de arena. Por lo mismo, se deben establecer requerimientos conservacionistas para construir por detrás de esas zonas. En playas estables la construcción no debe realizarse en por lo menos 50 metros de la línea de marea más alta (Witherington 1999). Sin embargo, en playas que son más dinámicas con ciclos más marcados de erosión y acresión, las construcciones se deben establecer mucho más atrás (Witherington 1999).

Las playas son por naturaleza ecosistemas dinámicos que requieren de protección jurídica para poder mantener la continuidad del área en caso que el hábitat se mueva por causas físicas o cambios sucesionales. En este contexto, se debe proveer de zonas de amortiguamiento lo suficientemente grandes para contemplar variaciones a largo plazo de las zonas críticas en las playas de anidación (Shabica 1982).

En los Estados Unidos de América, las zonas de anidación más importantes se encuentran dentro de reservas y parques naturales, sin embargo la pérdida de hábitats de anidación afuera de estas zonas se debe principalmente a la urbanización y desarrollos en playas activas o potenciales (Lund en Shabica 1982)

En ese país, se encuentra reglamentada la construcción en las zonas de playas. Sin embargo, ha sido difícil aplicar la ley lo cual dificulta la recuperación de algunas especies de tortuga marina. En el caso de la tortuga verde (Chelonia mydas) el Plan de Recuperación de la Población de los EUA de la Tortuga Verde establece que para poder garantizar una protección a largo plazo de las zonas de anidación en Florida se deberá crear una zona de amortiguamiento desde la línea de la marea más alta hasta la carretera AIA (100-200 metros) (NMFS 1991)

En México, el decreto estatal del 21 de febrero de 1998 que crea el Santuario de la Tortuga en las playas de Xcacel -Xcacelito, Quintana Roo, establece un área de protección de los límites del santuario que son hasta la isobata de los 60 m en el este, hasta los 100 m a partir de la línea de marea alta en el oeste (UQROO 1999) . En el análisis del Plan de Manejo del santuario se establece la importancia de las áreas de influencia para el mismo. "Por área de influencia se entenderá aquella que está fuera del polígono del Santuario de la Tortuga Marina y que está, de manera importante, relacionado con el hábitat de la tortuga." (UQROO 1999)

Estrategias del PEP Tortugas Marinas menciona que es necesaria la regularización de las playas de anidación en la Zona Federal Marítimo Terrestre para actividades de protección y conservación de tortugas marinas. La regularización jurídica y administrativa de las áreas de anidación donde se realizan acciones de protección y conservación, comprende la tramitación de la concesión, para el caso de particulares, o destino de Zona Federal Marítimo Terrestre para el caso de las dependencias de gobierno. Esto permite fortalecer las acciones de protección y conservación que actualmente se realizan en las distintas áreas de anidación, evitando sean concesionadas o destinadas para usos incompatibles.

Los impactos que han ocasionado la disminución de las poblaciones de las distintas especies de tortugas marinas son actividades directas como la explotación de los nidos, la caza de adultos y juveniles, pesca incidental y actividades indirectas entre las que podemos destacar el deterioro del hábitat, daño a las playas de anidación, turismo, contaminación de playa y océanos

En atención a lo anteriormente expuesto, el que suscribe, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México somete a la consideración de esta honorable representación el siguiente proyecto de: 

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley General de Vida Silvestre.

ARTÍCULO ÚNICO. Se adicionan las fracciones XLVI y XLVII del artículo 3; se adicionan tres párrafos al artículo 60 Bis 1; y se adiciona la fracción VIII, recorriéndose las subsecuentes del artículo 122, todos de la Ley General de Vida Silvestre, para quedar como sigue: 

Artículo 3

I al XLV ...

XLVI. Zona de influencia terrestre. Franja adyacente a los hábitats naturales de anidación de las tortugas marinas, que abarcan las dunas costeras y zonas de vegetación. Misma que será delimitada por la Secretaría.
XLVII. Zonas de influencia marítima. Franja adyacente a los hábitats naturales de alimentación de las tortugas marinas que abarcan una franja marina de 10 millas de ancho alrededor de la zona de alimentación.
Artículo 60 Bis 1.- ...

La Secretaría solo podrá otorgar, autorizaciones, concesiones o permisos en las zonas de anidación y alimentación de las tortugas marinas, de acuerdo a las disposiciones previstas en el reglamento respectivo y las normas oficiales mexicanas aplicables.
Así mismo, en caso de que existan proyectos autorizados a realizarse en la zona de influencia terrestre y marítima, la Secretaria será la encargada de emitir los criterios ecológicos que permitan amortiguar los efectos negativos a las anidaciones de tortugas marinas, que deberán ser de estricto cumplimiento.
Todas las zonas de anidación de tortugas marinas que no cuenten con el decreto de Área Natural Protegida, la Secretaría decretará áreas de refugio y hábitats críticos con la finalidad de proteger y conservar a estas especies y sus hábitats naturales.
Artículo 122. Son infracciones a lo establecido en esta Ley:

I a la VIII ...

IX. Realizar cualquier obra o actividad en la zona de influencia terrestre o marina, contrarias a lo establecido en los criterios ecológicos determinados por la Secretaría.
X a la IXXX

Transitorios
Primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. La Secretaría deberá emitir los criterios ecológicos que permitan amortiguar los efectos negativos a las anidaciones de tortugas marinas, a más tardar 60 días hábiles, a la entrada en vigor del presente decreto.

Tercero. Se derogan todas aquellas disposiciones que contravengan la presente disposición.

Dado en el Senado de la República, sede de la Comisión Permanente del Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a 11 de junio de 2008

Dip. Diego Cobo Terrazas
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