QUE REFORMA Y ADICIONA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LAS LEYES DEL IMPUESTO ESPECIAL SOBRE PRODUCCIÓN Y SERVICIOS, Y DE COORDINACIÓN FISCAL; Y ESTABLECE UN ESTÍMULO FISCAL A LOS CONTRIBUYENTES QUE ENAJENEN PILAS O BATERÍAS, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS DIEGO COBO TERRAZAS, JESÚS GONZÁLEZ MACÍAS Y XAVIER LÓPEZ ADAME, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PVEM, Y RECIBIDA EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MARTES 31 DE JULIO DE 2007 

Diego Cobo Terrazas, Jesús González Macías y Xavier López Adame, diputados a la LX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 4o., párrafos tercero, cuarto, sexto, séptimo y octavo, 6o., 25, 71, fracción II, 72, 73, fracciones VII, XVI y XXX, 78 y 133 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56, 60, 62, 63, 64, 94 y 179 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicitan que se turne a la Comisión de Hacienda y Crédito Público de la Cámara de Diputados la presente iniciativa con proyecto de decreto con base en la siguiente 

Exposición de Motivos 

I. Resumen ejecutivo 

La presente Iniciativa con proyecto de Decreto reforma y adiciona diversas disposiciones de las Leyes del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, y de Coordinación Fiscal, para establecer impuestos a las pilas y baterías que, básicamente, no sean objeto de un plan de manejo como residuo. La recaudación que, en su caso, se obtenga se destinaría a los Fondos para la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo, y para la Verificación de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo, ambos a cargo de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. De forma temporal existiría un Fondo para Combate al Contrabando de Pilas y Baterías, con lo cual se eliminarían los bienes que ingresan al país de forma ilegal y se comercializan en el mercado informal. 

Además, se propone un Estímulo Fiscal en el impuesto especial sobre producción y servicios para aquellos que enajenen Pilas y Baterías, siempre que éstos lleven a cabo una gestión integral como residuo de dichos bienes en exceso de las [pilas o baterías] que enajenaron en un ejercicio fiscal (la diferencia entre el número de pilas o baterías que fueron objeto de gestión integral como residuo, y el número de pilas o baterías por las que se pagó el impuesto que se plantea en esta Iniciativa). 

Podemos resumir la Iniciativa que se somete a la consideración de esta Asamblea, conforme a lo siguiente: 

Más del 50 por ciento de las pilas que se consumen en los hogares provienen del comercio informal, pilas que no cuentan con una caracterización química (análisis de contenido de sustancias). 

Estas pilas se arrojan a la basura sin conocer cual es el contenido de las mismas. 

El Principio de Gestión de Residuos establece que si se mezclan corrientes de residuos peligrosos y no peligrosos, todos los residuos se convierten en peligrosos. 

De esta forma a pesar de que ciertas pilas son inocuas, según el Principio de la Gestión de Residuos la mezcla de pilas y baterías que ya concluyeron su vida útil representa un riego, toda vez que dicha mezcla de corrientes de residuos (de pilas y baterías provenientes del comercio formal e informal) se convierten en peligrosos. 

La Iniciativa que se propone, mediante el establecimiento de impuestos así como de devoluciones y un estímulo fiscal sobre los mismos, busca primordialmente que se separen esas corrientes; en otras palabras, que no se mezclen residuos peligrosos y no peligrosos en cuanto a las pilas y baterías que ya concluyeron su vida útil. 

Dado que no se cuenta, como ya se mencionó, con la caracterización química de todas y cada una de las pilas que se consumen en el país (legales y del comercio informal), la presente Iniciativa retoma los Principios Preventivo (cuando se conoce con certeza científica el riesgo o el daño potencial que puede producirse) y Precautorio (cuando sin tener certeza científica se presume que pueda existir un riesgo o daño potencial futuro) que están establecidos en los Tratados Internacionales aprobados por los Estados Unidos Mexicanos. 

En México no existe producción de pilas, por lo que no hay fuerza laboral (empleos) utilizada en la fabricación de las pilas en el país; en otras palabras, las pilas que se consumen en México son importadas (provenientes del extranjero). 

Se proponen incentivos ex-post. Para aquellos que establezcan y cumplan con un Plan de Manejo de Pilas, o Baterías, como residuo, serán objeto de devoluciones del impuesto que efectivamente pagaron. Así, se proporciona a éste sector de la economía el apoyo con base en el cuidado que otorgue al ambiente. 

Para combatir frontalmente el contrabando y el comercio ilegal de pilas en México, se propone el establecimiento del Fondo para el Combate al Contrabando y Comercio Ilegal de Pilas y Baterías. 

En los casos de que exista recaudación, los recursos se destinarían a organizaciones de la sociedad civil para que éstas instrumenten planes de manejo para la gestión integral de las pilas y baterías como residuo, dando así apoyo a éste sector de la economía con base en criterios de productividad. 

Diversos países han establecido impuestos a las pilas, entre los que destacan Austria, Bélgica, Bulgaria, Canadá (Columbia Británica), Dinamarca, Hungría, Islandia, Italia, Corea, Latvia, Lituana, Polonia, Portugal, República de Eslovaquia, España (Cataluña), Suecia, Suiza y los Estados Unidos de América (California del Sur y Texas). 

En México han existido impuestos a las Pilas (importación). 

No estarán afectas al pago del impuesto especial sobre producción y servicios las importaciones de pilas y baterías, con el objeto de respetar los Tratados Internacionales que ha aprobado el Estado Mexicano. 

Las contribuciones a las pilas y baterías que se proponen establecer en el impuesto especial sobre producción y servicios, tienen su fundamento en el artículo 74, fracción VII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

El gasto trimestral de los hogares en Pilas representa alrededor del 0.047 por ciento de la totalidad del mismo. 

Las Pilas tienen una ponderación en el Índice Nacional de Precios al Consumidor, INPC, de menos de 0.04 por ciento, por lo que el impuesto que se propone no causará efectos inflacionarios que distorsionen la economía mexicana.
II. Introducción 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

La norma fundamental establece, entre otros, que: 

La Federación, los Estados y los Municipios tienen la obligación de apoyar las actividades productivas y el desarrollo sustentable para abatir las carencias y rezagos que afectan a los pueblos y comunidades indígenas. 

Se reconocen y garantizan el derecho de los pueblos y comunidades indígenas a la libre determinación y, en consecuencia, su autonomía para, entre otros, acceder al uso y disfrute preferente de los recursos naturales de los lugares que habitan y ocupan. 

Toda persona tiene derecho a la protección de la salud, y a un medio ambiente adecuado para su desarrollo y bienestar. 

Los niños y las niñas tienen derecho para satisfacer sus necesidades de alimentación, salud, educación y sano esparcimiento para su desarrollo integral. 

El derecho a la información será garantizado por el Estado. 

Corresponde al Estado la rectoría del desarrollo nacional para que éste sea integral y sustentable. 

Bajo criterios de equidad social y productividad se apoyará e impulsará a las empresas de los sectores social y privado de la economía, sujetándolos a las modalidades que dicte el interés público y al uso, en beneficio general, de los recursos productivos, cuidando su conservación y el medio ambiente. 

La Constitución, las leyes del Congreso de la Unión que emanen de ella y todos los Tratados que estén de acuerdo con la misma, celebrados y que se celebren por el Presidente de la República, con aprobación del Senado, serán la Ley Suprema de toda la Unión.
Así, se reitera como en otras ocasiones lo ha manifestado el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista en la Cámara de Diputados, se manifiesta que el interés de la sociedad mexicana limita o condiciona los intereses individual o grupal cuando éstos afectan al de la sociedad en una proporción mayor del que alcanzaría una persona o grupo de personas. 

Pilas y baterías como residuo 

En función de su uso, tenemos que las pilas y baterías se dividen en: 

A) Primarias o no recargables (también denominadas recargables), y 

B) Secundarias (recargables).
Dentro de las pilas primarias, se encuentran la mayor parte de las pilas que se consumen en los domicilios. 

De las pilas no recargables (primarias), conforme a su tipo o composición, las 2 que se consumen en México son: 

a) Las salinas o de zinc-carbón. Estas pilas son las más baratas y son las que inundan el comercio informal, y que con el estímulo fiscal que se propone en esta Iniciativa, como se menciona más adelante, se pretende que dichas pilas reciban una gestión integral como residuo. 

b) Alcalinas o de zinc-óxido de manganeso.
La Asociación Mexicana de Pilas AC, Amexpilas, ha expresado que más del 50 por ciento de las pilas que se comercializan en el país provienen del comercio ilegal. Es decir, más de la mitad de las pilas que se consumen en los hogares son salinas (zinc-carbón). 

El consumo de pilas ilegales es alto, por lo que de la totalidad de residuos de pilas un porcentaje importante proviene de la economía informal. 

Es conveniente señalar que al día de hoy, en el país no se cuenta con la caracterización química (análisis de contenido de sustancias) de todas las pilas que se comercializan en el mercado informal (no hay información o datos al respecto). 

No se tiene conocimiento de cuantas marcas de pilas hay en el mercado informal, y mucho menos el contenido de dichas pilas. 

Estas pilas se arrojan a la basura, sin conocer cual es el contenido de las mismas. 

El Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México en la Cámara de Diputados reconoce que no todas las pilas son tóxicas como residuo, y que la toxicidad depende de muchos factores como el tipo de sustancia, el tiempo de exposición, el medio y la vulnerabilidad de la persona. 

Sin embargo, las pilas como residuo, tanto las formales como las del mercado informal, se convierten en un riesgo cuando no se manejan de forma adecuada. 

Lo anterior sucede con todos los bienes: por ejemplo un vaso de unicel es inocuo, no reacciona, es inerte; pero si se le prende fuego, cambian las circunstancias, porque se generan dioxinas. 

Entonces, ¿De qué depende que un bien represente un riesgo? 

Sin duda alguna, del manejo adecuado que se realice al bien. 

De esta forma, todas las pilas, como cualquier otro residuo, se deben manejar adecuadamente. 

En efecto, no todas las pilas son peligrosas; se estima que las pilas peligrosas representan cerca del 5 por ciento de la totalidad que se comercializan y, por lo tanto, el 5 por ciento de las pilas que se desechan. 

No podemos ni debemos olvidar el Principio de Gestión de Residuos: Si se mezclan corrientes de residuos peligrosos y no peligrosos, todos los residuos se convierten en peligrosos. 

La presente Iniciativa, mediante el establecimiento de impuestos así como de devoluciones y un estímulo fiscal sobre los mismos, busca esencialmente que se separen esas corrientes; es decir, que no se mezclen residuos peligrosos y no peligrosos. 

Con respecto a las baterías (acumuladores para vehículos), éstos si se fabrican en México, pero cuentan con un sistema de manejo eficiente. Incluso, se dan el lujo de importarlas de distintos países de Latinoamérica con el objeto de que las mismas reciban un reciclaje adecuado. 

En otras palabras, existe en México un mercado de acopio y reciclaje de dichas baterías, por lo que el efecto del impuesto que se propone sobre quienes enajenan los acumuladores sería nulo, toda vez que serán objeto de la devolución del impuesto que pagaron por el manejo integral de dichas baterías como residuo; incluso dado que reciclan más baterías de las que enajenan (por la importación señalada), también disfrutarían del estímulo fiscal que se plantea en el artículo tercero del presente proyecto de decreto. 

Debe existir una corresponsabilidad entre oferentes y demandantes de pilas y baterías en el manejo adecuado de dichos bienes como residuo que, para el caso de las pilas primarías, los oferentes no son productores nacionales sino importadores ya que en México no se fabrican dichas pilas. 

Dicha corresponsabilidad emana de que la contaminación nos cuesta a todos (el perjuicio a la salud humana y el daño al ambiente, entre otros como la afectación negativa a actividades productivas y no productivas), es decir, todos somos responsables de los bienes y productos que ofrecemos y consumimos para la satisfacción de nuestras necesidades.1 

Si quienes enajenan pilas o baterías, o pilas y baterías, no instrumentan planes de manejo para la gestión integral de esos productos como residuo, se verán afectos al impuesto sin devolución y sin el disfrute del estímulo fiscal ya mencionado. 

En este caso, los ingresos obtenidos de la recaudación se destinarían hacia personas morales con fines no lucrativos autorizadas para recibir donativos para que éstas instrumenten los ya mencionados planes de manejo. 

Aquellos que enajenan los bienes que nos ocupan, manejarían pilas provenientes del comercio informal, por lo cual serían recompensados con el multicitado estímulo fiscal que se propone. 

Lo anterior es congruente con las disposiciones plasmadas en la Norma Fundamental relacionadas con el apoyo e impulso a las empresas de los sectores social y privado de la economía (quienes realicen las enajenaciones de pilas o baterías, o pilas y baterías, así como de las personas morales con fines lo lucrativos) que cuiden el medio ambiente. 

Por otra parte, la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económicos, (OCDE), está promoviendo la política de las 3 Rs: Reduce, Reúsa y Recicla. 

México se ha adherido a esta política. La Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, Semarnat, estableció la Política y Estrategias para la Prevención y Gestión Integral de Residuos en México, en la cual la cual tiene los siguientes objetivos específicos: 

Promover los instrumentos legales y económicos para prevenir y minimizar la generación de residuos. 

Fomentar la gestión integral de los residuos sustentada en los principios rectores de la política. 

Instrumentar la política de reducción de residuos, reutilización, valorización y tratamiento de subproductos bajo la filosofía de las 3 Rs. 

Maximizar la valorización de subproductos contenidos en residuos para reciclados de calidad. 

Promover la consolidación de la infraestructura para el manejo integral de residuos de manera ambientalmente adecuada y acorde a las necesidades de los distintos generadores en el país. 

Promover la participación activa e informada de los tres órdenes de gobierno y de todos los actores de la sociedad para lograr el manejo integral de los residuos. 

Que se logre cabal cumplimiento de los compromisos y obligaciones adquiridos por México a través de convenios internacionales relacionados con el manejo de sustancias y residuos peligrosos. 

Que se integre al Sistema Nacional de Información Ambiental, el subsistema de información nacional sobre la gestión integral de los residuos, que permitan diseñar indicadores ambientales en la materia. 

Que la iniciativa privada y las organizaciones sociales participen de manera activa y comprometida en la gestión integral y sustentable de los residuos. 

Que se promueva la educación ambiental para el adecuado manejo integral de residuos.
La política de las 3 Rs pretende, entre otros, la reducción del consumo de los recursos naturales específicamente la extracción de minerales, en donde el mecanismo para compensar esa reducción es la utilización del manganeso que contienen las pilas. 

En otras palabras, las nuevas minas ahora son los residuos, y no aquellas instalaciones de donde se extraen minerales. Los residuos son ya materias primas. 

Esta es una solución a los problemas de extracción de recursos naturales y de manejo de residuos. 

Regresando al tema de las pilas, ya se señaló que no todas son peligrosas, y lo que se quiere lograr es que no se mezclen las corrientes de residuos peligrosos y no peligrosos (recordar Principio de Gestión de Residuos). 

Lo anterior cuesta, como ocurre en el caso del PET o los vidrios. 

En este punto, debemos recordar que el Estado debe proteger el interés de la sociedad por encima de los [intereses] individuales o grupales cuando éstos afectan al de la sociedad en una proporción mayor del que lograría una personas o un grupo de éstas. 

Dentro de las pilas y baterías peligrosas mencionamos a las recargables: níquel-cadmio, níquel- metal hidruro (en este metal puede existir mezcla de cobalto, vanadio y otros); las de plomo-ácido (ya que contienen plomo). 

Con lo que respecto a las primarias, si hay algunas peligrosas: las de botón que contienen óxido de mercurio (domiciliaria), que no representan más del 5 por ciento del total de pilas que se comercializan en México. 

Amexpilas ha reiterado que las pilas deben desecharse a la basura doméstica toda vez que no son residuos peligrosos. 

En efecto, las pilas que se desechan a la basura en distintas economías avanzadas, ya que en los países con mayor desarrollo existe una cobertura del 100 por ciento de rellenos sanitarios, y además estos rellenos sanitarios cumplen con las normas ambientales que han expedido sus autoridades ambientales. 

En cambio en México, existen muy pocos rellenos sanitarios que realmente lo son, sin perder de vista cuantos de éstos verdaderamente cumplen con la normatividad. 

Entonces es conveniente mencionar que, dados los pocos rellenos sanitarios que existen en México cumpliendo a cabalidad con la normatividad, lo más probable es que las pilas se vayan a tiraderos a cielo abierto o controlado (éstos se prenden menos que los de cielo abierto, ya que recuren con tierra y hay personas que realizan labores de vigilancia), que eventualmente va a existir fuego: el fuego rompe la cubierta de las pilas y así se liberan gases al ambiente. 

Recordando lo expresado con anterioridad, no todas las pilas que hay en el mercado son legales; la mitad no sabemos que contienen (caracterización química). Si hay registro de pilas salinas de papel, que se hacen en la República Popular de China, las cuales ni siquiera tienen plástico para contener; cuentan con papel y le adicionan mercurios para disminuir los gases. 

Por esto, también la Iniciativa que se presenta resalta los Principios Preventivo (cuando se conoce con certeza científica el riesgo o el daño potencial que puede producirse) y Precautorio (cuando sin tener certeza científica se presume que pueda existir un riesgo o daño potencial futuro) que disponen los Tratados Internacionales aprobados por los Estados Unidos Mexicanos. 

Finalmente, no podemos perder de vista que no todas las personas arroja las pilas a los tiraderos; además las pilas se van a las coladeras, y de ahí a los arroyos: al agua. El suelo es buen contenedor de contaminantes, pero no así el agua o aire. 

Finalmente, esta Iniciativa también retoma las consideraciones y preocupaciones del Instituto Nacional de Ecología, de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, en el estudio que público sobre La contaminación de pilas y baterías en México,2 del que podemos destacar: 

... en los últimos 43 años, en el territorio nacional se han liberado al ambiente aproximadamente 635 mil toneladas de pilas, cuyos contenidos incluyen elementos inocuos al ambiente y a la salud (en cantidades proporcionalmente adecuadas), como carbón (C) o zinc (Zn), pero también elementos que pueden representar un riesgo debido a los grandes volúmenes emitidos, como es el caso de 145,918 toneladas de dióxido de manganeso (MnO2) y otros elementos tóxicos como 1,232 toneladas de mercurio (Hg); 22,063 toneladas de níquel (Ni); 20,169 toneladas de cadmio (Cd) y 77 toneladas de compuestos de litio (Li). Dichas sustancias tóxicas representan casi el 30 por ciento del volumen total de residuos antes mencionado, es decir, aproximadamente 189,382 toneladas de materiales tóxicos para el periodo comprendido entre 1960 y 2003... 

... Cabe mencionar que los datos sobre las toneladas emitidas de dichos contaminantes están subestimadas, pues no se contó con información sobre las baterías que ya vienen incluidas en los aparatos cuando se compran, ya sean primarias, como es el caso de linternas, radios o cepillos dentales, o secundarias de Ni-Cd, Ni-MH (metal hidruro) o Ion-Li como las aspiradoras, cámaras entre otros; tampoco se tomaron en cuenta los millones de pilas de botón usadas en relojes de pulso desde principios de la década de 1980 que incluyen las de óxido de mercurio y litio... 

... Es importante señalar que este trabajo encuentra su justificación en varias razones, como la toxicidad de los materiales con que están hechas las pilas; su inadecuado manejo y la percepción de la ciudadanía con respecto a que las pilas gastadas que se desechan son nocivas para el ambiente y la salud, lo cual ha originado reacciones inmediatas que se expresan generalmente en el intento por manejar los riesgos inherentes a través de la organización de programas de recolección... 

... A partir de la información existente para la década de 1990, para la que se calcula un consumo promedio de 10 pilas por habitante (5.11 pilas de origen legal y 4.89 de origen ilegal), se proyecta un cálculo retrospectivo para las tres décadas anteriores y prospectivo para los años 2000-2002. Dicha proyección considera que el crecimiento poblacional ha sido directamente proporcional al crecimiento del desarrollo tecnológico, y de los patrones de consumo de los habitantes (cuadros 8 y 11). Cabe mencionar que para las décadas de 1960 a 1970 no se ha considerado el consumo de origen ilegal... 

... En términos generales, las pilas, al ser desechadas se oxidan con el paso del tiempo por la descomposición de sus elementos y de la materia orgánica que las circunda, lo que provoca daños a la carcaza o envoltura y, por consiguiente, la liberación al ambiente de sus componentes tóxicos a los suelos cercanos y a los cuerpos de agua superficiales o subterráneos. Otras causas de considerable importancia que contribuyen a la liberación de esos componentes son los incendios de los basureros o la quema intencional de basura, lo cual representa un aporte significativo de esos contaminantes al aire... 

... Durante los últimos 20 años el consumo de pilas se ha triplicado. Todo parece indicar que si hablamos desde la perspectiva del concepto de desarrollo sustentable, lo más recomendable sería disminuir el consumo de pilas y baterías a través de un mayor uso de baterías recargables con su respectivo manejo adecuado, así como la sustitución de tecnologías como la energía solar, energía mecánica (cuerda) disponer de forma segura de los actuales volúmenes generados de baterías primarias o desechables... 

...Es probable que unos 20 millones de baterías de Ni-Cd utilizadas en tecnología celular se han dispuesto de forma indebida, debido a la falta de programas de recolección y reciclado, y al incremento a más del 2,000 por ciento de 1995 a 2000, de usuarios de la telefonía celular... 

... La tendencia elevada del consumo de pilas se contrapone al desarrollo sustentable, ya que a estos ritmos, le heredaremos a las futuras generaciones grandes volúmenes de contaminantes... 

... Es necesario establecer un contacto más estrecho con las autoridades aduaneras de comercio y ambientales con el fin de diseñar y aplicar estrategias para disminuir el comercio ilegal de pilas...
Impuestos a la importación de pilas en México a partir de 20023 

El 18 de enero de 2002 se publicó en el Diario Oficial de la Federación la Ley de los Impuestos Generales de Importación y de Exportación, la cual aún contenía impuestos a la importación de Pilas. En el siguiente cuadro podemos observar un extracto de los impuestos a la importación de Pilas de Dióxido de Manganeso; Óxido de Mercurio; Óxido de Plata; de Litio, y de Aire-Zinc. 

Cuadro 2. Ley de los Impuestos Generales de Importación y Exportación, en lo que respecta al Impuesto por las Importaciones de Pilas. 2002. 
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La ley en comento fue modificada por el Ejecutivo federal en uso de sus facultades Constituciones en lo que respecta, entre otros, al establecimiento de exenciones del impuesto a la importación de pilas, para llevar a cabo una armonización con los Tratados Internacionales que fueron aprobados por los Estados Unidos Mexicanos. Como se pude apreciar en el siguiente cuadro, además del establecimiento de las exenciones ya señaladas conforme a los CONSIDERANDOS del Decreto presidencial también se simplificó la descripción de las fracciones arancelarias. 

Cuadro 3. Modificaciones del Ejecutivo Federal a la Ley de los Impuestos Generales de Importación y Exportación, en lo que respecta al Impuesto por las Importaciones de Pilas. 
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Lo señalado y presentado en los párrafos y cuadros anteriores reviste importancia toda vez que en abril de 2007 se aprobó en la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión una propuesta del Ejecutivo Federal enviada a la Cámara de Diputados en marzo de ese año: la iniciativa de Ley de los Impuestos Generales de Importación y de Exportación, la cual retoma la exención del impuesto a la importación a distintas pilas que ya se había establecido en la Administración Pública Federal pasada, como se muestra a continuación: 

Cuadro 4. Ley de los Impuestos Generales de Importación y de Exportación, con respecto al Impuesto a las Importaciones de Pilas; en vigor a partir del 1 de julio de 2007. 
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De esta forma, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México en la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión votó a favor de dicha iniciativa, con el objeto de respetar y cumplir con los diversos Tratados Internacionales que ha aprobado el Estado Mexicano. 

En este sentido en la presente Iniciativa, como más adelante se detalla, se propone que las importaciones de pilas y baterías no estén afectas al pago del impuesto especial sobre producción y servicios. 

Experiencia internacional4 

En diversos países del mundo se han establecido contribuciones a las pilas y baterías, en donde los ingresos recaudados, en ciertos casos, se destinan para proyectos de recolección, separación tratamiento o disposición. 

Cada país ha diseñado el impuesto a las pilas y baterías, dependiendo del tipo de pila o batería, ya sea por gramo, kilogramo, tonelada, unidad o valor de la misma. 

Los países que cuentan con contribuciones a las Pilas y Baterías son: Austria, Bélgica, Bulgaria, Canadá (Columbia Británica), Dinamarca, Hungría, Islandia, Italia, Corea, Latvia, Lituana, Polonia, Portugal, República de Eslovaquia, España (Cataluña), Suecia, Suiza y los Estados Unidos de América (California del Sur y Texas). 

III. Propuesta 

Conforme a los preceptos constitucionales mencionados en la introducción de esta Iniciativa, y demás disposiciones jurídicas aplicables, mediante la presente propuesta el interés de la sociedad tanto de México como del mundo condiciona o limita el interés individual o grupal cuando éste (interés) afecta al de la sociedad en una proporción mayor del que lograría una persona o grupo de personas. 

La Iniciativa consiste en reformar y adicionar diversas disposiciones de las Leyes del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, y de Coordinación Fiscal, para establecer impuestos a las Pilas y Baterías que, básicamente, no sean objeto de un Plan de Manejo como residuo. A continuación se presentan un resumen de las modificaciones a cada uno de esos ordenamientos: 

Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios 

Se propone una tasa del 30 por ciento de impuesto al valor de los actos o actividades de enajenación de pilas y baterías.5 

Con objeto de que no quede duda acerca de que las importaciones de pilas y baterías causarían impuestos a la importación mediante la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, se propone que dichas importaciones no estén afectas al pago del IEPS. 

Para otorgar incentivos ex-post a los contribuyentes que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, según corresponda, se proponen: 

Devoluciones: Tendrán derecho a la devolución del impuesto que pagaron aquellos que establezcan y cumplan con Planes de Manejo para la Gestión Integral de las pilas y baterías como Residuo (hasta por el número de pilas o baterías por las que se pagó la contribución en un ejercicio fiscal); por ejemplo se vendieron 100 pilas y 50 fueron objeto del Plan de Manejo, por lo que existiría una devolución equivalente por las 50 pilas que se vendieron y se pagó el impuesto. 

Estímulo Fiscal: Para aquellos que gestionen de forma integral pilas y baterías en exceso de las que se vendieron en un ejercicio fiscal (la diferencia entre el número total de pilas o baterías que fueron objeto del Plan de Manejo, y por el número de esos bienes por los que se pagó la contribución): se vendieron 100 pilas, y 150 fueron objeto del Plan de Manejo (pilas vendidas legalmente en años anteriores, o incluso piratas o aquellas provenientes del contrabando), por lo que existirá una devolución equivalente a las 100 pilas que se vendieron y por las que se pagó el impuesto, y las 50 restantes darán lugar al estímulo fiscal propuesto que se podrá acreditar, en su caso, contra el impuesto de los 10 ejercicios fiscales posteriores.
En el caso de que existiera recaudación por el impuesto que se planeta, dado que podría llegar a ocurrir la devolución de la totalidad del impuesto propuesto o disfrute del estímulo fiscal planteado, se crean los fondos: 

Para el Fortalecimiento de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo (a cargo de la Semarnat), el cual destinaría recursos a personas morales con fines no lucrativos para que éstas instrumenten planes de manejo para la gestión integral de pilas y baterías como residuo, toda vez que aquellos que enajenan pilas o baterías no llevaron a cabo la gestión integral de esos bienes como residuo en una cuantía mayor a las que enajenaron. 

Para la Verificación de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuos, para que la Semarnat realice acciones de control, vigilancia y verificación de que efectivamente se está llevando a cabo dicha gestión integral. 

Para el Combate al Contrabando de Pilas (a cargo del Servicio de Administración Tributaria, SAT), fondeado con cierto porcentaje de lo recaudado por Pilas y Baterías hasta el año 2013. Sin duda alguna este mecanismo coadyuvará a eliminar o minimizar el contrabando de pilas en el país, beneficiando a aquellos que las enajenen en el mercado formal.
Siguiendo la Directiva 2006/66/CE del Parlamento Europeo y del Consejo,6 la Iniciativa define a las Pilas y Baterías como: 

Pila: la fuente de energía eléctrica obtenida por transformación directa de energía química y constituida por uno o varios elementos primarios (no recargables) o por uno o varios elementos secundarios (recargables); 

Batería: conjunto de pilas conectadas entre si o que pueden formar una unidad integrada y cerrada dentro de una carcasa exterior, no destinada a ser desmontada o abierta por el usuario final; Batería: conjunto de pilas conectadas entre si o que pueden formar una unidad integrada y cerrada dentro de una carcasa exterior, no destinada a ser desmontada o abierta por el usuario final.
Ley de Coordinación Fiscal 

Mediante la reforma al artículo 2o. de la Ley de Coordinación Fiscal, se propone que el impuesto especial sobre producción y servicios sobre la enajenación de pilas y baterías no se incluya en la recaudación federal participable. 

Esto es, para que los ingresos que en su caso se recauden por el impuesto que se señala en el párrafo anterior se destinen, sin descuento alguno para las entidades federativas y municipios, para aquellos sectores de la economía (personas morales con fines no lucrativos) que contribuyan en la protección de la salud de as personas y en la conservación, restauración y mejoramiento del ambiente. 

Consideraciones finales 

En cumplimiento de las disposiciones jurídicas aplicables, se señala que las modificaciones que se proponen son: 

Se reforman los artículos 1o., párrafo segundo; 2o.-D.; 3o., fracción XIV; 5o., párrafo primero; 7o., párrafo cuarto; 10.; 13, fracción V; y se adiciona el artículo 19, con una fracción XXII.; de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios. 

Se reforma el artículo 2o., tercer párrafo, de la Ley de Coordinación Fiscal.
Asimismo, con respecto a los impactos presupuestal y recaudatorio, la presente Iniciativa no afectará negativamente el equilibrio presupuestario federal, ni reducirá la recaudación de la Hacienda Pública. 

Considerando que ninguna pila fuera objeto de una gestión integral como residuo, y que el mercado anual de pilas formales en México para el siguiente año, una vez establecido el impuesto, fuera de 515 millones de pilas con un precio, en promedio, de $7 pesos cada una, se estima una recaudación por alrededor de $1,260 millones de pesos para el año 2008.7 

No es óbice señalar que el gasto trimestral de los hogares en Pilas representa alrededor del 0.047 por ciento de la totalidad del mismo.8 Es decir, los hogares mexicanos en promedio, de cada $1,000 pesos que destinan para su gasto trimestral, alrededor de cuarenta y siete centavos son para la adquisición de pilas. 

Con relación a la Constitucionalidad del impuesto que se plantea en esta Iniciativa, es conveniente señalar que aún y cuando el artículo 73, fracción XXIX, numeral quinto, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, no figura la facultad del Congreso de la Unión referente a la enajenación de bienes distintos a los establecidos en dicha disposición Constitucional, no con ello significa que el legislador federal carezca de atribuciones para imponer contribuciones, pues tiene su fundamento en el artículo 73, fracción VII de la Norma Fundamental, tal y como se presenta a continuación en la siguiente Jurisprudencia de la Suprema Corte de Justicia de la Nación: 

Producción y servicios. La facultad del Congreso de la Unión para gravar en la Ley del Impuesto Especial Relativo la Enajenación o, en su caso, la importación de aguas gasificadas o minerales, refrescos, bebidas hidratantes o rehidratantes, que utilicen edulcorantes distintos del azúcar de caña, tiene su fundamento en el artículo 73, fracción VII, de la Constitución federal. De los artículos 73, fracciones VII y XXIX, 117, 118 y 124 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, se advierte que no existe una delimitación radical entre la competencia federal y la estatal en materia impositiva, sino que se trata de un sistema complejo con diversas reglas que deben tomarse en consideración para distribuir las facultades impositivas entre ambos órdenes de gobierno, a saber: a) concurrencia contributiva entre la Federación y los Estados en la mayoría de las fuentes de ingresos (artículos 73, fracción VII y 124 constitucionales); b) limitación a la facultad impositiva de los Estados mediante la reserva exclusiva de determinada materia a la Federación (artículo 73, fracción XXIX, constitucional); y, c) restricciones expresas a la potestad tributaria de los Estados (artículos 117, fracciones IV, V, VI y VII y 118 constitucionales). Por tanto, aun cuando el artículo 73, fracción XXIX, quinto numeral, de la Constitución Federal establece la facultad exclusiva del Congreso de la Unión para imponer contribuciones especiales sobre las materias que enumera, entre las que no figura la referente a la enajenación o la importación de aguas gasificadas o minerales, refrescos, bebidas hidratantes o rehidratantes, que utilicen concentrados, polvos, jarabes, esencias o extractos de sabores que al diluirse permitan su obtención, elaborados con fructuosa o cualquier otro edulcorante distinto al azúcar de caña, ello no significa que el legislador federal carezca de atribuciones para imponer contribuciones respecto de esa materia, pues aquéllas derivan del contenido de la fracción VII del artículo 73 constitucional que señala que el Poder Legislativo Federal tiene facultad para imponer los tributos necesarios para cubrir el presupuesto. Novena Época Instancia: Segunda Sala Fuente: Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta XXIII, Enero de 2006 Página: 1021 Tesis: 2a./J. 154/2005 Jurisprudencia Materia(s): Constitucional, Administrativa.
Finalmente, con relación al impacto inflacionario del impuesto que se propone, se señala que las Pilas tienen una ponderación en el Índice Nacional de Precios al Consumidor de alrededor de 0.04 por ciento,9 por lo que se estima que el impuesto propuesto no tendría un impacto considerable en dicho Índice que afecte considerablemente las decisiones de producción y consumo de los agentes económicos. 

Por lo expuesto, los Legisladores que suscriben, Diputados a la LX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, a nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, para garantizar lo dispuesto en el artículo 4o., párrafos tercero, cuarto, sexto, séptimo y octavo, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicitan se turne a la Comisión de Hacienda y Crédito Público de la Cámara de Diputados, en los términos que establece la Norma Fundamental y el Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, la siguiente iniciativa con proyecto de 

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de las Leyes del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, y de Coordinación Fiscal; y por el que se establece un estímulo fiscal a los contribuyentes que enajenen pilas o baterías 

ARTÍCULO PRIMERO. Se reforman los artículos 1o., párrafo segundo; 2o.-D.; 3o., fracción XIV; 5o., párrafo primero; 7o., párrafo cuarto; 10.; 13, fracción V; y se adiciona el artículo 19, con una fracción XXII.; de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, para quedar como sigue: 

Artículo 1o. ... 

El impuesto se calculará aplicando a los valores a que se refiere este ordenamiento, la tasa que para cada bien o servicio establecen los artículos 2o. y 2o.-D. del mismo o, en su caso, la cuota establecida en esta Ley. 

... 

... 

Artículo 2o.-D. Para garantizar los derechos de toda persona a la protección de la salud y a un medio ambiente adecuado para su desarrollo y bienestar; asegurar el cumplimiento de los Principios Preventivo y Precautorio establecidos en los tratados internacionales aprobados por los Estados Unidos Mexicanos; el equilibrio ecológico y la protección al ambiente; la responsabilidad social de las personas físicas y morales que correspondan, y demás disposiciones jurídicas aplicables, por el riesgo que provoca, o posible o probablemente provoca, el manejo y disposición inadecuados de cualquier batería o pila después de su vida útil, se aplicarán las siguientes tasas al valor de los actos o actividades de enajenación de los bienes que a continuación se indican: 

I. Batería ......30 por ciento 

II. Pila ...........30 por ciento
Los contribuyentes que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, según corresponda, podrán tener derecho a la devolución del impuesto que establece este artículo en los términos siguientes, siempre que reporten en tiempo y forma la información que señala el artículo 19, fracción XXII, de esta Ley; y además presenten y cumplan con un plan de manejo para la gestión integral de pilas o, en su caso, de baterías, como residuo: 

A) El impuesto del ejercicio se pagará mediante declaración anual dentro de los tres meses siguientes a la fecha en que termine el ejercicio fiscal. 

B) Los contribuyentes efectuarán pagos provisionales mensuales a cuenta del impuesto del ejercicio. Estos pagos se realizarán mediante declaración mensual que presentará a más tardar el día 17 del mes siguiente a aquél al que corresponda el pago. 

C) Para los efectos del pago y de la declaración anual que se señalan en el inciso A) de este artículo, se determinará por separado: 

1. El número de pilas o, en su caso, de baterías, que efectivamente fueron objeto del plan de manejo para la gestión integral como residuo en el año calendario que se trate. 

2. El número de pilas o, en su caso, de baterías, por las que en el año calendario correspondiente efectivamente se pagó mediante declaración mensual el impuesto que establece este artículo. 

D) Se compararán el número de pilas o, en su caso, de baterías, que resulten conforme a los numerales 1 y 2 del inciso C) anterior, y si el número determinado en el numeral 2. es mayor al número determinado en el numeral 1., los contribuyentes podrán obtener, a través de la declaración anual que presenten, la devolución del impuesto que efectivamente pagaron mediante declaraciones mensuales, hasta por el equivalente del monto que resulte del número de pilas o, en su caso, de baterías, que efectivamente fueron objeto de un plan de manejo para la gestión integral como residuo. La diferencia entre los montos que se pagaron mediante declaraciones mensuales y el de la devolución a que se refiere este párrafo, se considerarán como pagos definitivos y será el impuesto del ejercicio. 

Si el número determinado en el numeral 1 del inciso C) anterior es mayor o igual al determinado en el numeral 2 de dicho inciso, los contribuyentes únicamente podrán obtener, mediante la declaración anual que presenten, la devolución de hasta la totalidad del impuesto que efectivamente se pagó a través de las declaraciones mensuales. En este caso, no habrá impuesto del ejercicio. 

E) En los casos en que ninguna pila o, en su caso, batería, haya sido objeto de plan de manejo para la gestión integral como residuo en el año calendario que se trate, los montos del impuesto correspondiente que efectivamente fueron pagados conforme al inciso B) de este artículo, se considerarán como pagos definitivos y será el impuesto del ejercicio.
El plan de manejo que se señala en el párrafo anterior, se presentará al Servicio de Administración Tributaria y a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

Los contribuyentes que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, según corresponda, no trasladarán en forma expresa ni por separado el impuesto que establece este artículo a las personas que adquieran dichos bienes, y el traslado del impuesto a esas personas deberá incluirse en el precio correspondiente estando a lo dispuesto en el último párrafo del artículo 1o. de esta Ley. 

En el caso de que existan ingresos por la recaudación del impuesto que establece este artículo una vez que los contribuyentes hayan presentado la declaración anual, dichos ingresos recaudados se destinarán en un ochenta por ciento al Fondo para el Fortalecimiento de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo, fondo que estará a cargo de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales con la participación de las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal que así lo establezcan las disposiciones jurídicas aplicables, la cual en coordinación con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, establecerán mediante disposiciones de carácter general que se publicarán en el Diario Oficial de la Federación los criterios mediante los cuales se otorgarán los recursos a las personas morales con fines no lucrativos que lleven a cabo la instrumentación y ejecución de los programas de gestión integral de las pilas y baterías como residuo. Las personas morales con fines no lucrativos deberán destinar los recursos que reciban del fondo para instrumentar y ejecutar programas de separación en origen, acopio, almacenamiento temporal, transporte, reciclaje y, en su caso, disposición final segura de pilas y baterías. En el caso que las personas morales con fines no lucrativos obtengan recursos adicionales por la instrumentación de los programas a que se refiere este párrafo, esos recursos se destinarán a tales programas. 

Dentro de los diez primeros días hábiles del mes de julio del año que corresponda, el Ejecutivo Federal enviará a ambas Cámaras del honorable Congreso de la Unión un documento que contenga las fechas y los montos de los recursos que reciban y apliquen las personas morales con fines no lucrativos, así como los informes que éstas presenten a la Secretarías de Medio Ambiente y Recursos Naturales, y de Hacienda y Crédito Público relacionados con la instrumentación y programas que se señalan en este párrafo. Asimismo, el Ejecutivo Federal publicará en el Diario Oficial de la Federación los acuerdos que se suscriban con las personas morales con fines no lucrativos relativos a los programas mencionados. 

El veinte por ciento restante de los ingresos recaudados a que refiere el párrafo anterior se destinarán al Fondo para la Verificación de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo, el cual estará a cargo de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales con la participación de las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal que así lo establezcan las disposiciones jurídicas aplicables, y los recursos de dicho fondo se canalizarán para realizar acciones de dicha Secretaría relativas al control, verificación y vigilancia de la cantidad de pilas y baterías que hayan sido objeto de una gestión integral como residuo, a efecto de que los contribuyentes puedan obtener la devolución que establece este artículo y, en su caso, de los estímulos fiscales que en la materia se establezcan. Los resultados de las acciones que se señalan en el presente párrafo se informarán a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

En los casos en que los contribuyentes que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, según corresponda, no cumplan con lo establecido en el párrafo tercero de este artículo, no tendrán derecho a la devolución que establece el mismo. 

Artículo 3o. ... 

I. a XIII. ... 

XIV. Batería y Pila, de acuerdo a lo siguiente: 

a) .... Batería, conjunto de pilas conectadas entre si o que pueden formar una unidad integrada y cerrada dentro de una carcasa exterior, no destinada a ser desmontada o abierta por el usuario final. 

b) .... Pila, la fuente de energía eléctrica obtenida por transformación directa de energía química y constituida por uno o varios elementos primarios (no recargables) o por uno o varios elementos secundarios (recargables). 

XV. a XVI. ...
Artículo 5o. El impuesto se calculará mensualmente y se pagará a más tardar el día 17 del mes siguiente a aquél al que corresponda el pago, excepto en el caso de importaciones de bienes en el que se estará a lo dispuesto en los artículos 15 y 16 de esta Ley, según se trate. Con excepción de lo establecido en el artículo 2o.-D. de la presente Ley, los pagos mensuales se realizarán en los términos que al efecto se establezcan en esta Ley y tendrán el carácter de definitivos. 

... 

... 

... 

... 

... 

Artículo 7o. ... 

... 

... 

Se equipara a la enajenación el consumo que efectúe Petróleos Mexicanos de los productos gravados por esta Ley. Asimismo, se asimila a la enajenación las pilas o baterías, o las pilas y baterías, según corresponda, incluidas en bienes o aparatos. 

... 

... 

Artículo 10. En la enajenación de los bienes a que se refiere esta Ley, el impuesto se causa en el momento en el que se cobren las contraprestaciones y sobre el monto de lo cobrado. Cuando las contraprestaciones se cobren parcialmente, el impuesto se calculará aplicando a la parte de la contraprestación efectivamente percibida, la tasa que corresponda en términos de los artículos 2o. y 2o.-D. de esta Ley. Por las enajenaciones de cerveza en las que el impuesto se pague aplicando la cuota a que se refiere el artículo 2o.C de esta Ley, el impuesto se calculará por los litros que hayan sido pagados con el monto de las contraprestaciones efectivamente percibidas. 

Artículo 13. ... 

I. a IV. ... 

V. .... Las de baterías y pilas. 

VI. .. ...
Artículo 19. ... 

I. a XXI.... 

XXII. Los contribuyentes que enajenen pilas deberán reportar semestralmente al Servicio de Administración Tributaria y a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, dentro de los diez primeros días hábiles de los meses de febrero y julio del año que corresponda, además de los avances del plan de manejo que se señala en el artículo 2o.-D. de esta Ley, los volúmenes físicos enajenados, fabricados, producidos e importados de pilas, así como, en su caso, el número de pilas que recibieron una gestión integral como residuo. Esta información deberá estar clasificada por tipo de pila.
Lo dispuesto en el párrafo anterior también será aplicable a los contribuyentes que enajenen baterías. 

Cuando los contribuyentes incumplan con lo establecido en la presente fracción o con el artículo 2.D. de esta Ley, no tendrán derecho a la devolución prevista en dicho artículo. 

ARTÍCULO SEGUNDO. Se reforma el artículo 2o., tercer párrafo, de la Ley de Coordinación Fiscal, para quedar como sigue: 

Artículo 2o. ... 

... 

No se incluirán en la recaudación federal participable, el impuesto especial sobre producción y servicios por la enajenación de pilas y baterías; los impuestos adicionales del 3 por ciento sobre el impuesto general de exportación de petróleo crudo, gas natural y sus derivados y del 2 por ciento en las demás exportaciones; ni tampoco los derechos adicionales o extraordinarios, sobre la extracción de petróleo. 

... 

... 

... 

... 

... 

... 

... 

ARTÍCULO TERCERO. Se establece un estímulo fiscal en el impuesto especial sobre producción y servicios a los contribuyentes que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, según corresponda, en los siguientes términos: 

I. Con el objeto de fomentar el manejo y disposición adecuados de pilas o, en caso, de baterías, después de su vida útil, los contribuyentes del impuesto especial sobre producción y servicios que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, según corresponda, podrán disfrutar de un estímulo fiscal anual que se calculará conforme a lo siguiente: 

A) Se determinará por separado: 

1. El número de pilas o, en su caso, de baterías, que efectivamente fueron objeto de un plan de manejo para la gestión integral como residuo en el año calendario que se trate, y 

2. El número de pilas o, en su caso, de baterías, por las que en el año calendario correspondiente efectivamente se pagó mediante declaración mensual el impuesto especial sobre producción y servicios para pilas o baterías, según corresponda.
II. Si el número determinado en el numeral 1. del inciso A) de la fracción I anterior es mayor al determinado en el numeral 2 de dicho inciso y fracción, los contribuyentes podrán disfrutar de un estímulo fiscal consistente en disminuir, en las diez declaraciones anuales posteriores, únicamente esa diferencia en un monto equivalente al número de pilas o, en su caso, de baterías, que efectivamente hayan sido objeto de un plan de manejo para la gestión integral como residuo en exceso del número de pilas o, en su caso, de baterías, por las que se pagó el impuesto especial sobre producción y servicios mediante declaración mensual. 

III. Para determinar el monto del estímulo fiscal que se señala en la fracción anterior, se considerará el valor de los actos o actividades de enajenación pilas o baterías, según corresponda, desde el primer pago del impuesto especial sobre producción y servicios por dichos bienes, y así sucesivamente, del año calendario que se trate. 

IV. Los contribuyentes que no disminuyan en un ejercicio el estímulo fiscal de ejercicios anteriores pudiendo haberlo realizado según lo establece este artículo, perderán el derecho a hacerlo en los ejercicios fiscales posteriores y hasta por la cantidad en la que pudieron haberlo efectuado. 

V. Para que los contribuyentes puedan disfrutar del estímulo fiscal que se establece en este artículo, deberán cumplir en tiempo y forma con lo dispuesto en los artículos 2o.-D,-, párrafo tercero, y 19, fracción XXII, de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios.
Disposiciones de vigencia temporal de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios. 

Disposiciones de vigencia temporal de la ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios 

ARTÍCULO CUARTO. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo primero de este decreto, durante los ejercicios fiscales de 2008, 2009, 2010, 2011, 2012 y 2013 se aplicarán las siguientes disposiciones: 

I. En lugar de aplicar las tasas establecidas en el artículo 2o.-D. de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, se estará a lo siguiente: 

a) Batería: 
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b) Pila: 
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II. Los ingresos que se obtengan por la recaudación del impuesto especial sobre producción y servicios por pilas y baterías, se destinarán a los Fondos para el Fortalecimiento de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo; para el Combate al Contrabando de Pilas y Baterías, así como para la Verificación la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo, conforme a la siguiente tabla: 
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El Fondo para el Fortalecimiento de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo estará a cargo de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales la cual, en coordinación con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, establecerán mediante disposiciones de carácter general que se publicarán en el Diario Oficial de la Federación los criterios mediante los cuales se otorgarán los recursos a las personas morales con fines no lucrativos que lleven a cabo la instrumentación y ejecución de los programas de gestión integral de las pilas y baterías como residuo. Las personas morales con fines no lucrativos deberán destinar los recursos que reciban del fondo para instrumentar y ejecutar programas de separación en origen, acopio, almacenamiento temporal, transporte, reciclaje y, en su caso, disposición final segura de pilas y baterías. En el caso que las personas morales con fines no lucrativos obtengan recursos adicionales por la instrumentación de los programas a que se refiere este párrafo, esos recursos se destinarán a tales programas. 

Dentro de los diez primeros días hábiles del mes de julio del año que corresponda, el Ejecutivo Federal enviará a ambas Cámaras del honorable Congreso de la Unión un documento que contenga las fechas y los montos de los recursos que reciban y apliquen las personas morales con fines no lucrativos, así como los informes que éstas presenten a la Secretarías de Medio Ambiente y Recursos Naturales, y de Hacienda y Crédito Público relacionados con la instrumentación y programas que se señalan en el párrafo anterior. Asimismo, el Ejecutivo Federal publicará en el Diario Oficial de la Federación los acuerdos que se suscriban con las personas morales con fines no lucrativos relativos a los programas mencionados en el párrafo anterior. 

El Fondo para el Combate al Contrabando de Pilas y Baterías estará a cargo del Servicio de Administración Tributaría, órgano desconcentrado de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, el cual mediante disposiciones de carácter general que publicará en el Diario Oficial de la Federación a más tardar dentro de los noventa días posteriores a la entrada en vigor del presente Decreto, establecerá los criterios y reglas de aplicación y destino de los recursos de ese Fondo, para la realización de acciones encaminadas a combatir el contrabando de Pilas y Baterías en territorio nacional. El Servicio de Administración Tributaria enviará a ambas Cámaras del Congreso de la Unión, un documento pormenorizado de los resultados alcanzados por la instrumentación de dichas acciones, el cual se integrará a los informes que establece el artículo 22, fracción II, de la Ley del Servicio de Administración Tributaria. 

El Fondo para la Verificación de la Gestión Integral de Pilas y Baterías como Residuo estará a cargo de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, y los recursos de dicho fondo se canalizarán para realizar acciones de dicha Secretaría relativas al control, verificación y vigilancia de la cantidad de pilas y baterías que hayan sido objeto de una gestión integral como residuo, a efecto de que los contribuyentes puedan obtener la devolución conforme lo establece el artículo 2o.-D. de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, así como disfrutar del estímulo fiscal que se establece en el artículo tercero del presente decreto. Los resultados de las acciones que se señalan en el presente párrafo se informarán a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

Transitorios 

ARTÍCULO QUINTO. Con respecto a los artículos primero, segundo, tercero y cuarto de este decreto, se estará a lo siguiente: 

I. El presente decreto entrará en vigor el 1 de enero de 2008. 

II. Se derogan y, en su caso, se abrogan, todas las disposiciones que se opongan al presente decreto, y se dejan sin efecto cualquier disposición administrativa, reglamentaria, acuerdo, circular, convenio y todos los actos administrativos que contravengan este decreto. 

III. dentro de los noventa días posteriores a la entrada en vigor de este decreto, el Ejecutivo federal deberá publicar en el Diario Oficial de la Federación todas las disposiciones que permitan la exacta observancia del presente decreto. 

IV. Para los efectos de lo dispuesto en los artículos 2o.-D. y 19, fracción XXII, de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, los contribuyentes que enajenen pilas o baterías, o pilas y baterías, y deseen obtener la devolución del impuesto que establece dicho artículo y disfrutar del estímulo fiscal que establece el artículo tercero de este decreto, durante el ejercicio fiscal 2008 podrán presentar el plan de manejo para la gestión integral de pilas o, en su caso, de baterías, como residuo a más tardar dentro de los ciento veinte días naturales posteriores a la entrada en vigor del presente decreto, y el reporte semestral dentro los diez primeros días del mes de septiembre del año calendario en que haya entrado en vigor este decreto.
Notas 
1. De la misma forma, considerando que el 80 por ciento de las baterías (acumuladores para vehículos) recibieran una gestión integral como residuo, se estima una recaudación por tal concepto en alrededor de $553 millones de pesos para 2008. 
2. Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática. "Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares". 2002. 
3. Específicamente 0.0395975807837808, conforme a: Banco de México. "Ponderadores Nacionales y Subíndices que lo componen". Índice Nacional de Precios al Consumidor. 
4. Esta sección se basa en: Rubalcava, Jorge. "Tratamientos Tributarios de las Pilas y Baterías en el Mundo". Mimeo. 
5. La tasa propuesta para el año 2008 sería de 35 por ciento, disminuyendo en cada ejercicio fiscal hasta alcanzar la tasa del 30 por ciento en el año 2013. 
6. Directiva 2006/66/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, del 6 de septiembre de 2006, relativa a las pilas y acumuladores y a los residuos de pilas y acumuladores y por la que se deroga la Directiva 91/157/CCE, publicada en el Diario Oficial de la Unión Europea el 26 de septiembre de 2006 
7. Parte de esta sección está basada en: Morán, Verónica y Jorge Rubalcava. "Las Contribuciones a las Pilas y Baterías en México". Mimeo. Este documento también detalla, entre otros, las acciones de Duracell y de Gillette Manufactura (Duracell se fusionó con Grupo Gillette), con respecto a cuotas compensatorias impuestas por México a cierto tipo de pilas. 
8. Esto es importante debido a que aún y cuando se establezcan impuestos a quienes contaminan (incidencia legal), éstos podrían no pagarlos completamente. Para más al respecto, véase: Moran, Verónica y Jorge Rubalcava. ¿El que contamina paga? Mimeo. 
9. Castro, José y María Luz Díaz. "La Contaminación por Pilas y Baterías en México". Instituto Nacional de Ecología. 

Dado en la Cámara de Senadores, sede la Comisión Permanente del honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los treinta y un días del mes de julio del año dos mil siete. 

Diputados: Diego Cobo Terrazas, Jesús González Macías (rúbrica), Xavier López Adame, Carlos Puente Salas. 

(Turnada a la Comisión de Hacienda y Crédito Público. Julio 31 de 2007.) 
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