COMISIÓN PERMANENTE
DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Los legisladores que firman al calce, integrantes de la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 73 fracción XXX y 78 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55 fracción II del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presento ante el pleno de esta Honorable Asamblea, la presente iniciativa mediante la cual se reforman diversas disposiciones de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales con el objeto de que se disminuyan el número de diputados electos por el principio de representación proporcional,  con base en la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La última vez que en México se llevó a cabo una reforma electoral fue en 1996.  Con esta reforma se estableció un nuevo diseño integral del sistema electoral mexicano y se modificaron instituciones y procedimientos electorales.

No obstante ello, los diversos procesos electorales que se han llevado a cabo en los últimos años, han demostrado la necesidad de hacer una revisión integral del sistema electoral en aras de fortalecer la democracia en México.

En este sentido, cualquier sistema de representación sufre desgastes y se debe ir modernizando de acuerdo a los requerimientos que se presenten para hacerlo más eficiente.

Surge, entonces, la necesidad de realizar una revisión de las fórmulas de asignación previstas en la legislación mexicana, para dar paso a un replanteamiento de la representación proporcional, con el objeto de consolidar una democracia participativa de todas las corrientes ideológicas.

Es necesario abrir una nueva perspectiva de este sistema de representación proporcional, en el que efectivamente sea plenamente proporcional a la votación recibida en las urnas y en el que el voto ciudadano sea el que prevalezca.

La apertura de  la representación debe lograrse en forma tal que todas las fuerzas políticas contendientes en el proceso electoral logren tantos representantes como sea proporcional a la votación obtenida, para suprimir la sobre-representación o la sub-representación que hoy día se ha procurado limitar, pero que se encuentra latente.

Sabemos que los sistemas electorales generan diferentes resultados. Es importante evitar que la relación entre votos y escaños sea desproporcional, ocasionando que se disminuya la participación de los partidos políticos en el Congreso de la Unión.
En todo caso, un sistema de asignación debe corresponder a la votación captada por cada partido político en la contienda electoral, para garantizar una mayor aproximación entre los votos y los escaños obtenidos por cada uno de los partidos políticos participantes.

En este orden de ideas y dada la importancia de la Iniciativa que hoy presentamos ante esta H. Cámara, resulta necesario considerar las diversas reformas electorales que se han llevado a cabo en nuestro país desde 1963 para determinar la forma de representación proporcional en el Poder Legislativo Federal.
Es así que en el año de 1963, se reforma el artículo 54 de la Constitución Política Federal para cambiar la integración de la Cámara baja y establecer un sistema de mayoría complementado con el sistema denominado “diputados de partido”. Es importante tomar en cuenta, que aún cuando este sistema no era propiamente de representación proporcional, permitió la participación de los partidos minoritarios.

A pesar del avance logrado con la reforma, la misma no fue suficiente, así que mediante decreto publicado en el DOF el 6 de diciembre de 1977, se incorpora un sistema electoral mixto con dominante mayoritario, al disponer que la Cámara de Diputados estaría integrada por 300 diputados de mayoría relativa y 100 de representación proporcional (Reforma a los artículos 53 y 54 constitucional).
En este periodo para distribuir las diputaciones se establecían 5 circunscripciones electorales, en las cuales los partidos políticos que alcanzaran por lo menos el 1.5 % de la votación nacional tenían derecho a un determinado número de curules, atendiendo al número de votos obtenidos. Sin embargo, el partido que resultara triunfador en más de 60 distritos uninominales, no tenía derecho a participar en la distribución de curules por el sistema de representación proporcional.
De conformidad con lo anterior, la reforma de 1977 introdujo con mayor fuerza el sistema de representación proporcional y redujo el umbral de 2.5% a 1.5% de la votación nacional emitida.
Continuando con las reformas en materia electoral, el 15 de diciembre de 1986 mediante decreto publicado en el DOF, por el cual se reforman y adicionan, entre otros, el artículo 54 constitucional, se amplía el número de integrantes de la Cámara de Diputados de 400 a 500, conservando el número de 300 diputados por el principio de mayoría relativa y aumentando al doble los de representación proporcional.

Esta reforma implicó que el porcentaje de representación proporcional que existía en la Cámara aumentara de 25% durante los años de 1977 a 1986, a un 40% en 1987.
“Se estableció también la “cláusula de gobernabilidad”, a través de la cual el mayor partido en la competencia obtendría el número de escaños de representación proporcional suficiente para que, sumados éstos a los ganados a través de los 300 distritos de mayoría, obtuviera la mayoría absoluta de la Cámara de Diputados. Adicionalmente se establecía que ningún partido podría obtener más de 70% de la representación y que si el partido más grande obtenía entre 50.2 y 70% obtendría un porcentaje idéntico de representación.”
“En 1990 se vuelve a reformar la Constitución Política Federal para modificar el límite superior de diputados que un partido podía acreditar. La representación máxima era de 350 diputados por ambos principios. En los casos en que ninguno de los partidos políticos participantes obtenía el 35% de la votación nacional emitida, se les otorgaban las constancias correspondientes al número de diputados requeridos para que su representación en la Cámara, por ambos principios, fuera equivalente al porcentaje de la votación obtenida. 
Con esta reforma se conservó la “cláusula de gobernabilidad” para la conformación de la Cámara de Diputados, pero al partido que se le aplicara se le ofrecerían adicionalmente dos diputados por cada punto porcentual entre el porcentaje de votación obtenido y el 60%.
Nuevamente en 1993, se reforman, entre otros, el artículo 54 constitucional para eliminar la “cláusula de gobernabilidad” y establecer que  todos los partidos políticos que obtuvieran más de 1.5% participaban en el reparto de los 200 escaños de representación proporcional: 
Asimismo, mediante esta reforma se dispuso que ningún partido podría obtener más de 60% de las curules si su porcentaje de votación nacional se encontraba por debajo de dicho porcentaje; también se estableció que si un partido obtenía entre 60 y 63% de la votación nacional, su representación sería exactamente proporcional; y finalmente se ordenó que ningún partido podría obtener más del 66% de la representación nacional, misma que era equivalente a 315 diputaciones. Es decir, con esta reforma se garantizaba la representación proporcional de los partidos minoritarios con 185 diputados.
Finalmente con las reformas al artículo 54 constitucional, publicadas en el DOF el 22 de agosto de 1996, se puso un límite a la sobre representación en la Cámara de Diputados, se redujo el tope máximo por ambos principios de 315 a 300 diputados y se dispuso que ningún partido podrá tener un número de diputados por ambos principios que excediera el 8% de su votación real, a excepción de que el porcentaje real sea rebasado sólo por triunfos en los distritos uninominales. 

De conformidad con lo expuesto, por lo que se refiere a los sistemas de representación, ya sea por mayoría relativa o representación proporcional, en México, desde 1977 a la fecha, el sistema electoral mexicano ha optado por una estrategia de apertura política, de reconocimiento del pluralismo y de participación de los partidos políticos minoritarios en el Poder Legislativo Federal.
En este sentido, con la presente iniciativa proponemos  modificar la fórmula de asignación de los diputados que correspondan a cada partido político según el sistema de representación proporcional previsto en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y en el Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales.

Para tal efecto, proponemos adicionar una fracción VII al artículo 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, a fin de establecer que si el número de diputados asignados por el principio de representación proporcional es inferior al porcentaje de su votación nacional emitida, se le asignarán curules hasta coincidir el porcentaje de representación en la Cámara con el de su votación nacional emitida. 
Con esta barrera legal se pretende garantizar la presencia nacional de los partidos que participan en la elección de representación.
Asimismo, con la reforma propuesta se pretende fortalecer el verdadero propósito de la representación proporcional, es decir, establecer una relación de proporcionalidad entre votos y escaños, para que las preferencias del electorado se reflejen  lo más fielmente posible en el Congreso de la Unión, particularmente, en la Cámara de Diputados.

Con esta reforma buscamos atender a las diferencias que existen en los subtipos de representación proporcional, que se basan en dos criterios: el efecto que ejerce el sistema proporcional sobre la relación entre votos y curules y el efecto que ejerce el sistema proporcional sobre el votante en el acto mismo de votar.

Por otra parte, de conformidad con diversas reformas constitucionales y legales en materia electoral, es evidente que en nuestro país ha existido una tendencia a aumentar el número de curules en el Congreso de la Unión. 

Es decir, con la reforma constitucional que se realizó en 1977 se pasó de 300 a 400 escaños y, en 1986 se aumentaron las curules de 400 a 500 -en ambos casos se aumentó el número de curules por el principio de representación proporcional-.

A pesar de esta clara tendencia, es importante reconocer que este aumento de diputaciones ha representado una enorme carga para el erario público.  
La reforma que proponemos con la presente Iniciativa implica un ahorro financiero, el cual a grosso modo se puede calcular haciendo dos ejercicios. El primero considerando el presupuesto total de la Cámara de Diputados aprobado en el Presupuesto de Egresos de la Federación  y, el segundo, de acuerdo a la información publicada por la Cámara de Diputados sobre las percepciones netas que recibe cada diputado al mes.

De acuerdo al Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal 2007, a la Cámara de Diputados le fue autorizado un presupuesto de $4,604,471,099.00 el cual debiera estar directamente relacionado con el número de diputados federales que conforman la Cámara, si es así podríamos suponer que el costo anual por cada uno de los 500 diputados es de $9,208,942.2; si el número de diputados se reduce a 450 se generaría un ahorro neto anual de $460,447,109.9 que equivale a los 50 escaños que se propone eliminar.
Ahora bien, con respecto a la información publicada por la Cámara de Diputados, ésta nos indica que los diputados federales reciben una dieta neta mensual de $76,756.29. Adicionalmente, se le otorgan dos tipos de apoyos mensuales para el desarrollo de sus actividades legislativas; el primero para asistencia legislativa $26,950.00 y otro para atención ciudadana que asciende a $27,665.00. Es decir, cada diputado federal recibe mensualmente $131,371.29.

Con la reforma que proponemos se tendría un ahorro mensual de $6,568,564.5 y anual de $78,822,774.00 más los ahorros generados las primas de seguros médicos que se dejarían de erogar, gastos administrativos, de personal y otras prestaciones como aguinaldo. 

En este orden de ideas, el Grupo Parlamentario del Partido Verde considera que resulta conveniente realizar reformas constitucionales para disminuir el número de escaños en la Cámara de Diputados, sin perjudicar la representatividad de los partidos políticos en la misma atendiendo a las preferencias de los electores y, sobre todo, sin olvidar la ratio legis de las reformas electorales que se han llevado a cabo desde 1963 en nuestro país, y que consiste en “permitir la representación de los partidos minoritarios en la Cámara de Diputados”.
Consideramos que con la disminución de 50 escaños en combinación con la nueva regla que proponemos en la fórmula de asignación de representación proporcional, se benefician las finanzas del Estado y se fomenta una mayor proporcionalidad entre el número de votos obtenidos por los partidos políticos y las curules que se les asignan.
De la misma forma y con el propósito de evitar una sobre representación se establece que ningún partido podrá tener un número de diputados por ambos principios que representen un porcentaje total de la Cámara que exceda el 1% de su votación nacional emitida, a excepción de que la suma de su porcentaje de votación nacional emitida más el uno por ciento sea rebasado sólo por triunfos en los distritos uninominales. Es decir, el porcentaje se modifica de 8% a 1%.
Finalmente, la transformación social mexicana de las últimas décadas que se refleja en la pluralidad política y social, ha influido en la construcción gradual de un nuevo marco normativo nacional. La materia electoral ejemplifica el deseo democrático de la sociedad mexicana.

Por ello, presentamos este proyecto de reformas constitucionales y legales para contribuir al fortalecimiento de la pluralidad en la integración de la Cámara de Diputados y a una disminución en el ejercicio de recursos públicos
Por lo expuesto, en términos de lo previsto en el artículo 71, fracción II de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, somete a la consideración de esta H. Asamblea la siguiente Iniciativa con Proyecto de:

DECRETO QUE REFORMA DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA CONSTITUCIÓN POLITICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS Y DEL CÓDIGO FEDERAL DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES.
ARTÍCULO PRIMERO.- Se reforman los artículos 52, 53 y 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 52. La Cámara de Diputados estará integrada por 300 diputados electos según el principio de votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y 150 diputados que serán electos según el principio de representación proporcional, mediante el Sistema de Listas Regionales, votadas en circunscripciones plurinominales.

Artículo 53. …

Para la elección de los 150 diputados según el principio de representación proporcional y el Sistema de Listas Regionales, se constituirán cinco circunscripciones electorales plurinominales en el país. La ley determinará la forma de establecer la demarcación territorial de estas circunscripciones.

Artículo 54. La elección de los 150 diputados según el principio de representación proporcional y el sistema de asignación por listas regionales, se sujetará a las siguientes bases y a lo que disponga la ley:

I. a IV. …
V. En ningún caso, un partido político podrá contar con un número de diputados por ambos principios que representen un porcentaje del total de la Cámara que exceda en un punto a su porcentaje de votación nacional emitida. Esta base no se aplicará al partido político que, por sus triunfos en distritos uninominales, obtenga un porcentaje de curules del total de la Cámara, superior a la suma del porcentaje de su votación nacional emitida más el uno por ciento; y

VI. En los términos de lo establecido en las fracciones III, IV y V anteriores, las diputaciones de representación proporcional que resten después de asignar las que correspondan al partido político que se halle en los supuestos de las fracciones IV o V, se adjudicarán a los demás partidos políticos con derecho a ello en cada una de las circunscripciones plurinominales, en proporción directa con las respectivas votaciones nacionales efectivas de estos últimos. La ley desarrollará las reglas y fórmulas para estos efectos.

VII. En todo caso, si el número de diputados asignados por el principio de representación proporcional, a los partidos políticos con derecho a ello, es inferior al porcentaje de su votación nacional emitida, se le asignarán curules hasta ajustar lo más próximo el porcentaje de representación en la Cámara con el de su votación nacional. 

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se reforman los artículos 11, 12, 13, 14, 15 y 16 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, para quedar como sigue: 

Artículo 11

1. La Cámara de Diputados se integra por 300 diputados electos según el principio de votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y 150 diputados que serán electos según el principio de representación proporcional, mediante el sistema de listas regionales votadas en circunscripciones plurinominales. La Cámara de Diputados se renovará en su totalidad cada tres años.

2. a 4. …
Artículo 12

1. a 2. ...

3. Ningún partido político podrá contar con más de 300 diputados por ambos principios. En ningún caso, un partido político podrá contar con un número de diputados por ambos principios que representen un porcentaje del total de la Cámara que exceda en un punto a su porcentaje de votación nacional emitida. Esta base no se aplicará al partido político que, por sus triunfos en distritos uninominales, obtenga un porcentaje de curules del total de la Cámara, superior a la suma del porcentaje de su votación nacional emitida más el uno por ciento.

Artículo 13

1. …
2. Cociente natural: es el resultado de dividir la votación nacional emitida entre los 150 diputados de representación proporcional.

3. …
Artículo 14

1. …

2. Se determinará si es el caso de aplicar a algún partido político el o los límites establecidos en las fracciones IV y V del artículo 54 de la Constitución, para lo cual, al partido político cuyo número de diputados por ambos principios exceda de 300, o su porcentaje de curules del total de la Cámara exceda en un punto a su porcentaje de votación nacional emitida, le serán deducidos el número de diputados de representación proporcional hasta ajustarse a los límites establecidos, asignándose las diputaciones excedentes a los demás partidos políticos que no se ubiquen en estos supuestos.

3. …

Artículo 15

1. …

2. …

a) Se obtendrá la votación efectiva por circunscripción, que será la que resulte de deducir la votación del o los partidos políticos que se ubiquen en los supuestos previstos en las fracciones lV y V del artículo 54 constitucional, así como los votos nulos y los votos a favor de los partidos políticos que no hayan obtenido el 2% , en cada una de las circunscripciones;

b) …

c) La votación efectiva de cada partido político en cada una de las circunscripciones plurinominales, se dividirá entre el cociente de distribución siendo el resultado en números enteros el total de diputados a asignar en cada circunscripción plurinominal; 
d) En todo caso, si el número de diputados asignados por el principio de representación proporcional es inferior al porcentaje de su votación nacional emitida, se le asignarán curules hasta coincidir el porcentaje de representación con el de su votación nacional, y
e) Si después de aplicarse lo dispuesto en el inciso anterior, quedaren diputados por distribuir a los partidos políticos, se utilizará el resto mayor de votos que cada partido político tuviere en las circunscripciones, hasta agotar las que le correspondan, en orden decreciente, a fin de que cada circunscripción plurinominal cuente con treinta diputaciones.
Artículo 16

1. …

a) Se dividirá la votación total de cada circunscripción, entre treinta, para obtener el cociente de distribución;

b) La votación obtenida por partido político en cada una de las circunscripciones plurinominales, se dividirá entre el cociente de distribución, el resultado en números enteros será el total de diputados que en cada circunscripción plurinominal se le asignarán; 

c) En todo caso, si el número de diputados asignados por el principio de representación proporcional es inferior al porcentaje de su votación nacional emitida, se le asignarán curules hasta coincidir el porcentaje de representación con el de su votación nacional, y
e) Si después de aplicarse lo dispuesto en el inciso anterior, quedaren diputados por distribuir a los partidos políticos, se utilizará el resto mayor de votos que cada partido político tuviere en las circunscripciones, hasta agotar las que le correspondan, en orden decreciente, a fin de que cada circunscripción plurinominal cuente con treinta diputaciones.
TRANSITORIOS
PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

SEGUNDO.- Se derogan las disposiciones que se opongan al presente Decreto.

Dado en el Senado de la República sede de La Comisión Permanente del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los veintisiete días del mes de junio de dos mil siete.
Dip. Jorge Emilio González Martínez

Dip. Diego Cobo Terrazas

Sen. Francisco Agundis Arias
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