CÁMARA DE DIPUTADOS 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Verónica Velasco Rodríguez, Diputada a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II; 72; y 73, fracción XXX, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55, fracción II; 56; 63 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, presento iniciativa por la que se adiciona una fracción V al artículo 10 de la Ley Federal de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil, a fin de incorporar la SEMARNAT a la Comisión de Fomento de las Actividades de las Organizaciones de la Sociedad Civil, con base en la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Antecedentes.

En México, como en todo el mundo, existe un creciente número de organizaciones de la sociedad civil comprometidas con el bienestar social. En las últimas décadas los ciudadanos se han organizado de forma autónoma para colaborar voluntaria, activa y solidariamente, en la atención de los problemas ambientales, promoviendo acciones y proyectos orientados a reparar el deterioro ambiental, a promover nuevos comportamientos o a preservar los recursos naturales. El surgimiento de estas nuevas fuerzas sociales ha transformado la relación gobierno-sociedad y han aportado un importante beneficio a sus comunidades con las acciones que emprenden. Su labor filantrópica debe ser fomentada por el Estado. 

Nuestra Constitución Política reconoce tutela y protege la libre asociación individual. A partir de 2004 La Ley de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil brinda a dichas organizaciones un marco jurídico definido.

Considerando
Que la la Ley de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil (Ley OSC) reconoce en su Artículo 5  inciso XII que el “apoyo en el aprovechamiento de los recursos naturales, la protección del ambiente, la flora y la fauna, la preservación y restauración del equilibrio ecológico, así como la promoción del desarrollo sustentable a nivel regional y comunitario, de las zonas urbanas y rurales” es una actividad objeto de fomento.

Que la Ley en comento tiene como objeto “Favorecer la coordinación  entre las dependencias y entidades del gobierno federal y las organizaciones de la sociedad civil...” tal como lo menciona  el Artículo 1 inciso V.

Para dicho propósito, en el Artículo 2 de la Ley OSC se advierten dos órganos: 

1. El Consejo Técnico Consultivo y 

2. La Comisión de Fomento  a las Actividades de las Organizaciones de la Sociedad Civil.

Donde el Consejo Técnico Consultivo “es un órgano de asesoría y consulta, de carácter honorífico, que tendrá por objeto proponer, opinar y emitir recomendaciones respecto de la administración, dirección y operación del Registro, así como concurrir anualmente con la Comisión para realizar una evaluación conjunta de las políticas y acciones de fomento”
. 

Y donde la Comisión de Fomento a las Actividades de las Organizaciones de la Sociedad Civil se constituye por instrucción del Ejecutivo Federal para:
“...facilitar la coordinación en el diseño, ejecución, seguimiento y evaluación de las acciones y medidas para el fomento de las actividades establecidas en el artículo 5 de esta ley”
.
Que la Comisión de Fomento a las Actividades de las Organizaciones de la Sociedad Civil tiene las atribuciones de:

I. Definir las políticas públicas para el fomento de las actividades de las organizaciones de la sociedad civil;

II. Realizar la evaluación de las políticas y acciones de fomento de las actividades que señala la presente ley;

III. Promover el diálogo continuo entre los sectores público, social y privado para mejorar las políticas públicas relacionadas con las actividades señaladas en el artículo 5 de esta ley;

IV. Conocer de las infracciones e imponer sanciones correspondientes a las organizaciones de la sociedad civil, conforme a lo dispuesto en el capítulo IV de esta ley;

V. Expedir su reglamento interno, y

VI. Las demás que le señale la ley
.

Asimismo esta Comisión“... se conformará por un representante, con rango de subsecretario u homólogo, al menos, de cada una de las siguientes dependencias:
I. Secretaría de Desarrollo Social;
II. Secretaría de Gobernación;

III. Secretaría de Hacienda y Crédito Público, y

IV. Secretaría de Relaciones Exteriores.
...”
.

Por otra parte la Ley Orgánica de la Administración Pública asigna a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT), el despacho de los siguientes asuntos: 
“II. Formular y conducir la política nacional en materia de recursos naturales, siempre que no estén encomendados expresamente a otra dependencia; así como en materia de ecología, saneamiento ambiental, agua, regulación ambiental del desarrollo urbano y de la actividad pesquera, con la participación que corresponda a otras dependencias y entidades;”

Por ello para la formulación y conducción de la política ambiental, así como para la expedición de normas oficiales mexicanas y demás  instrumentos para la preservación y restauración del equilibrio ecológico la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente (LGEEPA) en su Artículo 15 observa los siguientes principios:

:::
IX.- La coordinación entre las dependencias y entidades de la administración pública y entre los distintos niveles de gobierno y la concertación con la sociedad, son indispensables para la eficacia de las acciones ecológicas;

X.- El sujeto principal de la concertación ecológica son no solamente los individuos, sino también los grupos y organizaciones sociales. El propósito de la concertación de acciones ecológicas es reorientar la relación entre la sociedad y la naturaleza”

De tal forma que la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente (LGEEPA) reconoce la necesidad inminente de la corresponsabilidad en su artículo 157: “El Gobierno Federal deberá promover la participación corresponsable de la sociedad en la planeación, ejecución, evaluación y vigilancia de la política ambiental y de recursos naturales”
.

Es necesario que se fortalezcan los tres pilares principales del desarrollo sustentable (desarrollo económico, desarrollo ambiental  y desarrollo social) donde el desarrollo social es primordial; 

Por que las Organizaciones de la Sociedad Civil cuyo objeto social se refiere a la protección del medio ambiente, requieren de una agenda transversal, más allá de las políticas públicas transversales que ha impulsado la SEMARNAT a través de su Agenda de Transversalidad. 

Ya que para atender los retos ambientales actuales, se debe promover un cambio de enfoque en el diseño de políticas públicas a fin de que la participación ciudadana a través de las organizaciones sociales logren los consensos necesarios para el fortalecimiento de la sociedad. 

Por ello se debe fomentar un mejor aprovechamiento de los recursos de las instituciones públicas y privadas a fin de que las Organizaciones de la Sociedad Civil promuevan acciones sustentables, busquen la transparencia y que favorezcan el desarrollo local.

Que es urgente reconocer que la crisis medioambiental que nuestro país atraviesa debe ser atendida con estrategias integrales y de cooperación de todos los actores.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente iniciativa con Proyecto de 
Decreto que adiciona una fracción V al artículo 10 de la Ley Federal de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil 

Artículo Único se adiciona una fracción V al artículo 10 de la Ley Federal de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil, para quedar como sigue: 

Artículo 10. El Ejecutivo Federal constituirá la Comisión de Fomento de las Actividades de las Organizaciones de la Sociedad Civil para facilitar la coordinación en el diseño, ejecución, seguimiento y evaluación de las acciones y medidas para el fomento de las actividades establecidas en el artículo 5 de esta ley.

La Comisión se conformará por un representante, con rango de subsecretario u homólogo, al menos, de cada una de las siguientes dependencias: 

Secretaría de Desarrollo Social; 

Secretaría de Gobernación; 

Secretaría de Hacienda y Crédito Público;
Secretaría de Relaciones Exteriores, y
Secretaría del Medio Ambiente y de Recursos Naturales

Las demás dependencias o entidades de la Administración Pública Federal participarán a invitación de la Comisión, cuando se traten asuntos de su competencia.

La Secretaría Técnica estará a cargo de la dependencia que determine el titular del Poder Ejecutivo Federal, entre las secretarías señaladas en las fracciones I y II de este artículo.

TRANSITORIOS.

Único.- El presente decreto entrará en vigor a los sesenta días siguientes al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Dado en la sede del Honorable Congreso de la Unión a los ocho días del mes de marzo de dos mil siete.
	Dip. Verónica Velasco Rodríguez


� Ley de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil. Art 26.


� Op. Cit. Art. 10


� Ibidem.


� Ibidem.


� Ley Orgánica de la Administración Pública. Articulo 32 bis.


� Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente título quinto, capítulo 1 Participación Social e Información Ambiental
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