QUE REFORMA Y ADICIONA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY FEDERAL DE DERECHOS, PRESENTADA POR EL DIPUTADO DIEGO COBO TERRAZAS, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PVEM, EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 9 DE MAYO DE 2007 

Diego Cobo Terrazas y Francisco Agundis Arias, Legisladores a la LX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 4o., párrafos tercero, cuarto, sexto, séptimo y octavo; 71, fracción II, 72 y 73, fracciones VII, XVI y XXX, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55, fracción II, 56, 60, 62, 63, 64, 94, y 179 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicitamos que se turne a las Comisiones de Hacienda y Crédito Público, y de Medio Ambiente y Recursos Naturales, ambas de la Cámara de Diputados, la presente iniciativa con proyecto de decreto, con base en la siguiente: 

Exposición de motivos 

En los umbrales del siglo XXI, junto con los grandes logros de la humanidad persisten enormes problemas en los ámbitos social, político, económico, cultural y ambiental que afectan el desarrollo de las naciones. 

En las últimas décadas los ciudadanos se han organizado de forma autónoma para colaborar voluntaria, activa y solidariamente, en la atención de los que menos tienen, promoviendo acciones y proyectos orientados a superar carencias sociales y a procurar bienes y servicios socialmente necesarios. El surgimiento de estas nuevas fuerzas sociales ha transformado la relación gobierno-sociedad. 

Actualmente México cuenta con un vigoroso y creciente número de personas y organizaciones de la sociedad civil comprometidas con el bienestar social, cuyas acciones deben ser fomentadas por el Estado, reconociendo la experiencia y capacidad filantrópica que dichas organizaciones han adquirido durante años de trabajo. 

Es por eso que se hace necesario fortalecer el papel de dichas personas físicas y organizaciones de la sociedad civil en el bienestar colectivo mediante incentivos fiscales, que permitan el despliegue de las actividades sociales, cívicas y humanitarias de las organizaciones civiles en el marco de la planeación democrática para el desarrollo sustentable del país. 

Por otra parte, es importante reconocer que una de las prioridades de la política nacional es promover la participación de los ciudadanos en la conservación y aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y los servicios ambientales que éstos proveen, tales como la captura de carbono, la recarga de acuíferos, la conservación de la biodiversidad, la regulación climática y la belleza paisajística. 

Para ello se han promovido distintos instrumentos de política ambiental, como el establecimiento de un sistema nacional de áreas naturales protegidas, que permite proteger ecosistemas representativos de la biodiversidad nacional; el ordenamiento ecológico del territorio que permita controlar el uso de la tierra reconociendo su vocación natural; la implantación de evaluaciones de impacto ambiental que limita el otorgamiento de autorizaciones para la construcción de infraestructura, así como el uso de instrumentos económicos que impulsen actividades que, por una parte, promuevan la conservación y el aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y, por otra, desincentiven acciones que atenten contra el equilibrio ecológico de una región. 

Mediante la presente iniciativa se trata de impulsar las actividades de conservación, protección o restauración de las áreas naturales protegidas; de áreas o regiones prioritarias y de zonas de recarga de acuíferos, que sean promovidas por personas físicas u organizaciones de la sociedad civil; asimismo, se busca el mantenimiento de la morfología costera del país, fundamental para el sostenimiento de los ecosistemas de esa zona y su productividad. 

Con el propósito de señalar claramente los artículos que se reforman y adicionan de la Ley Federal de Derechos mediante esta iniciativa, se presenta lo siguiente: 
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Por lo expuesto, los legisladores que suscriben, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, para garantizar lo dispuesto en el artículo 4o., párrafos tercero, cuarto, sexto, séptimo y octavo, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicitamos que se turne a las comisiones de Hacienda y Crédito Público, y de Medio Ambiente y Recursos Naturales de la Cámara de Diputados, en los términos que establece el Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, la siguiente iniciativa con proyecto de 

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley Federal de Derechos. 

Artículo Único. Se reforman los artículos 232-C, último párrafo; 233, fracción IV, primer párrafo; y se adicionan los artículos 194-D, con los párrafos cuarto y quinto; y 233, fracción IV, con los párrafos segundo y tercero, de la Ley Federal de Derechos, para quedar como sigue: 

Artículo 194-D. … 

… 

… 

No pagarán los derechos que establece este artículo las personas físicas, asociaciones y sociedades civiles sin fines de lucro que usen, gocen o aprovechen las playas, la zona federal marítimo terrestre, y los terrenos ganados al mar o cualquier otro depósito de aguas marítimas, con fines no consuntivos, para la conservación, protección o restauración de los ecosistemas naturales y la biodiversidad, siempre que cuenten con la autorización de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

En ningún caso se otorgarán permisos, autorizaciones, concesiones, acuerdos de destino, desincorporaciones, prórrogas de concesiones o permisos, cesión de derechos o autorización de modificaciones a las condiciones y bases del título de concesión o permisos para el uso, goce o aprovechamiento de las playas, la zona federal marítimo terrestre y los terrenos ganados al mar o a cualquier otro depósito de aguas marítimas cuando, derivado de cualquier obra o actividad, se cambie o modifique la morfología costera. 

Artículo 232-C. … 

… 

… 

… 

… 

… 

No pagarán los derechos que establece este artículo las personas físicas, asociaciones y sociedades civiles sin fines de lucro que usen, gocen o aprovechen las playas, la zona federal marítimo-terrestre, y los terrenos ganados al mar o cualquier otro depósito de aguas marítimas con fines no consuntivos para la conservación, protección o restauración de los ecosistemas naturales y la biodiversidad, siempre que cuenten con la autorización de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

Artículo 233. … 

I.- a III. … 

IV. No pagarán las personas físicas, asociaciones y sociedades civiles sin fines de lucro que tengan concesión o permiso para el uso de las playas, la zona federal marítimo-terrestre o cualquier otro depósito de aguas marítimas, así como la zona federal administrada por la Comisión Nacional del Agua y que realicen acciones encaminadas a conservar y restaurar el medio ambiente a través de la reforestación con especies nativas o la cobertura vegetal, como manglares, vegetación de marismas, bosques de coníferas, selvas, arbustos y matorrales xerófilos inundables, pantanos salobres, riparios, mesófilos y vegetación hidrófila. 

Tampoco pagarán las personas físicas, asociaciones y sociedades civiles sin fines de lucro que realicen acciones de conservación, protección o restauración de áreas naturales protegidas, de áreas o regiones prioritarias para la conservación, o de zonas de recarga de acuíferos. 

Las personas físicas, asociaciones y sociedades civiles sin fines de lucro que se señalan en esta fracción deberán contar con la autorización de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

V. a X. …

Transitorios 

Primero. El presente decreto entrará en vigor el 1 de enero de 2008. 

Segundo. Se derogan y, en su caso, se abrogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto y se dejan sin efecto cualquier disposición administrativa, reglamentaria, acuerdo, circular, convenio y todos los actos administrativos que contravengan este decreto. 

Dado en la Cámara de Senadores, sede la Comisión Permanente del honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los nueve días del mes de mayo del año dos mil siete. 

Diputado Diego Cobo Terrazas (rúbrica) 

Senador Francisco Agundis Arias (rúbrica) 

(Turnada a las Comisiones Unidas de Hacienda y Crédito Público, y de Medio Ambiente y Recursos Naturales. Mayo 9 de 2007.) 
  

----oo00oo----

