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	Cámara de Diputados
Martes 05 de Diciembre
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QUE ADICIONA EL INCISO E) A LA FRACCION III, DEL ARTICULO 4, DE LA LEY DE LA POLICIA FEDERAL PREVENTIVA (PARA QUE LA POLICÍA FEDERAL PREVENTIVA PROTEJA LAS INSTALACIONES DE LOS PARTIDOS), PRESENTADA POR EL DIPUTADO ARTURO ESCOBAR Y VEGA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO, EN LA SESION DEL MARTES 5 DE DICIEMBRE DE 2000 
Bernardo de la Garza Herrera, Francisco Agundis Arias, José Antonio Arévalo González, Esveida Bravo Martínez, María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas, Diego Cobo Terrazas, Arturo Escobar y Vega, José Rodolfo Escudero Barrera, Sara Guadalupe Figueroa Canedo, Nicasia García Domínguez, Alejandro Rafael García Sáinz Arena, María Cristina Moctezuma Lule, Julieta Prieto Fuhrken, Concepción Salazar González, Erika Elizabeth Spezia Maldonado. 

Los diputados del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión que firman al calce, con fundamento en el artículo 71, fracción II, y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 26 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a la Comisión de Justicia de esta H. Cámara de Diputados, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara de Diputados de la Quincuagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente Iniciativa: 

Exposición de Motivos 

Los Partidos Políticos Nacionales como entidades de interés público, deben ser salvaguardados por las instituciones encargadas de la seguridad pública, y con ello evitar que grupos o personas interesadas en crear inestabilidad social y política, logren por medio de acciones mal intencionadas y violentas perpetuar un delito, en beneficio de intereses obscuros y personales. 

Los partidos políticos tienen como fin el promover la participación de los mexicanos en la vida democrática del país y para ello deben contar con todas las garantías que les han sido concedidas en nuestra Carta Magna y en las leyes de la materia. 

La seguridad de los Partidos Políticos en México, debe ser principio fundamental en la actuación de los gobiernos estatales y federales, con consignas definidas donde el verdadero fondo del problema es el despojo de la propiedad privada o pública. 

Uno de los problemas más importantes que es necesario resolver, y que así se han manifestado los habitantes de las grandes metrópolis, no únicamente del Distrito Federal sino también en el resto del territorio nacional, es la seguridad individual y colectiva en todas sus modalidades. 

Los atentados a la seguridad se manifiestan de innumerables maneras; desde el robo a mano armada, asalto, secuestro, violación y otros muchos delitos como lo es el despojo. 

Son muchas las causas que han originado tal proliferación de delitos. Entre las más importantes pueden citarse las siguientes: 

Incremento de la población en las grandes ciudades del país principalmente por la elevada tasa de natalidad, así como la gran emigración de gente del campo a las ciudades. 

La incapacidad del sistema económico mexicano, para generar las fuentes de empleo necesarias que den trabajo a todos los mexicanos. Situación que se agrava a partir de diciembre de 1994, cuando el país se precipita por la pendiente de la quiebra de muchas empresas. 

Un poder judicial con grandes carencias y sesgado hacia la tolerancia, la impunidad y el delito, sujeto al precio del mejor postor, con un mal sistema de evaluación y calificación por parte de las estructuras mas altas de este poder. 

Corporaciones policiacas, en su mayoría integradas por personal mal seleccionado, poco calificado, limitadamente pagado y pésimamente capacitado, tranformándose en muchas ocasiones en los sujetos activos del delito. 

El resultado de este fenómeno es el descrédito total hacia las corporaciones policiacas, y la desconfianza justificada a los servidores públicos que las integran. En diversas encuestas la población ha manifestado, un mayor grado de temor a las policías judiciales estatales que a los mismos delincuentes. 

En la actualidad, la policía mexicana esta considerada entre las menos eficaces y más corruptas del mundo. Dentro de estos cuerpos policiacos, frecuentemente ocurre que el personal expulsado o dado de baja por conducta deshonesta, e inclusive con antecedentes penales, en seguida procede a darse de alta en la policía de otra entidad federativa. Estos sucesos ocurren por la falta de control y la carencia de un padrón nacional de policías que funcione en tiempo real y que permita identificar a los malos elementos. 

Otro de los fenómenos que merman la seguridad pública, radica en el surgimiento y proliferación en todo el territorio nacional de empresas de seguridad, integradas por personal de dudosa procedencia y bajo sentido moral. Este personal muchas veces lo integran los mismos delincuentes, que así ven facilitada su labor al cometer los delitos. 

En otros casos los gobernantes se sirven de los cuerpos policiacos para imponer la ley a su antojo, ya que la policía es un instrumento de venganza o de intimidación cuando el objetivo no necesariamente lícito, es el desalojo de una propiedad, mediante el uso excesivo de la fuerza. 

Muchas veces la policía recibe órdenes de no intervenir cuando quienes la dirigen establecen que dicha intervención puede ir en contra de los intereses de su partido. Esto se ve con frecuencia en manifestaciones que a todas luces no sólo trastornan a la ciudad, sino que ocasionan innumerables problemas económicos y de inseguridad. También ocurren cuando grupos pequeños sin ninguna representatividad invaden o toman instalaciones públicas, privadas o sociales porque creen que tienen el derecho a la impunidad de hacerlo. 

Por esto es necesario que la Policía Federal Preventiva no sólo proteja los espacios de carácter federal, sino que al mismo tiempo proteja aquellos espacios públicos de carácter político, como son las sedes de los partidos políticos, que muchas veces son intervenidas y atacadas por grupos de choque y otros no oficiales, que tienen como fin ocasionar daños a la propiedad, apoderarse de información considerada como confidencial, efectuar robos, saqueos y lo más grave violentar el ambiente político nacional. 

Es fundamental que la violación a las instalaciones de los partidos políticos nacionales, debidamente acreditados ante el Instituto Federal Electoral, sea materia de intervención del cuerpo policiaco élite, la Policía Federal Preventiva. 

Tal policía actuará sin consigna de ninguna especie y tendrá tres espacios de acción: 

Acciones preventivas: 

Protegiendo la propiedad federal y la propiedad pública como las sedes de los partidos políticos, embajadas, etc. 

Acciones protectoras: 

Acción mediata protegiendo los espacios públicos y federales ya mencionados, y dado el caso evitando a los posibles perpetradores de delitos de invasión y despojo. Investigando a los grupos y personas que realicen este tipo de actos evidentemente ilegales. 

Acciones punitivas: 

Consignar a los responsables de los daños a la propiedad federal y pública como las sedes de los partidos políticos, ante el Ministerio Público Federal para que reciban la sanción correspondiente y que paguen por los delitos cometidos. 

Por lo antes expuesto y fundado, nos permitimos someter a la consideración de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, el siguiente proyecto de Decreto por el que se adiciona un inciso e) a la fracción III del artículo 4º de la Ley de la Policía Federal Preventiva. 

Artículo Unico.- Se adiciona un inciso e) a la fracción III del artículo 4º de la Ley de la Policía Federal Preventiva para quedar como sigue: 

Artículo 4.- 

La Policía Federal Preventiva tendrá las atribuciones siguientes: 

I. ... 

II. ... 

III. Garantizar, mantener y restablecer el orden y la paz públicos, salvaguardar la integridad de las personas, así como prevenir la comisión de delitos, en: 

a) ... 

b) ... 

c) ... 

d) ... 

e) Las instalaciones de los partidos políticos debidamente registrados ante el Instituto Federal Electoral. 

IV. ...

Transitorios 

Unico.- Este decreto entrará en vigor después de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la H. Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 5 días del mes de diciembre del 2000. 

Diputados: Bernardo de la Garza Herrera (rúbrica), Coordinador; Francisco Agundis Arias, Vicecoordinador; José Antonio Arévalo González, Esveida Bravo Martínez (rúbrica), María Teresa Campoy Ruy Sánchez (rúbrica), Olga Patricia Chozas y Chozas (rúbrica), Diego Cobo Terrazas (rúbrica), Arturo Escobar y Vega (rúbrica), José Rodolfo Escudero Barrera (rúbrica), Sara Guadalupe Figueroa Canedo (rúbrica), Nicasia García Domínguez (rúbrica), Alejandro Rafael García Sáinz Arena (rúbrica), María Cristina Moctezuma Lule (rúbrica), Julieta Prieto Fuhrken (rúbrica), Concepción Salazar González (rúbrica), Erika Elizabeth Spezia Maldonado. 

(Túrnese a la Comisión de Gobernación y Seguridad Pública. Diciembre 5 del 2000) 

