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QUE REFORMA EL NUMERAL 2, DEL ARTICULO 39 DE LA LEY ORGANICA DEL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS (PARA ESTABLECER UNA COMISION ORDINARIA QUE ATIENDA LOS ASUNTOS DE LA JUVENTUD Y DEL DEPORTE), A CARGO DE LA DIPUTADA OLGA PATRICIA CHOZAS Y CHOZAS, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO 

Bernardo de la Garza Herrera, Francisco Agundis Arias, José Antonio Arévalo González, Esveida Bravo Martínez, María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas, Diego Cobo Terrazas, Arturo Escobar y Vega, José Rodolfo Escudero Barrera, Sara Guadalupe Figueroa Canedo, Nicasia García Domínguez, Alejandro Rafael García Sainz Arena, María Cristina Moctezuma Lule, Julieta Prieto Fuhrken, Concepción Salazar González, Erika Elizabeth Spezia Maldonado, diputados de la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 26 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a la Comisión de Reglamentos y Prácticas Parlamentarias, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la H. Cámara de Diputados de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 

Exposición de Motivos 

La Comisión Especial de Asuntos de la Juventud fue creada durante la Quincuagésima Sexta Legislatura con el compromiso de todas las corrientes políticas representadas en esta Cámara de Diputados, para atender y dar cabida a la problemática que concierne a la juventud mexicana. 

Esta Comisión, que originalmente naciera como Especial, y posteriormente fue cancelada en aras de una errónea política de simplificación legislativa. Ahora requiere, para una adecuada atención y resolución de los problemas de tan amplio y productivo sector, su formación en Comisión Ordinaria. No sólo porque así lo estableciera el artículo 2º del Acuerdo adoptado en el Pleno de esta Cámara el 21 de diciembre de 1994, por el que se creó, sino sobre todo, porque los jóvenes el pasado 2 de julio depositaron sus anhelos y expectativas para la atención de sus problemas e inquietudes en todos nosotros. Ellas y ellos nos confiaron como legisladores y sus representantes populares dicha responsabilidad, por lo que merecen ser escuchados. Incumplirles no sólo demerita nuestro compromiso con la Nación, sino además, implica dejar de procurarles a ellos, como se hizo otrora con nosotros, los medios que requieren para su adecuado desarrollo. 

Los jóvenes no somos ajenos a la problemática nacional, al contrario, somos parte de ella, mas no como un grupo vulnerable. Como lo demuestra el último Censo de Población, que registra que más de la mitad de la población mexicana esta compuesta por jóvenes, de los cuales, un gran segmento forma parte a su vez, de la población económicamente activa, por ende, merecemos una Comisión Legislativa que no debe rehuir esta Legislatura por considerar que no merece atención especial. 

Al confinar la Comisión de Asuntos de la Juventud y colocarla dentro de otro órgano parlamentario encargado de varios temas que son también de gran relevancia para el país, provocará sin duda, la distracción de los esfuerzos legislativos hacia diversos asuntos afectando por consiguiente, la continuación de los logros obtenidos hasta el momento en materia de juventud. 

Los legisladores cumpliremos con los jóvenes de nuestro país al fortalecer el trabajo desarrollado hasta ahora por la Comisión de Asuntos de la Juventud, la cual fue una de las más productivas en la pasada legislatura, tal y como lo demuestra la aprobación y entrada en vigor de una de las iniciativas más importantes para los jóvenes, aquella por la que se creó el Instituto Mexicano de la Juventud, así como la que les permite una mayor participación en la vida política del país. 

Paradójicamente la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos nos otorga la ciudadanía a los 18 años, sin embargo, no contamos con un órgano legislativo que estudie y dicte la normatividad que nos rige como jóvenes. 

Tema aparte pero no por ello menos importante y que se encuentra de manera estrecha a la juventud, es el del deporte, nuestro país debe actualizarse y mantenerse a la vanguardia en el ámbito deportivo. El deporte en el ámbito mundial, se ha desarrollado en todos los sentidos, para estar a la altura del desarrollo deportivo, poder enfrentar los retos cada vez más exigentes del México de hoy, para que la enseñanza y práctica del deporte abarque a todos los ciudadanos. 

La actividad deportiva en los diversos ámbitos y foros se ha ampliado con perseverancia, en parte debido a la importancia que representa su presencia en la población nacional y también a la evolución que su aparición entusiasta ha venido significando para el progreso del Estado. 

Un análisis concienzudo de las condiciones de existencia de la juventud contemporánea, de la información que posee, de su desempeño en los diversos aspectos de la vida social, en los sindicatos, en las asociaciones rurales, en las comunidades indígenas, en los grupos culturales y en el deporte, permite concluir que podemos introducir como agenda permanente y definitiva de estudio ante este órgano legislativo el pensamiento y las inquietudes de nuestra juventud, acrecentándose con ello su papel y dimensión históricos que significan al país y a la toma de decisiones que parten de su atención para la consecución adecuada de los fines del Estado. 

Lo anterior no ha sido letra muerta para otros, sino que, ha propiciado que en el ámbito estatal o internacional sean varios los Congresos y/o Parlamentos que en concordancia con los compromisos de atender las necesidades de la población joven, cuentan ya con una Comisión de la Juventud o bien con una Comisión del Deporte, para dotar a sus representados de las condiciones jurídicas necesarias para concretar sus ideales. 

Por ello, respetuosamente, los diputados integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, nos permitimos someter a esta Cámara de Diputados de la LVIII Legislatura del Congreso de la Unión, el presente: 
  

Decreto 

Por el que se reforma el numeral 2 del artículo 39 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos. 

ARTICULO UNICO.- Se reforma el numeral 2 del artículo 39, de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 39.- ... 

1. ... 

2. La Cámara de Diputados cuenta con comisiones ordinarias que se mantienen de Legislatura a Legislatura, y son las siguientes: 

I. ... 
II. Asuntos de la Juventud y del Deporte; 
III. Asuntos Indígenas; 
IV. Atención a Grupos Vulnerables; 
V. Comercio y Fomento Industrial; 
VI. Comunicaciones y Transportes; 
VII. Defensa Nacional; 
VIII. Desarrollo Social y Vivienda; 
IX. Educación Pública, Cultura y Ciencia y Tecnología; 
X. Energía; 
XI. Equidad y Género; 
XII. Fomento Cooperativo y Economía Social; 
XIII. Gobernación, Población y Seguridad Pública; 
XIV. Hacienda y Crédito Público; 
XV. Justicia y Derechos Humanos; 
XVI. Marina; 
XVII. Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca; 
XVIII. Presupuesto y Cuenta Pública; 
XIX. Puntos Constitucionales y Sistema Federal; 
XX. Reforma Agraria; 
XXI. Relaciones Exteriores; 
XXII. Salud y Seguridad Social; 
XXIII. Trabajo y Previsión Social; y 
XXIV. Turismo

Transitorios 

UNICO.- Las reformas del presente Decreto entrarán en vigor el día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 7 días del mes de septiembre del 2000. 

Diputados: Bernardo de Garza Herrera (rúbrica), Coordinador; Francisco Agundis Arias, Vicecoordinador; José Antonio Arévalo González; Esveida Bravo Martínez, María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas, Diego Cobo Terrazas, Arturo Escobar y Vega, José Rodolfo Escudero Barrera, Sara Guadalupe Figueroa Canedo, Nicasia García Domínguez, Alejandro Rafael García Sainz Arena, María Cristina Moctezuma Lule, Julieta Prieto Fuhrken, Concepción Salazar González, Erika Elizabeth Spezia Maldonado. 

