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DE REFORMAS AL ARTICULO 308 DE LA LEY GENERAL DE SALUD, PRESENTADA POR LA DIPUTADA MARIA CRISTINA MOCTEZUMA LULE, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO, EN LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE DEL MIERCOLES 28 DE FEBRERO DE 2001 

Bernardo de la Garza Herrera, Francisco Agundis Arias, José Antonio Arévalo González, Esveida Bravo Martínez, María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas, Diego Cobo Terrazas, Arturo Escobar y Vega, José Rodolfo Escudero Barrera, Sara Guadalupe Figueroa Canedo, Nicasia García Domínguez, Alejandro Rafael García Sáinz Arena, María Cristina Moctezuma Lule, Julieta Prieto Fuhrken, Concepción Salazar González, Erika Elizabeth Spezia Maldonado, diputados en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72, y 73, fracción XVI, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 26 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a la Comisión de Salud, de la Cámara de Diputados para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Diputados en la Quincuagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente Iniciativa de ley: 

Exposición de Motivos 

En la actualidad las personas que habitan los centros urbanos están sujetos a las influencias de la publicidad como consecuencia de una creciente industrialización y avances tecnológicos, los cuales han influido y marcando el desenvolvimiento diario de la sociedad. 

En el medio en el cual transitamos la gran mayoría de los mexicanos hacia nuestro quehacer cotidiano, influye de manera directa y sugestiva la publicidad estática, además de la influencia que recibimos por parte de los demás medios masivos de comunicación como son: los medios audiovisuales, electrónicos, especializados, etc. 

En las ciudades existen elementos que contaminan visualmente como: antenas, cables, postes, aparatos de aire acondicionado, pero los anuncios espectaculares se presentan, de tal forma que, el conductor no tiene más opción que recibir la información que proporciona. 

Miles de espectaculares se han convertido en parte de nuestro paisaje y vida cotidiana, lo cual pudiera parecer normal, no obstante, también se han convertido en contaminantes visuales y en peligro para la población. Existe tal saturación de espacios, que inclusive algunos espectaculares se obstruyen entre sí, ubicándose a distancias de hasta 5 o 10 metros entre uno y otro. 

Tan solo en la Ciudad de México, son casi 10 millones de habitantes y siendo el centro de una zona metropolitana en la que residen 20 millones de personas, se concentra la quinta parte de los 40 mil anuncios de publicidad exterior existentes en el país. Este año según estimaciones de la Asociación Mexicana de Publicidad Exterior (AMPE) los anuncios espectaculares aumentarán más de un 10 por ciento. Este tipo de anuncios saturan a las grandes y pequeñas poblaciones, y provocan un desorden que genera contaminación visual. 

Por otra parte, los espectaculares son causa directa de problemas de tránsito, ya que donde hay mayor número de ellos, se ve disminuida la velocidad de circulación, ocasionando en paralelo contaminación ambiental y accidentes por distracción. 

Este tipo de publicidad ha sobrepasado las normas existentes en la materia, la proliferación de la misma no ha ido acompañada por medidas de seguridad suficientes ni respetando la legislación. Hoy en día el auge de estos anuncios espectaculares hace que cada vez sean más grandes, sofisticados y monumentales. 

Una fuerte polémica se desató hace un par de años, cuando por fuertes vientos y mala colocación, muchos de estos anuncios se derrumbaron causando daños a propiedades, automóviles y lo más grave, a personas. 

La temática de los anuncios exteriores es diversa, la podemos observar alrededor de todo el país, son anuncios que se proponen vender cosas, inducir a la compra. Hoy en día, los promotores de productos o servicios no miden la calidad y el riesgo de la publicidad y promociones que llevan a cabo. Parece que su única prioridad es llegar a un gran número de consumidores para alcanzar las mayores ventas posibles. 

En la actualidad, los niños y los jóvenes son el blanco preferido de los anunciantes, ya que son los compradores del futuro, y en caso de los adolescentes, compradores "semiadultos", con ciertos recursos para adquirir productos que les pueden causar daño. 

Debemos considerar que este segmento es el principal elemento del mercado cautivo y por lo tanto los consumidores más expuestos y afectados, ya que reciben continuamente información publicitaria, que inconscientemente los puede incitar a desarrollar actividades nocivas y peligrosas para su salud y/o la de terceros. 

De los 13 millones de fumadores que existen en nuestro país, aproximadamente el 10 por ciento tiene entre 12 y 17 años de edad. Sin duda, un factor determinante de esta situación es la combinación de la creciente permisibilidad y fuertes campañas publicitarias de las empresas tabacaleras, que por un lado, apuntan los beneficios del consumo del tabaco ligándolo a actividades consideradas como "sanas" y por el otro, limitan la información al público sobre los daños potenciales a la salud. 

Se han llevan acabo estudios en niños, que transitan con sus padres por determinadas rutas, ya sea camino a la escuela, al doctor, al supermercado, etcétera, en donde se comprueba que en muchos casos los niños cuentan el tiempo del trayecto a través de los anuncios espectaculares, y además de reconocerlos, los memorizan. Se ha demostrado que los anuncios también actúan en el inconsciente de las personas y las puede incitar al consumo de productos o servicios. 

También se ha comprobado que, el mayor impacto psicológico ocurre cuando estos anuncios están dentro del horizonte visual normal, y no se tiene que hacer ningún esfuerzo para mirarlo. Científicamente hablando, la inclinación normal de la cabeza hacia arriba es de 30 grados, al estar los espectaculares por encima de los 15 metros, provocan que las personas que transitan a una velocidad lenta, tengan una mayor exposición al anuncio y por esto un impacto más profundo. 

Por lo tanto, en necesario prevenir los posibles daños a la salud y los efectos nocivos que puede generar la exposición a este tipo de publicidad, sobre todo la relacionada con el tabaco y alcohol, toda vez que a diferencia de la radio y la televisión es imposible poner horarios de exposición con el objeto de disminuir el número de impactos en los niños y jóvenes. 

El Partido Verde Ecologista de México no puede ignorar la realidad de este mal que aqueja al grueso de la población mexicana, sin que se adopten compromisos y acciones serias. Es por lo anterior que, en concordancia con el reglamento de la Ley General de Salud en materia de publicidad proponemos que los anuncios espectaculares deben de alejarse de todos los centros recreativos y museos, ya que es irresponsable promocionar estos productos, dañinos, cerca de instituciones donde se encuentran niños y adolescentes. 

Consideramos que la distancia ideal de alejamiento debe de ser un semicírculo con un radio de 1000 metros, tomando como referencia la orientación de la fachada frontal del edificio y como centro del radio la puerta principal de éste. 

Con esta Iniciativa presentada, el Partido Verde Ecologista de México reafirma su compromiso con la población para proteger su salud por encima de intereses comerciales de grupos reducidos que resultan beneficiados con el negocio desordenado de los anuncios espectaculares en detrimento de la salud de nuestros niños y jóvenes. 

Por lo antes expuesto y fundado, nos permitimos someter a la consideración de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, el siguiente proyecto de 

Decreto.- Por el que se adiciona una fracción IX) al artículo 308 de la Ley General de Salud. 

Articulo Unico.- Se adiciona una fracción IX) al artículo 308 de la Ley General de Salud. para quedar como sigue: 

Artículo 308. 

Los requisitos a los que se deberá sujetar la publicidad del tabaco y el alcohol serán las siguientes: 

I. a la VIII. ... 

IX. Toda la publicidad exterior referente a tabaco y bebidas alcohólicas deberá situarse a una altura no mayor de 15 metros y a una distancia no menor a 1000 metros de cualquier institución de enseñanza preescolar, primaria, secundaria y las comprendidas dentro del nivel medio superior; tomando como base la orientación de la fachada de la institución y como referencia específica la puerta principal de la misma.
Transitorios 

Unico.- Este Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Comisión Permanente del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 28 días del mes de febrero del 2001. 

Diputados: Bernardo de la Garza Herrera (rúbrica), Coordinador; Francisco Agundis Arias (rúbrica), Vicecoordinador; José Antonio Arévalo González, Esveida Bravo Martínez, María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas, Diego Cobo Terrazas (rúbrica), Arturo Escobar y Vega (rúbrica), José Rodolfo Escudero Barrera, Sara Guadalupe Figueroa Canedo, Nicasia García Domínguez, Alejandro Rafael García Sáinz Arena (rúbrica), María Cristina Moctezuma Lule (rúbrica), Julieta Prieto Fuhrken, Concepción Salazar González, Erika Elizabeth Spezia Maldonado. 

(Túrnese a la Comisión de Salud de la Cámara de Diputados. Febrero 28 de 2001.) 

