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DE REFORMAS A DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY FEDERAL DE RADIO Y TELEVISION (REGULAR Y ADECUAR EN EL MARCO NORMATIVO LOS AVANCES TECNOLOGICOS), PRESENTADA POR LA DIPUTADA MARIA CRISTINA MOCTEZUMA LULE, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PVEM, EN LA SESION DEL LUNES 29 DE ABRIL DE 2002 

Bernardo de la Garza Herrera, Francisco Agundis Arias, José Antonio Arévalo González, Esveida Bravo Martínez, María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas, Diego Cobo Terrazas, Arturo Escobar y Vega, José Rodolfo Escudero Barrera, Sara Guadalupe Figueroa Canedo, Nicasia García Domínguez, Alejandro Rafael García Sainz Arena, María Cristina Moctezuma Lule, Julieta Prieto Fuhrken, Concepción Salazar González, Erika Elizabeth Spezia Maldonado, diputados de la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 26 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a la Comisión de Radio, Televisión y Cinematografía, para su dictamen y posterior discusión en el pleno de la Cámara de Diputados de la Quincuagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 

Exposición de Motivos 

En la actualidad vivimos dentro de una sociedad de cambios continuos, en donde la ciencia y la tecnología hacen esfuerzos para que los seres humanos tengamos una calidad de vida cada día mejor, pero sin embargo continuamos sin poder evitar que nuestro comportamiento aún nos lleve contra la vida misma. 

De esta forma, nos encontramos ante un entorno en donde todos los conocimientos pasan prácticamente por sistemas de comunicación que se convierten, cada vez más, en los custodios de la información. 

Así, los medios de comunicación aparecen como el principal factor de sensibilización en la sociedad moderna, ya que son ellos quienes deciden cuáles son los temas que merecen la atención del público y la forma en que deberá tratarse esa información. 

De igual forma, los medios de comunicación se han convertido en nuestros nexos con la realidad no inmediata, pero también nos han llevado, a que paulatinamente, vayamos perdiendo la capacidad para comunicarnos, pues constantemente nos encontrarnos ante una serie de intermediarios y sofisticaciones tecnológicas que nos hacen difícil mantener el vínculo humano. 

Por tanto, estos instrumentos de comunicación deben ser vehículos propulsores de la convivencia, del respeto al hombre, del diálogo, de la comprensión y de la participación. Sería contradictorio que el progreso técnico, en lugar de promover la comunicación, la destruyese al favorecer lb comunicación unilateral y la reducción de los hombres a invitados de piedra y receptores acríticos. 

Es inaceptable que importantes medios de comunicación estén polarizados en proyectos mercantilistas y no en la tarea de hacer al hombre más humano, enriqueciéndolo con estímulos y para la marcha hacia el bien. En lugar de proporcionar elementos constructivos, excitan a las personas y grupos en forma negativa, bajo el argumento de atender y complacer el supuesto "gusto popular". 

Los medios en general han mostrado, y están mostrando naturalmente, las diferentes formas de matar, robar, violar y engañar, ante nuestro ojos y los de los niños, especialmente en horas de programación infantil. 

De esta forma, nos enfrentamos ante un funcionamiento de los medios de comunicación caracterizado por una dualidad en su naturaleza: por un lado son empresas lucrativas, que buscan ser competitivas en el mercado y por otro, son entidades que brindan un servicio público y por ende, tienen una enorme responsabilidad social que cumplir. 

Por ello, es difícil encontrar en los medios informativos un decidido interés en tratar de mantener un inquebrantable nivel de profesionalismo y apego a la ética, pues su papel en la comunicación, muchas veces se distorsiona por la interferencia de otros intereses. Los medios de comunicación están obligados a desenredarse del injustificable desequilibrio que se genera bajo la premisa de "información veraz al servicio de los ciudadanos". 

Sin embargo, no podemos negar que el avance de los medios de comunicación es enorme, y por lo tanto, también lo es su influencia en la sociedad, sobre todo en los niños y jóvenes. Son muchas las horas que el mexicano dedica a recibir mensajes de los medios de comunicación y no poca la fuerza de estos para condicionar o incluso modelar su cultura, personalidad y su actuar. 

Si bien la intensidad de la exposición de los niños a los medios y a la influencia que éstos ejercen sobre ellos puede ser muy variable, muy pocos permanecen insensibles a su atractivo. Un ejemplo del impacto de los medios de comunicación en la sociedad, es la televisión, ésta ocupa la mayoría de los momentos de ocio de los ciudadanos y reduce el tiempo dedicado al sueño, a las relaciones sociales fuera del hogar, a la lectura, a la conversación, a las actividades familiares, etc. 

Hoy en día, los niños están sumergidos en la cultura de los medios de comunicación a través de la televisión, los videos, los juegos por computadoras y la Internet. Pasar algún tiempo frente a una pantalla se ha convertido en parte de la vida diaria de la mayoría de las familias. En promedio, los niños pasan de 1,400 a 1,800 horas anuales frente a la pantalla. 

Esta exposición a los medios puede crear necesidades especiales que implican una modificación en la forma de educación de la población en general. 

En todo el país se escucha la inquietud de la manera en que los medios de comunicación, los juguetes asociados con ellos y otros productos influyen en el comportamiento de los niños en la escuela. 

Por otro lado, la cultura de la velocidad tiene consecuencias importantes en la educación. Habituados a la inmediatez, los chicos, y los no tan chicos, no pueden resistirse a aceptar los tiempos que requieren los procesos de aprendizaje, de tal manera que pretenden adquirirlo en plazos cortos, confundiendo el conocimiento con el acceso y acumulación de volúmenes de datos. 

A pesar de todo ello, los medios de comunicación cuentan con tal potencial para transmitir verdad y belleza a nuestra vida que debemos animarlos en ese cometido y desalentarlos en presentar material dañino. 

La información existe, qué tanto llega a la población, es una responsabilidad compartida entre los organismos que la generan y los medios de comunicación cuya función es distribuirla, sin dejar de lado la capacidad de autogestión por parte de las comunidades organizadas. 

No se trata simplemente de sentar en el banquillo de los acusados a los responsables de los medios de comunicación y descargar las acusaciones sobre ellos, se trata de invitarlos a un diálogo, a una reflexión sobre el uso de instrumentos que pueden causar grandes benéficos o severos perjuicios. 

De esta forma, es evidente que la Ley Federal de Radio y Televisión, expedida hace ya más de cuatro décadas, ha sido rebasada por lo cambios que ha experimentado el país y por la revolución tecnológica de los últimos años, por lo tanto su revisión y actualización son inminentes. 

Consideramos que es necesario aumentar a una hora el tiempo gratuito diario dedicado a difundir temas educativos, culturales y de orientación social, con el fin de fomentar la producción de mejores contenidos en los medios de comunicación, ya que el grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, considera que los medios de comunicación utilizados como vehículos educativos, se pueden transformar en elementos claves para el desarrollo de nuestro país. 

Los medios, cuya razón de ser es la comunicación humana, deben estar al servicio de la educación, de la elevación del hombre, mediante la creación de un ambiente propicio a la formación y consolidación de valores y fomentar el diálogo, de tal manera que exista participación positiva de todos, en el proceso cultural. 

Por otro lado, es ineludible reclasificar y aumentar las sanciones a las infracciones hechas a la ley en comento, ya que es importante que los medios masivos, especialmente la radio y la televisión, que permanentemente emiten programas de gran penetración social, eviten en sus contenidos la generación de influencias que tiendan a perturbar el desarrollo armónico de la niñez y de la juventud, además de que no atenten contra la dignidad de la persona o se vulneren los valores y derechos reconocidos en la Constitución. 

Los legisladores del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México consideramos que estas reformas deben repercutir en la sociedad en general, de modo que se destaquen los valores de la familia, la sexualidad como dimensión fundamental y valiosa del ser humano y se erradique la promoción de la violencia irracional y el mal uso del lenguaje como solución a los conflictos humanos. 

Reducir el concepto de responsabilidad social sólo a la reparación de las infracciones nos llevaría, por ejemplo, a considerar a un medio tanto más responsable cuantas más rectificaciones haya tenido o más multas haya tenido que pagar, lo cual sería un contrasentido. 

Sin embargo, las sanciones que actualmente contempla la Ley Federal de Radio y Televisión son realmente obsoletas, por lo que consideramos realizar su modificación, pero sin olvidar que hay que entender a la responsabilidad social como una condición de la libertad de expresión. 

Por ello, debemos pugnar por que se reconozcan y se cumplan las leyes vigentes sobre los medios de comunicación, que exprese claramente que su actividad es del interés público y que exijan el respeto a los principios de la moral social, la dignidad humana, así como contribución a elevar el nivel cultural del pueblo. 

Por todo lo anterior, sometemos a esta Cámara de Diputados de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la presente 

Iniciativa de decreto mediante el cual se reforma el artículo 59; se reforma la fracción XV y se adiciona la fracción XXV al artículo 101; se reforma y se adiciona un segundo párrafo al artículo 103; se reforma el artículo 104; y se reforma y se derogan los párrafos primero y segundo del artículo 106, todos de la Ley Federal de Radio y Televisión. 

Artículo Unico.- Se reforma el artículo 59; se reforma la fracción XV y se adiciona la fracción XXV al artículo 101; se reforma y se adiciona un segundo párrafo al artículo 103; se reforma el artículo 104; se reforma y se deroga los párrafos primero y segundo del artículo 106, todos de la Ley Federal de Radio y Televisión, para quedar como sigue: 

Artículo 59.- Las estaciones de radio y televisión deberán de efectuar transmisiones gratuitas diarias, con duración hasta de una hora continua o discontinua, dedicados a difundir temas educativos, culturales y de orientación social. El Ejecutivo Federal señalará la dependencia que deba proporcionar el material para el uso de dicho tiempo y las emisiones serán coordinadas por el Consejo Nacional de Radio y Televisión. 

Artículo 101.- Constituyen infracciones a la presente ley: 

I. a la XIV. ... 

XV.- Contravenir lo dispuesto en el artículo 67 de esta ley. 

XVI. a la XXIV. ... 

XXV.- La violación e incumplimiento a lo dispuesto en el artículo 59 bis.
Artículo 103.- Se impondrá multa de mil ochocientos a quince mil días de salario mínimo general vigente en el Distrito Federal y Area Metropolitana en los casos de las fracciones I, II, III, VIII, XIII, XV, XVI, XX, XXI, XXII, XXIII y XXV del artículo 101 de esta ley. 

En el caso de la fracción XIII generará una sanción cada día de transmisión que viole lo dispuesto en el artículo 63 de esta ley, independientemente que pertenezcan a un mismo programa. 

Artículo 104.- Se impondrá multa de cien a mil quinientos días de salario mínimo general vigente en el Distrito Federal y Área Metropolitana en los casos de las fracciones IV, V, VI, VII, IX, X, XI, XII, XIV, XVII, XVIII, XIX y XXIV del mismo artículo 101. 

Artículo 106.- La sanción se aplicará en consideración a la gravedad de la falta, reincidencia y capacidad económica del infractor. 

Se deroga: 

Para la fijación del monto de las sanciones pecuniarias que resulten aplicables según el título sexto de esta ley, los importes mínimo y máximo establecidos se convertirán a días o días de salario mínimo general vigente en el Distrito Federal y Area Metropolitana, a razón de un día por cada diez pesos, teniendo en cuenta la fecha en que se cometió la infracción. 

En las infracciones a que se refiere el artículo 104, la multa mínima será de veinte días de salario mínimo. 

Transitorios 

Primero.- Este decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Segundo.- El Ejecutivo deberá publicar las modificaciones correspondientes en el Reglamento de la Ley de Radio y Televisión, en un plazo no mayor a 90 día naturales, después de la publicación del presente decreto en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 29 días del mes de abril de 2002. 

Diputados: Bernardo de la Garza Herrera, coordinador; Francisco Agundis Arias, vicecoordinador; José Antonio Arévalo González (rúbrica), Esveida Bravo Martínez (rúbrica), María Teresa Campoy Ruy Sánchez, Olga Patricia Chozas y Chozas (rúbrica), Diego Cobo Terrazas (rúbrica), Arturo Escobar y Vega, José Rodolfo Escudero Barrera (rúbrica), Sara Guadalupe Figueroa Canedo (rúbrica), Nicasia García Domínguez (rúbrica), Alejandro Rafael García Sainz Arena, María Cristina Moctezuma Lule (rúbrica), Julieta Prieto Fuhrken (rúbrica), Concepción Salazar González (rúbrica), Erika Elizabeth Spezia Maldonado. 

(Turnada a la Comisión de Radio, Televisión y Cinematografía. Abril 29 de 2002.) 

