INICIATIVA MEDIANTE LA CUAL SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DEL EQUILIBRIO ECOLÓGICO Y LA PROTECCIÓN AL AMBIENTE EN MATERIA DE ESPECIES EXÓTICAS
Gloria Lavara Mejía, Sara Isabel Castellanos Cortés, Jorge Emilio González Martínez; Verónica Velasco Rodríguez, y Emilia Patricia Gómez Bravo, Senadores de la LIX Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 85 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca; y de Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LIX Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de Ley:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Como hemos mencionado en diferentes ocasiones, nuestro país como megadiverso se encuentra obligado a tomar las medidas que se traduzcan en acciones que cuiden, conserven y preserven nuestra gran riqueza natural.

Es así como cuidar de nuestra vida silvestre se convierte en una de nuestras obligaciones toda vez que de la existencia de estos recursos dependen las generaciones futuras. 

La vida silvestre se compone por diferentes especies que son catalogadas dependiendo de sus características tales como su origen; número de poblaciones, etc. 

Sin embargo, esta biodiversidad está siendo amenazada por múltiples factores y el ritmo de extinción de especies se sigue incrementando. Dentro de éstos podemos diferenciar dos tipos principales: directos e indirectos. 

Como ejemplo del primero podemos mencionar la sobreexplotación de las poblaciones silvestres, mientras que la destrucción y modificación del hábitat constituyen factores indirectos.

Un elemento, tanto directo como indirecto, lo representa la introducción de especies exóticas; fenómeno que ocupa el segundo lugar en importancia después de la destrucción del hábitat, al actuar de manera sinérgica con los otras amenazas.

Las especies exóticas o introducidas son especies que se encuentran fuera de su área de distribución original o nativa (histórica o actual), no acorde con su potencial de dispersión natural; y que incluye también a los ejemplares híbridos y modificados. 

Algunos autores han llegado a considerar que un promedio del 17% de las extinciones de especies animales en tiempos históricos, en todo el mundo, pudo ser generado por la introducción de especies exóticas

Aunado al hecho de que entrelos procesos de introducción de estas especies ocupa un importante sitio el contagio de cierto tipo de enfermedades, que son introducidas por las nuevas especies y que afectan drásticamente a las poblaciones naturales. 

Como ejemplo de ello tenemos las estimaciones que hacen referencia a que aproximadamente el 93% de los anfibios y reptiles; el 29% de los mamíferos y el 93% de las aves extintas; fueron especies insulares y en muchos casos estas extinciones fueron ocasionadas o relacionadas con la introducción de especies exóticas. 

Más aún, haydiversos ejemplos relativos al impacto que han generado los vertebrados exóticos a lo largo del mundo. De manera particular las islas han sido un claro ejemplo, ya que han registrado gran número de extinciones de especies y subespecies de roedores y aves a causa de la depredación por especies como perros, gatos o roedores, y la modificación de las comunidades vegetales y alteración del paisaje por herbívoros como cabras y conejos.

En México sobran ejemplos de la pérdida del equilibrio de los ecosistemas debido a la introducción de especies exóticas; como el caso del Lago Chapala que ha sido objeto de procesos de esta naturaleza. La introducción de lirio, por ejemplo, ha puesto en serio peligro el ecosistema. El cambio ha sido muy drástico y sus efectos difícilmente serán revertidos.

Es así, como la introducción de especies exóticas se está lentamente convirtiendo en una grave amenaza para la conservación y supervivencia de la diversidad biológica, no sólo a nivel nacional sino también global; y por ello requiere necesariamente de controles específicos que no necesariamente deben traducirse en su extinción o sacrificio.

En este sentido, la Ley General de Vida Silvestre, prevé un capítulo destinado a los ejemplares y poblaciones exóticos, y tiene como objeto sujetar a un aprovechamiento confinado su manejo de conformidad con ciertas acciones previamente aprobadas por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales previstas en un Plan de Manejo.

No obstante ello, consideramos insuficiente estas disposiciones como medida para controlar adecuadamente dichos ejemplares exóticos; toda vez que no hace ninguna referencia al caso en que los mismos no se encuentren sujetos a un aprovechamiento confinado, o a las medidas que se tomarán de presentarse este supuesto.

Atendiendo a esta circunstancia, y tomando en consideración los riesgos que conlleva para la diversidad biológica y para la supervivencia de los ecosistemas la introducción de especies exóticas, proponemos una reforma a la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente con el objeto de que cuando se lleve a cabo un aprovechamiento de ejemplares exóticos que pueda causar perjuicio al equilibrio natural del ecosistema y no se realice en los términos previstos por la Ley General de Vida Silvestre; éste sea controlado con base enestudios ecológicos sobre el impacto que causan dichos ejemplares o poblaciones sobre el ecosistema; debiéndose en todo momento privilegiar su trato digno en el caso de animales; evitando su sacrificio; el cual solo se podrá autorizar cuando con base en los estudios citados en el párrafo precedente no exista otra alternativa para salvaguardar el equilibrio del ecosistema.

Por ello, sometemos a la consideración de esta H. Asamblea la siguiente Iniciativa de:

Decreto mediante el cual se adicionan diversas disposiciones de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente para quedar como sigue:
ARTÍCULO PRIMERO.- SE ADICIONAN TRES PÁRRAFOS AL ARTÍCULO 83 DE LA LEY GENERAL DEL EQUILIBRIO ECOLÓGICO Y LA PROTECCIÓN AL AMBIENTE PARA QUEDAR COMO SIGUE:
Art. 83.- ...
Tratándose de ejemplares o poblaciones exóticos cuyo aprovechamiento no se lleve a cabo en condiciones de confinamiento en los términos de la Ley General de Vida Silvestre, y que cause o pueda causar perjuicio al ecosistema; la autoridad ambiental podrá autorizar su control o erradicación con base en estudios ecológicos que demuestren el impacto ambiental de dichos ejemplares o poblaciones. 
En todo momento deberá darse trato digno a las especies animales siendo el sacrificio la última alternativa de control o erradicación. No se autorizarán métodos de sacrificio que provoquen la agonía prolongada de los animales o su envenenamiento mediante sustancias que puedan afectar a otros ejemplares o poblaciones; contaminar el ecosistema o causar un daño a la salud pública o a la seguridad de las personas.
Queda prohibida la liberación al ambiente de ejemplares o poblaciones de especies exóticas en Áreas Naturales Protegidas y las demás que acuerde la autoridad competente.
TRANSITORIOS.

PRIMERO.-El presente decreto entrará en vigor a los 90 días siguientes a su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- Se derogan las disposiciones que contravengan el presente Decreto.

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los diecinueve días del mes de abril de 2006.

Sen. Jorge Emilio González Martínez

Sen. Verónica Velasco Rodríguez.

Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés.

Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo.

Sen. Gloria Lavara Mejía.

