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De la Sen. Verónica Velasco Rodríguez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma y adiciona el artículo 59-bis de la Ley Federal de Radio y Televisión.
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO 
Gloria Lavara Mejía, Verónica Velasco Rodríguez, Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés y Emilia Patricia Gómez Bravo; Senadores de la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 85 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Juventud y Deporte y de Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 
Cada día, millones de niños sufren por la pobreza, las enfermedades, la falta de un hogar, la guerra, la explotación y el abuso sexual. Para muchos de estos niños, los derechos humanos básicos a la protección y bienestar están en riesgo debido a la pobreza, la degradación medioambiental o la insuficiencia de servicios sociales y de salud. La ayuda que ellos puedan recibir depende en gran manera de la voluntad e iniciativa de otros. 
A nivel internacional, se han dado pasos importantes en el reconocimiento de los derechos del niño.  El 20 de noviembre de 1989 la Asamblea General de las Naciones Unidas adoptó la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño.  Esta ha sido ratificada por 191 Estados, y entre los compromisos se contempla el de informar a los adultos y a los niños sobre los derechos de la infancia. 
[1] 
 

Los derechos humanos del niño son parte integral del sistema de valores de nuestro país y un asunto prioritario en la política exterior mexicana.  Ello queda reflejado en la amplia gama legal destinada a proteger a este sector de la población de la violencia, el abuso sexual y la explotación laboral. 
 

No obstante, ante las amplias preocupaciones socioeconómicas y políticas, debemos garantizar sus derechos reconociendo el interés superior de niños, niñas y jóvenes, en condiciones de igualdad,. 
 

La promoción de estos derechos debe ser activa y permanente.  Por ello, esta iniciativa tiene por objeto proteger a los infantes en todo el país incorporando la difusión de sus derechos en la programación radiofónica y televisiva nacional.  Esta iniciativa servirá como instrumento de divulgación y modelo de referencia para cualquier acción en su favor.  Con una medida de este tipo se involucra a la sociedad, lo que contribuye a un cambio significativo en su comportamiento. 
 

La relación entre la infancia y los medios tiene diversos aspectos. Por una parte, protegen, informan, educan y entretienen a los niños. Por otra parte, tienen el poder de explotar, desinformar y excluir a los niños.  Por ello, los medios de difusión deben ser cada vez más responsables y objetivos al emitir opiniones o al hablar de la realidad que viven los niños. 
 

Por otro lado, con la adición de un tercer párrafo a esta iniciativa, pretendemos que se proporcionen servicios a niños con discapacidad auditiva, dentro de un ambiente normal, con el fin de eliminar distinciones y facilitarles el derecho a informarse y entretenerse por igual. 
Las posibilidades que ofrecemos con esta propuesta son diversas:  ser utilizada como una herramienta de comunicación con una perspectiva potenciadora, alternativa y favorecedora de la actividad expresiva y artística; ser considerada como instrumento educativo para favorecer el desarrollo de diferentes habilidades cognitivas en los niños, así como aumentar sus posibilidades de comunicación, y propiciar su socialización a través de la incorporación a grupos de trabajo colaborativos. 
 

Debemos señalar que en diferentes países la televisión ha jugado un papel destacado al realizar programas específicos para niños con esta discapacidad, o bien, al adaptar programas originalmente dirigidos al público en general.  
 

En Europa se proporcionan servicios de información para comunidades sordas, canales con direcciones de interés, horarios de emisión del programa informativo para sordos, información sobre cursos de lenguaje de señas, información sobre actividades que se realizan para sordos, subtítulos en la programación, entre otros. 
 

En este sentido, sugerimos el uso de las siguientes herramientas, que han facilitado el acceso a la información, la formación y el ocio a personas con este tipo de discapacidad: 
1. Subtitulación de programas. Existen varios tipos de subtítulos, uno de los que conocemos son los de tipo abierto para cualquier telespectador. 
2. Programas con incorporación de intérpretes de lenguaje de señas. 
Dado que aún no se cuenta con estas herramientas en nuestro país, es justo demandarlas.  Con ello, además de suprimir los obstáculos antes señalados, daremos el primer paso para que en un futuro no sólo se incluya a niños y jóvenes, sino a todas las personas con esta discapacidad.  
 

Los poderes públicos tenemos la responsabilidad de regular diferentes medidas para suprimir las barreras de comunicación que afectan a las personas con discapacidad auditiva y que condicionan su integración, y ello supone: 
· La adaptación de los medios de comunicación audiovisual. 
· La promoción de sensibilización social a dos niveles: poderes públicos y población en general. 
· El establecimiento de mecanismos y medios técnicos que hagan accesibles los sistemas de comunicación y señalización. 
· La formación de intérpretes de lenguaje de señas y su presencia en distintos medios. 
· Las adaptaciones en medios audiovisuales. 
Entre los objetivos que se pretenden alcanzar con dicha reforma, podríamos destacar: informar sobre los derechos contemplados en la Ley para la Protección de las Niñas, Niños y Adolescentes, así como adicionar al artículo 59 Bis de la Ley Federal de Radio y Televisión otros temas que consideramos de suma importancia.  Todo ello con el fin de lograr que el futuro de nuestros menores sea accesible y responsable. 
 

En el caso de la adición de un tercer párrafo a este artículo acerca de las discapacidad auditiva, la exposición alude a la señalización e información visual, el acceso a la televisión y a los intérpretes de lenguaje de señas. 
 

Esta propuesta constituye un instrumento eficaz para informar y asesorar técnicamente a todos los sectores de la población, de tal manera que al ser asimilada se reconozca y se actúe con respecto a la necesidad de las personas con este tipo de discapacidad. 
 

El artículo segundo transitorio del artículo 59 Bis de la Ley Federal de Radio y Televisión, establece un periodo de tiempo para que las televisoras adecuen la programación con subtítulos o señas. En este sentido, se habrá logrado la igualdad de acceso a la comunicación vía T.V. cuando las televisoras presenten las modificaciones necesarias en la totalidad de su programación. 
 

Por lo antes expuesto, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a su consideración el siguiente: 
 

DECRETO: Mediante el cual se reforma y se reordenan las fracciones respectivamente y se adiciona un párrafo tercero al artículo 59 Bis de la Ley Federal de Radio y Televisión. 
 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma y se reordenan las fracciones respectivamente, se adiciona un párrafo tercero al artículo 59 Bis de la Ley Federal de Radio y Televisión, para quedar como sigue: 
 

La programación general dirigida a la población infantil que transmitan las estaciones de radio y televisión deberá: 
I.- Propiciar el desarrollo armónico, intelectual, cultural y social de la infancia. 
II.- Estimular la creatividad, la cultura física, el deporte, la integración familiar y la solidaridad humana. 
III. Estimular el respeto y la conciencia sobre la flora, la fauna y el medio ambiente, así como la debida información para su protección. 
IV.- Procurar la comprensión de los valores nacionales y el conocimiento de la comunidad internacional. 
V.- Proporcionar diversión y coadyuvar el proceso formativo en la infancia. 
VI.- Proporcionar información sobre las enfermedades y su prevención. 
VII.- Proporcionar información sobre protección contra todo tipo de explotación. 
VIII.- Difundir, promover y proteger los derechos contemplados en la Ley para la Protección de las Niñas, Niños y Adolescentes. 
Los programas infantiles que se transmiten en vivo, las series radiofónicas, las telenovelas o teleteatros grabados. Las películas o series para niños filmadas, los programas de caricaturas, producidos, grabados o filmados en el país o en el extranjero deberán sujetarse a lo dispuesto en las fracciones  anteriores. 
La programación dirigida a los niños se difundirá en los horarios previstos en el reglamento de la presente ley. 
La programación transmitida por televisión dirigida a los niños, deberá incluir traductores de señas o subtítulos en español. 
 

TRANSITORIOS. 
PRIMERO.- El Presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
SEGUNDO.- El párrafo último del artículo 59 Bis entrará en vigor a partir del año 2003 con un diez por ciento de la programación a que hace referencia el citado artículo, para ir aumentando consecutivamente hasta llegar a un cincuenta por ciento en cinco años. 
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 26 días  del mes de Marzo de 2002. 
Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía






