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De la Sen. Gloria Lavara Mejía, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de Ley de Responsabilidad Civil por daños nucleares.
Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México

Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo, Gloria Lavara Mejía y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73 fracción X de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las comisiones de Energía, Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca y Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICION DE MOTIVOS.

La energía es un tema de gran debate, tanto en nuestro país como en el resto del mundo. La tecnología y el avance científico nos presentan diferentes opciones para la generación energética, como lo son las energías renovables, los combustibles fósiles y la alternativa nuclear. Cada opción tiene su pro y su contra, pero si colocáramos todas sus cualidades en una balanza, e hiciéramos un análisis que buscara cuál de estas opciones es la mejor para la humanidad en general, los grandes ganadores serían los sistemas energéticos renovables; pero lamentablemente los intereses económicos y particulares se han antepuesto a los intereses humanos y sociales. 

En virtud de las políticas energéticas de nuestros socios comerciales y ante la potencial amenaza de incrementar las plantas nucleares en México y el antecedente de Sierra Blanca, donde se buscaba construir un tiradero nuclear a escasos kilómetros de la frontera mexicana, es que el Partido Verde Ecologista de México, preocupado por la salud humana y por la preservación ambiental, revisó la situación actual de nuestra legislación energética. 

Una vez terminado el estudio de la legislación energética, encontramos varias inconsistencias legales y reglamentación caduca en varios sectores. Es así, que el Grupo Parlamentario del Verde Ecologista, decidido a legislar en favor de la seguridad de nuestra gente y anticipándose a cualquier posible accidente, presenta la "Ley de Responsabilidad Civil por Daños Nucleares".

Esta ley no la proponemos únicamente con miras a prevenir lo que pueda suceder en el futuro. Actualmente tenemos una planta nuclear y otras instalaciones (universidades, hospitales, industrias, etc.) que manejan materiales radioactivos.

El 6 de noviembre de 1975 se incluyó el tema nuclear en la Constitución Mexicana. El Ejecutivo Federal, en su exposición de motivos destacó que la temática nuclear era un asunto novedoso que no se pudo haber legislado en 1917 por la falta de conocimiento del mismo, y que por eso era necesario incluirlo en la Constitución y en las leyes correspondientes. Igualmente propuso una reforma a la fracción X del artículo 73 de nuestra Ley Fundamental, para otorgarle al Congreso de la Unión la facultad legislativa en materia nuclear. Lo anterior fue debido a que reconocía que en su tiempo, el conocimiento nuclear no era completo y que en lo futuro sería necesario legislar sobre este mismo tema; específicamente mencionó el régimen de responsabilidad civil por daños nucleares.

Tomando en cuenta que la legislación en torno a la responsabilidad civil por daños nucleares no ha tenido reforma alguna desde 1974, el Partido Verde Ecologista de México cree necesario tomar medidas al respecto. Esta ley busca renovar el sistema de responsabilidad civil en la materia nuclear y adecuarlo a los nuevos tiempos, incluyendo así, nuevos términos y nuevas prácticas en torno a la legislación nuclear; para que realmente se proteja, en el presente y en el futuro, a nuestros ciudadanos, otorgándoles seguridad jurídica ante siniestros nucleares que pudieren ocurrir.

Nuestra propuesta tiene como objetivo ampliar los conceptos que la actual ley enuncia, en virtud de que, debido al avance en la técnica y en la ciencia nuclear, las definiciones legales resultaban incompletas. 

Así las cosas, y por ser piedra angular del sistema de responsabilidad civil, replanteamos algunos conceptos fundamentales, tales como: daño nuclear, energía atómica, operador nuclear, instalación nuclear; con el fin de incluir un mayor número de supuestos fácticos y jurídicos que se adecuan a la realidad de nuestro país en materia nuclear. 

Además, eliminamos del antiguo artículo quinto, el término "peligrosas" que se aplica a las sustancias nucleares que intervienen en un accidente nuclear por dos motivos:

Porque la redacción del precepto resulta tautológica; porque es ocioso analizar la naturaleza de tales substancias, toda vez que lo relevante para el juzgador es el resultado final que se produzca y no la calificación de peligrosidad del material que causa el daño. 

En otro orden de ideas, el presente proyecto de iniciativas considera que no deben fijarse limites máximos al importe de las indemnizaciones, ya que:

Limitar el monto de la reparación del daño equivale a restringir el derecho de acción del afectado.

Establecer montos fijos y máximos para la indemnización por daño nuclear hace nugatoria la facultad del juzgador de dictar sentencias en los que el monto de la reparación del daño sea determinado en función de las circunstancias especiales del caso concreto.

En virtud de lo anterior el presente proyecto pretende, al contrario que la ley vigente, establecer mínimos para las indemnizaciones que podrán ir ascendiendo según las circunstancias de cada caso.

Igualmente, se creyó pertinente eliminar él ultimo párrafo del actual articulo 18 que establece que se indemnizará a los trabajadores afectados por daño nuclear, en términos de las leyes laborales, en virtud de que la Ley Federal del Trabajo prevé para reparar los daños, sumas verdaderamente insignificantes.

Se afirma que la mencionada ley laboral no refleja los costos reales de accidentes de trabajo, motivo por el cual resultaría ilógico e inequitativo aplicar disposiciones que se han calificado tantas veces como ineficientes, también a la materia de daños nucleares. 

Por otro lado, en él capitulo dedicado a la prescripción, se sugieren dos variantes:

Que el termino de prescripción sea de 50 años en lugar de 10. Lo anterior, debido a que la regla general de prescripción no puede ni debe aplicarse en el caso de daños nucleares, toda vez que no todos sus efectos pueden ser percibidos de manera inmediata, razón por la cual, el aplicar el término general de prescripción resultaría del todo inequitativo.

No hacer distinción alguna entre el término de prescripción general y el relativo a los daños nucleares mediatos; en virtud de que ese plazo quedó ya incluido en los 50 años a que hace referencia él articulo 15 de la actual Ley.

Con relación al derecho de repetición del operador, y toda vez que no solo las personas físicas pueden realizar actos u omisiones dolosas causantes de daños nucleares, se mencionó también en el artículo 19 del presente proyecto a las personas morales como sujetos en contra de quienes puede repetir el operador.

Por lo que respecta a la eficacia de las sentencias extranjeras que pretenden ejecutarse en territorio nacional, se creyó técnicamente correcto, hacer un reenvío a las convenciones internacionales especializadas de las que México es parte. Ya que en las mismas sé prevén regulaciones específicas para la ejecución de sentencias dictadas en el extranjero, y que fueron aprobadas por la comunidad internacional con posterioridad a la entrada en vigor de la actual Ley de Responsabilidad Civil por Daños Nucleares. 

Asimismo, el proyecto que hoy se presenta, propone solucionar el problema de la norma imperfecta que se contiene en el actual articulo 27, añadiéndose una sanción para volverla efectiva.

Finalmente se agregó un capitulo dedicado a la cobertura del riesgo nuclear, en atención a que, sobre todo en materia de energía nuclear, deben existir disposiciones que obliguen al operador a constituir garantías a favor del o de los posibles afectados por un daño nuclear.

Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguiente Iniciativa de

Decreto mediante el cual se expide la Ley de Responsabilidad Civil por Daños Nucleares.

ARTÍCULO PRIMERO.- Se expide la Ley de Responsabilidad Civil por Daños Nucleares, para quedar como sigue:

Capitulo I Objeto y Definiciones

Artículo 1.- La presente ley tiene por objeto regular la responsabilidad civil por daños que se causen o puedan causarse por el uso o manejo de materiales radiactivos o tecnologías que produzcan sus mismos efectos; así como por el manejo de residuos generados en los procesos de extracción, beneficio, transformación, producción o utilización de aquellos.

Artículo 2.- Las disposiciones de la presente ley son de interés social y de orden publico y rigen en toda la república.

Artículo 3.- Para los efectos de la presente ley se entiende por: 

a).- Accidente Nuclear. El hecho o sucesión de hechos que hayan causado daños nucleares como consecuencia de las actividades descritas en el artículo primero de esta ley; 

b).- Combustible Nuclear. Las substancias que puedan producir energía mediante un proceso de fisión nuclear; 

c).- Daño Nuclear. La pérdida de vidas humanas, lesiones corporales, los daños y perjuicios materiales, el daño moral, así como la destrucción, contaminación o deterioro de elementos bióticos o abióticos del ecosistema natural que pueden ser consecuencia directa o indirecta de:

Los combustibles nucleares, o de los productos, residuos, desechos o materiales radioactivos; la combinación con las propiedades tóxicas, explosivas u otras propiedades peligrosas de los materiales radioactivos, combustibles nucleares o de los productos, residuos o desechos radioactivos; radiaciones ionizantes que emanen de cualquier otra fuente de radiaciones; y, los demás daños y prejuicios que se produzcan u originen de esta manera en cuanto así se declare por el tribunal competente;

e).- Elemento Abiótico.- Cualquier elemento no viviente 

f).- Elemento Biótico.- Cualquier elemento viviente 

g).- Energía Atómica. Toda aquella energía producida por un combustible nuclear o material radioactivo; 

h).- Operador Nuclear. La persona designada, reconocida o autorizada por el estado, en cuya jurisdicción se encuentre la instalación nuclear, que realice las actividades descritas en el artículo primero de esta ley; así como todo aquel que de hecho o sin contar con tal autorización las lleve a cabo.

i).- Por Instalación Nuclear: El reactor nuclear; los aparatos productores de radiaciones ionizantes; las instalaciones de cualquier clase que contengan una fuente de radiación ionizante; las fabricas o industrias que utilicen o manejen material radioactivo o tecnología nuclear; el local en el que se usen, manejen o almacenen substancias nucleares y; cualquier transporte de material radioactivo.

Se considera como una sola instalación nuclear a un grupo de instalaciones ubicadas en el mismo lugar; 

j).- Producto Radioactivo. El material radioactivo, producido durante la utilización de combustibles nucleares;

k).- Desecho Radioactivo. El material cuya radioactividad se haya originado por la exposición a las radiaciones inherentes al uso o manejo de combustibles nucleares;

l).- Residuo Nuclear. Cualquier material sobrante de la utilización o manejo de combustibles nucleares o materiales radioactivos;

m).- Substancia Nuclear. Cualquier material radioactivo; 

n).- Reactor Nuclear. El dispositivo que contenga combustibles nucleares, ordenados de tal modo que, dentro de él, pueda tener lugar un proceso de fisión nuclear;

o).- Remesa de Substancias Nucleares. El envío de aquellas, incluyendo su transporte por vía terrestre, aérea, o acuática, y su almacenamiento provisional con ocasión del transporte;

p).- Radiaciones Ionizantes. Son las radiaciones capaces de producir directa o indirectamente iones a su paso a través de la materia.

q).- Material Radioactivo. Es todo aquel que contenga sustancias que emitan radiaciones ionizantes o cualquier material que contenga uno o varios nuclidos que emitan espontáneamente partículas o radiación electromagnética, o que se fusionen espontáneamente; y

r).- Fuente de Radiación. Cualquier dispositivo o sustancia que emita radiación ionizante.

Capítulo II Responsabilidad Civil por Daños Nucleares

Artículo 4.- El operador nuclear que produzca o trabaje con materiales radioactivos o que cuente con dispositivos que puedan producir radiaciones ionizantes, será responsable civilmente de los daños nucleares. Esta responsabilidad será objetiva.

Artículo 5.- El operador será responsable de los daños causados por un accidente nuclear que ocurra en una instalación nuclear a su cargo, o, en el que intervengan substancias nucleares producidas en dicha instalación siempre que no formen parte de una remesa de substancias nucleares a su cargo.

Artículo 6.- El operador nuclear será responsable de los daños causados por un accidente nuclear por la remesa de substancias nucleares: 

I.- Hasta que dichas substancias hubiesen sido descargadas del medio de transporte respectivo en el lugar pactado o en el de la entrega; y 

II.- Hasta que otro operador nuclear hubiere asumido por vía contractual esta responsabilidad. 

Las disposiciones del presente artículo también son aplicables a la remesa de reactores nucleares u otros materiales que hayan tenido contacto con materiales radioactivos.

Artículo 7.- Cuando el accidente nuclear sobrevenga durante el transporte de material radioactivo, será responsable de los daños el operador nuclear expedidor de la mercancía si no ha asumido contractualmente, en términos del artículo 9 de esta ley, dicha responsabilidad otro operador.

Articulo 8.- Cuando la responsabilidad por daños nucleares recaiga en mas de un operador, todos serán solidariamente responsables de los mismos.

Artículo 9.- En toda remesa de substancias nucleares el operador expedirá un certificado en el que haga constar su nombre, domicilio, la clase y cantidad de substancias nucleares. Además, acompañara al certificado, la declaración de la autoridad competente haciendo constar que reúne las condiciones legales y técnicas inherentes a su calidad de operador y que los contenedores de las substancias nucleares cumplen con las normas establecidas en el reglamento de esta ley. Asimismo, entregara la certificación expedida por el asegurador o la persona que haya concedido la garantía financiera. La persona que haya extendido o haya hecho extender el certificado de remesa no podrá impugnar los datos asentados en el mismo. 

Artículo 10.- La responsabilidad por daños nucleares se excluye cuando el operador pruebe que la única causa de los mismos se debió a un caso fortuito o de fuerza mayor.

El caso fortuito o la fuerza mayor no serán excluyentes de responsabilidad si:

a).- Las mismas sólo contribuyeron parcialmente al resultado dañoso.

b).- Fueron consecuencia de la impericia, negligencia, falta de planeación o incumplimiento de los estándares de seguridad nuclear. 

Artículo 11.- Cuando un daño haya sido causado en todo o en parte por un accidente nuclear y otro u otros sucesos diversos, sin que pueda determinarse con certeza que parte del daño corresponde a cada una de esas causas, se considerará que todo el daño se debe exclusivamente al accidente nuclear.

Artículo 12.- Si el operador prueba que la persona que sufrió los daños nucleares los produjo o contribuyo a ellos por negligencia inexcusable o por acción u omisión dolosa, el tribunal competente atendiendo a las circunstancias del caso o de la víctima, exonerara total o parcialmente al operador de la obligación de indemnizarla por los daños sufridos.

Artículo 13.- El transportista o porteador, deberá garantizar los riesgos que implique el transporte de substancias nucleares durante el transito, en la misma forma y términos exigidos al operador.

Artículo 14.- El importe mínimo de la indemnización pecuniaria no podrá ser inferior a:

a).- En caso de muerte el importe del salario mínimo general vigente en el distrito federal multiplicado por cinco mil; 

b).- En caso de incapacidad total el salario indicado en el inciso a) multiplicado por diez mil; y, 

c).- En caso de incapacidad parcial el salario indicado en el inciso a) multiplicado por dos mil. 

Capitulo IV Prescripción

Artículo 15.- El derecho a reclamar la indemnización al operador por daños nucleares, prescribirá en el plazo de cincuenta años contados a partir de la fecha en que se produjo el accidente nuclear.

Artículo 16.- Cuando se produzcan daños por combustibles nucleares, productos o desechos radioactivos que hubiesen sido objeto de robo, perdida, echazón o abandono, el plazo fijado en el articulo anterior se contara a partir de la fecha en que ocurrió el accidente.

Artículo 17.- La acción por daños nucleares ejercitada en tiempo ante el tribunal competente, se podrá ampliar por la agravación de los daños producidos, antes que se pronuncie sentencia definitiva.

Capitulo V Disposiciones Generales

Artículo 18.- El operador solo tendrá derecho de repetición:

I.- En contra de la persona física o moral que, por actos u omisiones dolosas causo daños nucleares; 

II.- En contra de la persona que lo hubiere aceptado contractualmente la responsabilidad por el manejo de materiales radioactivos, por la cuantía establecida en el propio contrato; y

III.- En contra del transportista o porteador que, sin consentimiento del operador hubiere efectuado el transporte, salvo que este hubiere tenido por objeto salvar o intentar salvar vidas o proteger al medio ambiente.

Artículo 19.- Los tribunales federales del domicilio del demandado, conocerán de acuerdo a las normas del código federal de procedimientos civiles, de las controversias que se susciten con motivo de la aplicación de la presente ley.

Artículo 20.- Las sentencias definitivas extranjeras dictadas con motivo de la comisión de daños nucleares, se homologaran y ejecutaran en la república mexicana, en los términos de las convenciones interamericana sobre competencia en la esfera internacional para la eficacia extraterritorial de las sentencias extranjeras, la convención interamericana sobre eficacia extraterritorial de las sentencias y laudos arbitrales extranjeros y las demás aplicables en las que México sea o llegue a ser parte.

Artículo 21.- El operador de una instalación nuclear esta obligado a informar inmediatamente a las autoridades federales competentes, del acaecimiento de cualquier accidente nuclear o de cualquier extravío o robo de substancias o materiales radioactivos. 

La misma obligación tendrá cualquier persona que tenga conocimiento de esos hechos.

El incumplimiento de esta obligación hará responsable civilmente al operador de cualquier daño o perjuicio que se cause o necesariamente deba causarse con independencia de las sanciones administrativas y penales que por su omisión le correspondan.

Artículo 22.- Son nulos de pleno derecho, los convenios o contratos que excluyan o restrinjan la responsabilidad que establece la presente ley.

Artículo 23.- El reglamento de esta ley establecerá las bases de seguridad en las instalaciones nucleares; de ingresos o acceso; egreso o salida de todo su personal incluyendo el sindicalizado; y todas las demas que se requieran para la ejecución de la presente ley.

Artículo 24.- Si el accidente tuviese lugar a causa de sustancias nucleares remitidas desde el extranjero y destinadas a una instalación nuclear radicada en territorio nacional, será responsable de los daños causados el destinatario al que se consigne la expedición, a partir del momento en que se haga cargo de dichas sustancias, salvo lo dispuesto en convenios internacionales vigentes en los que México sea parte.

Artículo 25.- En cualquier otro supuesto de accidente nuclear que sobreviniera fuera de la instalación nuclear será responsable de los daños, el operador nuclear que poseyó en último lugar la materia causante del daño, salvo cuando algún otro operador haya asumido contractualmente dicha responsabilidad.

Artículo 26.- El transportista de substancias nucleares o persona que maneje desechos radioactivos podrá ser considerado como operador nuclear en relación, con las substancias nucleares o con cualquier material radioactivo y en sustitución del operador nuclear interesado, siempre que sea permitida dicha sustitución por la autoridad competente.

Capitulo VI Cobertura del Riesgo Nuclear

Artículo 27.- Todo operador nuclear que produzca radiaciones ionizantes, trabaje con materiales radioactivos o cuente con dispositivos que puedan producir radiaciones ionizantes deberá contratar un seguro que cubra los riesgos por probables accidentes nucleares.

Artículo 28 .- La cobertura del riesgo nuclear a que se refiere el artículo anterior debe quedar establecida por cualquiera de los procedimientos siguientes:

a).- Contratación de una póliza de seguro que garantice la cobertura exigida; y

b).- Cualquier garantía financiera aprobada por la comisión nacional de seguros y fianzas, hasta una cantidad que determine la comisión nacional de seguridad nuclear y salvaguardias.

En relación con los daños referidos, el estado adoptará las medidas oportunas para su indemnización.

TRANSITORIOS

PRIMERO.- Esta ley entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- Se abroga la ley de responsabilidad civil por daños nucleares del 29 de diciembre de 1974, publicada en el diario oficial de la federación del 31 de diciembre de 1974; y todas las disposiciones que se opongan al presente decreto.

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 6 días del mes de septiembre de 2001. 

Sen. Jorge Emilio González Martínez

Sen. Verónica Velasco Rodríguez.

Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés.

Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo.

Sen. Gloria Lavara Mejía.

