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De la Sen. Verónica Velasco Rodríguez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma la Ley Reglamentaria del artículo 27 Constitucional, en materia nuclear; y se reforma el artículo 22 de la Ley General de Bienes Nacionales.

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO
Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo, Gloria Lavara Mejía y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73 fracción X de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las comisiones de Energía, Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca y Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICION DE MOTIVOS.

Aún antes del inicio de la construcción de nuestra Nucleoeléctrica en Laguna Verde, los ciudadanos han estado sumamente intranquilos por el peligro latente e interminable que representa el poder nuclear. En nuestra población existe una creciente preocupación en torno a las tecnologías nucleares; mismas que no solo se ven reflejadas en las grandes nucleoeléctricas, sino que se hacen presentes en hospitales, industrias y transportes. 

Es necesario reconocer que la industria nuclear se compone por todos aquellos rubros que utilizan materiales capaces de emitir radiación ionizante; estos abarcan desde los reactores nucleoeléctricos hasta los aparatos de rayos X y las cápsulas de cobalto utilizadas en la industria de la construcción. 

Los efectos radiológicos que un trabajador, paciente o ciudadano puede sufrir no son cuestiones de menudencia. La literatura científica nos enseña que la exposición a las energías ionizantes que emiten los materiales radioactivos utilizados por la industria nuclear son verdaderamente aterrorizantes. Ellos incluyen: la formación de tumores cancerosos, de cataratas oculares, el daño al sistema linfático, hemorragias intestinales, esterilidad, daño al sistema inmunológico, problemas genéticos transgeneracionales y muchos otros igualmente preocupantes.

La industria nuclear mexicana, no está exenta de peligros y presenta un silencioso riesgo a muchos sectores sociales y ecosistemas de nuestro país. Los grandes riesgos provienen de nuestra nucleoeléctrica veracruzana, llamada Laguna Verde. Además de los posibles accidentes catastróficos que pudiera sufrir por colapsos generales en los sistemas de seguridad y en los reactores, estos estan sujetos al riesgo de pequeños accidentes que liberan radioactividad al medio humano. Otro problema de nuestra central nuclear y de los otros segmentos industriales que manejan material radioactivo, es que se producen distintos residuos y desechos radioactivos que numerosas veces son imposibles de rastrear hasta confinamientos finales seguros. La importancia de rastrearlos radica principalmente en que muchos de ellos (como los de alto nivel radioactivo que se producen en Laguna Verde) serán peligrosos por más de 200 mil años. 

Es tecnológicamente imposible y moralmente irresponsable disponer de los desechos nucleares como se hace actualmente en la mayor parte de nuestro planeta. Incluso la disposición de los desechos radioactivos de baja intensidad ha fallado; en México se ha llegado hasta su incineración a cielo abierto; lo que ha causado la propagación aérea de material radioactivo.

Estamos a tiempo de mejorar nuestra legislación nuclear y suplir las lagunas jurídicas que contiene. La energía atómica es demasiado peligrosa y proporciona cuantiosas amenazas a largo plazo como para ignorarse. Es necesario crear y mejorar los mecanismos jurídicos legislativos en esta materia para proteger y prevenir males sociales que nuestros representados pudieran padecer a causa de afectaciones radiológicas hechas a nuestro medio ambiente y que seguramente pudieran ser evitadas con una adecuada legislación. Es tiempo de legislar, no es necesario esperar que ocurra una catástrofe para hacerlo. Pensemos en el bienestar y en la seguridad de nuestros coterráneos.

Atendiendo a ellos, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, preocupándose por el bienestar social y por la protección radiológica del medio ambiente, en el cuál se desarrolla el ser humano, analizó la legislación nuclear vigente y la comparó con otras legislaciones internacionales (España, Estados Unidos de América, Francia y la Unión Europea) para construir una ley acorde a las exigencias nacionales.

Para brindar una mayor seguridad a la población en materia nuclear e incrementar las medidas de prevención de riesgos y protección a los seres humanos y sus ecosistemas, nuestra propuesta se enfoca en ampliar las facultades y responsabilidades de organismos federales encargados del tema nuclear; como el Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares y la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias. Igualmente establece una intervención real de la Secretaria de Medio Ambiente y Recursos Naturales; con el objetivo de adicionar y eficientar la vigilancia radiológica (antes olvidada) con respecto al medio ambiente y sus ecosistemas.

Con el propósito de mejorar y eficientar la legislación nuclear mexicana se realizaron los cambios que a continuación describo.

Por cuestión de actualización se cambia el nombre de la Secretaria de Estado correspondiente, cambiando de "Secretaria de Energía, Minas e Industria Paraestatal" a "Secretaria de Energía".

Se actualizó el concepto de combustible nuclear, tornándolo de esta forma más amplio, ya que no todo proceso nuclear donde se utilicen estos combustibles es automantenido.

Se agregaron, a través de estas reformas, definiciones y disposiciones para abarcar a todo lugar en el que se manipule material radioactivo (como las industrias y los hospitales), para así poder establecer normas de seguridad adecuadas donde quiera que exista un riesgo radiológico.

Otras de las adiciones importantes que mencionamos en esta propuesta de reformas son:

Las que incluyen una garantía consagrada en nuestra Constitución en su articulo 8: el derecho de petición; encuadrado en el recién adicionado capítulo VII "Derecho a la Información Nuclear". Se propone la publicación de la correspondiente gaceta, en la cual se hará del conocimiento de los interesados expertos en la disciplina, para que así se puedan formular observaciones que consideren pertinentes a las medidas que adopten las autoridades nucleares.

La adecuación de las sanciones administrativas, donde se aumentó su monto, para que exista una mayor justicia social y una paridad real con los daños producidos por las infracciones cometidas en materia nuclear. Además, se añade un capitulo de delitos en materia nuclear (figura tomada de la legislación francesa), para que de esta manera se puedan tipificar conductas realizables por cualquier persona que sobrepase los alcances y los efectos de una simple infracción administrativa.

Se aumentaron las facultades del Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares con el objetivo de fomentar la investigación; promover la formación especializada de personal científico y docente; e incrementar sus facultades de asesor gubernamental e instituto técnico nuclear.

El cambio al artículo 22 de la Ley General de Bienes Nacionales se realiza para estar en congruencia con la reforma a la Ley Reglamentaria del Artículo 27 Constitucional en Materia Nuclear, donde se indica que es causa de revocación de licencia a aquellos que exploten, utilicen o se beneficien de minerales nucleares.

Finalmente, con el fin de incrementar la seguridad social y laboral, la ambiental y radiológica de todas las instalaciones nucleares y mejorar las labores de vigilancia y prevención, se introdujo un lineamiento para que exista una colaboración estrecha entre la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias y la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

En lo concerniente al Ejecutivo Federal; las nuevas facultades a los organismos públicos y las nuevas disposiciones que marca este decreto, no deberán tener un impacto substancial en el presupuesto asignado. En consideración a las nuevas asignaciones de recursos y a las adecuaciones a los reglamentos de las entidades y organismos federales afectados por estas reformas, se otorga en el primer artículo transitorio un período de tres meses a partir de la publicación de este decreto, para que entre en vigor. 

A manera de conclusión, es necesario subrayar que el tema ambiental debe de estar, por ley, integrado dentro de nuestra legislación nuclear. La Convención de Seguridad Nuclear de Viena, ratificada por la Cámara de Senadores de nuestro país el 16 de noviembre de 1995, incluye dentro de sus objetivos (artículo 1 fracción II) "Establecer y mantener defensas eficaces en las instalaciones nucleares contra los potenciales riesgos radiológicos a fin de proteger a las personas, la sociedad y el medio ambiente de los efectos nocivos de la radiación ionizante emitida por dichas instalaciones"; igualmente, en el artículo 17 fracción II se obliga a realizar estudios de impacto ambiental con anterioridad al emplazamiento de cualquier instalación nuclear. Así, siguiendo este lineamiento internacional, se buscó darle una mayor injerencia a la Secretaria de Medio Ambiente y Recursos Naturales, encargada del ramo, así como otorgar una verdadera participación a la máxima autoridad técnica en materia ambiental, ya que es un organismo idóneo con suficiente capacidad para conocer, analizar y prevenir el impacto ambiental producido por las actividades nucleares.

En resumen, este proyecto de reformas pretende establecer un marco jurídico que regule adecuadamente al segmento industrial nuclear; y en virtud de ello el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México presenta la siguiente iniciativa de reformas a la "Ley Reglamentaria del Artículo 27 Constitucional en Materia Nuclear."

Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este Pleno, la siguiente Iniciativa de

Decreto mediante el cual se reforman los artículos: 3, fracciones I, V, inciso e), IX y X al artículo10, párrafo primero; 12; 13, párrafo segundo; 15, párrafos primero y segundo; 16, párrafos segundo y tercero, 17; 18, párrafos primero y tercero; 19; 23; 26, párrafo primero; 28, párrafo primero; 29; 30; 32 al 34, párrafos primero y tercero; 36; 37; 38; 39, párrafo primero 40, párrafo primero; 42, párrafo primero; 43, párrafo primero, fracciónes I, VII, VIII a XXI; 45, párrafo primero; 47, párrafo primero; 48, párrafo tercero; 50, párrafo primero, fracciónes II a IV, VIII,IX, XI, XIV, XVIII a XXVII; 51; 52; y se adicionan al artículo 4 BIS; el Capítulo VII "Derecho a la Información Nuclear" artículos 53 al 59; el Capítulo VIII "Delitos Nucleares" artículos 60 al 65; el Capítulo IX "Competencias de Autoridades y Organismos Públicos en Materia Nuclear" artículo 66; y el Capítulo X "Prohibiciones en Materia Nuclear" artículo 67; todos ellos de la Ley Reglamentaria del Artículo 27 Constitucional en Materia Nuclear; y se reforma el artículo 22 de la Ley General de Bienes Nacionales.

ARTICULO PRIMERO.- Se reforman los artículos: 3, fracciones I, V, inciso e), IX y X al artículo10, párrafo primero; 12; 13, párrafo segundo; 15, párrafos primero y segundo; 16, párrafos segundo y tercero, 17; 18, párrafos primero y tercero; 19; 23; 26, párrafo primero; 28, párrafo primero; 29; 30; 32 al 34, párrafos primero y tercero; 36; 37; 38; 39, párrafo primero 40, párrafo primero; 42, párrafo primero; 43, párrafo primero, fracciónes I, VII, VIII a XXI; 45, párrafo primero; 47, párrafo primero; 48, párrafo tercero; 50, párrafo primero, fracciónes II a IV, VIII,IX, XI, XIV, XVIII a XXVII; 51; 52; y se adicionan al artículo 4 BIS; el Capítulo VII "Derecho a la Información Nuclear" artículos 53 al 59; el Capítulo VIII "Delitos Nucleares" artículos 60 al 65; el Capítulo IX "Competencias de Autoridades y Organismos Públicos en Materia Nuclear" artículo 66; y el Capítulo X "Prohibiciones en Materia Nuclear" artículo 67; todos ellos de la Ley Reglamentaria del Artículo 27 Constitucional en Materia Nuclear; para quedar como sigue:

Articulo 3.- Para los efectos de esta ley se entiende por: 

I.- Combustible nuclear: las substancias que puedan producir energía mediante un proceso de fisión nuclear; 

II.- … 

III.- … 

IV.- … 

V.- Material básico: 

a) …

e) Cualquier otro material que contenga uno o más de los elementos citados en la concentración que determine la Secretaria de Energía, y 

f) … 

VI.- … 

a) … 

e) Los demás materiales fisionables que determine la Secretaria de Energía. 

VII.-…

IX.- Mineral radiactivo: el que contenga uranio, torio o combinaciones de ambos en una concentración igual o superior a 300 partes por millón, y los demás minerales susceptibles de ser utilizados para la fabricación de combustibles nucleares que determine expresamente la Secretaria de Energía. 

Asimismo, será considerado mineral radiactivo el que contenga menos de 300 partes, cuando así lo determine la secretaria mencionada; y 

X.- …

XI.- Autoridades Nucleares: se entienden, en el ámbito de su competencia, a las siguientes:
La Secretaría de Energía

La Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales 

La Secretaría de Salud

La Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias

El Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares

La Procuraduría Federal de Protección al Ambiente

La Comisión Federal de Electricidad
Articulo 4.- La Secretaria de Energía aplicará la presente ley en el ámbito de su competencia.

Artículo 4 BIS.- Se considera de interés público y social, que las autoridades nucleares, en el ámbito de su competencia, publiquen, con anterioridad a su entrada en vigor, todos los proyectos de leyes, reglamentos, decretos, acuerdos o demás actos administrativos de carácter general, en la gaceta a la que hace referencia el artículo 55 de esta ley, con la finalidad de darle oportunidad a los interesados que conozcan de la materia, de formular las observaciones que consideren pertinentes a las medidas propuestas, dentro del término de treinta días siguientes al de su publicación.

Articulo 5.- … 

Para la exploración, explotación y beneficio de los minerales radiactivos definidos en la fracción IX del articulo 3o. de esta ley, la Secretaria de Energía otorgara las asignaciones correspondientes a los órganos públicos previstos en los artículos 9 y 10 de la presente ley. Estas asignaciones incluirán también los minerales no radiactivos asociados.

Articulo 6.- …

Toda persona que tenga conocimiento sobre la existencia de yacimientos de minerales radiactivos, deberá dar aviso de inmediato a la Secretaria de Energía.

Articulo 7.- Los titulares de concesiones y asignaciones mineras que descubran minerales radiactivos en los lotes respectivos, deberán dar aviso por escrito a la Secretaria de Energía, dentro de los diez días siguientes al descubrimiento para que esta dependencia: 

I.- …

II.- …

III.- …

Si por la alta concentración de mineral radiactivo la Secretaria de Energía determina que procede la cancelación de la concesión o asignación, esta se hará en los términos de la Ley Reglamentaria del Articulo 27 Constitucional en Materia Minera, y 

IV.- …

Articulo 8.- Los titulares de las concesiones o asignaciones de exploración, explotación y beneficio que, en contravención a la disposición anterior, hubieren explotado o utilizado el mineral radiactivo descubierto se harán acreedores a la revocación de las concesiones o asignaciones y a una multa de cuando menos cincuenta mil veces el salario mínimo diario vigente en el distrito federal. Quienes hubieren omitido dar el aviso a que se refiere el articulo anterior, se harán acreedores a una multa de cuando menos diez mil veces el salario mínimo diario vigente en el distrito federal.

Articulo 9.- La exploración de minerales radiactivos estará a cargo exclusivo y directo del organismo publico federal descentralizado denominado consejo de recursos minerales, tanto en terrenos libres como no libres. Esta actividad se ajustara al programa y condiciones técnicas que determine la Secretaria de Energía, la cual asignara al organismo mencionado los lotes que se requieran, para la prospección y exploración de dichos minerales.

Articulo 10.- La Secretaria de Energía podrá otorgar asignaciones únicamente al organismo publico federal descentralizado denominado comisión de fomento minero para la explotación de minerales radiactivos, de conformidad con las políticas que para el logro de los objetivos o prioridades de la planeación nacional y sectorial del desarrollo se establezcan. Igualmente, se podrá otorgar, solo al organismo mencionado autorizaciones para la instalación y funcionamiento de plantas de beneficio que aprovechen las sustancias minerales a que alude este precepto. 

Articulo 12.- Las actividades a que se refiere el artículo anterior con excepción de la fracción IX, se llevaran a cabo en los términos de los lineamientos y programas que apruebe el ejecutivo federal por conducto de la Secretaria de Energía, en congruencia con las políticas que para el logro de los objetivos y prioridades de la planeación nacional del desarrollo se establezcan.

Articulo 13.- …

El empleo de reactores nucleares se sujetara a las normas que para tal efecto expida la Secretaria de Energía y a la vigilancia de la misma.

Articulo 15.- El aprovechamiento de los elementos combustibles nucleares con fines energéticos corresponde exclusivamente a la Nación. 

La generación de electricidad a partir del uso de combustibles nucleares se llevara a cabo en forma exclusiva por la Comisión Federal de Electricidad. Corresponde a la comisión el diseño y la construcción de las plantas nucleoeléctricas oyendo, al efecto, la opinión del Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares y de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

Articulo 16.- …

Las actividades mencionadas podrán llevarse a cabo por el sector publico, por si o con los sectores social y privado, previa autorización de la Secretaria de Energía. Tratándose de la producción de radioisótopos, mediante la utilización de reactores nucleares, solo se llevara a cabo por el sector publico, las universidades, los institutos y los centros de investigación autorizados conforme a esta ley. 

Las autorizaciones para la producción de radioisótopos, a partir del uso de combustible nuclear, se expedirán por el titular de la Secretaria de Energía conforme a lo previsto en las disposiciones reglamentarias, y se publicaran en el diario oficial de la federación. 

Articulo 17.- El combustible nuclear es propiedad de la Nación; el ejecutivo federal solo podrá autorizar su uso en los términos de esta ley y siempre bajo la vigilancia de la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias y de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.
Articulo 18.- El Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaria de Energía: 

I.- …

II.- …

III.- … 

IV.- …

V.- … 

En las importaciones, solo se podrán importar materiales nucleares para fines medicinales e industriales, más nunca para fines bélicos. Bajo ninguna circunstancia se podrán importar residuos o desechos nucleares para su confinamiento final o temporal.

VI.-…

VII.- …

VIII.- …

IX.- …

Articulo 19.- La seguridad será el principio fundamental que inspire cualquier acto administrativo y actividad que involucre a la energía nuclear y deberá tomarse en cuenta desde la planeación, diseño, construcción y operación, hasta el cierre definitivo y desmantelamiento de las instalaciones nucleares y radiactivas, así como en las disposiciones y destino final de todos sus desechos.

Articulo 23.- Cualquier persona que tenga conocimiento de un incidente que involucre materiales o combustibles nucleares, materiales radiactivos o equipo que los contenga, o de condiciones que a su juicio puedan ocasionarlo, deberá dar aviso de inmediato a la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias de la Secretaria de Energía o, en caso de que se afecte al medio ambiente, a la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente. Las personas físicas o morales autorizadas para realizar alguna de las actividades reguladas por la presente ley, deberán efectuar la comunicación inmediata por cualquier medio, tan pronto como sean de su conocimiento los hechos a que se refiere este artículo, debiendo formalizarla por escrito que presentaran a la citada comisión a mas tardar dentro de las 24 horas siguientes. En estos casos, la comisión referida podrá ordenar o efectuar el retiro de los equipos, utensilios o materiales que impliquen algún riesgo, para su depósito en lugares que reúnan las condiciones de seguridad 

En caso de que exista un riesgo para el medio ambiente o una afectación al mismo la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales evaluará el riesgo y el daño, con el fin de recomendar a la Secretaría de Energía y a las autoridades de protección civil competentes las acciones pertinentes para evitarlo y repararlo.

Articulo 26.- El emplazamiento, diseño, construcción, operación, modificación, cese de operaciones, cierre definitivo y desmantelamiento de las instalaciones nucleares y radiactivas, requiere de la autorización de la Secretaria de Energía. 

Articulo 28.- Las autorizaciones para la construcción y operación de una instalación nuclear solo se otorgaran cuando se acredite, mediante la presentación de la información pertinente, como se van a alcanzar los objetivos de la seguridad y cuales serán los procedimientos y métodos que se utilizaran durante las fases de emplazamiento, diseño, construcción, operación, modificación, cierre definitivo y desmantelamiento de la instalación. Adicionalmente, se presentara el plan de emergencia radiológica correspondiente. Esta información deberá observar los términos y formas previstos en las disposiciones reglamentarias de la presente ley y se presentará a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales la manifestación de impacto ambiental a fin de que lo evalúe.

Articulo 29.- La adquisición, importación, exportación, posesión, uso, transferencia, transporte, almacenamiento y destino o disposición final de material radiactivo y dispositivos generadores de radiación ionizante, solo podrán llevarse a cabo con autorización que expedirá la Secretaria de Energía, por conducto de la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, con independencia de otras autorizaciones. Los materiales radiactivos y dispositivos aludidos utilizados con fines médicos requerirán la autorización previa de la Secretaria de Salud.

Articulo 30.- El manejo, transporte, almacenamiento y custodia de materiales y combustibles nucleares y materiales radiactivos y equipos que los contengan, requerirá de autorización y se regulara por las disposiciones reglamentarias de esta ley y de la Ley General de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente.

Articulo 32.- Las instalaciones nucleares y radiactivas serán objeto de inspecciones, auditorias, verificaciones y reconocimientos por la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias y por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. La Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias se encargará de comprobar las condiciones de seguridad nuclear, radiológica y física, y el cumplimiento de las salvaguardias en las mismas; mientras que la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos verificará que dichas instalaciones cumplan la normatividad ambiental.

Articulo 33.- Con base en el resultado de las inspecciones y diligencias, señaladas en el articulo anterior, la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias y la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales emitirán dictámenes en los que se señalaran las deficiencias y anomalías que en su caso se hubieren encontrado y los plazos para su corrección. Posteriormente, los órganos mencionados vigilaran que las medidas adoptadas para corregir las anomalías o deficiencias, cumplan con los señalamientos establecidos.

Articulo 34.- En los casos de peligro o riesgo inminente para el personal de una instalación nuclear o radiactiva, o para la sociedad en general, la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias, a iniciativa propia o a petición de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, ordenara y ejecutara según el caso, la retención, aseguramiento o deposito de las fuentes de radiación ionizante o equipo que las contenga, así como de cualquier bien contaminado, en los términos del reglamento respectivo.

El titular de la Secretaria de Energía, a iniciativa propia o a petición del titular de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, igualmente podrá ordenar a la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias la ocupación temporal de instalaciones nucleares o radiactivas, la que deberá observar en todo tiempo las disposiciones que el ejecutivo federal expida al respecto. 

Articulo 36.- Las suspensiones y cancelaciones de autorizaciones otorgadas, así como las multas y las medidas de seguridad serán impuestas por la Secretaria de Energía, a través de la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias con base en el resultado de las inspecciones, auditorias, verificaciones o reconocimientos que se efectúen y tomando en cuenta las pruebas y alegatos de los interesados. En todo caso las resoluciones que se emitan en esta materia deberán estar motivadas y fundadas en las disposiciones de esta ley y sus reglamentos, y demás ordenamientos aplicables.

En caso de infracciones de carácter ambiental, las suspensiones y cancelaciones de autorizaciones otorgadas, así como las multas y las medidas de seguridad serán impuestas por la Secretaria de Medio Ambiente y Recursos Naturales, a través de la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente con base en el resultado de las inspecciones, auditorias, verificaciones o reconocimientos que el la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales haya realizado y tomando en cuenta las pruebas y alegatos de los interesados. En todo caso las resoluciones que se emitan en esta materia deberán estar motivadas y fundadas en las disposiciones de esta ley y sus reglamentos, y demás ordenamientos aplicables.

Articulo 37.- Las infracciones a los preceptos de esta ley y sus disposiciones reglamentarias, independientemente de que sean causales de suspensión, cancelación o revocación de las autorizaciones otorgadas, se sancionaran con multa de quinientas a quinientas mil veces el salario mínimo general vigente en el lugar y tipo en que se cometa la violación. En caso de que persista la infracción y vencido el plazo concedido para su corrección, la comisión citada podrá imponer multas por cada día que transcurra sin que se obedezca el mandato respectivo, siempre que no exceda el limite máximo anotado.

Articulo 38.- Para la cuantificación de las multas a que se refiere el articulo anterior, se tomara en consideración la gravedad de la infracción cometida; su impacto en la salud humana; el impacto ambiental; las condiciones economicas del infractor, y la reincidencia, si la hubiere.

Articulo 39.- En caso de reincidencia se triplicará la multa impuesta originalmente, sin que su monto exceda el triple del máximo fijado en el articulo 37 de esta ley. 

Articulo 40.- Las resoluciones que se dicten con fundamento en esta ley o en las demás disposiciones derivadas de la misma, podrán ser recurridas dentro del termino de 15 días hábiles siguientes a la fecha de su notificación. El recurso será dirigido y presentado por escrito al titular de la Secretaria de Energía, en el cual deberán ofrecerse las pruebas que se relacionen con el acto administrativo impugnado. Desahogadas las pruebas y agotadas las diligencias ordenadas, dentro de los siguientes 30 días hábiles, se dictara la resolución que corresponda. 

Articulo 42.- El Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares tendrá por objeto fomentar, orientar, dirigir y realizar investigación y desarrollo en el campo de las ciencias y tecnología nucleares, así como promover los usos pacíficos de la energía nuclear y difundir los avances alcanzados para vincularlos al desarrollo económico, social, científico y tecnológicos del país. 

Articulo 43.- Para el cumplimiento de su objeto el Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares tendrá las siguientes atribuciones: 

I.- Realizar e impulsar las actividades que conduzcan al desarrollo pacífico, científico y tecnológico en el campo de las ciencias y tecnologías nucleares, así como promover la transferencia, adaptación y asimilación de tecnología en esta materia; 

I. … 

II. … 

III. … 

IV. … 

V. … 

VI. Proponer y convenir con instituciones afines del país y del extranjero o con organismos internacionales, proyectos de investigación conjunta e intercambio de información, previa autorización de la Secretaria de Energía; 

VII. Mantener con carácter exclusivo en materia de su competencia las relaciones oficiales con organismos similares extranjeros. 

VIII. Mantener un centro de documentación, cuyos objetivos sean captar, analizar y difundir la información y desarrollo en la materia nuclear; 

IX. Emitir opinión en los convenios que sobre investigación y desarrollo tecnológico en la materia celebre la Secretaria de Energía, y en general, asesorar al gobierno federal, en todas las consultas referidas a su objeto, 
X. Realizar actividades de investigación y desarrollo relativas a la protección de la salud humana y del medio ambiente de la industria nuclear y de los efectos que los materiales nucleares y sus desechos pudieran tener en ellos, y 

XI. El asesoramiento al gobierno, en materias objeto de la presente ley. 

XII. El asesoramiento a los tribunales de justicia en materia de riesgos y daños nucleares. 

XIII. El fomento y la ejecución de investigaciones, estudios, proyectos, obras, explotaciones e instalaciones que sean necesarios para sus fines. 

XIV. El fomento y la introducción de las aplicaciones de los isótopos radioactivos. 

XV. El fomento y desarrollo de la industria de fabricación de combustibles y materiales nucleares y de equipos para reactores u otras instalaciones radioactivas, así como el asesoramiento y ayuda técnica a la industria. 

XVI. La formación especializada de personal científico y técnico, sin perjuicio de la que puedan llevar a cabo las universidades y escuelas técnicas superiores en los problemas directamente relacionados con la energía nuclear y la ayuda y asesoramiento a los centros de enseñanza. 

XVII. Proponer la reglamentación sobre protección contra las radiaciones y medidas generales para el fomento de las aplicaciones de la energía nuclear. 

XVIII. Establecer los programas generales de investigación, desarrollo y otras actividades relacionadas a la docencia de la materia nuclear. 

XIX. En coordinación con la Secretaría de Educación Pública establecerá las normas para que los centros de investigación y de enseñanza nuclear desarrollen sus programas científicos dentro de las medidas de seguridad que exige este campo de la ciencia. 
XX. Realizar las demás actividades conexas con las anteriores; las que se determinen en las leyes o en disposiciones aplicables, sus reglamentos internos y las que resuelva, conforme a su objeto, su consejo directivo. 

Articulo 45.- El consejo directivo será presidido por el subsecretario que designe el Secretario de Energía y se integrara con los directores generales de la Comisión Federal de Electricidad, del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología y del Instituto Politécnico Nacional, y los rectores de la Universidad Nacional Autónoma de México y de la Universidad Autónoma Metropolitana, así como por dos personas nombradas por el Secretario mencionado. Por cada consejero se designara un suplente. 

Articulo 47.- El director general del organismo será designado por el Secretario de Energía y tendrá las siguientes funciones: 

I.- …

II.- …

III.- … 

IV.- …

V.- …

VI.- …

VII.- …

VIII.- …

Articulo 48.- …

El comité estará integrado por un representante del instituto, uno por la Secretaria de Energía y uno por la Secretaria de la Contraloría General de la Federación; este ultimo tendrá a su cargo la coordinacion del comité y será el conducto para informar al consejo directivo sobre los resultados de las labores que realicen.

Articulo 50.- La Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias es un órgano descentralizado de la administración pública federal, con personalidad jurídica y patrimonio propios, dotada de autonomía técnica, operativa y de gestión adscrita al sector de la secretaría de energía con las siguientes atribuciones:

I.- …

II.- Vigilar que en el territorio de los estados unidos mexicanos se cumpla con las disposiciones legales y los tratados internacionales de los que México sea parte, en materia de seguridad nuclear, radiológica, física y de salvaguardias; 

III.- Escuchando la opinión de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, revisar, evaluar y autorizar las bases para el emplazamiento, diseño, construcción, operación, modificación, cese de operaciones, cierre definitivo y desmantelamiento de instalaciones nucleares y radiactivas; así como todo lo relativo a la fabricación, uso manejo, almacenamiento, reprocesamiento y transporte de materiales y combustibles nucleares, materiales radiactivos y equipos que los contengan; procesamiento, acondicionamiento, vertimiento y almacenamiento de desechos radiactivos, y cualquier disposición que de ellos se haga;

IV.- Conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, emitir opinión, previamente a la autorización que otorgue el Secretario de Energía, sobre el emplazamiento, diseño, construcción, operación, modificación, cese de operaciones, cierre definitivo y desmantelamiento de instalaciones nucleares.

V.- …

VI.- …

VII.- …

VIII.- Establecer y manejar el sistema nacional de registro y control de materiales y combustibles nucleares y de desechos y residuos radioactivos; 

IX.- Emitir, conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, opinión previa a la autorización de importaciones y exportaciones de materiales radiactivos y equipos que los contengan, así como de materiales y combustibles nucleares, para los efectos de seguridad, registro y control;

X.- …

XI.- Proponer las normas, y fijar los criterios de interpretación, relativos a la seguridad nuclear, radiológica, física y las salvaguardias, en lo concerniente a las actividades a que se refiere la fracción III anterior; así como proponer, conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, criterios de seguridad, registro y control que regulen la importación y exportación de los materiales y combustibles nucleares;

XII.-…

XIII.- …

XIV.- Intervenir en la celebración de los convenios o acuerdos de cooperación que se realicen por la Secretaria de Energía, con otras entidades nacionales en materia de seguridad nuclear, radiológica y física, y de salvaguardias; 

XV.- … 

XVI.- …

XVII.- …

XVIII.- Realizar el análisis de los riesgos y la seguridad de las instalaciones nucleares, así como la inspección en este aspecto de las mismas.

XIX.- Ejercer la vigilancia en la distribución y empleo de los isótopos radioactivos.

XX.- Mantener con carácter exclusivo en materia de su competencia las relaciones oficiales con organismos similares extranjeros.

XXI.- Establecer, con aprobación del instituto nacional de investigaciones nucleares, las normas para que los centros de investigación y docencia en materia nuclear desarrollen sus actividades dentro de las medidas de seguridad que exige este campo de la ciencia.

XXII.- Tendrá la facultad de limitar en cada caso las cantidades de sustancias radioactivas que los centros de investigación y de enseñanza puedan utilizar y para realizar cuantas inspecciones considere necesarias en lo referente a medidas de seguridad, dispositivos de protección y cantidad de materiales radioactivos en los centros citados.

XXIII.- Ejercer vigilancia de las investigaciones y explotaciones donde exista material radioactivo, y podrá proponer las medidas que juzgue pertinentes, sin perjuicio de las atribuciones que esta ley confiere.

XXIV.- Ejercerá la vigilancia de las investigaciones, las zonas y minas de explotación y las plantas de concentración cuando dichos minerales sean de índole radioactiva.

XXV.- Ejercer vigilancia durante la construcción de las instalaciones nucleares con objeto de comprobar que se siguen las normas y reglamentos establecidos necesarios para garantizar la protección al ser humano, al medio ambiente y al patrimonio privado y público. Siempre efectuará una inspección desde el punto de vista de seguridad nuclear a cualquier instalación nuclear antes de que esta entre en funcionamiento o empiece a manejar materiales radioactivos o aparatos que produzcan radiación ionizante.

XXVI.- Autorizar cualquier envío, traslado o almacenamiento de material radioactivo.

XXVII.- Las demás que se le confieran en esta ley y en las disposiciones legales en vigor. 

Articulo 51 .- La Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias estará a cargo de un director general, y contara con un consejo consultivo, así como con el personal necesario para ejercer las atribuciones que tiene encomendadas. El director general será designado y removido por el Secretario de Energía. Para desempeñar dicho cargo se requiere ser mexicano por nacimiento que no adquiera otra nacionalidad, estar en pleno goce y ejercicio de sus derechos civiles y políticos; mayor de 25 años de edad; poseer titulo profesional, relacionado con la materia nuclear o ambiental y contar con una experiencia minima de cinco años en la materia.

Articulo 52 .- El consejo consultivo tiene por objeto asesorar a la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias y para ese fin le proporcionara la cooperación técnica que le solicite y realizara los estudios que requiera el desahogo de las consultas que le someta su presidente. 

El consejo consultivo será presidido por el titular de la Secretaria de Energía o por el servidor publico que para ese efecto designe, y se integrara con un representante de las Secretarias de Gobernación, Relaciones Exteriores, Defensa Nacional, Marina, Agricultura y Recursos Hidráulicos, Comunicaciones y Transportes, Medio Ambiente y Recursos Naturales, Salud y Trabajo y Previsión Social.

También podrán formar parte del consejo consultivo, previo acuerdo del titular de la Secretaria de Energía, representantes de otras dependencias y entidades de la administración publica federal, de las entidades federativas y de los municipios, así como profesionistas de reconocida capacidad y experiencia en materia nuclear.

Capítulo VII 

Derecho a la Información Nuclear

Artículo 53.- La Secretaría de Energía desarrollará, en coordinación con las demás secretarías de estado y con sus dependencias en el ámbito de sus respectivas competencias, un sistema nacional de información nuclear que tendrá por objeto registrar, organizar, actualizar y difundir la información nuclear nacional, que estará disponible para su consulta. 

En dicho sistema, la Secretaría deberá integrar, entre otros aspectos, la información relativa a la exploración, la explotación y el beneficio de minerales radioactivos, así como el aprovechamiento de los combustibles nucleares, los usos de la energía nuclear en todos los campos, la investigación de la ciencia y técnicas nucleares, la industria nuclear y todo lo relacionado con la misma. 

La Secretaría de Energía reunirá semestralmente informes y documentos relevantes que resulten de las actividades científicas, académicas, trabajos técnicos o de cualquier otra índole en materia nuclear, los que serán remitidos al sistema nacional de información nuclear. 

Artículo 54.- La Secretaría de Energía deberá elaborar y publicar anualmente un informe detallado de la situación general existente en el país relativa a la exploración, la explotación y el beneficio de minerales radioactivos, así como el aprovechamiento de los combustibles nucleares, los usos de la energía nuclear en todos los campos, la investigación de la ciencia y técnicas nucleares, la industria nuclear y todo lo relacionado con la misma. 

Artículo 55.- La Secretaría de Energía editará trimestralmente una gaceta en la que se publicarán las disposiciones jurídicas, normas oficiales mexicanas, decretos, reglamentos, acuerdos, actos administrativos y actividades de investigación en el ramo nuclear, así como información de interés general en materia nuclear y sus efectos, que se publiquen por el gobierno federal o los gobiernos locales, o documentos internacionales en materia nuclear de interés para México, independientemente de su publicación en otros órganos de difusión. 

Artículo 56.- Toda persona tendrá derecho a que las diversas autoridades nucleares, en el ámbito de su competencia, pongan a su disposición la información nuclear que les soliciten, en los términos previstos por esta ley. En su caso, los gastos que se generen, correrán por cuenta del solicitante. 

Para los efectos de lo dispuesto en el presente ordenamiento, se considera información nuclear cualquier información electrónica, escrita, visual, auditiva o en forma de base de datos, de que dispongan las autoridades nucleares en materia de exploración, la explotación y el beneficio de minerales radioactivos, así como el aprovechamiento de los combustibles nucleares, los usos de la energía nuclear en todos los campos, la investigación de la ciencia y técnicas nucleares, la industria nuclear y todo lo relacionado con la misma, así como las actividades o medidas que les afectan o puedan afectarlos. 

Toda petición de información nuclear, deberá presentarse por escrito, especificando claramente la información que se solicita y los motivos de la petición. Los solicitantes deberán identificarse, según sea el caso, indicando su nombre o razón social, así como su domicilio. 

Artículo 57.- Las autoridades a que se refiere el artículo anterior, denegarán la entrega de información cuando:

I. Se considere por disposición legal que la información es confidencial o que por su propia naturaleza su difusión afecta a la seguridad nacional; 

II. Se trate de información relativa a asuntos que son materia de procedimientos judiciales o de inspección o vigilancia, pendientes de resolución; 

III. Se trate de información aportada por terceros cuando los mismos no estén obligados por disposición legal a proporcionarla, o 

IV. Se trate de información sobre inventarios e insumos y tecnologías de proceso, incluyendo la descripción del mismo.

Artículo 58.- La autoridad competente deberá responder por escrito a los solicitantes de información nuclear en un plazo no mayor a veinte días hábiles a partir de la recepción de la petición respectiva. En caso de que la autoridad conteste negativamente la solicitud, deberá fundar y motivar su determinación. 

Si transcurrido el plazo establecido en el párrafo anterior, la autoridad competente no emite su respuesta por escrito, la petición se entenderá resuelta en sentido negativo para el promovente. 

La autoridad competente, dentro de los diez días hábiles siguientes a la solicitud de información, deberá notificar al generador o propietario de la misma, de la recepción de la solicitud. 

Artículo 59.- Quien reciba información nuclear de las autoridades competentes, en los términos del presente capítulo, será responsable de su adecuada utilización y deberá responder por los daños y perjuicios que se ocasionen por su indebido manejo. 

Capitulo VIII

Delitos Nucleares

Artículo 60.- Con independencia de las sanciones civiles y administrativas que correspondan, se impondrán:

1. De 10 a 25 años de prisión y de 10 mil a 30 mil días multa a quien se apodere, maneje, use, traslade o disponga sin autorización de sustancias radioactivas o equipos productores de radiaciones ionizantes. 

2. De 5 a 15 años de prisión y de 5 mil a 10 mil días multa al que incumpla o demore las medidas previstas por los programas, planes o manuales de emergencia que establezca o autorice la comisión nacional de seguridad nuclear y salvaguardias en supuestos de emergencia, que lleven aparejado un riesgo para las personas o bienes. 

3. De 3 a 7 años de prisión y de 3 mil a 5 mil días multa a quien oculte información nuclear. 

4. De 1 a 10 años de prisión y multa hasta 5 mil días de salario mínimo general vigente en el distrito federal a quien realice cualquier acción u omisión contraria a la seguridad de la instalación nuclear. 

Capitulo IX 

Infracciones y Sanciones

Articulo 61.- Sin perjuicio de las responsabilidades civiles y penales o de otro orden que puedan incurrir las empresas que realicen actividades reguladas en la presente ley, serán infracciones administrativas las acciones y omisiones que supongan incumplimiento o inobservancia de lo dispuesto en la misma.

Articulo 62.- Las infracciones se catalogarán según su nivel de gravedad y se sancionarán acorde con el mismo.

A. Son infracciones graves: 

1. Realizar, sin obtener la autorización necesaria, cualquier actividad que la requiera, de acuerdo con esta ley y sus reglamentos. 

2. Continuar realizando una actividad cuando la autorización correspondiente esté suspendida o caducada, o no detener o suspender de forma inmediata, a requerimiento de la Comisión Nacional de Seguridad Nuclear y Salvaguardias, las actividades de la instalación cuando exista probabilidad de grave riesgo para la vida o salud de las personas, para el medio ambiente o para la seguridad del patrimonio de cualquier persona física o moral. 

3. Ejercitar cualquier actividad regulada en esta ley, sin tener cubierta la responsabilidad civil en la forma y términos a que hace referencia el artículo 27 de la Ley de Responsabilidad Civil por Daños Nucleares y sus reglamentos. 

4. El incumplimiento de los términos, requisitos, obligaciones, límites, condiciones en las autorizaciones y licencias o en los documentos oficiales de explotación cuando tal incumplimiento implique un grave riesgo para la vida, la salud de las personas, el medio ambiente o el patrimonio de las personas físicas o morales. 

5. La negativa, la resistencia a prestar colaboración o la obstrucción voluntaria de las funciones de inspección y control que a comisión nacional de seguridad nuclear y salvaguardias correspondan. 

6. La ocultación de información relevante, la negativa injustificada a proporcionar dicha información o su suministro falso a las autoridades competentes. 

7. La inaplicación de las medidas técnicas o administrativas que con carácter general o particular se impongan a una actividad, el incumplimiento de los plazos señalados para su puesta en práctica y la omisión de los requerimientos o medidas correctoras necesarias para el cumplimiento de los preceptos legales o reglamentarios cuando exista la posibilidad de la comisión de un daño a la vida, la salud de las personas, el medio ambiente o el patrimonio de las personas físicas o morales. 

8. El incumplimiento o demora de las notificaciones obligadas en supuestos de emergencia, que lleven aparejado un grave riesgo para personas o bienes. 

A. Son infracciones medias: 

1. El incumplimiento de los preceptos legales o reglamentarios aplicables o de los términos y condiciones de las autorizaciones o documentos oficiales de explotación, cuando no constituya falta grave, salvo los de escasa trascendencia. 

2. La omisión de medidas correctoras necesarias para el cumplimiento de los preceptos legales o de los términos y condiciones de las autorizaciones, así como la inaplicación de las medidas técnicas o administrativas que con carácter general o particular pudieran imponerse a una actividad, o el incumplimiento de los plazos señalados para su puesta en práctica, cuando ninguno de los casos constituyan falta grave. 

3. La falta de comunicación a la autoridad que concedió la autorización de los incumplimientos temporales de los términos y condiciones de aquella. 

4. La falta de información a las autoridades que concedieron las autorizaciones o licencias o su envío incompleto, inexacto, erróneo o con retraso, que dificulte el oportuno control de las instalaciones o actividades, cuando no constituyan otra infracción y carezcan de trascendencia grave 

A. Son infracciones leves: 

1. El retraso en el cumplimiento de medidas administrativas que no constituya una infracción grave o media.. 

2. No facilitar las actuaciones inspectoras, cuando se trate de un mero retraso en el cumplimiento de las obligaciones de información, comunicación o comparecencia. 

3. Las cometidas por simple negligencia, siempre que el riesgo derivado fuera de escasa importancia. 

4. Las simples irregularidades o cualquier incumplimiento meramente formal de los preceptos legales o reglamentarios cuando tengan poca trascendencia. 

Articulo 63.- Para la calificación de las infracciones se tendrán en cuenta las siguientes circunstancias:

1. El peligro resultante de la infracción para la vida, la salud de las personas, el medio ambiente o el patrimonio de las personas físicas o morales. 

2. La importancia del daño o deterioro causado a la vida, la salud de las personas, el medio ambiente o el patrimonio de las personas físicas o morales. 

3. El grado de participación en el suceso. 

4. El incumplimiento de las advertencias previas o requerimientos de las autoridades competentes. 

5. La intencionalidad o negligencia en la comisión de la infracción y la reincidencia. 

6. El fraude y connivencia en su ejecución. 

7. La diligencia en la identificación de la infracción y en la información a las autoridades competentes, siempre que se adopten las medidas correctoras oportunas. 

8. La reincidencia por comisión en el término de un año más de una infracción de la misma naturaleza cuando así haya sido declarado por resolución firme. 

Articulo 64.- Las infracciones mencionadas en el artículo precedente serán sancionadas:

A. Las infracciones graves con una multa de 3 a 10 millones de salarios mínimos generales vigentes en el Distrito Federal. 

B. Las infracciones medias con una multa de 100 mil a 3 millones de salarios mínimos generales vigentes en el Distrito Federal. 

C. Las infracciones leves con una multa hasta 100 mil salarios mínimos generales vigentes en el Distrito Federal. 

Las infracciones podrán dar lugar, conjuntamente con las multas previstas, a la revocación o suspensión temporal de los permisos, licencias o autorizaciones.

La cuantía de las sanciones se graduará atendiendo a los criterios de proporcionalidad y a las circunstancias especificadas en el artículo anterior.

Las multas se podrán reiterar en el tiempo hasta que cese la conducta infractora.

Articulo 65.- Las infracciones a que se refiere la presente ley prescribirán: las graves, a los diez años; las medias, a los seis años; y las leves a los dos años. El término de la prescripción comenzará a correr desde el día en que se hubiera cometido la infracción. La prescripción se interrumpirá desde el momento en que el procedimiento se dirija contra el presunto infractor, con conocimiento del interesado.

La facultad de imponer sanciones prescribirá: las impuestas por infracciones graves, a los diez años a partir de que se haya cometido la infracción; las impuestas por infracciones medias, a los seis años a partir de que se haya cometido la infracción; y las impuestas por infracciones de leves a los dos años a partir de que se haya cometido la infracción.

Capitulo IX. 

Competencias de Autoridades y Organismos Públicos en Materia Nuclear

Articulo 66.- A la Secretaría de Energía le compete fundamentalmente:

1. La planificación y coordinación energética y conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales la preparación de los programas de incorporación de la energía nuclear al abastecimiento nacional. 

2. La prospección minera en territorio nacional para el descubrimiento de yacimientos de minerales radioactivos y otros minerales de interés nuclear. 

3. La clasificación de un yacimiento como contenedor de minerales radioactivos. 

4. La explotación de las zonas mineras que contengan materiales radioactivos. 

5. La Secretaria llevará un registro de las cantidades y destinos de minerales radioactivos extraídos, los que hayan sido exportados e importados, según sea el caso. Asimismo llevará un registro de producción de concentrados, venta de los mismos, transportes y almacenamiento. 

6. La obtención, preparación, importación, conservación y tratamiento de minerales o de productos químicos cuando sean necesarios para el desarrollo de su misión. 

7. Conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales y la Secretaria de Salud, el estudio de los criterios de seguridad y medidas de protección contra las radiaciones ionizantes. 

8. Otorgara, conjuntamente con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales y con la Secretaria de Salud, las autorizaciones necesarias para la construcción y montaje de instalaciones nucleares. 

9. Autorizar la fabricación de aparatos o equipos, cuyo destino sea específicamente nuclear o radioactivo. 

10. En colaboración con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales y con la Secretaría de Salud, tendrá la facultad de inspeccionar las instalaciones nucleares o radioactivas antes de la puesta en marcha, y periódicamente en cuantas ocasiones considere necesario para verificar su funcionamiento, seguridad, uso y manejo de materiales radioactivos y demás condiciones impuestas. 

11. Las que dispongan las demás leyes relativas. 

Capitulo X

Prohibiciones en Materia Nuclear

Articulo 67.- No se podrán importar, bajo ninguna circunstancia, desechos o residuos radioactivos ni para su confinamiento final o temporal, ni para su transito a otros países.

ARTICULO SEGUNDO.- Se reforma el artículo 22, fracciones V, VI, y VII de la Ley General de Bienes Nacionales, para quedar como sigue:

Articulo 22.- … 

I. … 

II. … 

III. … 

IV. … 

V. Dañar ecosistemas como consecuencia del uso, aprovechamiento o explotación; 

VI. Explotar o utilizar minerales radioactivos y;

VII. Las demás previstas en esta ley, en sus reglamentos o en las propias concesiones.

TRANSITORIOS

PRIMERO.- Este decreto entrará en vigor a los noventa días posteriores a su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- Se derogan todas aquellas disposiciones legales que entren en contradicción con el presente Decreto; y se dejan sin efecto todas las disposiciones reglamentarias, circulares, acuerdos y todos los actos administrativos de carácter general que contradigan las disposiciones del presente Decreto.

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 6 días del mes de septiembre de 2001. 

Sen. Jorge Emilio González Martínez.

Sen. Verónica Velasco Rodríguez.

Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés.

Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo.

Sen. Gloria Lavara Mejía.
