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Del Sen. Jorge Emilio González Martínez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma los artículos 108 y 110 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO
Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo, Gloria Lavara Mejía y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73 fracción X de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las comisiones de Puntos Constitucionales y Estudios Legislativos, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICION DE MOTIVOS.
A lo largo de los dos últimos siglos, en México se libró una larga y dolorosa lucha entre nosotros mismos para democratizar la vida política que hoy ya ha dado frutos, por ejemplo, en la conformación plural de este Congreso.

Hoy la democracia mexicana debe buscar, entre otras cosas, mejorar y limpiar las funciones públicas y eliminar los excesos en el ejercicio del poder que caracterizaron al Sistema Político Mexicano. Por eso el Sistema ya no debe promover que la condición de alto servidor público sirva como escudo para aquellas personas que no realizan sus funciones de una manera ética, transparente, adecuada y responsable.

Nada hay que justifique que todos los servidores públicos, el Presidente de la República incluido, no sean sujetos de juicio político por las irresponsabilidades en el desempeño de sus funciones.

Si un ciudadano común actuara de manera irresponsable en su desempeño profesional, se le exigirían cuentas e incluso se le pediría su renuncia. Si alguno de esos ciudadanos que trabajan día con día por el bien de México se ve acusado por haber hecho mal uso de dinero ajeno, sin duda tendría que enfrentar un proceso, y si resultase culpable deberá ser sujeto de responsabilidad incluso de carácter penal. Entonces, no existe motivo alguno para que aquellos servidores públicos (llamados así por que se supone que deben servir a todos), permanezcan en el servicio público si actuaron de manera irresponsable, corrupta y aún torpemente.

Los representantes populares debemos ser más conscientes del compromiso que adquirimos al ser electos, y por ello debemos afinar los instrumentos que nos brinda la Constitución para operar, de una mejor y más responsable manera, la dinámica política nacional en una democracia plena y transparente, para que la reducción del presidencialismo, el equilibrio entre poderes, la rendición de cuentas y el fortalecimiento del federalismo, entre otros asuntos, sean una realidad indiscutible. Como legisladores tenemos la obligación de sentar hoy las bases para evitar y desterrar ya los vicios del pasado. 

A través de la presente propuesta, los senadores del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México pretendemos hacer un esfuerzo por derribar los tabúes que, a pesar de las grandes luchas ciudadanas, continúan con la tendencia de colocar a la figura presidencial como un ente político a parte, lejos, intocable y perfecto. 

Nada hay, insisto, que justifique en la actualidad que el Presidente de la República siga permaneciendo sujeto a una total irresponsabilidad durante el tiempo de su encargo. El Jefe del Ejecutivo debe ser sujeto de la responsabilidad política y de las consecuencias de sus actos. Todo sistema político democrático moderno contempla la posibilidad de someter a los Jefes de Gobierno y, en algunos casos de Estado, a procedimientos que sancionen su responsabilidad; así pues México, en este nuevo marco republicano institucional que vive, debe tomar medidas para que en la figura presidencial no se siga encarnando la de un Monarca absoluto e irresponsable políticamente.

Ratifiquemos así lo establecido por el artículo 39 de la Constitución y hagamos que todos los servidores públicos, sin excepción, cumplan con la protesta de guardar y hacer guardar la Constitución y las leyes, por que así seremos los primeros en respetarlas y hacerlas respetar y de no hacerlo, que la Nación nos lo demande.

¡Compañeros legisladores!, hago un llamado desde esta tribuna para que se apoye ésta reforma que, sin lugar a dudas, cumple con lo que el pueblo ha pedido; la Nación lo necesita; nuestra historia lo pide; México lo exige.

Por todo lo anterior, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguiente Iniciativa de

Decreto mediante el cual se reforman los artículos 108 párrafo segundo y 110 párrafo primero de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

ARTICULO PRIMERO.- Se reforman los artículos: 108 y 110 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Artículo 108.- …

El Presidente de la República, durante su encargo, podrá ser acusado por traición a la patria, delitos graves del orden común y sujeto a juicio político en los términos del artículo 110 de esta Constitución.
Artículo 110.- Podrán ser sujetos de juicio político el Presidente de la República, los senadores y diputados al congreso de la unión, los ministros de la suprema corte de justicia de la nación, los consejeros de la judicatura federal, los secretarios de despacho, los jefes de departamento administrativo, los diputados a la asamblea del distrito federal, el jefe de gobierno del distrito federal, el procurador general de la república, el procurador general de justicia del distrito federal, los magistrados de circuito y jueces de distrito, los magistrados y jueces del fuero común del distrito federal, los consejeros de la judicatura del distrito federal, el consejero presidente, los consejeros electorales, y el secretario ejecutivo del instituto federal electoral, los magistrados del tribunal electoral, los directores generales y sus equivalentes de los organismos descentralizados, empresas de participación estatal Mayoritaria, sociedades y asociaciones asimiladas a estas y fideicomisos públicos. 

TRANSITORIO

UNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 13 días del mes de noviembre de 2001. 

Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía.
