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	De la Sen. Verónica Velasco Rodríguez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma el artículo 37 del Código Fiscal de la Federación.

	

INICIATIVA DE LEY DE REFORMAS AL CÓDIGO FISCAL DE LA FEDERACIÓN, A CARGO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO. 
  Grupo Parlamentario del Partido Verde         
Ecologista de México. 

Gloria Lavara Mejía, Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73 fracción XXIX de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones: de Hacienda y Crédito Público y de Estudios Legislativos, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 
Una cultura laboral responsable es parte fundamental para alcanzar y mantener una economía sana en cualquier país del mundo, es decir, la fuerza laboral es la bujía económica de cualquier sistema de gobierno. 
En la medida que cada trabajador realice de forma ética y responsable todos y cada uno de sus deberes, tendremos la certeza de contar con un país productivo y limpio de corrupción. 
Esta idea debe aplicarse en todos los sectores productivos de la nación, incluyendo a la administración pública al servicio del Estado y a todos sus funcionarios a cualquier nivel o jerarquía. 
Lo que es más, un funcionario público debe desarrollar un sentido de la responsabilidad aún mayor, en virtud de la confianza que en ellos ha depositado el pueblo, ya sea directa o indirectamente. 
Abundando en lo anterior, debemos recordar que son los particulares quienes mediante el pago de sus contribuciones sustentan los fondos para el pago de los sueldos que devengan los funcionarios al servicio de la administración pública. 
En estos términos, cada contribuyente que oportunamente cumple con sus obligaciones pagando sus impuestos, podrá exigir que sus derechos a una correcta administración pública sean respetados. 
Por lo tanto, cada funcionario público al estar devengando un salario proveniente del presupuesto de egresos de la Federación, se encuentra obligado a cumplir con sus labores en tiempo y forma. 
Recapacitando en todo lo expuesto, debemos revisar los términos en que se encuentra redactado el artículo 37 del Código Fiscal de la Federación, el cual establece que las autoridades fiscales deberán resolver en un término de 3 meses todas aquellas instancias o peticiones que les formulen, señalando que en caso de que la resolución a las mismas no sea notificada dentro de dicho término el interesado podrá considerar que la autoridad resolvió negativamente su petición, con la opción de interponer los medios de defensa correspondientes. 
Del simple análisis de la disposición antes citada podemos concluir que la forma en que fue planteada, motiva al funcionario público a no realizar las obligaciones intrínsecas de su trabajo, que en este caso en particular, sería resolver en un plazo determinado la consulta solicitada por un contribuyente; y por el contrario lo motiva a esperar a que el plazo de tres meses transcurra sin contestación para que el interesado se vea en la necesidad de considerar que su solicitud ha sido contestada con una negativa ficta.  
Esta situación obliga a los particulares a recurrir a los medios de defensa correspondientes, aún en aquellos casos en los cuales resultaba evidente que les asistía la razón, esto solamente por que aprovechando sus facultades un funcionario decidió no resolver la consulta correspondiente y optó por dejar transcurrir el tiempo hasta conseguir que el contribuyente se viera obligado a ejercer la opción de la negativa ficta que prevé el artículo 37 de Código Fiscal de la Federación. 
No debemos perder de vista que en la mayoría de los casos, aquellos particulares que realizan este tipo de consultas a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, son contribuyentes cautivos que cumplen oportunamente con sus obligaciones fiscales y el objeto de sus consultas es cumplir cabalmente y conforme a derecho con dichas obligaciones. 
Así las cosas, y no obstante que el contribuyente ya ha enterado sus contribuciones, mediante las cuales son pagados los sueldos de los funcionarios que deben contestar sus consultas, estos últimos no realizan su trabajo, lo que se traduce en aún más gastos para el contribuyente aún cuando a éste le asista la razón. 
En efecto, en aquellos casos en que a los contribuyentes les asiste la razón respecto de las consultas planteadas a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, y los funcionarios encargados no resuelven en tiempo las mismas, los obliga a incurrir en más gastos de abogados para poder acceder a los medios de defensa correspondientes. 
Por lo tanto, resulta necesario reformar el Código Fiscal de la Federación, con el objeto de brindar una mayor certeza jurídica a los contribuyentes, garantizando así que sus impuestos efectivamente se encuentran trabajando en su favor. 
De tal manera se propone reformar el Código Fiscal de la Federación a efectos de que a partir de esta modificación se incremente de 3 a 4 meses el término de las autoridades fiscales para resolver todas aquellas instancias o peticiones que les formulen, señalando que en caso de que la resolución a las mismas no sea notificada dentro de dicho término el interesado ahora podrá considerar que la autoridad resolvió positivamente su petición, es decir una afirmativa ficta. 
Es necesario aclarar que el hecho de conceder un mes más a la autoridad para la resolución de este tipo de solicitudes, es con el objeto de evitarle una carga excesiva de trabajo y darle un mayor margen de cumplimiento. 
Por otra parte, en virtud de que esta reforma al Código Fiscal de Federación se refiere a una norma de procedimiento y no así a una contribución o un empréstito, solicitamos respetuosamente a la Presidencia de esta Mesa Directiva considere al Honorable Senado de la República como cámara de origen de la misma, en virtud de que con ello no se contravendrá lo dispuesto por el inciso h) del artículo 72 constitucional. 
Por todo lo anterior, sometemos a esta Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la presente iniciativa de: 

DECRETO mediante el cual se reforma el artículo 37 del Código Fiscal de la Federación. 
ARTICULO ÚNICO.- Se reforma el artículo 37 del Código Fiscal de la Federación, para quedar como sigue: 
CÓDIGO FISCAL DE LA FEDERACIÓN. 
TÍTULO III 
CAPÍTULO ÚNICO 
Artículo 37. 

Las instancias o peticiones que se formulen a las autoridades fiscales deberán ser resueltas en un plazo de cuatro meses; transcurrido dicho plazo sin que se notifique la resolución expresa, el interesado podrá considerar que la autoridad resolvió afirmativamente y se considerará como resolución afirmativa ficta, que significa decisión favorable a los derechos e intereses legítimos del interesado, por el silencio de las autoridades competentes. 
El plazo para resolver las consultas a que hace referencia el artículo 34-A será de ocho meses. 
Cuando se requiera al promovente que cumpla los requisitos omitidos o proporcione los elementos necesarios para resolver, el término comenzará a correr desde que el requerimiento haya sido cumplido. 
No operará la resolución afirmativa ficta tratándose de la autorización de exenciones de créditos fiscales, la prescripción o condonación de créditos fiscales, el otorgamiento de subsidios, disminuciones en el monto del crédito fiscal, y la devolución de cantidades pagadas indebidamente. 
Tampoco se configura la resolución afirmativa ficta, cuando la petición se hubiere presentado ante autoridad incompetente o los particulares interesados no hayan reunido los requisitos que señalen las normas jurídicas aplicables. 
En los casos en que no opere la afirmativa ficta, el interesado podrá considerar que la autoridad resolvió negativamente e interponer los medios de defensa en cualquier tiempo posterior al plazo a que se refiere el primer párrafo de este artículo, mientras no se dicte la resolución, o bien, esperar a que esta se dicte. 
TRANSITORIOS 
Único. El presente decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los catorce días del mes de Noviembre de 2002. 
Sen. Jorge Emilio González Martínez.  
 Sen. Verónica Velasco Rodríguez.
Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés.
  Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo.
Sen. Gloria Lavara Mejía. 



