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De la Sen. Sara Castellanos Cortés, del Grupo Parlamentario el Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma el artículo 66 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y el artículo 4º de la Ley Orgánica del Congreso General.
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO
Gloria Lavara Mejía, Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II; y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Reglamentos y Prácticas Parlamentarias, Puntos Constitucionales y de Estudios Legislativos, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La realidad social, cultural, política y económica de nuestros tiempos, nos motiva a pensar en mejores formas de organización, bajo las cuales, la estructura del Estado Mexicano vaya fortaleciéndose en todos sus niveles e instituciones.
En las dos últimas décadas hemos alcanzado cambios importantes que dan gran certidumbre jurídica y progreso a nuestro país.
El 2 de Julio de 2000, México obtuvo un cambio importante en el que por primera vez alcanzamos verdaderos estándares de democracia y de alternancia en la representación política de nuestras Cámaras, con instituciones formadas y maduras en sus sistemas de elección y de representación popular, para consolidar el régimen democrático que la nación demandaba desde tiempo atrás. Asimismo, por vez primera se consolidó un Congreso fuerte y representativo, en el que la voz de la mayoría de los mexicanos es verdaderamente escuchada. El compromiso que adquirimos cada uno de nosotros ha rendido sus frutos dentro del Congreso, en el que la intensa actividad política y social se refleja en nuestros debates; sin embargo el tiempo no nos ha sido suficiente hasta ahora y nuestra eficiencia legislativa deja mucho que desear.
Aún cuando contamos con una buena calidad y cantidad de propuestas e iniciativas en este Congreso, no nos hemos dado a la tarea de aprobar, o rechazar, dichas propuestas. Nuestro trabajo como legisladores debe de medirse con resultados concretos en la publicación de mejores leyes y no en acumulación de papel impreso o simples presentaciones demagógicas.
Por ello, los senadores que integramos a la Fracción Parlamentaria del Partido Verde Ecologista de México en el Senado de la República, consideramos necesario que los periodos ordinarios de esta Soberanía, sean más prolongados, en donde por lo menos sesionemos siete meses al año. Esta medida, además de darle más fuerza y estabilidad a las Cámaras, fomenta la profesionalización y el compromiso que los legisladores tengan para presentar y dictaminar iniciativas y desahogar la agenda legislativa pendiente.
Los constantes problemas de la sociedad resaltan la necesidad de tener un sistema normativo, y un régimen de derecho más fuerte en el que la aplicación de la ley y el fortalecimiento de nuestro estado se compagine con la adecuación de las normas a la realidad social, política, cultural y económica. Por mandato constitucional el poder legislativo tiene la obligación y la facultad de crear leyes que den certidumbre jurídica y social a la Federación; nosotros proponemos una reforma a nuestra Carta Magna para darle mayor fuerza e importancia a nuestro sistema parlamentario, además, es una reforma que toma la opinión de todas las fuerzas políticas, y por lo tanto, necesita que los miembros de la Federación Mexicana estudien y analicen la situación en la que el poder legislativo se encuentra, para poder convocar al poder constituyente y así fortalecer la estructura del Estado Mexicano.
Uno de los aspectos fundamentales en lograr que los periodos de sesiones del Congreso tengan por lo menos siete meses de ejercicio efectivo, está en tener mayor capacidad de analizar, estudiar y desahogar todas las iniciativas de ley que se presentan, para poder concentrar más el trabajo legislativo que se realiza en las Comisiones que componen las Cámaras y poder fortalecer el trabajo que se realiza en ellas, así como, el de responsabilizar más al legislador en tener que darle un seguimiento constante a su comisión y comprometerse en estudiar de fondo las iniciativas que son presentadas, para determinar en el menor tiempo posible su juicio sobre la propuesta que se ha formulado, y en su debido caso, sancionar las nuevas disposiciones y dictaminar su aprobación.
El hecho de tener un periodo de sesiones tan corto trae consigo varias deficiencias, una de ellas es que en la mayoría de los casos, las comisiones tienen menor cantidad de Quórum para poder instalar una reunión de trabajo, ya que algunos de los legisladores se encuentran fuera del Distrito Federal por que están trabajando en sus respectivos Estados, y es por esto, que se puede llegar a cancelar una reunión de la Comisión que ya ha sido estudiada con anterioridad, y con esto generar un retraso en el desahogo de la agenda que tiene la Comisión. Además se ha visto que en los periodos en los que las Cámaras sesionan, la actividad legislativa en las Comisiones es mayor, puesto que, los legisladores tienen que estar en el Distrito Federal para realizar sus tareas y por lo tanto pueden asistir a las reuniones de las Comisiones con mayor frecuencia y dedicación.
Fortalecer al poder legislativo, dependerá en que se reconozca que es fundamental que no se continúe relegando a un segundo plano la importancia que tiene nuestro Congreso en la vida política de nuestro país, en que determinemos que se le atribuyan mayores facultades, y que al mismo tiempo, sea acreedor de mayores compromisos y responsabilidades. Es necesario considerar que el cambio democrático y el nuevo equilibrio entre los poderes fortalecerá nuestras instituciones, además el Poder Legislativo debe tener mayor fuerza dentro de nuestro régimen legal para funcionar equilibradamente, y poder ser un verdadero contrapeso del poder ejecutivo, sin llegar a entorpecer el trabajo que este poder debe de ejercer; otra consideración importante, es que, sólo logrando un buen equilibrio entre los poderes, nuestros órganos de gobierno podrán tener una buena relación logrando acuerdos que beneficien al desarrollo de la nación.
Los parlamentos se consideran instrumentos políticos de la soberanía popular, ya que, de muchas maneras se ha planteado que su organización es el resultado de la interacción ejercida entre los elementos estructurales que lo componen, y las necesidades sociales que deben ir tomando forma conforme se requiere que el Estado evolucione y progrese en su sistema de gobierno y de organización, en donde los valores se van formando para alcanzar el progreso junto con las diversas relaciones entre las instituciones de la nación, en donde la interacción sociológica entre las fuerzas políticas representadas en el Congreso, y el contenido ideológico que inspira la acción política a través de sus actores que van tomando fuerza acrecientan la posibilidad de llegar a tener un factor de progreso político y de bienestar colectivo.
Hoy en día, podemos encontrar en diferentes partes del mundo sistemas de gobierno en los que el Parlamento juega un papel determinante en la vida política. Uno de los sistemas de organización con mayor peso es el de la Unión Europea, el funcionamiento del parlamento es muy complejo y con gran eficiencia legislativa, por que además de sesionar como mínimo diez meses al año, el funcionamiento de las comisiones y de los órganos que enriquecen la agenda legislativa es profesionalizado y con gran dedicación en el estudio y análisis de las iniciativas y reformas de ley. En éstas comisiones sesionan junto con el titular de la dependencia ejecutiva de la materia, y por lo menos llegan a tener unas dos o tres reuniones por semana cuando la actividad se concentra para resolver los pendientes que mayor importancia tienen.
En el caso de España, el Congreso se reúne dos veces al año, un periodo que comprende de Septiembre a Diciembre y otro periodo de Febrero a Junio, por lo regular sesionan unos ocho meses, el funcionamiento de sus comisiones es intenso, pues sólo tienen un mes de receso al principio del año y tres meses en verano, lo que les permite desahogar de una forma muy rápida todos los pendientes legislativos que se presentan en Diciembre.
En Italia, las dos Cámaras se reúnen dos veces al año, una vez a principios de Febrero y otra a principios de Octubre, una vez que están instaladas, la Presidencia junto con la Mesa Presidencial determinan el funcionamiento del Pleno y el de las Comisiones, así como los integrantes de las mismas; por lo regular el promedio anual en el que sesionan es de ocho o nueve meses. La figura del Congreso dentro del Estado Italiano es de suma importancia, ya que, sus dos Cámaras ejercen un poder de control muy estricto sobre el poder ejecutivo, además de que tienen facultades de decisión y de gran peso político.
En el Partido Verde Ecologista de México mediante la fuerza representativa que tenemos en las Cámaras, sostenemos nuestros compromisos de campaña de fortalecer al poder legislativo, y como actores políticos estamos conscientes de que es hora de comenzar a reconocer la autonomía y la fuerza que debe adquirir el Congreso, pues en éste momento de la vida, en el que el desarrollo es indispensable, en el que el progreso es una necesidad creciente dentro de nuestra sociedad, en el que los sistemas y las instituciones ya no funcionan para cubrir las necesidades sociales, el poder legislativo no se debe reducir a la simple intervención de las funciones legislativas, debe ser un órgano que éste al pendiente y en contacto con el proceso político del pueblo mexicano, es el momento oportuno de que el Congreso de la Unión se fortalezca y de que juntos buscando el consenso político de todos los grupos parlamentarios, tomemos conciencia de que mejorando al poder legislativo y supliendo las deficiencias que tiene, lograremos de nuestro estado mexicano, una nación democrática, representativa y a la altura del progreso que la historia nos exige.
Así, basándonos en lo anteriormente mencionado, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México propone el siguiente:
Decreto que reforma el artículo 66 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y que reforma el artículo 4 fracción segunda de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:
ARTÍCULO PRIMERO.- Se reforma el primer párrafo del artículo 66 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:
Artículo 66.
El primer periodo de sesiones comprenderá hasta el 15 de diciembre del mismo año, excepto cuando el presidente de la república inicie su encargo en la fecha prevista por el artículo 83, en cuyo caso las sesiones podrán extenderse hasta el 31 de diciembre de ese mismo año. El segundo período comprenderá hasta el 30 de junio del mismo año.
…
ARTÍCULO SEGUNDO.- Se reforma la fracción segunda del artículo cuarto de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:
Articulo 4o.
1…
El primer periodo comprenderá hasta el quince de diciembre del mismo año, excepto cuando el Presidente de la República inicie su encargo en la fecha prevista por él articulo 83 Constitucional, caso en el cual las sesiones podrán extenderse hasta el treinta y uno de diciembre de ese mismo año. El segundo periodo comprenderá hasta el treinta de junio del mismo año.
3…
4…
TRANSITORIOS
PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los Dieciséis días del mes de Abril de 2002.
Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía.
