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INICIATIVA DE LEY DE REFORMAS AL CÓDIGO PENAL FEDERAL, A CARGO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO. 
Grupo Parlamentario del Partido Verde
Ecologista de México
Gloria Lavara Mejía, Verónica Velasco Rodríguez, Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés y Emilia Patricia Gómez Bravo, Senadores de la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 85 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Justicia, Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca y Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.
México es un país que por su ubicación geográfica, su gran diversidad de climas, su topografía y su geología, reúne una rica -y en algunos casos única- variedad de especies animales y vegetales.
Asimismo, México destaca por contar con una enorme variedad de especies endémicas, es decir, aquellas que sólo se encuentran en el territorio nacional. Por ejemplo, se tiene conocimiento que existen 1200 especies de fanerógamas, 5261 especies de plantas vasculares, más de 180 especies de plantas no vasculares, más de 938 especies de vertebrados marinos, más de 900 especies de vertebrados, todas ellas endémicas[1]. No debe escapar a nuestra atención el hecho de que cada una de estas especies posee a su vez, información genética de gran valor. Este hecho nos invita a reflexionar seriamente sobre la importancia de conservar el inmenso patrimonio natural con que contamos los mexicanos.
Por lo que se refiere a la conservación de especies vegetales, preocupa el caso del maíz silvestre y criollo, pues México es uno de los pocos centros de origen y diversificación de estos. Su importancia radica en la utilización de su germoplasma,[2] que contribuye significativamente a la actividad agrícola, ya que no sólo permite el mejoramiento sostenido de los cultivos, sino que los hace más resistentes a plagas, enfermedades o virus.
Irónicamente, la conservación de las especies de maíz en México se ha visto amenazada por la destrucción del hábitat, la expansión e intensificación de las actividades agrícolas, y recientemente, por la introducción de semillas genéticamente modificadas.  Sobre este último punto, la comunidad científica ha levantado voces de alarma ante la posible “contaminación” de variedades de maíz criollo, por especies de maíz genéticamente modificado.
El maíz es una especie que se reproduce mediante polinización abierta,[3] por lo tanto, es muy factible que ocurra una cruza entre semillas genéticamente modificadas y variedades maíz criollo, si las primeras se encuentran cerca o en sembradíos donde las últimas estén presentes. 
No hace mucho tiempo, la publicación de los resultados de una investigación llevada a cabo por los investigadores Ignacio Chapela y David Quist, causó gran impacto en la comunidad científica nacional e internacional y en ciertos grupos de la sociedad civil.  En este estudio, se evidenció la presencia de secuencias de ADN transgénico en un 3-13% de las muestras de maíz criollo de la Sierra Norte de Oaxaca y en el Valle de Tehuacan, Puebla; zonas caracterizadas por ser centro de origen y diversificación de maíz criollo, reconocido mundialmente como parte de la “canasta” de especies vegetales, vitales para la seguridad alimentaria mundial.
Los resultados de dicha investigación fueron corroborados por el Instituto Nacional de Ecología, la Comisión Nacional para el Conocimiento y Uso de la Biodiversidad, el Centro de Investigaciones Avanzadas del Instituto Politécnico Nacional y el Instituto de Ecología de la Universidad Nacional Autónoma de México.
El caso del maíz criollo mexicano contaminado por maíz genéticamente modificado tuvo tanto impacto que fue objeto de debate en foros internacionales. Por ejemplo, el Comité de Asesores para la Liberación al Ambiente de Organismos Genéticamente Modificados (ACRE), del Departamento de Medio Ambiente, Alimentación y Asuntos Rurales del Reino Unido, publicó en marzo de 2002 un informe sobre la revisión de los resultados de la investigación de Chapela y Quist en los que afirma que “la evidencia de la polinización de semillas de maíz genéticamente modificadas en maíz criollo es inequívoca”[4]. Aunado a lo anterior, el 7 de octubre pasado, el Secretariado de la Comisión para la Cooperación Ambiental de América del Norte, estableció un grupo asesor que se encargará de examinar los aspectos relativos a la conservación y uso sustentable de de las variedades tradicionales de maíz en México.
Conscientes del importante papel que nuestro país desempeña al ser centro de origen y diversificación de especies, y de la importancia de contar con un instrumento legal que aborde las cuestiones relativas a la seguridad de los organismos genéticamente modificados, las Comisiones Unidas de Ciencia y Tecnología, Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca, y Agricultura y Ganadería han venido elaboraron una iniciativa de Ley sobre Bioseguridad de los Organismos Genéticamente Modificados, misma que fue presentada al Pleno de esta H. Soberanía el 12 de noviembre pasado y que de aprobarse, estamos seguros contribuirá positivamente a prevenir y evitar situaciones como las que ahora llamo a su atención.
Con la iniciativa que presentamos a ustedes el día de hoy, los senadores que suscribimos, no sugerimos un régimen de impunidad para los campesinos (dado que son los que incurren con mayor frecuencia en la liberación de organismos genéticamente modificados, conducta tipificada en el 420 Ter del Código Penal Federal), sino que preocupados por la falta de un conocimiento amplio sobre técnicas agrícolas avanzadas por parte de los campesinos y el estado de necesidad disculpante en el que se encuentran estos grupos por la falta de apoyo al agro mexicano, tenemos la obligación de considerar todos los aspectos que influyan, y de esta forma, se permita una exclusión de responsabilidad sustentada por la realidad imperante.
En atención a lo anterior, no podemos olvidar la participación que tiene el Gobierno Federal en esta materia, ya que no sólo impulsa el desarrollo adecuado del sector, sino tiene la obligación administrativa de que, a través de dependencias como SAGARPA, CIBIOGEM, SEMARNAT y Secretaría de Salud (mediante la Subcomisión Especializada en Agricultura), se provea la vigilancia necesaria mediante la cual se evite la presencia de los organismos genéticamente modificados en el ambiente, cuestión no cumplida a fondo hasta el momento.
De igual forma, debe recordarse que el pasado 4 de diciembre, el Pleno de esta Soberanía aprobó un punto de acuerdo respaldado por diversos senadores de los Grupos Parlamentarios del PRD, PRI y PAN, en el que se exhorta al titular de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación a que tome medidas al respecto, ya que actualmente las acciones de “las autoridades responsables desestiman la importancia del problema y no se han hecho esfuerzos claros para identificar, cuantificar, precisar y profundizar en los señalamientos al respecto del problema”.[5]
 
En cuestión de contaminación genética, se deben prevenir eficazmente los riesgos, ya que no es posible resarcir los daños.
 
En atención a lo anteriormente expuesto, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguiente Iniciativa de
DECRETO mediante el cual se adiciona el artículo 423 bis al Código Penal Federal.

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona el artículo 423 bis al Código Penal Federal como sigue:

Artículo 423 bis
No se aplicará pena alguna respecto a la liberación al ambiente referida en el artículo 420 Ter, cuando el autor sea campesino, realice la actividad con fines de uso o consumo doméstico dentro de su comunidad y desconozca que se trata de un organismo genéticamente modificado. 
TRANSITORIOS.
Único: El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los diecinueve días del mes de Noviembre de 2002. 
 

Sen. Jorge Emilio González Martínez.
Sen. Verónica Velasco Rodríguez.
Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés.
Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo.
Sen. Gloria Lavara Mejía.



