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De la Sen. Verónica Velasco Rodríguez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma los artículos 4 y 6 y deroga el artículo 5 de la Ley del Sistema Horario de los Estados Unidos Mexicanos.   
Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México 
Gloria Lavara Mejía, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo, Jorge Emilio González Martínez y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73 fracción XVIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Energía, de Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca y de Estudios Legislativos, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 
EXPOSICION DE MOTIVOS. 
El aprovechamiento óptimo de la luz solar permite reducir la demanda de energía eléctrica, y por lo tanto, se necesitan menos plantas de generación eléctrica y menos combustibles. Con el Horario de verano hacemos un uso más racional de la luz natural y la aprovechamos mejor. 
En México, los hogares ocupan el segundo lugar en consumo de energía eléctrica y gran parte de ésta se usa para iluminación. Al contar con luz natural por más tiempo, encendemos las luces más tarde. Con ello, reducimos el consumo de electricidad para iluminarnos en las horas de mayor demanda (de 7 a 10 de la noche), cuando es más caro producirla porque es necesario que algunas plantas aumenten su capacidad de generación y quemen los combustibles más costosos. 
Lo anterior incide positivamente en la economía del país porque se reducen los gastos asociados a la generación de energía eléctrica en el momento en que ésta resulta más cara. 
El ahorro promedio que se registra anualmente con la aplicación del Horario de verano es de 1,100 millones de kilowatts-hora; que equivale a la electricidad que consumen 50 millones de focos de 60 watts encendidos una hora diaria durante todo un año. 
Además, el Horario de Verano es una medida que nos acerca a lo natural, es decir, a un ajuste normal de nuestros organismos a los amaneceres cambiantes. 
Diferentes estudios médicos comprueban que nuestros organismos tienen la capacidad de adaptarse a los cambios de horario en un tiempo máximo de 72 horas, o en una semana en casos de sensibilidad extrema. 
Se ha comprobado también que el Horario de Verano no afecta la capacidad de aprendizaje o de concentración. De hecho, el Instituto Nacional de Neurología y Neurocirugía de nuestro país señala que: "en países con amplia experiencia en el cambio de horario durante el verano no se han encontrado alteraciones orgánicas significativas y, al contrario, sí se armoniza el funcionamiento del organismo al aprovechar al máximo posible los tiempos de luz solar diaria." 
Un mejor aprovechamiento de la luz solar y una menor demanda de energía eléctrica, nos beneficia directamente porque al consumir menos energía eléctrica se consumen menos combustibles para generarla, con lo que a su vez, se reducen las emisiones de contaminantes relacionados con la generación de electricidad. 
Además, cada año se evita la combustión de dos millones de barriles de petróleo que de no aplicarse el Horario de Verano serían utilizados en el proceso de generación de energía eléctrica. 
Las diferencias de horario se mantienen constantes durante todo el año con las naciones con quienes México sostiene importantes relaciones comerciales, lo que resulta fundamental para el progreso y desarrollo económico de nuestro país. 
El Horario de Verano influye en la economía del país de manera favorable ya que la electricidad no es un recurso natural, sino una forma de energía generada mediante costosos métodos. 
En la medida en que somos una sociedad más desarrollada y que nuestra población es mayoritariamente urbana, se va presentando la necesidad de tener una mayor conciencia del uso racional de nuestros recursos naturales y económicos. Al igual que en el caso del cuidado del agua y del medio ambiente, en el de la energía debemos tomar una actitud previsora, para que en un futuro cercano, este servicio indispensable siga cubriendo nuestras necesidades. El Horario de Verano nos ayuda a cuidar tanto nuestros recursos naturales como los económicos y a difundir una cultura general del cuidado de la energía. 
Los anteriores argumentos son suficientes para demostrarle a cualquier persona con sentido común la importancia de un horario de verano en nuestro país; sin embargo, por otro lado existe el debate de cuanto tiempo de de durar, por ello les ofrezco los siguientes datos comparativos que son más elocuentes que mis palabras. 
· Ahorro de electricidad 
[
i] 
· En 1998: 1,012 millones de kWh 
· En 1999: 1,092 millones de kWh 
· En 2000: 1,182 millones de kWh 
· Estimado lineal 2001 con horario de verano de 7 meses debió de haber sido un 7.45% mayor que el año 2000, es decir: 1270 millones de kWh. 
· Ahorro real en 2001: 1,000 millones de kWh siendo 27% menor a lo estimado para un horario de verano de 7 meses, por lo tanto se perdió el ahorro de 270 millones de kWh. 
· Ahorro de contaminantes aereos 
· En 1998: 1,783.47 mil toneladas. 
· En 1999: 1,895.33 mil toneladas. 
· En 2000: 2,053.89 mil toneladas. 
· Estimado lineal 2001 con horario de verano de 7 meses debió de haber sido un 7.32% mayor que el año 2000, es decir: 2,204.19 mil toneladas. 
· Ahorro real en 2001: 1,746.67 mil toneladas siendo 26.19% menor a lo estimado para un horario de verano de 7 meses, por lo tanto se emitieron 457.52 mil toneladas extras de contaminantes aereos. 
· Ahorro económico en inversiones diferidas 
· En 1998: 6,830 millones de pesos 
· En 1999: 6,130 millones de pesos 
· En 2000: 8,230 millones de pesos 
· Estimado lineal 2001 con horario de verano de 7 meses debió de haber sido un 21.64%
[
ii] mayor que el año 2000, es decir: 10,010.97 millones de pesos. 
· Ahorro real en 2001: 8,650 millones de pesos
[i
ii] siendo 15.73% menor a lo estimado para un horario de verano de 7 meses, por lo tanto se perdió el ahorro financiero de 1,360.97 millones de pesos. 
Ante un simple análisis de estos datos, es evidente que la mejor opción es la de 7 meses; nuestro país no se puede dar el lujo de perder más de 1,300 millones de pesos y 270 millones de kilowattshora anualmente por un simple capricho de un puñado de personas; además es injusto que por la falta de preparación y conocimiento de estas personas, todos los mexicanos tengamos que aguantar un aire cargado con 450 toneladas más de contaminantes que pudieron haber sido fácilmente evitados. Los datos y argumentos que he expuesto son evidentes e irrebatibles. El horario de verano de 7 meses funciona eficazmente en nuestro país, desde el punto de vista tanto financiero, como energético y ambiental. 
En conclusión, nuestro Horario de Verano debe consistir en adelantar una hora, en toda la Nación, del primer domingo de abril al último domingo de octubre de cada año, partiendo de la misma estructura de husos horarios que se ha observado hasta ahora. 
Además es necesario recordar que actualmente 75 países aplican el Horario de Verano, tanto en el Hemisferio Norte como en los Trópicos y el Hemisferio Sur. Entre las naciones tropicales que se han sumado a esta medida están Australia, Brasil, Cuba, Egipto, Namibia y Paraguay. 
Ahora bien, la ventaja de incluir a este horario estacional en la Ley del Sistema Horario de los Estados Unidos Mexicanos radica en la seguridad y certidumbre que se le da a los sectores sociales, empresariales e industriales de nuestro país. Al contrar con un sitema horario definido para todo el año, los sectores productivos pueden hacer su proyecciones con más de un año de anticipación, cuestión esencial para las características del nuevo mercado internacional. 
Especialmente, el sector energético mexicano contará con la certeza suficiente para poder planear y desarrollar el crecimiento ordenado de su infraestructura. 
Finalmente, eliminar de la agenda del Congreso de la Unión la discusión anual de este asunto da paúta a mejores trabajos y consensos legislativos. Es mejor debatir y decidir sobre este tema de una vez por todas, en lugar de desgastarnos año con año debatiendo con los mismos argumentos. Los irrefutables argumentos que les he presentado sobre los beneficios de un horario estacional de 7 meses, no modificarán su tendencia a través de los años, ya que la rotación de la Tierra y la situación geográfica de nuestro país es inalterable. 
Por otro lado, si en un futuro la nación decidiera que el Horario de Verano ya no es conveniente para este país, podrá modificar esta ley, de la misma forma como se modifican varias de nuestras leyes anualmente. 
Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a esta Soberanía, la siguiente Iniciativa de 
Decreto mediante el cual se reforman los artículos 4 y 6 y se deroga el artículo 5: todos ellos de la Ley del Sistema Horario de los Estados Unidos Mexicanos. 
ARTICULO PRIMERO.- se reforman los artículos 4 y 6 y se deroga el artículo 5; todos ellos de la Ley del Sistema Horario de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 
Artículo 4. El sistema normal de medición del tiempo en la República, que se establece con la aplicación de los husos horarios y su correspondiente hora en los artículos que anteceden, se modificará del primer domingo del mes de abril al último domingo del mes de octubre, para quedar como sigue: 
I.  Zona Centro: Referida al meridiano 75 grados al oeste de Greenwich y que comprende la mayor parte del territorio nacional, con la salvedad de lo establecido en los numerales ll, lll y lV de este mismo artículo; 
II. Zona Pacífico: Referida al meridiano 90 oeste y que comprende los territorios de los estados de Baja California Sur, Chihuahua, Nayarit, Sinaloa y Sonora. 
lll. Zona Noroeste: Referida al meridiano 105 oeste y que comprende el territorio del Estado de Baja California. 
lV. Las islas, arrecifes y cayos quedarán comprendidos dentro del huso horario inmediato inferior al cual corresponda su situación geográfica y de acuerdo a los instrumentos de derecho internacional aceptados. 
Artículo 5. Derogado. 
Artículo 6. En el caso del establecimiento de horarios estacionales, el Ejecutivo Federal en coordinación con los Ejecutivos Estatales y del Distrito Federal difundirán, con la anticipación debida, el establecimiento de dicho horario, para el conocimiento de la población. 
TRANSITORIOS 
PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
SEGUNDO.- Se derogan todas aquellas disposiciones legales que entren en contradicción con el presente Decreto; y se dejan sin efecto todas las disposiciones reglamentarias, circulares, acuerdos y todos los actos administrativos de carácter general que contradigan las disposiciones del presente Decreto. 
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los X días del mes de X de 2002. 
Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía
