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Una, de la Sen. Verónica Velasco Rodríguez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma los artículos 27 y 28 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; diversas disposiciones de la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica; la Ley de la Comisión Reguladora de Energía; y Ley de Inversión Extranjera.
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO

Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo, Gloria Lavara Mejía y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71 fracción II, y 73 fracción X de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55 fracción II, 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Energía, Hacienda y Crédito Público, de Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca, Puntos Constitucionales y Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICION DE MOTIVOS.

Una condición indispensable para el desarrollo de cualquier sociedad moderna es la existencia de un sistema energético que pueda garantizar un suministro regular de energía, basado en recursos abundantes, que se puedan obtener sustentablemente, que sean fáciles de transportar y posean suficiente densidad energética para no sólo, poder ser aplicados en la planta productiva del país, sino también para servir a las necesidades particulares de todos los mexicanos.

A lo largo de la historia, la humanidad ha seleccionado los sistemas energéticos en función de dos parámetros fundamentales: la disponibilidad técnica y la viabilidad económica. Es tiempo de contemplar el impacto ambiental como una nueva variable que condicione la aceptación o rechazo de los sistemas energéticos. En la legislación energética actual, este nuevo factor debe adquirir un mayor peso, hasta el punto que constituya un parámetro decisivo al momento de evaluar y comparar las distintas fuentes y tecnologías que deben conformar el futuro energético de nuestro país.

Obviando el propio efecto de agotamiento progresivo de los recursos no renovables, los impactos sobre el medio son múltiples y diversos. Los daños más importantes derivados de la utilización, transformación y transporte de la energía suelen estar asociados a las emisiones atmosféricas contaminantes, a la polución de los medios acuático y terrestre y a la generación de residuos. No obstante, existen además otros impactos como la utilización del suelo o los efectos sobre la biodiversidad, que son tan graves como los anteriores y que lamentablemente han sido infravalorados.

La generación de electricidad en sus diversas formas, constituye la actividad energética de mayor impacto. Su obtención a partir de fuentes fósiles causa emisiones de diversos compuestos contaminantes responsables de la acidificación del suelo y las aguas naturales. Otros efectos medioambientales de carácter regional son la ocupación de terrenos y la alteración de la flora y la fauna local.

Lamentablemente, los impactos ambientales ocasionados por el sector energético, no se limitan en las regiones que los albergan, sino que afectan al entorno mundial. Entre los impactos de ámbito global, la lluvia ácida, el cambio climático, la destrucción de la capa de ozono estratosférico y la contribución al aumento del ozono troposférico se cuentan entre los más importantes impactos derivados del uso de la energía. 

Así, según el tipo de combustible utilizado, y en función de las tecnologías empleadas, se generan grandes y diversas cantidades de contaminantes, mismas que son responsables de dañar la salud de los seres humanos, afectar los ciclos agrícolas a través de cambios climáticos y desequilibrar a los ecosistemas regionales que soportan a la biodiversidad floral y animal de nuestro planeta.

Es evidente que México enfrenta el desafío de incrementar significativamente la tasa de crecimiento económico, para disponer de recursos que proporcionen a su población el acceso a una mejor calidad de vida. La disponibilidad de energía eléctrica es un requisito indispensable para la expansión de las actividades productivas, por lo que ésta jugará un papel crucial para asegurar la competitividad de nuestra economía en el largo plazo. 

México es un país rico en recursos naturales, cuenta con fuentes de energía primaria, tanto renovable como no renovable. En el caso de los hidrocarburos, el nivel de reservas de petróleo y gas natural lo colocan, respectivamente, en el octavo y decimocuarto lugar a nivel internacional, con un horizonte de vida menor a 60 años a los ritmos actuales de producción e incluyendo el pronóstico de reservas potenciales. Considerando lo anterior y tomando en cuenta que el portafolio de consumo y producción energética únicamente incluye a los hidrocarburos, es crucial desarrollar e instrumentar proyectos energéticos alternativos.

Es cierto que hoy se discuten en el ámbito nacional dos temas de gran trascendencia: la reforma fiscal y la reforma al sector eléctrico. Sin embargo, ninguno de los dos ha incorporado aún el componente de sustentabilidad y preservación del medio ambiente, ni ha visto al mismo como una ventana de oportunidad para incrementar la recaudación del Gobierno Federal y eliminar distorsiones en el uso de recursos escasos como la energía y el agua. Y peor aún, ninguno de ellos ha sido integrado con una visión estratégica sustentable que como país necesitamos.

En el caso específico de la reforma al sector eléctrico son varios los temas que deben analizarse, tales como: la situación constitucional del sector energético, el tratamiento fiscal de las empresas generadoras; los precios de los combustibles empleados; las tarifas eléctricas; los subsidios; los requerimientos de inversión; la regulación del mercado; el fomento a la utilización de energías renovables; el límite de emisiones y el desarrollo de un porcentaje mínimo de generación eléctrica por medios renovables.

En este sentido, el objetivo del aspecto constitucional de esta iniciativa es lograr la construcción de un mercado eléctrico sustentable en México duradero y que proteja al medio ambiente y a las generaciones futuras; donde inversionistas privados construyan plantas generadoras de electricidad y ofrezcan servicios de distribución y mercadeo del flujo eléctrico, compitiendo en los mismos términos con empresas públicas para abastecer a los diferentes consumidores (distribuidores e industrias de gran consumo). 

Igualmente, la reforma eléctrica debe verse como una ventana de oportunidades para alinear mercados distorsionados, diversificar el portafolio energético mexicano, incrementar la recaudación y disminuir la emisión de contaminantes al medio ambiente.

En un escenario optimista de crecimiento económico y tomando en cuenta la tendencia observada en el comportamiento demográfico y en la actividad industrial, se prevé que en los próximos diez años la demanda de electricidad en México crecerá por arriba del 6 por ciento anual. Se estima que para satisfacer esta demanda se requiere una capacidad adicional de generación eléctrica de 32,219 Megawatts, con la correspondiente expansión y modernización de las líneas de transmisión y distribución. En palabras de la propia Secretaría de Energía en términos monetarios, para hacer frente a este escenario se requiere una inversión mayor a 590 mil millones de pesos.

La planeación del sector considera que la mayor parte del aumento en la capacidad de generación será a partir de plantas de ciclo combinado basándose en gas natural. Se pretende reducir el consumo de combustóleo de alto contenido de azufre e incrementar el uso del gas natural, principalmente en zonas ambientalmente críticas, por medio de la conversión de alrededor del 70% de las plantas termoeléctricas del Sistema Eléctrico Nacional. Aunque aplaudimos la conversión a un combustible mucho menos contaminante, con bajos costos de inversión y mayor eficiencia térmica en comparación con otras tecnologías, no podemos dejar de admitir el riesgo que se generaría al no existir una diversificación en el portafolio energético mexicano.

Otro problema que pone en riesgo a la industria eléctrica en México es que esta se distingue por la ausencia de un mercado competitivo. La Comisión Federal de Electricidad es quien genera, transmite y distribuye casi la totalidad de la electricidad. Es cierto que hasta hace algunos años, la tecnología disponible justificaba la existencia de un monopolio verticalmente integrado; sin embargo, gracias al avance tecnológico, ya es posible, e indispensable, la competencia en algunas etapas del suministro de la energía eléctrica, para el buen desarrollo económico de nuestro país.

Aunado a lo anterior, la industria eléctrica nacional es continuamente subsidiada por las contribuciones fiscales de la ciudadanía. De acuerdo con el concepto de costo contable, la electricidad que hoy en día se vende a todos los usuarios, a excepción de los comerciales, tiene un precio medio, mucho menor que el necesario para cubrir el costo de suministro.

En las tarifas residenciales, al igual que en las agrícolas, se presenta el problema de regresividad en la distribución del subsidio, es decir, a medida que un usuario aumenta su consumo, el subsidio que recibe se incrementa. Lo cual se confirma con el resultado del coeficiente de Gini para la distribución del subsidio a usuarios residenciales, mismo que es de 0.313. Es decir, la distribución de los subsidios y del gasto en electricidad muestran que los usuarios que requieren más apoyo son los que menos lo reciben.

Es indiscutible que el sector energético, especialmente el área eléctrica, carece de una visión estratégica a largo plazo. Científicos y empresarios nacionales y extranjeros coinciden en que es impostergable una reforma integral a nuestra industria eléctrica que incluya los mandatos legales necesarios para desarrollar un sector energético con una visión estratégica sustentable.

Esta situación nos ha llevado a realizar un estudio jurídico de nuestra legislación eléctrica, donde encontramos que la presente no contempla estas problemáticas, ni se interesa por tener una planeación sustentable y afable con el medio ambiente. El caso más revelador lo podemos contemplar con la falta de fomento y desarrollo de las energías renovables, mismas que no sólo tienen prácticamente nulo efecto ambiental, sino que se abstienen de utilizar recursos finitos como el gas y el petróleo.

En atención lo anterior el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México en el Senado de la República realizó una encuesta a la ciudadanía; misma que arrojó los siguientes resultados:

· El 90.4% de la población encuestada desea que se incluyan ordenamientos de índole ambiental en la legislación eléctrica y; 

· El 92.6% de las personas sondeadas expresó que las energías renovables deberían ser fomentadas y desarrolladas por la Comisión Federal de Electricidad. 

En conclusión, para los ciudadanos es claro que las actividades de captación, transformación y uso de la energía provocan impactos significativos sobre el medio ambiente y que estos pueden mitigarse utilizando energías renovables. Es evidente que nuestra legislación eléctrica no cuenta con ordenamiento alguno que indique la preocupación que nuestro país tiene por el medio ambiente y las energías renovables. Y en consecuencia, siguiendo nuestro deber como legisladores y representantes de los intereses ciudadanos, es imperioso reformar nuestra legislación eléctrica con una visión estratégica sustentable. 

Los requisitos fundamentales para desarrollar esta visión que nuestro sector eléctrico necesita son: modernizar el sector, garantizar un abastecimiento seguro, mejorar la calidad de servicio, atraer nuevos participantes y proteger al medio ambiente; lo anterior, mediante precios y tarifas que reflejen los verdaderos costos de producción, una estructura fiscal eficiente y clara para las empresas del sector y una legislación eléctrica que promueva inversiones en energías renovables e incorpore preceptos de responsabilidad ambiental. Por esta razón, nuestras propuestas constitucionales, legales y fiscales van dirigidas a la promoción de un crecimiento del sector de manera eficiente y sustentable; y se resumen en lo siguiente:

· Permitir la creación de un mercado eléctrico competitivo y equitativo que esté abierto a la inversión privada. 

· Igualar la tasa de depreciación de la maquinaria y equipo usados en la generación, transmisión y distribución de la energía eléctrica a la de la industria petrolera y de gas natural. 

· Alinear los precios de los combustibles fósiles para considerar criterios ecológicos. 

· Que la Secretaría de Energía dicte la política nacional energética atendiendo las recomendaciones de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

· Que la Comisión Federal de Electricidad tenga dentro de sus objetivos ahorrar energía, incrementar la participación de energías renovables y reducir emisiones contaminantes. 

· Realizar auditorías ambientales a las plantas generadoras existentes. 

· Analizar estudios de Impacto ambiental previos a la construcción de plantas generadoras. 

· Reestructurar las tarifas eléctricas. 

· Considerar como medios renovables a: Biomasa, Cogeneración, Eólica, Geotermia, Hidráulica, Maremotriz y Solar. 

· Incentivar energías renovables económicamente viables, mediante un sobreprecio hasta del 15% por arriba de la mínima cotización eléctrica por medios no renovables. 

· Incrementar la participación de energías renovables en la generación eléctrica del Estado, mediante una tasa diferenciada de crecimiento que llegue a finales del año 2020 a 28.5% de la generación eléctrica Nacional. 

· Fomentar la investigación y desarrollo de las energías renovables. 

· Limitar a las plantas de generación eléctrica la cantidad de emisiones anuales por gigawatt hora generado. 

Por lo tanto, en atención a lo anteriormente expuesto, observando los intereses de la población y atendiendo al mandato Constitucional que nuestra Carta Magna dispone en el artículo cuarto que dice "todos los mexicanos tenemos derecho a un medio ambiente adecuado"; los suscritos senadores, preocupados por la calidad ambiental de México y por la difícil situación que atraviesa el sector energético nacional, proponemos esta iniciativa de reformas a diferentes disposiciones que enmarcan a este sector.

Explicación de Reformas a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

· Artículo 27.- La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece en su artículo 27 que corresponderá exclusivamente a la Nación la generación, conducción, transformación, distribución y abastecimiento de la energía eléctrica que tenga por objeto la prestación de servicio público. La reforma al artículo 27 incluirá la eliminación de la exclusividad del Estado en generación y distribución de energía eléctrica, pero manteniéndola en la transmisión. 

La participación privada estará restringida principalmente al ámbito de generación, para gradualmente incorporarse al negocio de distribución y servicio. La transmisión siempre será exclusiva del Estado por ser estratégica para el país. La inversión privada será complementada por la continua inversión pública, ya que el "nuevo sector eléctrico público" debe de seguir siendo un factor importante en la industria, para mantener bajas tarifas eléctricas y asegurar un abasto eléctrico mínimo para el país, para lograrlo, se necesitará modernizar el sector público en todos los ámbitos.

Se adiciona que la Nación deberá seguir parámetros de protección ambiental y sustentabilidad en todos los servicios que realice en materia de transmisión eléctrica. Lo anterior, debido al alto impacto ambiental que trae la construcción, instalación y eliminación de los componentes e infraestructura necesaria para llevar a cabo los servicios de conducción y transformación que componen a la transmisión. Estos abarcan tanto a los urbanos como a los rurales.

· Artículo 28.- Por su parte, el artículo 28 establece que no constituirán monopolios las funciones que el Estado ejerza de manera exclusiva en áreas estratégicas, entre las cuales se encuentra la electricidad. La reforma al artículo 28 eliminará la disposición donde se menciona que las acciones del Estado en generación y distribución de energía eléctrica no constituyen monopolios y las mantendrá como áreas prioritarias. La transmisión de electricidad se mantendrá como área estratégica. 

Explicación de las Reformas a la Ley del Impuesto Sobre la Renta.

· Artículo 13.- Se sugiere otorgar incentivos fiscales a los generadores de alta eficiencia y a aquellos que generen electricidad por medios renovables. En este sentido se les otorga una reducción de impuesto: 

· Del 15% a aquellas plantas de generación eléctrica de alta eficiencia. Este criterio debería ser dictado entre la Secretaría de Energía y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

· Del 25% a aquellas industrias que generen electricidad por los medios renovables allí descritos; entendiéndose que en el caso de cogeneración solo se refiere al ciclo de vapor. 

· Artículo 44.- En atención a la incursión de particulares en el mercado eléctrico, y atendiendo a la intención de incentivar y fomentar a las energías renovables, en este artículo se incluye una depreciación de hasta el 100% al equipo destinado a la generación eléctrica por estos medios. 

· Artículo 45.- Se propone igualar la tasa de depreciación de la maquinaria y equipo usados en la generación, transmisión y distribución de la energía eléctrica a la de la industria petrolera y de gas natural (es decir, cambiarla de 5 a 7%). 

· La razón por la cual se propone dicho cambio es porque la electricidad, el gas natural y el petróleo pertenecen al mismo sector. Generalmente las tasas de retorno de los proyectos de explotación de hidrocarburos son sustancialmente más altas que las de los proyectos eléctricos (hay proyectos petroleros que si no cuentan con una tasa de retorno de más del 25% no son tomados en consideración, mientras que los proyectos de producción externa de energía que adjudica la Comisión Federal de Electricidad apenas rebasan el 10%), por lo que los segundos requieren de un mayor apoyo fiscal. 

· Adicionalmente a esto, depreciar en línea recta a una tasa del 7% lleva a completar el proceso de depreciación en un periodo de 14 años, lo que facilita los financiamientos debido a que éste periodo es similar al de repago de los financiamientos de la mayoría de los grandes proyectos eléctricos. 

· Además se incluye la propuesta de incluir una tasa de depreciación máxima del 10% para la maquinaria y equipos destinados a la generación eléctrica de alta eficiencia. Esto se adiciona, con el objetivo de reducir el gasto energético y la contaminación aérea, mediante el fomento a la alta eficiencia energética en el sector mexicano. 

Explicación de Reformas a la Ley del Impuesto Especial Sobre Producción y Servicios.

· Artículo 2.- Alineación del precio del combustóleo. 

· La política de precios de los combustibles fósiles debiera tener como objetivo central reflejar el costo de oportunidad de quienes los producen para fomentar el saneamiento financiero de la empresa e incrementar su eficiencia productiva. 

· Se requiere lograr una estructura impositiva óptima que guarde un orden relativo de los precios de los combustibles que permita enviar una señal correcta de precios a los inversionistas. Sin embargo, el orden relativo de los precios de los combustibles debe tomar en cuenta la contaminación que generan. 

· Modificar la política de precios de los combustibles para considerar criterios ecológicos, requiere de procedimientos flexibles y transparentes para adecuar los precios a las condiciones del mercado. Esto se logrará con un mecanismo de impuestos con sesgo ecológico a través del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios. 

· Con este objeto, se propone un impuesto tomando en cuenta los niveles de toxicidad según estudios del Banco Mundial. 

· Desde el punto de vista de degradación ambiental y perjuicio a la salud, la tasa del combustóleo debe ser 40% mayor a la actual. Por ello, se propone aplicar un impuesto del 40% al combustóleo. Con esto, se envía una señal de precios para orientar la inversión en el sector eléctrico hacia plantas de generación menos contaminantes. 

· Artículo 2A.- Alineación del precio del diesel. 

· En atención a lo anteriormente mencionado, y tomando en cuenta que el diesel es uno de los combustibles fósiles más cancerígenos, se incrementa su impuesto, tomando el factor de toxicidad establecido por el Banco Mundial. 

· Desde el punto de vista de degradación ambiental y perjuicio a la salud, la tasa del combustóleo debe ser 40% mayor a la actual. Por ello en la iniciativa se propone aplicar un impuesto extra del 18% al diesel. Con esto, también se envía una señal al mercado energético para orientar la inversión del sector hacia plantas de generación y equipos menos contaminantes. 

· Atendiendo a la grave crisis por la que atraviesa la industria pesquera y marítima del país y considerando las casi nulas opciones de combustibles que estas industrias tienen, es que se excluye de este aumento al diesel utilizado en vehículos marinos. 

Explicación de Reformas a la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica.

· Artículo 1.- Se modifica este artículo con el objetivo de coincidir con la reforma constitucional que se presenta en esta misma iniciativa. 

· Artículo 5.- Se añadió que la Secretaría de Energía dictará la política nacional energética atendiendo las recomendaciones de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (esto se debe a que el sector energético es el mayor emisor de gases contaminantes). Esta adición tiene como objetivo incluir lineamientos de sustentabilidad y protección ambiental en la política energética nacional. 

· En consecuencia, y entendiendo que la Comisión Federal de Electricidad es altamente contaminante y debe seguir parámetros de sustentabilidad y protección ambiental, también se reformaron los siguientes: el artículo 10; el artículo 28; la fracción I y V del artículo 36BIS; el inciso b) del artículo 37; y el artículo 39. 

· Artículo 9.- Se aumentaron dos objetivos para la Comisión Federal de Electricidad. 

1. El IX se hizo con el fin de que la capacidad instalada de medios renovables para la generación eléctrica sea cada vez mayor, ya que además de que estos sistemas son menos contaminantes y más sustentables, es necesario diversificar las fuentes de generación eléctrica para depender cada vez menos en combustibles fósiles (mismos que son limitados y finitos). 

2. El X tiene el objeto de reducir el gasto energético nacional y reducir emisiones contaminantes (menos demanda = menos oferta = menos electricidad generada = menos combustibles quemados = menos gases contaminantes emitidos); aun cuando la Comisión Nacional de Ahorro de Energía (CONAE) tiene este objeto, la Comisión Federal de Electricidad es la que está en contacto directo con los consumidores y a su vez es un gran consumidor (por ende también tiene altas posibilidades de desarrollar, fomentar y aplicar programas de ahorro energético). 

· Artículo 10.- Se actualiza el nombre de algunas secretarías y se incluye al Secretario de Medio Ambiente y Recursos Naturales como parte de la junta de Gobierno. Esto en relación a que la CFE explota recursos naturales y presenta un riesgo al medio ambiente en la realización de sus actividades. 

· Artículos 12 y 13.- Se actualiza el nombre de la Secretaría de Energía. 

· Artículos 14.- Se actualiza el nombre del Código aquí referido a Código Civil Federal. 

· Artículos 16 y 19.- Se les adicionaron términos ambientales, con el fin de crear una cultura ecológica entre los trabajadores de la Comisión Federal de Electricidad. 

· Artículos 20, 21, 22 (fracción IV) y 36BIS (fracción II).- Se reformaron con el fin de mejorar la protección ambiental de los ecosistemas mexicanos. 

· El artículo 20 para que se realicen auditorías a las plantas generadoras existentes por parte de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales y la Secretaría de Energía, para verificar que se cumplan los lineamientos de calidad, eficiencia, sustentabilidad y protección ecológica. 

· El artículo 21 es adicionado para incluir la directiva de optimación y limpieza ambiental en las instalaciones que mantiene la Comisión Federal de Electricidad. 

· La fracción IV del artículo 22 y la fracción II del artículo 36BIS con el fin de que previo a la construcción de cualquier instalación eléctrica de trascendencia (como plantas generadoras, subestaciones de transformación y líneas de transmisión) se realice un estudio de impacto ambiental y se decida en base a este si se construye o no la instalación en ese lugar en específico. 

· Fracción III, artículo 22.- Se adiciona esta fracción, con el fin de incentivar la economía y los productos amigables con el medio ambiente. 

· Artículos 25, 26 y 27.- Se propone reformarlos con la intención de adecuarlos a las nuevas características de un mercado eléctrico abierto a la participación privada. En este sentido, la redacción propuesta incluye al Estado y a los futuros concesionarios en las disposiciones que marcan estos artículos. Por ende, se hace mención simplemente a los prestadores de servicio público de energía eléctrica, en la cual se considera al Estado y a los futuros concesionarios, y dentro de la cual no tienen cabida los permisionarios, ya que su actividad por ser para beneficio propio, no constituye un servicio público. 

· Artículo 28.- Se incluye la obligación de satisfacer los requisitos ambientales 

· Artículo 30.- Se actualiza el nombre de las Secretarías de Economía y de Energía. 

· Artículo 31.- La reforma a este artículo tiene un doble fin; el primero es sanear las finanzas de la Comisión Federal de Electricidad; y el segundo es premiar con subsidios a los ahorradores de energía, considerando el área geográfica y el tipo de usuario, (esto considerando que las personas de menores recursos consumen bajas cantidades de energía eléctrica, por lo que estarían igualmente subsidiadas). 

· Se instruye crear una estructura tarifaria escalonada que premie a los ahorradores de energía (bajos consumidores) y castigue a los desperdiciadores de energía (altos consumidores) lo anterior con la doble intención de fomentar el ahorro energético y otorgar subsidios a las personas que en realidad los necesitan. 

· Se adiciona un párrafo que instruye al Gobierno Federal a cubrir, en la medida de lo posible, los subsidios otorgados a los usuarios de bajo consumo eléctrico y sean cubiertos con las cuotas de los grandes. Esto para cada rubro por área geográfica; es decir, que los subsidios que reciben los residenciales sean cubiertos por los excedentes de los residenciales altamente consumidores, y el mismo caso para el resto de los rubros (industrial, comercial, agrario y de servicios). 

· La escala tarifaria a la que se refiere este artículo tiene como móvil cobrarle más al que más electricidad gaste; es decir, si un residencial consume el doble de electricidad que su vecino (tal vez el vecino aplica un programa de ahorro energético como el mencionado en la fracción X del artículo 9°), su tarifa eléctrica será mayor. 

· Artículo 33.- Se hace referencia únicamente a la garantía que se ofrezca a la Comisión Federal de Electricidad, para que los prestadores particulares del servicio, tengan la facultad de establecer por sí mismos la garantía que juzguen conveniente. 

· Artículo 35.- Se cambia la redacción en este artículo con el propósito de incluir en la definición además de las plantas estatales, a los concesionarios privados. 

· Artículo 36.- Se actualiza el nombre de la Secretaría de Energía y se modifican los incisos b) de las fracciones I y II, con el objeto de que los excedentes queden a disposición del Sistema Eléctrico Nacional y no de la Comisión Federal de Electricidad. Esto debido a que la Comisión referida competirá en el mercado con generadores particulares, y tener a su disposición los excedentes de producción, le otorgaría una indebida ventaja frente a sus contendientes. 

· Fracción I, artículo 36 BIS.- Esta fracción fue adicionada con el propósito de encaminar al sector eléctrico estatal hacía un desarrollo sustentable que instrumente programas de ahorro energético y fomente energías renovables. El objeto de lo indicado en esta fracción es doble, en primer lugar, lograr la seguridad del abasto eléctrico más allá del término de nuestras reservas de hidrocarburos y en segundo lugar, cuidar del medio ambiente y de la salud humana. 

· Fracción II, artículo 36 BIS.- Esta fracción fue reformada con el objeto de incluir criterios comparativos ecológicos; es decir, se busca que en la planeación del sector de energía se incluyan las externalidades y costos ambientales de los proyectos de construcción de nuevas plantas de generación eléctrica. 

· Fracción III, artículo 36 BIS.- Esta fracción fue adicionada con el objetivo de prohibir a nuestra Nación comprar a extranjeros energía eléctrica producida por medios de fisión nuclear. Esto, debido a la alta peligrosidad (por su toxicidad y longevidad radioactiva) transfronteriza que los residuos y desechos nucleares tienen en el medio humano. 

· Fracción V, artículo 36 BIS; inciso b) del artículo 37 y artículo 39.- Se propone, en esta fracción, adicionar a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales con el fin de darle más sustentabilidad al sector eléctrico y procurar la protección ambiental, mediante normas adecuadas. Por otro lado, se actualiza el nombre de la Secretaría de Energía. En el artículo 39 se incluye la opinión del Instituto Nacional de Ecología, ya que se considera que es necesaria la opinión de este organismo técnico. 

· Artículo 36 BIS.- A este artículo se le adicionan dos párrafos con el fin de incentivar a las energías renovables económicamente viables. El Estado tomará un sobreprecio de esta energía hasta un 15%. 

· Este porcentaje se tomó tras un análisis de derecho comparado con los países que forman a la Unión Europea. 

· El sobreprecio a estos medios de generación eléctrica traerá los siguientes beneficios: 

1. Diversificar el portafolio energético. Una mayor variedad eléctrica reduce riesgos de desabasto. 

2. Mejora la calidad ambiental. Entre más electricidad sea generada por medios renovables, menor será la emisión de gases contaminantes. 

3. Mejora en salud poblacional. La disminución de emisiones causa una mejora en la salud humana, animal y vegetal. 

4. Cumplimiento de compromisos internacionales. El protocolo de Kioto marca dentro de sus objetivos reducir la emisión de gases efecto invernadero. 

5. Incremento de inversiones y crecimiento de fuerza laboral. Incentivar a esta tecnología traerá inversión directa nacional y extranjera, creando mayores fuentes de empleo. 

· Artículo 37.- En este artículo se le adiciona una facultad más a la Comisión Reguladora de Energía (CRE); dicha facultad le otorga a la CRE la responsabilidad de establecer las reglas de despacho y operación que deberá seguir el Sistema Eléctrico Nacional. El objeto de esta reforma es convertir a la CRE en el futuro árbitro del nuevo mercado eléctrico. 

· Artículo 44.- Este artículo se reforma con el fin de ser congruentes con el resto de las proposiciones, otorgándole competencia a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la aplicación de esta ley y de sus disposiciones reglamentarias. Se considera necesaria esta reforma, ya que la Comisión Federal de Electricidad explota recursos naturales y afecta al medio ambiente de manera sustancial. 

Se propone adicionar el Capítulo X "De las Concesiones a Particulares", para establecer reglas claras que rijan el nuevo mercado eléctrico y permitan a inversionistas privados auxiliar a la Administración Pública en la prestación del servicio público de energía eléctrica. Esto, con el fin de mejorar la oferta eléctrica a los usuarios de este servicio; obtener un beneficio en la fijación de precios a largo plazo; desarrollar y expandir el sector eléctrico; y conseguir el abasto eléctrico adecuado para el pueblo mexicano.

· Artículo 47 y 49.- Se fija un monto máximo de inversión extranjera en este ramo, correlacionado con lo dispuesto en la reforma a la Ley de Inversión Extranjera, para fomentar la participación de los mexicanos, e impedir un control futuro del área por parte de los extranjeros. 

· Artículo 48.- Se establece la facultad de otorgar las concesiones al Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Energía, por ser el único autorizado para dichos efectos. 

· Artículo 50, 51 y 53.- Se elige como procedimiento para el otorgamiento de las concesiones la licitación publica, por ser aquel en el que los participantes que buscan acceder a dicha concesión, gocen de igualdad de condiciones y la Secretaría sólo se atenga a ponderar las ofertas de acuerdo al cumplimiento de los requisitos por ella fijados, sin hacer distinción ni preferencia alguna. En esta propuesta, también se incluye la posibilidad de declarar desierta una licitación, en caso de que ninguno de los participantes hayan reunido los requisitos necesarios. 

· Artículo 52.- Dentro de las bases de la convocatoria para la licitación pública, se introduce como requisito un estudio de impacto ambiental, ya que la actividad a concesionar generalmente presenta riesgos para los ecosistemas circundantes. 

· Artículo 54.- En este artículo, se buscan asentar los derechos y obligaciones que deberá contener el título de concesión respectivo. 

· Artículo 55.- Se propone que la duración de las concesiones sean hasta por 50 años; en razón al tiempo que tardan estos proyectos en recuperar inversión y obtener utilidades. Adicionalmente, se propone otorgar al interesado la oportunidad de prorrogar su concesión (considerando que haya cumplido con las obligaciones propias de la actividad). 

· Artículo 56 y 57.- En este par de artículos se detallan procedimientos y prohibiciones en torno a la cesión parcial o total de una concesión. 

· Artículo 58.- En este artículo se mencionan las causas por las cuales pueden terminar las concesiones, señalando que su terminación no extingue las obligaciones contraídas durante su vigencia. 

· Artículo 59.- Se propone un año de anticipación a la renuncia de la concesión, con el fin de darle suficiente tiempo a la Administración Pública para que tome las medidas necesarias para que esta renuncia no afecte a los usuarios del servicio público de energía eléctrica. 

· Artículo 60 y 61.- Se enlistan los casos en los cuales el Estado podrá revocar la concesión, supuestos que de cometerse afectarían directa o indirectamente a la Nación. Además de las sanciones que se les impongan discrecionalmente, se propone que a dichas personas se les imposibilite obtener nuevas concesiones por un espacio de 5 años. 

· Artículo 62.- El interés publico, la seguridad nacional y el cumplimiento de tratados internacionales que suscriba nuestro país serán las únicas causas por las que el Estado Mexicano podría rescatar o modificar la actividad concesionada. Este artículo propone que se le pueda otorgar directamente otra concesión de la misma naturaleza al particular afectado. 

· Artículo 63 y 64.- Teniendo como fin la continuidad del servicio concesionado, se establecen los derechos de reversión y del tanto, para que el Estado al término de la concesión, pueda adquirir las instalaciones, equipos y bienes en general que hayan sido utilizados en las actividades concesionadas, con el fin de seguir prestando el servicio. 

· Artículo 65 y 66.- En los casos excepcionales fijados en el artículo 65, se brinda al Gobierno Federal, la facultad para que requise las actividades concesionadas adecuadamente y pueda asumir la prestación de los servicios, protegiendo las necesidades de los usuarios y la continuidad del servicio público y respetando los derechos de los particulares titulares de la concesión, los cuales (los derechos) serán resarcidos a través de una indemnización que cubra los daños y perjuicios que sufran por la requisa. 

· Artículo 67, 68 y 69.- Tomando como objetivo una planeación segura en el sector eléctrico, los generadores concesionados tendrán la obligación de elaborar y entregar al Gobierno Federal, una proyección de su producción mínima anual (calculada en base a su capacidad instalada), la cual tendrán obligación de cumplir. Esta disposición se incluye con el objetivo de lograr un abastecimiento seguro y continuo y prevenir la especulación por parte de los generadores. Igualmente, se propone que ante su incumplimiento, se les sancione de acuerdo en la medida que dejaron de producir. No obstante lo anterior, se le concede, al particular, un medio de prueba que tenga como fin demostrar su imposibilidad para el cumplimiento de la producción proyectada. 

Se propone adicionar el Capítulo XI "De la Generación Eléctrica por Medios Renovables" con el fin de incrementar la participación de los medios renovables en la generación eléctrica. Este artículo se adicionó para relatar características de la generación eléctrica por medios renovables; mismos que en 1975, año en que se promulgo esta ley, no se tenían contemplados como tales en nuestro país.

· Artículo 70.- Este artículo tiene un fin meramente explicativo. 

· Artículo 71.- Al igual que el anterior, su fin es meramente explicativo. 

· Se incluye a todo tipo de energía hidráulica, debido a que en el estricto sentido de la palabra siempre será renovable, sin importar su tamaño. 

· Los Cogeneradores se incluyen, ya que mientras haya calor residual generado por industrias (mismo que probablemente siempre habrá) se podrá generar electricidad bajo esta modalidad. El consumo de calor residual no agota la fuente que lo produce. Solo se refiere al ciclo de vapor. 

· Los Biomásicos se incluyen, ya que provienen de combustibles orgánicos (usualmente residuos de otros procesos), tales como: restos de árboles, residuos de siembras, gases metánicos por descomposición orgánica, etc. 

· Artículo 72.- En este artículo se proponen los porcentajes de generación de energía eléctrica por medios renovables y su pausado incremento a lo largo de los años. 

· Se propone un porcentaje de participación de energías renovables de un 18% para finales del año 2003, considerando que la generación eléctrica actual ha fluctuado alrededor de este número, y considerando además que la capacidad instalada en México de este tipo de tecnologías es de 28.27%. 

· La primera tasa de incremento se ubica únicamente en 0.2% con el fin de dar el tiempo indispensable para que se desarrollen los proyectos renovables necesarios para los próximos años. Estos pequeños incrementos anuales son fácilmente cubiertos por la capacidad instalada actual que tiene nuestro país. El propósito de este y los subsecuentes incrementos es que el Gobierno Federal instrumente serios proyectos de energías renovables. De no instrumentarse con tiempo seguramente en el futuro el Ejecutivo Federal infringirá esta ley. 

· La siguiente tasa de incremento se propone en 0.5% ya que para este momento el tiempo ha sido suficiente para consolidar los proyectos que debieron de haber empezado hace 6 años. 

· La última tasa se ubica en un incremento de 1% anual en la participación de la energía eléctrica generada por medios renovables, debido a un principio de seguridad nacional y con una clara visión del futuro energético global. Los combustibles fósiles no subsistirán para siempre (en no más de 40 años, no habrá petróleo y en no más de 60 no habrá gas natural), y es necesario que como país se inicie la planeación y construcción de una industria energética capaz de satisfacer las necesidades de las generaciones futuras. 

· Este artículo tiene como fin lograr que para el año 2020 el 28.5% de la generación eléctrica nacional sea por medios renovables. 

· En conclusión: se idea el artículo 72 para marcar una clara obligación para el Estado: generar cada vez más electricidad producida por medios renovables. Los porcentajes propuestos se basan en la capacidad instalada actual, en el potencial renovable de nuestro país y en miras al abastecimiento eléctrico a largo plazo. Este artículo especifica generación neta y no capacidad instalada. 

· Artículo 73.- Este artículo es adicionado con el propósito de fomentar la investigación y desarrollo de las energías renovables. 

· Artículo 74.- Se propone este artículo dentro del nuevo Capítulo XII "De las Emisiones Contaminantes" con el fin de reducir las emisiones contaminantes del sector. Específicamente, este artículo es planteado con el objetivo de crear un mecanismo capaz de entregar información crucial para las políticas ambientales del sector eléctrico. 

· Así, el artículo 74 se incluye para crear un mecanismo que genere información de emisiones del sector eléctrico y sirva para cumplir con lo dispuesto en el artículo 75. 

· Artículo 75.- Se plantea este artículo con el fin de limitar, a las plantas de generación eléctrica, la cantidad de emisiones anuales por gigawatt hora generado. Para elaborar esta tabla se tomaron datos del Instituto Nacional de Ecología y del Massachusetts Institute of Technology de los Estados Unidos de América. Las plantas que no cumplan con estos estándares son consideradas como altamente contaminantes e ineficientes. 

· Artículo 76.- Es necesario establecer una sanción ante la inobservancia de los estándares mencionados, para obligar a su cumplimiento, o en su defecto, poder tomar acciones en contra de los infractores. 

Se propone adicionar el Capítulo XIII "Del Centro Nacional de Despacho Eléctrico" con el fin de establecer algunas de las características y facultades que dicho organismo asumiría en el nuevo mercado eléctrico.

· Artículo 77.- Se propone que el Centro Nacional de Despacho Eléctrico (CNDE) sea un órgano descentralizado de la Secretaría de Energía, ya que se necesita que tenga esta independencia de los intereses de la Comisión Federal de Electricidad; por ser esta Comisión un participante más en el mercado eléctrico. 

· Artículos 78 y 79.- Se proponen estas disposiciones, con la mira de que el Centro Nacional de Despacho Eléctrico sea el "intermediario comercial" entre los generadores y distribuidores. En el artículo 79 se le otorga un incentivo a las energías renovables, que es: no cobrarles peaje de transmisión eléctrica. Lo anterior, con el propósito de fomentar energía sustentable y duradera. 

Explicación de Reformas a la Ley de la Comisión Reguladora de Energía.

· Artículo 2.- Se propone que esta Comisión promueva el desarrollo eficiente de la distribución de energía eléctrica que realicen los particulares, con miras al mercado eléctrico que se construirá en nuestro país; en congruencia con las propuestas anteriormente mencionadas. 

· Artículo 3.- La fracción III se reforma para otorgarle a la CRE la atribución de verificar que las adquisiciones de energía eléctrica que realice el Centro Nacional de Despacho Eléctrico (CNDE) incorporen costos ambientales. Además se le instruye, para que verifique que el CNDE adquiera a precio preferencial la energía eléctrica generada por medios renovables. 

Se proponen otras modificaciones con el fin de ser congruentes con los objetivos de apertura y protección ambiental de esta reforma eléctrica.

Explicación de Reformas a la Ley de Inversión Extranjera.

· Artículo 5.-Congruente con la reforma constitucional propuesta, se reforma este artículo para que únicamente la transmisión de electricidad esté reservada exclusivamente al Estado (se libera la generación y distribución de energía eléctrica). 

· Artículo 7.- Se sugiere adicionar el inciso y) en la fracción III, con la intención de limitar la inversión extranjera en la generación y distribución de energía eléctrica a un 49%, a excepción de aquella generada por medios renovables. 

· Se propone un 49% de participación extranjera, para garantizar que el sector eléctrico permanecerá en manos de nacionales y no obedecerá a intereses extranjeros. 

· Se liberan los límites de inversión extranjera en la generación por medios renovables, con el fin de fomentar este tipo de energía y con el anhelo de incrementar sustancialmente nuestra capacidad instalada renovable y depender menos de los hidrocarburos. 

Explicación de artículos transitorios.

· Se plantea otorgar un plazo de 180 días para que entren en vigor estas disposiciones, con la finalidad de conceder a la Administración Pública el tiempo suficiente para adecuarse a estos preceptos y reglamentar lo necesario. 

Finalmente se deberá elaborar un plan estratégico de crecimiento sustentable para que el sector eléctrico nunca se acerque a una crisis energética o amenace con un riesgo de desabasto. Es importante recordar que consecuentemente se debe desarrollar una política energética integral.

Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguientes Iniciativas de

Decreto mediante el cual:

· Se reforman los artículos 27 y 28 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

· Se reforman los artículos: 1; 5; 9; 10; 12 al 14; 16; 19; 20 al 22; 25 al 27; 28; 30; 31; 33; 35; 36; 36BIS; 37; 39; y 44; y se adicionan el capítulo IX "De las Concesiones a Particulares" artículos 47 al 69; el capítulo X "De la Generación Eléctrica por Medios Renovables" artículos 70 al 73; el capítulo XI "De la Emisión de Contaminantes" artículos 74 al 76; y el capítulo XII " Del Centro Nacional de Despacho Eléctrico" artículos 77 al 79; todos ellos de la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica. 

· Se reforman los artículos 2 y 3 de la Ley de la Comisión Reguladora de Energía. 

· Se reforman los artículos 5 y 7 de la Ley de Inversión Extranjera; 

ARTÍCULO PRIMERO.- Se reforman el párrafo sexto del artículo 27 y el párrafo cuarto del artículo 28 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:

Artículo 27…

En los casos a que se refieren los dos párrafos anteriores, el dominio de la Nación es inalienable e imprescriptible y la explotación, el uso o el aprovechamiento de los recursos de que se trata, por los particulares o por sociedades constituidas conforme a las leyes mexicanas, no podrá realizarse sino mediante concesiones, otorgadas por el Ejecutivo Federal, de acuerdo con las reglas y condiciones que establezcan las leyes. Las normas legales relativas a obras o trabajos de explotación de los minerales y sustancias a que se refiere el párrafo cuarto, regularán la ejecución y comprobación de los que se efectúen o deban efectuarse a partir de su vigencia, independientemente de la fecha de otorgamiento de las concesiones, y su inobservancia dará lugar a la cancelación de éstas. El Gobierno Federal tiene la facultad de establecer reservas nacionales y suprimirlas. Las declaratorias correspondientes se harán por el Ejecutivo en los casos y condiciones que las leyes prevean. Tratándose del petróleo y de los carburos de hidrógeno sólidos, líquidos o gaseosos o de minerales radioactivos, no se otorgarán concesiones ni contratos, ni subsistirán los que, en su caso, se hayan otorgado y la Nación llevará a cabo la explotación de esos productos, en los términos que señale la Ley Reglamentaria respectiva. Corresponde exclusivamente a la Nación la transmisión de energía eléctrica que tenga por objeto la prestación de servicio público, en los términos que fije la ley. En esta materia se seguirán criterios de protección ambiental, no se otorgarán concesiones a los particulares y la Nación aprovechará, de manera sustentable, los bienes y recursos naturales que se requieran para dichos fines.

I a XX …

Artículo 28…

No constituirán monopolios las funciones que el Estado ejerza de manera exclusiva en las siguientes áreas estratégicas: correos, telégrafos y radiotelegrafía; petróleo y los demás hidrocarburos; petroquímica básica; minerales radioactivos y generación de energía nuclear; transmisión de electricidad y las actividades que expresamente señalen las leyes que expida el Congreso de la Unión. La generación y distribución de energía eléctrica, la comunicación vía satélite y los ferrocarriles son áreas prioritarias para el desarrollo nacional en los términos del artículo 25 de esta Constitución; el Estado al ejercer en ellas su rectoría, protegerá la seguridad y la soberanía de la Nación, y al otorgar concesiones o permisos, mantendrá o establecerá el dominio de las respectivas vías de comunicación, y redes de transmisión de energía eléctrica, de acuerdo con las leyes de la materia.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se reforman los artículos: 1; 5; 9; 10; 12 al 14; 16; 19; 20 al 22; 25 al 27; 28; 30; 31; 33; 35; 36; 36BIS; 37; 39; y 44; y se adicionan el capítulo IX "De las Concesiones a Particulares" artículos 47 al 69; el capítulo X "De la Generación Eléctrica por Medios Renovables" artículos 70 al 73; el capítulo XI "De la Emisión de Contaminantes" artículos 74 al 76; y el capítulo XII " Del Centro Nacional de Despacho Eléctrico" artículos 77 al 79; todos ellos de la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica, para quedar como sigue:

Artículo 1. Corresponde exclusivamente a la Nación, generar energía eléctrica por medios nucleares y transmitir energía eléctrica, en los términos del Artículo 27 constitucional. En esta materia se seguirán criterios de protección ambiental, no se otorgarán concesiones a los particulares y la Nación aprovechará, de manera sustentable, a través de la Comisión Federal de Electricidad, los bienes y recursos naturales que se requieran para dichos fines.

El Estado tiene la obligación de generar, distribuir y abastecer de energía eléctrica a la Nación, de acuerdo a las disposiciones contenidas en esta ley. 

Artículo 5. La Secretaría de Energía, atendiendo las recomendaciones emitidas por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, dictará, conforme a la política nacional de energéticos, las disposiciones relativas al servicio público de energía eléctrica, que deberán ser cumplidas y observadas por la Comisión Federal de Electricidad y por todas las personas físicas o morales que participen en el sector.

Artículo 6. Para los efectos del Artículo anterior, la Secretaría de Energía autorizará, en su caso, los programas que someta a su consideración la Comisión Federal de Electricidad, en relación con los actos previstos en el Artículo 40. Todos los aspectos técnicos relacionados con la transmisión de energía eléctrica serán responsabilidad exclusiva de la Comisión Federal de Electricidad.

Artículo 7. La prestación del servicio público de energía eléctrica que corresponde a la Nación, estará a cargo de la Comisión Federal de Electricidad.

Artículo 9. La Comisión Federal de Electricidad tiene por objeto:

I. al VIII 

IX. Investigar, desarrollar y fomentar el uso de tecnologías renovables para la generación eléctrica. 

X. Investigar, desarrollar y fomentar el uso de metodologías, tecnologías y sistemas de ahorro y de eficiencia energética. 

XI. Los demás que fijen esta ley y sus reglamentos. 

Artículo 10. La Comisión Federal de Electricidad estará regida por una Junta de Gobierno, integrada por los Secretarios de Hacienda y Crédito Público; de Desarrollo Social; de Economía; de Medio Ambiente y Recursos Naturales; y de Energía, quien la presidirá. También formarán parte de la Junta de Gobierno, el Director General de Petróleos Mexicanos y tres representantes del sindicato titular del contrato colectivo de trabajo que rija las relaciones laborales en la Comisión Federal de Electricidad. 

El Consejo de Vigilancia será coordinado por el representante de la Secretaría de la Contraloría y Desarrollo Administrativo y tendrá las más amplias facultades para examinar la documentación relativa a la gestión de la Entidad, así como llevar a cabo todos los demás actos que requieran el adecuado cumplimiento de sus funciones, sin perjuicio de las atribuciones que las disposiciones aplicables asignan a las dependencias de la Administración Publica Federal en sus respectivas esferas de su competencia, en materias de control, vigilancia y evaluación de las entidades paraestatales.

Artículo 12. La Junta de Gobierno deberá: 

I. al III. … 

IV. Aprobar, en su caso, los programas que deberán someterse a la autorización de la Secretaría de Energía en los términos del Artículo 6; 

V. al XIII. … 

Artículo 13. … 

I. al V. … 

VI. … 

a) al d) …

e) Una vez aceptado por el usuario el presupuesto respectivo, en los casos que requieran la formulación del mismo, se celebrara el convenio correspondiente, de acuerdo con el modelo que apruebe la Secretaría de Energía y en el que se precisarán el servicio que deba proporcionarse, el plazo para la ejecución de los trabajos necesarios, el monto de la aportación y la forma de pago de esta;

f) …

g) Las cuotas que correspondan a las aportaciones se aprobarán por la Secretaría de Energía y podrán ser revisadas previa solicitud de la Comisión Federal de Electricidad, de los Gobiernos de los Estados y de los Ayuntamientos respectivos;

h) ...

Artículo 14. …

I. ...

II. Las de apoderado para actos de administración en los términos del segundo párrafo del Artículo 2554 del Código Civil Federal;

III. al XII. …

Artículo 16. Los trabajadores electricistas participarán en la organización y funcionamiento de la Comisión Federal de Electricidad, a fin de elevar la productividad, la conciencia ambiental, social y profesional de los trabajadores y técnicos, así como para lograr el mejor uso de los recursos naturales, humanos, técnicos, materiales y financieros con los que cuente o tenga a su disposición el organismo.

Artículo 19. La Comisión Federal de Electricidad promoverá el adiestramiento técnico y la capacitación profesional de sus trabajadores, a fin de mejorar sus conocimientos, la productividad, la responsabilidad, la seguridad en el trabajo, y la protección ambiental.
Artículo 20. Las obras e instalaciones eléctricas necesarias para la prestación del servicio de energía eléctrica, se sujetarán a las especificaciones que expida la Comisión Federal de Electricidad y que aprueben las Secretarias de Energía y de Medio Ambiente y Recursos Naturales, y a la inspección periódica por parte de dichas Dependencias.

Artículo 21. La Comisión Federal de Electricidad deberá mantener sus instalaciones en forma óptima, para la prestación del servicio público de energía eléctrica en condiciones de continuidad, eficiencia, seguridad y limpieza ambiental.

Artículo 22. Para la realización de las obras e instalaciones necesarias a la prestación del servicio público de energía eléctrica, la Comisión Federal de Electricidad deberá:

I. y II. …

III. Abastecerse, preferentemente, con productos nacionales manufacturados por instituciones descentralizadas, empresas de participación estatal o pequeñas o medianas empresas privadas. Estos productos serán preferentemente avenidos con el medio ambiente. 

IV. Realizar un estudio de impacto ambiental, conjuntamente con el Instituto Nacional de Ecología, antes de iniciar una obra, para evaluar la viabilidad ecológica del proyecto. 

Artículo 25. Los prestadores del servicio público de energía eléctrica deberán suministrar energía eléctrica a todo el que lo solicite, salvo que exista impedimento técnico o razones económicas para hacerlo, sin establecer preferencia alguna dentro de cada clasificación tarifaría. Su reglamento fijara los requisitos que debe cumplir el solicitante del servicio, y señalará los plazos para celebrar el contrato y efectuar la conexión de los servicios.

Artículo 26. …

I. al VI. … 

En los supuestos a los que se refieren las fracciones II, V y VI, el prestador de servicio público de energía eléctrica, procederá al corte inmediato del servicio, sin requerirse para el efecto intervención de autoridad. En los supuestos a que se refieren las fracciones I, lll y IV que anteceden, se deberá dar aviso previo.

Artículo 27. Los prestadores de servicio público de energía eléctrica no incurrirán en responsabilidad, por interrupciones del servicio de energía eléctrica motivadas:

I. al III. …

Artículo 28. Corresponde al solicitante del servicio realizar a su costa y bajo su responsabilidad, las obras e instalaciones destinadas al uso de la energía eléctrica, mismas que deberán satisfacer los requisitos ambientales, técnicos y de seguridad que fijen las Normas Oficiales Mexicanas.

Cuando se trate de instalaciones eléctricas para servicios en alta tensión, y de suministros en lugares de concentración publica, se requerirá que una unidad de verificación aprobada por la Secretaría de Energía certifique, en los formatos que para tal efecto expida esta, que la instalación en cuestión cumple con las Normas Oficiales Mexicanas aplicables a dichas instalaciones. Se suministrará energía eléctrica previa la comprobación de que las instalaciones a que se refiere este párrafo han sido certificadas en los términos establecidos en este artículo.

Artículo 30. La venta de energía eléctrica se regirá por las tarifas que apruebe la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. Las condiciones de la prestación de los servicios que deban consignarse en los contratos de suministro y de los modelos de estos, serán aprobadas por la Secretaría de Economía, oyendo a la de Energía. Dichas formas de contrato se publicarán en el Diario Oficial de la Federación.

Artículo 31. La Secretaría de Hacienda y Crédito Público, con la participación de las Secretarías de Energía y de Economía y a propuesta de los prestadores del servicio público de energía eléctrica, fijará las tarifas, su ajuste o reestructuración, de manera que tienda a cubrir las necesidades financieras y las de ampliación del servicio público, y el racional del consumo de energía. Asimismo, y a través del procedimiento señalado, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá fijar tarifas especiales en horas de demanda máxima, demanda mínima o una combinación de ambas.

Con el fin de beneficiar a los usuarios ahorradores de electricidad o de bajo consumo eléctrico, la escala tarifaria se deberá construir según los niveles de consumo del área geográfica y de acuerdo al tipo de usuario. Estos beneficios económicos que se otorguen a los usuarios ahorradores de energía o de bajo consumo eléctrico deberán ser cubiertos por las cuotas de los usuarios de alto consumo eléctrico.

Artículo 33. Los usuarios del servicio público de energía eléctrica garantizarán las obligaciones que contraigan en los contratos de suministro que celebren, mediante depósitos cuyo importe se determinara con las reglas complementarias de las tarifas respectivas. Los depósitos que deban constituirse en la Comisión Federal de Electricidad se conservarán en la misma. La Comisión Federal de Electricidad podrá aceptar garantías distintas de los depósitos, en los casos de notoria solvencia económica del usuario, acreditada y previa solicitud expresa del mismo.

Artículo 35. - Terminado el contrato de suministro, el prestador del servicio público de energía eléctrica tendrá derecho de aplicar a su favor el importe de la garantía, en la proporción correspondiente. El saldo, en su caso, deberá ponerlo a disposición del usuario.

Artículo 36. - La Secretaría de Energía, considerando los criterios y lineamientos de la política energética nacional y oyendo la opinión de la Comisión Federal de Electricidad, otorgará permisos de autoabastecimiento, de cogeneración, de producción independiente, de pequeña producción o de importación o exportación de energía eléctrica, según se trate, en las condiciones señaladas para cada caso:

I. De autoabastecimiento de energía eléctrica destinada a la satisfacción de necesidades propias de personas físicas o morales, siempre que no resulte inconveniente para el país a juicio de la Secretaría de Energía. Para el otorgamiento del permiso, se estará a lo siguiente:

a)…

b) Que el solicitante ponga a disposición del Sistema Eléctrico Nacional sus excedentes de producción de energía eléctrica, en los términos del Artículo 36Bis.

II….

a)…

b) El solicitante se obligue a poner sus excedentes de producción de energía eléctrica a la disposición del Sistema Eléctrico Nacional, en los términos del artículo 36Bis.

III. …

a)…

b) Que los proyectos motivo de la solicitud estén incluidos en la planeación y programas respectivos de la Comisión Federal de Electricidad o sean equivalentes. La Secretaría de Energía, conforme a lo previsto en la fracción lll del Artículo 30, podrá otorgar permiso respecto de proyectos no incluidos en dicha planeación y programas, cuando la producción de energía eléctrica de tales proyectos haya sido comprometida para su exportación; y

c)…

IV….

a) al c)…

1) y 2)…

3) La Secretaría de Energía, oyendo la opinión de la Comisión Federal de Electricidad, podrá otorgar permiso para cada una de las actividades o para ejercer varias, autorizar la transferencia de los permisos e imponer las condiciones pertinentes de acuerdo con lo previsto en esta ley, su reglamento y las Normas Oficiales Mexicanas, cuidando en todo caso el interés general y la seguridad, eficiencia y estabilidad del servicio público;

4)… 

5) Serán causales de revocación de los permisos correspondientes, a juicio de la Secretaría de Energía, el incumplimiento de las disposiciones de esta ley, o de los términos y condiciones establecidos en los permisos respectivos.

Artículo 36 BIS. Para la prestación del servicio público de energía eléctrica deberá aprovecharse tanto en el corto como en el largo plazo, la producción de energía eléctrica que resulte en primer término de menor impacto ambiental y en segundo de menor costo para la Comisión Federal de Electricidad y que ofrezca además, sustentabilidad, óptima estabilidad, calidad y seguridad del servicio público, a cuyo efecto se observara lo siguiente:

I. Con base en la planeación del Sistema Eléctrico Nacional elaborada por la Comisión Federal de Electricidad, la Secretaría de Energía, determinará las necesidades de crecimiento o de sustitución de la capacidad de generación del sistema. Lo anterior lo hará en base a un planteamiento que asegure el abasto eléctrico para las necesidades nacionales de forma sustentable; dándole preferencia a los proyectos de energías renovables y a los programas de uso eficiente y de ahorro de energía.

II. Cuando dicha planeación requiera la construcción de nuevas instalaciones de generación de energía eléctrica, la Comisión Federal de Electricidad informará de las características de los proyectos a la Secretaría de Energía. Con base en criterios comparativos de costos ecológicos y financieros, dicha Dependencia determinará si la instalación será ejecutada por la Comisión Federal de Electricidad o si se debe convocar a particulares para suministrar la energía eléctrica necesaria;

III. Para la adquisición de energía eléctrica que se destine al servicio público, deberá considerarse la que generen los particulares bajo cualesquiera de las modalidades reconocidas en el Artículo 36 de esta ley; entendiéndose que nunca se podrá adquirir energía eléctrica generada por instalaciones nucleares.

IV. … 

Las obras, instalaciones y demás componentes serán objeto de Normas Oficiales Mexicanas o autorizadas previamente por las Secretarías de Energía y de Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

Tratándose de adquisiciones relativas al suministro de energía eléctrica, el Sistema Eléctrico Nacional esta obligado a adquirirla del proveedor que ofrezca las tarifas más económicas del mercado.

No obstante lo anterior, el Sistema Eléctrico Nacional deberá adquirir dicho suministro de otro proveedor hasta en un 15% superior a la tarifa más económica del mercado, siempre y cuando la energía eléctrica, objeto de la adquisición, sea generada por medios renovables. Este sobreprecio será cubierto por el Centro Nacional de Despacho Eléctrico.

Artículo 37. Una vez presentadas las solicitudes de permiso de autoabastecimiento, de cogeneración, de producción independiente, de pequeña producción, de exportación o de importación, a que se refiere el artículo 36 y con la intervención de la Secretaría de Economía en el ámbito de sus atribuciones, la Secretaría de Energía resolverá sobre las mismas en los términos que al efecto señale esta ley. Los titulares de dichos permisos quedan obligados, en su caso, a:

a) …

b) Cumplir con las Normas Oficiales Mexicanas que expidan las Secretarias de Energía y de Medio Ambiente y Recursos Naturales, relativas a las obras e instalaciones objeto de los permisos a que se refiere el artículo 36;

c. La entrega de energía eléctrica a la red de servicio público se sujetará a las reglas de despacho y operación del Sistema Eléctrico Nacional que establezca la Comisión Reguladora de Energía. 

Artículo 39. Salvo lo dispuesto en el inciso c) de la fracción IV del Artículo 36, no se requerirá de permiso para el autoabastecimiento de energía eléctrica que no exceda de 0.5 Megawatts. Tampoco se requerirá de permiso para el funcionamiento de plantas generadoras, cualquiera que sea su capacidad, cuando sean destinadas exclusivamente al uso propio en emergencias derivadas de interrupciones en el servicio público de energía eléctrica; dichas plantas se sujetarán a las Normas Oficiales Mexicanas que establezcan las Secretarías de Energía y de Medio Ambiente y Recursos Naturales, escuchando a la Comisión Federal de Electricidad y al Instituto Nacional de Ecología.

Artículo 44. La aplicación de la presente ley y de sus disposiciones reglamentarias es de la competencia del Ejecutivo Federal, por conducto de las Secretarías de Energía, de Hacienda y Crédito Público y de Medio Ambiente y Recursos Naturales, en los términos de esta propia ley.

CAPITULO X

De las Concesiones a Particulares

Artículo 47. Los particulares podrán obtener concesiones de generación y distribución de energía eléctrica. Para ello deben ser empresas mexicanas con al menos 51% de capital mexicano.

Artículo 48. Para el servicio público de generación y distribución de energía eléctrica que realicen los particulares, será necesaria la concesión del Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría de Energía y con sujeción a los preceptos de esta ley y sus reglamentos.

Artículo 49. Las concesiones a las que se refiere esta ley solo se otorgaran a personas físicas o morales de nacionalidad mexicana. 

Artículo 50. Las concesiones se otorgarán mediante licitación pública nacional. El Gobierno Federal tendrá derecho a recibir una contraprestación económica por el otorgamiento de la concesión correspondiente.

Artículo 51. Para llevar a cabo el procedimiento de licitación publica a que se refiere el Artículo anterior, la Secretaria de Energía publicará en el Diario Oficial de la Federación y en un periódico de la entidad o entidades federativas cuya zona geográfica sea receptora de la actividad objeto de concesión, convocatoria para que cualquier interesado obtenga las bases correspondientes. 

Las bases de licitación publica incluirán como mínimo: 

I. Los requisitos que deberán cumplir los interesados para participar en la licitación, entre los que se incluirán: 

A. Los programas y compromisos de inversión, de cobertura y calidad de los servicios que se pretenden prestar; 

B. El plan de negocios; 

C. Las especificaciones técnicas de los proyectos.

D. Un estudio de impacto ambiental 

II. La actividad objeto de la concesión, sus modalidades y zonas geográficas receptoras de la actividad; 

III. El periodo de vigencia de la concesión, y 

IV. Los criterios para seleccionar al ganador.

Artículo 52. El estudio de impacto ambiental referido en el Artículo que antecede, incluirá como mínimo los siguientes aspectos:

a. Indicación del posible impacto de la actividad sobre el medio ambiente. 

b. Los efectos sostenidos sobre los ecosistemas, con señalamiento del impacto sobre la vegetación, las especies animales y la calidad del suelo, del agua y del aire. 

c. Señalamiento de áreas especificas que sufran dicho impacto, así como las medidas necesarias que se hayan de tomar para mitigar y restaurar los efectos adversos en dichas áreas. 

d. Estimación de la probable cantidad de desechos, residuos y emisiones contaminantes. 

e. Efectos sobre las poblaciones y asentamientos humanos. 

f. Los planes de manejo de los desechos y residuos industriales. 

Planes de contingencia para prevenir, detectar y controlar los efectos nocivos sobre los ecosistemas.

Artículo 53. Cuando las proposiciones presentadas en la licitación publica no aseguren las mejores condiciones para la prestación de los servicios, o no cumplan con los requisitos establecidos en las bases de la licitación, se declarará desierta la licitación y podrá expedirse una nueva convocatoria.

Artículo 54. El título de concesión contendrá como mínimo lo siguiente:

I. El nombre y domicilio del concesionario;

II. La actividad objeto de la concesión, sus modalidades y zonas geográficas receptoras de la actividad;

III. Los programas de inversión respectivos;

IV. Los servicios que podrá prestar el concesionario;

V. Las especificaciones técnicas del proyecto;

VI. Los lineamientos de protección ecológica que se deban seguir, establecidos de acuerdo al estudio de impacto ambiental presentado en la licitación;

VII. El período de vigencia;

VIII. Las contraprestaciones que, en su caso, deberán cubrirse por el otorgamiento de la concesión;

IX. El monto de la garantía que deberá otorgar el concesionario para el cumplimiento de sus obligaciones;

X. Las pólizas de seguros de daños a terceros en sus personas o bienes, y los que pudieren sufrir las construcciones e instalaciones, y

XI. Los demás derechos y obligaciones de los concesionarios.

Una vez otorgada la concesión, un extracto del título respectivo se publicará en el Diario Oficial de la Federación a costa del interesado.

Artículo 55. Las concesiones se otorgarán por un plazo hasta de 50 años y podrán ser prorrogadas hasta por plazos iguales a los originalmente establecidos, a juicio de la Secretaría.

Para el otorgamiento de las prórrogas será necesario que el concesionario hubiere cumplido con las condiciones previstas en la concesión que se pretenda prorrogar; lo solicite antes de que inicie la última quinta parte del plazo de la concesión, y acepte las nuevas condiciones que establezca la propia Secretaría de acuerdo a la presente Ley y demás disposiciones aplicables. La Secretaría resolverá lo conducente en un plazo no mayor a 180 días naturales.

Artículo 56. La Secretaría de Energía autorizará, dentro de un plazo de 120 días naturales, contados a partir de la presentación de la solicitud, la cesión parcial o total de los derechos y obligaciones establecidos en las concesiones, siempre que el cesionario se comprometa a realizar las obligaciones que se encuentren pendientes y asuma las condiciones que al efecto establezca la Secretaría.

Artículo 57. En ningún caso se podrá ceder, gravar, dar en prenda, hipotecar o enajenar la concesión, los derechos en ella conferidos y los bienes afectos a la misma, a ningún gobierno o estado extranjero.

Artículo 58. Las concesiones terminan por:

I. Vencimiento del plazo establecido en el título;

II. Renuncia del concesionario;

III. Revocación;

IV. Rescate, y

V. Liquidación o quiebra del concesionario.

La terminación de la concesión no extingue las obligaciones contraídas por el titular durante su vigencia.

Artículo 59. La renuncia de la concesión se deberá solicitar, para su aprobación a la Secretaría de Energía, con un año de anticipación al momento en que empiece a surtir efecto dicha renuncia, para poder asegurar la continuidad del servicio.

Artículo 60. Las concesiones podrán ser revocadas por cualquiera de las causas siguientes: 

I. No cumplir con el objeto, obligaciones o condiciones de las concesiones en los términos y plazos establecidos en ellas; 

II. No ejercer los derechos conferidos en las concesiones, durante un lapso mayor de seis meses; 

III. Interrumpir la operación o servicios al público, total o parcialmente, sin causa justificada; 

IV. Reincidir en la aplicación de tarifas superiores a las autorizadas; 

V. No cubrir las indemnizaciones por daños que se originen con motivo de la prestación de los servicios; 

VI. Ejecutar actos que impidan o tiendan a impedir la actuación de otros prestadores de servicios o concesionarios que tengan derecho a ello; 

VII. Ceder o transferir las concesiones, o los derechos en ellas conferidos, sin autorización de la Secretaría. 

VIII. Hipotecar o gravar las concesiones, y los derechos en ellas conferidos o los bienes afectos a los mismos, a algún gobierno o estado extranjero, o admitir a estos como socios de la empresa titular de aquellos; 

IX. No conservar y mantener debidamente los bienes concesionados; 

X. Modificar o alterar sustancialmente la naturaleza o condiciones de los servicios sin autorización de la Secretaría;

XI. No cubrir al Gobierno Federal las contraprestaciones que se hubiesen establecido; 

XII. No otorgar o no mantener en vigor la garantía de cumplimiento de las obligaciones contenidas en las concesiones o las pólizas de seguros de daños a terceros; 

XIII. Incumplir con las obligaciones señaladas en el titulo de concesión en materia de protección ecológica, e 

XIV. Incumplir, de manera reiterada, con cualquiera de las obligaciones o condiciones establecidas en esta ley o en sus reglamentos.

Artículo 61. El titular de una concesión que hubiere sido revocada estará imposibilitado para obtener nuevas concesiones de las previstas en esta Ley, por un plazo de 5 años contados a partir de que hubiere quedado firme la resolución respectiva.

Artículo 62. La Secretaría podrá modificar o rescatar mediante indemnización alguna de las actividades concesionadas, en los siguientes casos:

I. Cuando lo exija el interés público;

II. Por razones de seguridad nacional;

III. Para dar cumplimiento a los tratados internacionales suscritos por el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos.

Para estos efectos, la Secretaría podrá otorgar directamente al concesionario alguna otra actividad de la misma naturaleza a la de la materia de la concesión.

Artículo 63. Corresponde a la Secretaría de Energía, ejercer a nombre y en representación del Gobierno Federal el derecho de reversión, respecto de los inmuebles destinados a la prestación del servicio, al momento que deje de surtir efecto la concesión y todos los derechos en ella conferidos. Para el ejercicio de este derecho se estará a lo dispuesto en el artículo 24 de la Ley General de Bienes Nacionales.

Artículo 64. En el caso de que decida no ejercitarse el derecho de reversión, el Gobierno Federal tendrá derecho preferente para adquirir las instalaciones, equipos y demás bienes utilizados en las actividades objeto de la concesión. 

Artículo 65. En caso de desastre natural, de grave alteración del orden publico o cuando se prevea algún peligro inminente para la seguridad nacional, la paz interior del país o para la economía nacional, y de forma transitoria en los conflictos laborales que provoquen una suspensión de labores hasta que sean resueltos por las autoridades del trabajo, a efecto de asegurar la continuidad del servicio público, siempre respetando los derechos de los trabajadores conforme a la ley de la materia; el Gobierno Federal por conducto de la Secretaría de Energía, podrá hacer la requisa de las actividades concesionadas a que se refiere esta Ley y de los bienes muebles e inmuebles necesarios para llevar a cabo dichas actividades como lo juzgue conveniente. El Gobierno Federal podrá igualmente utilizar el personal que estuviere a servicio del concesionario requisado cuando lo considere necesario. La requisa se mantendrá mientras subsistan las causas que la motivaron.

Artículo 66. El Gobierno Federal, salvo en los casos de guerra y de la suspensión de labores por conflicto laboral, indemnizará a los interesados, pagando los daños y perjuicios a su valor real. Si no hubiere acuerdo sobre el monto de la indemnización, los daños se fijaran por peritos nombrados por ambas partes, y en el caso de los perjuicios, se tomará como base el promedio del ingreso neto en el año anterior a la requisa, o en el supuesto de que sea el primer año de la concesión, se tomará como base la proyección anual estimada provista por el concesionario. Cada una de las partes cubrirá la mitad de los gastos que se originen por el peritaje. 

Artículo 67.- A partir del inicio de operaciones de la planta generadora y al comienzo de cada año, el generador entregará al Gobierno Federal una proyección de su producción mínima anual; calculados en base a su capacidad instalada, al medio de generación utilizado, a los estimados propios del generador y a la situación y perspectiva del mercado, avalados por el Instituto de Investigaciones Eléctricas y por la Comisión Reguladora de Energía. Con el fin de contar con un abastecimiento seguro y continuo, los generadores deberán cumplir con este mínimo de producción. 

Artículo 68.- Cuando por motivos de especulación económica, los generadores no cumplan con la producción mínima proyectada, o interrumpir sin causa justificada o sin autorización de la Secretaría de Energía la prestación total de los servicios, salvo prueba en contrario, se harán acreedores a una multa cuyo monto se obtendrá de la diferencia entre la cantidad estimada y la producida, multiplicada por el doble de la cotización anual promedio de dicho generador.

Artículo 69.- La prueba a la que se hace referencia en el artículo anterior será una revisión por parte de la Comisión Reguladora de Energía, en la que se examinarán y calificarán las causas del incumplimiento de la producción mínima proyectada. Esta revisión deberá ser solicitada por el generador en cuestión.

Si a juicio de la Comisión Reguladora de Energía, de acuerdo a los resultados de la revisión referida con anterioridad, el generador es acreedor a la multa, este órgano será el encargado de imponerla.

CAPITULO XI

De la Generación Eléctrica por Medios Renovables

Artículo 70. La generación eléctrica por medios renovables es aquella que se crea mediante fuerzas naturales y cuyo consumo no agota las fuentes que la producen. 

Artículo 71. Para la generación eléctrica se consideran como medios renovables los siguientes:

I. Biomásicos. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante generadores mecánicos impulsados por la fuerza del agua en su forma gaseosa, misma que es producida al utilizar combustibles de origen orgánico; a excepción del carbón y sus derivados, petróleo y sus derivados y gas natural; 

II. Cogeneradores. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante generadores mecánicos impulsados por la fuerza del agua en su forma gaseosa, misma que es producida por el calor residual de un proceso industrial; 

III. Eólicos. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante generadores mecánicos impulsados por la fuerza del viento; 

IV. Geotérmicos. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante generadores mecánicos impulsados por la fuerza del agua en su forma gaseosa, misma que es producida por el calor terrestre natural; 

V. Hidráulicos. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante generadores mecánicos impulsados por la fuerza cinética del agua en su forma líquida; 

VI. Maremotrices. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante generadores mecánicos impulsados por la fuerza de mareas y corrientes marinas del agua; 

VII. Solares. Se divide en dos tipos: 

· Termosolar. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante el uso de la energía solar en su forma térmica. 

· Fotosolar. Son aquellos que generan energía eléctrica mediante el uso de la energía solar en su forma lumínica. 

Artículo 72. La Comisión Federal de Electricidad utilizará medios renovables para la generación de energía eléctrica, alcanzando un 18% de la participación Nacional de producción eléctrica, por estos medios a finales del año 2003, e incrementándose la participación en la generación eléctrica Nacional con base en las disposiciones siguientes:

1. 0.2% anual en el periodo 2004 - 2008; 

2. 0.5% anual en el periodo 2009 - 2013; 

3. 1% anual de 2014 en adelante. 

Artículo 73. Las energías renovables tendrán preferencia en asignación de presupuesto para investigación, construcción de nuevas plantas de generación eléctrica, compra de electricidad a terceros y generación eléctrica. 

CAPITULO XII

De las Emisiones Contaminantes

Artículo 74. Los generadores de energía eléctrica deberán establecer un sistema de monitoreo de emisiones aéreas en sus plantas generadoras de electricidad, con el fin de inventariar la cantidad de emisiones contaminantes que producen en cada una de ellas. Las referidas en el artículo tercero de esta ley también tendrán que adscribirse al mismo sistema.

Dicho sistema deberá enviar su información al Centro Nacional de Monitoreo de Emisiones Contaminantes Aéreas, a cargo de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

Artículo 75. Los límites de emisiones anuales por gigawatt hora generado por planta de generación eléctrica son los equivalentes a: 

I. Bióxido de Azufre (SO2): 15 toneladas 

II. Óxidos de Nitrógeno (NOx): 6.3 toneladas 

III. Monóxido de Carbono (CO): 700 kilogramos 

IV. Bióxido de Carbono (CO2):800 toneladas 

V. Hidrocarburos (CHx): 4 toneladas 

VI. Partículas Suspendidas Totales (PST): 3 toneladas 

Artículo 76. A las plantas generadoras que no cumplan estos límites se les otorgará un plazo de 180 días de prorroga para que lo cumplan. Si al término de este plazo aún no han cumplido con dichos límites, entonces se procederá al cierre temporal, parcial o total, de dicha planta, hasta que demuestre técnicamente que puede cumplir con dichos límites. Si volviera a reincidir en el incumplimiento se le retirará la concesión.

CAPITULO XIII

Del Centro Nacional de Despacho Eléctrico

Artículo 77.- El Centro Nacional de Despacho Eléctrico, órgano descentralizado de la Secretaría de Energía, gozará de autonomía técnica y operativa; y contará con personalidad jurídica y patrimonio propios.

Artículo 78.- El Centro Nacional de Despacho Eléctrico tendrá por objeto:

I.- La adquisición de energía eléctrica que se destine al servicio público;

II.- La venta de energía eléctrica a grandes consumidores y distribuidores del servicio público, sin ánimo de lucro;

III.- El cobro de tarifas de peaje por transmisión de energía eléctrica;

Artículo 79.- El Centro Nacional de Despacho Eléctrico tendrá las atribuciones siguientes:

I.- Adquirir energía eléctrica que resulte de menor costo, tanto ambiental como económico. En este sentido aplicará un precio preferencial de hasta el 15% a la energía eléctrica generada por medios renovables;

II.- Vender energía eléctrica, según su propio reglamento, a grandes consumidores y distribuidores de energía eléctrica;

IV.- Cobrar una tarifa de peaje por la transmisión de energía eléctrica, excepto la de energía eléctrica producida por medios renovables, cuya transmisión estará subsidiada totalmente por el Estado.

VI.- Las que le confieran las demás leyes aplicables.

ARTÍCULO TERCERO.- se reforman los artículos: 2 y 3 de la Ley de la Comisión Reguladora de Energía, para quedar como sigue:

Artículo 2 …

I.- …

II.- La generación, distribución, exportación e importación de energía eléctrica, que realicen los particulares;

III.- …

IV.- Los servicios de conducción, transformación y entrega de energía eléctrica, entre las entidades que tengan a su cargo la prestación del servicio público de energía eléctrica y entre éstas y los titulares de permisos y concesiones para la generación, distribución, exportación e importación de energía eléctrica;

V al VIII … 

…

…

Artículo 3 …

I.- …

II.- …

III.- Verificar que en la prestación del servicio público de energía eléctrica, se adquiera aquélla que resulte de menor costo, tanto ambiental como económico, para las entidades que tengan a su cargo la prestación del servicio público y ofrezca, además, óptima estabilidad, calidad y seguridad para el sistema eléctrico nacional. Igualmente verificará que la energía eléctrica generada por medios renovables se adquiera con el precio preferencial

IV al XVII.- … 

XVIII.- Solicitar a las autoridades competentes la aplicación de medidas de seguridad, cuando tenga noticia de un hecho que pueda poner en peligro la salud y seguridad públicas y al medio ambiente;

XIX.- …

XX.- Imponer las sanciones administrativas previstas en la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica;

XXI.- …

XXII.- …

ARTÍCULO CUARTO.- se reforman los artículos: 5 y 7 de la Ley de Inversión Extranjera, para quedar como sigue:

Artículo 5 …

I.- …

II.- …

III.- Transmisión de electricidad;

IV al XIV.- …

Artículo 7 …

I.- …

II.- …

III.- Hasta el 49% en:

a. al x) … 

y) La generación y distribución de energía eléctrica; a excepción de la energía eléctrica generada por medios renovables, la cuál no tendrá limitante alguna en cuanto a la participación de inversión extranjera.

IV.- ...

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor a los 180 días de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

SEGUNDO.- Se derogan todas aquellas disposiciones legales que entren en contradicción con el presente Decreto; y se dejan sin efecto todas las disposiciones reglamentarias, circulares, acuerdos y todos los actos administrativos de carácter general que contradigan las disposiciones del presente Decreto.

TERCERO.- El poder ejecutivo reglamentará la presente ley dentro del término de 180 días a partir del día de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 21 días del mes de noviembre de 2001. 

Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía.

