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De la Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma el Código Federal de Procedimientos Penales y la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación.
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO 
Gloria Lavara Mejía, Verónica Velasco Rodríguez, Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés y Emilia Patricia Gómez Bravo, Senadores de la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 85 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Justicia y Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 
EXPOSICION DE MOTIVOS. 
El combate a la explotación sexual comercial de menores, es uno de los mayores retos sociales que tienen, prácticamente, todos los países del mundo que buscan hacer algo en favor de la niñez, pues ni los países en desarrollo, ni los de primer mundo, tienen un expediente limpio respecto a los derechos infantiles. 
Hoy, no sólo se está perdiendo la batalla frente a un negocio bastante perverso, y por demás lucrativo, que está ampliando sus tentáculos y su demanda, por parte de turistas sexuales, como de habitantes locales, de una manera vertiginosa. Esto se debe en gran parte a los grandes vacíos, en cuestión de protección a la infancia, así como a la debilidad de las leyes en materia sexual comercial. 
La explotación de menores con fines comerciales no ha sido combatida, hasta hoy, como realmente amerita y alrededor de ella existen una serie de mitos que han limitado su ataque, empezando por la falsa creencia de  que la explotación sexual sólo surge en lugares donde hay pobreza extrema y cultura limitada. Y esto es cierto, parcialmente, pero no es una condicionante, porque entre mayor acceso tengan a la educación, menor será la oportunidad de que caigan en las redes mafiosas. 
En cuanto a cifras, en México se ha estimado que el 52.8% de los niños, niñas y adolescentes de la calle se dedican a la mendicidad y a la prostitución, y que 5 mil menores de entre 10 y 12 años lo hacen en esta capital. 
La explotación sexual en el país ha alcanzado índices alarmantes, pues sólo en el municipio de Tapachula, Chiapas existen dos mil niños involucrados en esta actividad, volviéndose así necesario establecer penas mayores para quienes cometen este delito, o que las leyes se adecuen también a las circunstancias, ya que por ejemplo, uno de los principales obstáculos para Casa Alianza, institución dedicada a la protección de los niños, y algunas autoridades locales, activas en el procesamiento de adultos que explotan o han explotado sexualmente a menores es la legislación local, la cual no ha seguido el ritmo de los cambios en las formas de explotación. 
México, Estados Unidos y Canadá están conformando un frente común contra el comercio sexual de niños, porque no sólo son socios de un vasto acuerdo comercial desde hace más de siete años, sino que tienen un agudo problema en común: la creciente explotación sexual de menores. El último estudio trinacional sobre la explotación sexual de menores, realizado por la Universidad de Pennsylvania, la Universidad de Montreal y por el centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, de nuestro país, muestra que existen por lo menos 16 mil casos de infantes víctimas de explotación sexual comercial, sobre todo en zonas turísticas y fronterizas. Las víctimas son niñas y niños entre los 13 y 17 años, que son extraídos no sólo de familias pobres, sino también de clases medias y altas, reclutados por el crimen organizado, porque la explotación de menores les deja sustanciales ingresos. Se calcula que tan sólo el tráfico ilegal de mujeres y niñas para el comercio sexual, tiene ganancias anuales de 7 billones de dólares, lo que representa el costo de la educación primaria de todas las niñas y niños del planeta. 
En la investigación que se hizo para México, según el estudio preliminar, el Distrito Federal, Acapulco, Cancún, Guadalajara, Tapachula, Tijuana y Ciudad Juaréz, tienen una explotación sexual que va de los 600 a 2, 500 menores. 
ESTIMACION PRELIMINAR DE NUMERO DE NIÑAS Y NIÑOS SUJETOS A EXPLOTACION SEXUAL EN LA REPUBLICA MEXICANA. 2000 
	  
TIPO DE CIUDADES 
	  
NUMERO DE NIÑOS 

	  
Seis ciudades comprendidas en el estudio: Acapulco, Cancún, Ciudad Juárez, Guadalajara, Tapachula y Tijuana. 
	  
  
4, 600 

	  
Otras zonas urbanas importantes (de más de un millón de habitantes) Monterrey, Puebla y León 
	  
  
2, 500 

	  
Otras zonas turísticas importantes: Puerto Vallarta, Cozumel, Playa del Cármen, Mazatlan, Veracrúz, Los Cabos, La Paz, Manzanillo, Ixtapa, Huatulco. 
	  
  
  
1, 500 

	  
Otras zonas fronterizas importantes: Matamoros, Reynosa, Nuevo Laredo, Agua Prieta, Nogales 
	  
  
700 

	  
Ciudades de alrededor de 500 mil habitantes: Aguascalientes, Mexicali, Saltillo, Torreón, Chihuahua, Durango, Toluca, Morelia, San Luis Potosí, Culiacán, Hermosillo, Mérida. 
	  
  
  
600 

	  
Ciudades de alrededor de 200 mil habitantes: Jalapa, Coatzacoalcos, Colima, Campeche, Zacatecas, Tuxtla Gutiérrez, Guanajuato, Irapuato, Chilpancingo, Pachuca, Uruapan, Cuernavaca, Tepic, Oaxaca, Villa Hermosa, Tampico, Ciudad Victoria, Minatitlán. 
	  
  
  
  
700 

	  
Resto del País 
	  
4, 400 

	Total 
	16, 000 


FUENTE: DIF NACIONAL. PROGRAMA DE ATENCION Y SEGUIMIENTO CONTRA LA EXPLOTACION SEXUAL COMERCIAL INFANTIL.  
En el aspecto internacional, México ha sido participe de movimientos mundiales para contrarrestar la prostitución infantil,  como fue el caso del ECPAT, por sus siglas en inglés (End  Child Prostitution, Child Pornography and Trafficking of Children for Sexual Purposes) donde nuestro país se comprometió a realizar un plan marco de acción nacional. Este plan estuvo a cargo del DIF en 1998, pero este careció de indicadores de progreso, de metas y plazos temporales de aplicación, y de la designación de recursos adecuados para la aplicación de las medidas que se adoptaron. 
Hoy existe una gran necesidad de que Naciones Unidas pida a sus miembros, Estados y ONG´s, que trabajen en diferentes países para proporcionar información sobre el uso de Internet, actualmente el medio más importante para la distribución de pornografía infantil, asimismo que su la legislación se oriente a crimininalizar la posesión y distribución de material pornográfico. 
Según estimaciones del Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 15 millones de niños y niñas se suman anualmente al mercado de la explotación sexual comercial en el mundo. Muchos de ellos lo hacen bajo amenazas o son secuestrados, vendidos, engañados o son traficados de diversas maneras. Las edades de esos niños fluctúan entre los 11 y 13 años. 
Para los especialistas, es una prioridad que México reconozca ampliamente la existencia de este problema porque muchos de nuestros niños son obligados a prostituirse para adultos estadounidenses sobre todo en las zonas fronterizas de Tijuana y Ciudad Juárez. 
La explotación sexual infantil no es exclusiva de los países pobres o ricos, sin embargo, es frecuente que los consumidores del turismo sexual infantil provengan de países ricos. Los factores de pobreza, desintegración familiar, violencia intrafamiliar, alcoholismo y drogadicción, están alrededor de este fenómeno; como lo indica el hecho de que muchos de estos niños, que son reclutados para la explotación sexual comercial, ya han sido violados en sus hogares, algunas veces por sus propios familiares. 
El problema de la prostitución infantil está ligado, además, a dos conflictos muy graves; en primer término, el de la drogadicción, porque estos niños se hacen adictos a las drogas duras y es muy difícil rehabilitarlos, y el del SIDA, porque no es raro que sean contagiados de ese mal que los llevará a una muerte segura. 
Con base en señalamientos realizados por el DIF (Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia), México se ubica en el sexto lugar del Continente en cuanto a prostitución infantil, después de República Dominicana, Cuba, Costa Rica, Colombia y Brasil. 
Esta alarmante situación, hace necesaria la participación de todos los sectores de la sociedad para poder combatirlo y erradicarlo. Durante el pasado mes de Febrero, el DIF Nacional, a través de su titular dio a conocer la instrumentación del Programa contra la prostitución y pornografía infantil “Abre los ojos”, en el que participan además del DIF, la Procuraduría General de la República, el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) y el Instituto Nacional de las Mujeres. 
Los legisladores del Partido Verde Ecologista de México, hacemos un llamado a la sociedad en general en México, para que tome conciencia de la gravedad del problema y de que se necesita la colaboración de todos para resolverlo; toda vez que, al parecer, los delincuentes que abusan de los menores gozan de una impunidad consentida por las autoridades de nuestro país, por lo que resulta necesario y urgente instrumentar las medidas que atenúen los nefastos efectos ocasionados por esta conducta en nuestra sociedad; para posteriormente hacer lo propio para erradicarla. 
Es importante reconocer las condiciones precarias de recursos en que se encuentra la justicia local y en esas condiciones no se puede esperar una procuración de justicia eficiente. Ante el aumento e impunidad de ese ilícito la Procuraduría General de la República (PGR) debe asumir la persecución de las bandas dedicadas a la explotación sexual de los menores de edad, y paralelamente los legisladores debemos realizar las reformas necesarias a las leyes penales, para evitar la reiterada comisión de este delito. 
Actualmente este tipo de delitos se encuentran regulados por las legislaciones del fuero común, lo que trae como consecuencia  que la persecución de los mismos se enfrente a ciertos aspectos administrativos que retrasan el procedimiento, ya que si un delito es cometido en un determinado estado de la República y se tienen indicios de que los delincuentes se trasladaron a otra entidad para seguir perpetrando la conducta ilegal, los cuerpos policiacos deben girarse oficios de colaboración para continuar persiguiendo a los delincuentes, además de que las procuradurías de justicia locales, no cuentan con los recursos económicos y de estructura para prevenir y combatir en forma eficaz este tipo de conductas antijurídicas, situaciones que son conocidas y aprovechadas por los delincuentes. 
Con la presente iniciativa, al elevar a rango Federal el delito de la explotación sexual de menores y el que sea considerado un delito grave, se pretende proteger uno de los elementos más valiosos de toda sociedad, que es la niñez, porque a nadie se le debe justificar el arrebatar a un infante la etapa más feliz de su vida, separándolo de sus padres y sometiéndolo a vejaciones y malos tratos. 
Los legisladores del Partido Verde Ecologista de México, estamos verdaderamente preocupados por la situación de vulnerabilidad en que se encuentra la niñez de nuestro país, así como de la impunidad que gozan los que se dedican a ultrajar a la parte de la población que mayor respeto y consideración debe tener, y por ende mayor castigo se le debería de aplicar a quien ose atentar contra ella. 
Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguiente Iniciativa de 
Decreto mediante el cual se reforma el inciso 13) de la fracción 1 del artículo 194 del Código Federal de Procedimientos Penales; se reforma el inciso A) y se adiciona un inciso N), de la fracción I del artículo 50 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación. 
Artículo Unico.- Se reforma el inciso 13) de la fracción 1 del artículo 194 del Código Federal de Procedimientos Penales; se reforma el inciso A) y se adiciona un inciso N), de la fracción I del artículo 50 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, para quedar como sigue: 
Artículo 194. ….. 
….. 
….. 
13). Corrupción de menores o incapaces, previsto en el artículo 201; poprnografía infantil, previsto en el artículo 201 bis; y prostitución sexual de menores previsto en el artículo 201 bis 3, 
Artículo 50. ….. 
….. 
I…… 
Son delitos del orden federal: 
A). Los previstos en las leyes federales y en los tratados internacionales, en el caso del Código Penal Federal, tendrán ese carácter los delitos a que se refieren los incisos B) a N); 
B)…. 
…. 
…. 
…N). Los previstos en los artículos 201, 201 bis, 201 bis 3 y 208, del Código Penal Federal. 
TRANSITORIO. 
Unico: El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los veintitres días del mes de Abril de 2002. 
Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía. 
