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Una, de la Sen. Gloria Lavara Mejía, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma y adiciona la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente; la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación; la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público; y la Ley de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las mismas.
Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México

Jorge Emilio González Martínez, Verónica Velasco Rodríguez, Gloria Lavara Mejía, Sara Isabel Castellanos Cortés y Emilia Patricia Gómez Bravo, Senadores de la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 85 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones de Medio Ambiente, Recursos Naturales y Pesca y de Estudios Legislativos para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICION DE MOTIVOS.

Para el desempeño de sus labores, las dependencias de gobierno cuentan con ciertos recursos materiales, entre los que se incluyen, toneladas de papel, agua, combustible para vehículos, y por supuesto energía eléctrica, entre otros. Si bien es cierto que dichos recursos tienen como fin el desarrollo diario de las actividades gubernamentales, también lo es, que en reiteradas ocasiones, el dispendio del que son objeto, es evidente y sobrepasa límites racionales de consumo.

Los sistemas de manejo ambiental son programas diseñados por expertos economistas y abogados ambientales, politólogos y ecólogos, cuya aplicación tiene como objetivo el uso eficiente y ambientalmente amigable de los recursos asignados a las dependencias de gobierno y que se utilizan diariamente para el desempeño de sus actividades.

Papel, agua y energía eléctrica son los recursos que de manera constante se emplean de manera irracional e inconsciente. Así las cosas, los sistemas de manejo ambiental cuya obligatoriedad se propone, intentan concientizar a los empleados de los poderes federales, sobre el valor económico y ambiental que tiene cada una de sus acciones.

La economía ambiental, posee instrumentos que pueden medir de manera objetiva el impacto que cada una de las acciones humanas tiene sobre el medio ambiente. De igual forma, es capaz de predecir en términos pecuniarios, cuánto cuesta cada uno de los servicios ambientales que prestan nuestros recursos naturales. Es capaz de calcular el precio que tiene una descarga de aguas tratadas en un río, el de la energía eléctrica gastada en fines ociosos y el costo de la absorción del dióxido de carbono.

Antes de que la economía ambiental experimentara el desarrollo que a nuestros días se observa, era imposible cuantificar cuánto costaba dejar una llave del agua abierta, o las luces prendidas en una oficina vacía, así como no reciclar las hojas de papel. Ahora es posible saberlo, y en términos de gasto presupuestal, la implementación de los sistemas de manejo ambiental, significa un cuantioso ahorro, que a la larga se evidencia en una balanza y economía sanas.

El derecho comparado nos enseña, que una adecuada administración y la creación de mecanismos tendientes a evitar el dispendio injustificado, mejora la economía nacional de manera innegable. 

Nuestro país, al atravesar por una situación financiera tan compleja como la actual, debe replantear sus políticas financieras, presupuestales y ambientales. El medio ambiente y la economía se encuentran íntimamente ligadas, al punto tal que, consumir de manera racional nuestros recursos impacta de manera positiva nuestra balanza financiera. Así las cosas, los sistemas de manejo ambiental cumplirían una doble función: preservar el medio ambiente y concientizar a empleados y funcionarios públicos de la importancia de las acciones humanas sobre el medio ambiente. El ideal de cualquier sistema de manejo ambiental es lograr la optimización de recursos: producir lo mismo, o incluso más con costos menores. Estos sistemas, enseñan como obtener mayores rendimientos, gastando menos agua, papel, gasolina y luz, entre otros.

Aunado a lo anterior, se sabe que el ahorro de energéticos, resuelve en gran parte, el problema de la contaminación atmosférica, y en menor grado, pero aún de manera significativa, la de otros elementos abióticos: agua y suelo.

Así las cosas, con el propósito de proveer una solución adecuada al problema del consumo excesivo e injustificado de recursos materiales, que a su vez origina mayor producción de basura y escasez de energéticos, es que la fracción del Partido Verde Ecologista del Senado de la República, considera que la implementación de los sistemas de manejo ambiental es absolutamente necesaria.

Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguiente iniciativa de

Decreto mediante el cual se reforman los artículos: 17 párrafo segundo de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente; 19 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; 52 punto 1, 110 punto 1, inciso a) de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; 81, fracción II y XVII de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación; 9 párrafo primero, 11, 14, 17, la fracción IV del 35, párrafo sexto del 36, párrafo primero del 38, párrafo segundo del 40, fracción III del 50 de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público; 10 primer párrafo, 13, 19 primer y segundo párrafos, 29, 37 fracción IV, 38 y 40 de la Ley de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las mismas y se adicionan: un párrafo tercero y los incisos del a) al g) al artículo 17 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente, un nuevo inciso g) y se recorre el inciso subsecuente del artículo 34, un nuevo inciso f) y se recorre el subsecuente del 82 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; un segundo párrafo al 12, un inciso III al 18, una fracción VIII al 20 y la subsecuente se recorre para quedar como IX de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público; una nueva fracción IV al 17 y una nueva fracción IX al 51 y la subsecuente se recorre en orden sucesivo para quedar como fracción X de la Ley de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las mismas.

ARTÍCULO PRIMERO.- Se reforma el párrafo segundo del artículo 17 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente y se le adiciona un párrafo tercero, así como los incisos del a) al g), para quedar como sigue:

Artículo 17.- ...

En la planeación y realización de las acciones a cargo de las dependencias y entidades de la administración pública federal, conforme a sus respectivas esferas de competencia, así como en el ejercicio de las atribuciones que las leyes confieran al Gobierno Federal para regular, promover, restringir, prohibir, orientar y en general inducir las acciones de los particulares en los campos económico y social, se observarán los lineamientos de política ambiental que establezcan el Plan Nacional de Desarrollo, los programas correspondientes, así como los sistemas de manejo ambiental que serán obligatorios al interior todos los organismos públicos del Gobierno Federal y que se darán a conocer por medio de manuales que se expedirán en términos de las leyes orgánicas correspondientes.

Los sistemas de manejo ambiental tendrán por objeto la optimización de los recursos materiales que los organismos públicos emplean para el desarrollo de sus actividades, con el fin de reducir costos financieros y ambientales. Deberán expedirse por los siguientes organismos:

a) La Presidencia de la República;

b) La Consejería Jurídica;

c) La Procuraduría General de la República;

d) Las Secretarías de Estado y entidades paraestatales;

e) El H. Congreso de la Unión;

f) El Poder Judicial de la Federación;

g) Tribunales Administrativos Federales;

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se reforma el artículo 19 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal para quedar como sigue:

Artículo 19.- El titular de cada Secretaría de Estado y Departamento Administrativo expedirá los manuales de manejo ambiental, los de organización, procedimientos y de servicios al público necesarios para su funcionamiento, los que deberán contener información sobre la estructura orgánica de la dependencia y las funciones de sus unidades administrativas, así como sobre los sistemas de comunicación y coordinación y los principales procedimientos administrativos que se establezcan, los manuales y demás instrumentos de apoyo administrativo interno, deberán mantenerse permanentemente actualizados. Los manuales de organización general y los de manejo ambiental deberán publicarse en el Diario Oficial de la Federación. En cada una de las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, se mantendrán al corriente los escalafones de los trabajadores, y se establecerán los sistemas de estímulos y recompensas que determine la ley y las condiciones generales de trabajo respectivas.

ARTÍCULO TERCERO.- Se adiciona el artículo 34 creándose un nuevo inciso g) y recorriéndose el subsecuente, se reforma el 52 punto primero, se adiciona el artículo 82 creándose un inciso f) y recorriéndose el subsecuente, se reforma el 110 punto primero, fracción A de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para quedar como sigue:

Artículo 34.- A la junta le corresponden las atribuciones siguientes:

…

g) Expedir los manuales obligatorios de manejo ambiental a que hace referencia el artículo 17 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente.

…

Artículo 52.- ...

1. El Secretario de Servicios Administrativos y Financieros vela por el eficiente funcionamiento de los servicios que le competen, vigila y evalúa que los servicios de recursos materiales sean prestados de conformidad con lo que dispongan los manuales de manejo ambiental que expedirá la Junta de Coordinación Política.

…

Artículo 82.- ...

1. La Junta de Coordinación Política tiene a su cargo las siguientes atribuciones:

…

f) Expedir los manuales obligatorios de manejo ambiental a que se refiere el artículo 17 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente. 

…

Artículo 110.- ...

1. La Secretaría General de Servicios Administrativos tiene a su cargo las siguientes atribuciones: 

a) Encabezar y dirigir los servicios administrativos, a fin de que éstos se desempeñen con eficacia y de conformidad con las disposiciones previstas en los manuales de manejo ambiental que expedirá la Junta de Coordinación Política.

…

ARTÍCULO CUARTO.- Se reforma el artículo 81 fracciones II y XVII de la Ley Orgánica del Poder Judicial Federal para quedar como sigue:

Artículo 81.- Son atribuciones del Consejo de la Judicatura Federal:

…

II. Expedir, en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, los reglamentos de manejo ambiental, los interiores en materia administrativa, de carrera judicial, de escalafón y régimen disciplinario del Poder Judicial de la Federación, y todos aquéllos acuerdos generales que fueren necesarios para el adecuado ejercicio de sus atribuciones en términos del artículo 100 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

XVII.- Emitir las bases mediante acuerdos generales, para que las adquisiciones, arrendamientos y enajenaciones de todo tipo de bienes, prestación de servicios de cualquier naturaleza y la contratación de obra que realice el Poder Judicial de la Federación, a excepción de la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de su presupuesto de egresos, se ajuste a los criterios contemplados en el artículo 134 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como a los principios establecidos en el artículo 1° de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente y a los reglamentos de manejo ambiental a que se refiere la fracción II del artículo 81 de la presente ley.

ARTÍCULO QUINTO.- Se reforman los artículos 9, párrafo primero, 11, 14, 17, la fracción IV del 35, el párrafo sexto del 36, el párrafo primero del 38, párrafo segundo del 40, y fracción III del 50 y se adicionan un segundo párrafo al 12, un inciso III al 18, una fracción VIII al 20 y la subsecuente se recorre para quedar como IX, todos ellos de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público.

Artículo 9.- En materia de adquisiciones, arrendamientos y servicios, los titulares de las dependencias y los órganos de gobierno de las entidades serán los responsables de que, en la adopción e instrumentación de las acciones que deban llevar a cabo en cumplimiento de esta ley, se observen criterios que promuevan la modernización y desarrollo administrativo, el desarrollo sustentable, la descentralización de funciones y la efectiva delegación de facultades. 

Artículo 11.- En lo no previsto por esta ley y demás disposiciones que de ella se deriven, serán aplicables supletoriamente el Código Civil Federal, la Ley Federal de Procedimiento, la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente, el Código Federal de Procedimientos Civiles y las disposiciones previstas por los Reglamentos de Manejo Ambiental expedidos por los organismos públicos en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

Artículo 12.- …

Asimismo, cuando se trate de bienes que para el desempeño de sus funciones, requieren el empleo de energía, para su arrendamiento deberá tenerse en cuenta, como criterios de selección:

a) la eficiencia energética, y

b) el factor contaminante de la energía que utiliza.
Artículo 14.- En los procedimientos de contratación de carácter internacional, las dependencias y entidades optaran, en igualdad de condiciones, en primer lugar por los bienes, que requiriendo algún tipo de energía para su funcionamiento, tengan el mayor rendimiento energético y empleen las energías menos contaminantes, por el empleo de los recursos humanos del país y por la adquisición y arrendamiento de bienes producidos en el país y que cuenten con el porcentaje de contenido nacional indicado en el artículo 28, fracción i, de esta ley, los cuales deberán contar, en la comparación económica de las propuestas, con un margen hasta del diez por ciento de preferencia en el precio respecto de los bienes de importación, conforme a las reglas que establezca la secretaria de comercio y fomento industrial, previa opinión de la secretaria y de la contraloría

Artículo 17.- La Secretaria de Comercio y Fomento Industrial, mediante disposiciones de carácter general, oyendo la opinión de la contraloría, determinara, en su caso, los bienes y servicios de uso generalizado que, en forma consolidada, podrán adquirir, arrendar o contratar las dependencias y entidades con objeto de obtener las mejores condiciones en cuanto a calidad, eficiencia energética, precio y oportunidad, y apoyar en condiciones de competencia a las áreas prioritarias del desarrollo.

Artículo 18.- En la planeación de las adquisiciones, arrendamientos y servicios, las dependencias y entidades deberán ajustarse a: 

…
III. Los objetivos previstos por la Ley General del Equilibrio Ecológico y los que se enuncian en los reglamentos a que hace referencia el artículo 17 de dicha ley, que deberán ser expedidos por todos los organismos públicos en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

Artículo 20.- …

…

VIII.- El ahorro real a largo plazo que puede obtenerse al invertir en la creación de infraestructuras para energías alternativas más eficientes y menos contaminantes;

…

Artículo 35.- El acto de presentación y apertura de proposiciones se llevará a cabo en dos etapas, conforme a lo siguiente: 

…

IV. La convocante procederá a realizar el análisis de las propuestas técnicas aceptadas, desechando de plano aquéllas que representen medianos o altos costos ambientales en virtud el impacto negativo que produzcan al medio ambiente, por los materiales, o energías que empleen o los residuos que generen, debiendo dar a conocer el resultado a los licitantes en la segunda etapa, previo a la apertura de las propuestas económicas;

…

Artículo 36.- …

…

Si resultare que dos o más proposiciones son solventes porque satisfacen la totalidad de los requerimientos solicitados por la convocante, el contrato se adjudicará a quien presente la proposición que tenga menores costos ambientales y cuyo precio no exceda en más del 15% de la propuesta de precio más bajo; y en igualdad de circunstancias, aquélla cuyo precio sea el más bajo, incluyendo, en su caso, el porcentaje previsto por el artículo 14 de este ordenamiento.

Artículo 38.- Las dependencias y entidades procederán a declarar desierta una licitación cuando las propuestas presentadas no reúnan los requisitos de las bases de la licitación, sus precios no fueren aceptables, o si una vez, internalizados sus costos ambientales, resultara que los beneficios sociales, económicos o ecológicos son mínimos en comparación a tales costos, y expedirán una segunda convocatoria. 

... 

Artículo 40.- …

La selección del procedimiento que realicen las dependencias y entidades deberá fundarse y motivarse, según las circunstancias que concurran en cada caso, en criterios de economía, eficacia, eficiencia, uso de energías alternativas limpias, imparcialidad y honradez que aseguren las mejores condiciones para el estado. El acreditamiento de los criterios mencionados y la justificación de las razones para el ejercicio de la opción, deberá constar por escrito y ser firmado por el titular del área usuaria o requeriente de los bienes o servicios. 

…

Artículo 50. - Las dependencias y entidades se abstendrán de recibir propuestas o celebrar contrato alguno en las materias a que se refiere esta ley, con las personas siguientes: 

…

III. Aquellos proveedores que, por causas imputables a ellos mismos, la dependencia o entidad convocante les hubiere rescindido administrativamente más de un contrato, dentro de un lapso de dos años calendario contados a partir de la notificación de la primera rescisión. Dicho impedimento prevalecerá ante la propia dependencia o entidad convocante durante dos años calendario contados a partir de la notificación de la rescisión del segundo contrato. Asimismo estarán inhabilitados para participar como licitantes, aquellos proveedores cuyos bienes o servicios hayan resultado dañinos al medio ambiente o a la salud humana en virtud de poseer alguna de las características a que hace referencia el artículo 146 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente; 

…

ARTÍCULO SEXTO.- Se reforman los artículos 10, primer párrafo, 13, 19, primer y segundo párrafos, 29, 37 fracción IV, 38, 40 y se adicionan: una fracción IV al 17 y una fracción IX al 51 y la subsecuente se recorre para quedar como X, todos ellos de la Ley de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las mismas.

Artículo 10. - En materia de obras publicas y servicios relacionados con las mismas, los titulares de las dependencias y los órganos de gobierno de las entidades serán los responsables de que, en la adopción e instrumentación de las acciones que deban llevar a cabo en cumplimiento de esta ley, se observen criterios que promuevan la modernización y desarrollo administrativo, el desarrollo sustentable, la descentralización de funciones y la efectiva delegación de facultades. 

…

Artículo 13. - En lo no previsto por esta ley y demás disposiciones que de ella se deriven, serán aplicables supletoriamente el Código Civil Federal, la Ley Federal de Procedimiento Administrativo, la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente y el Código Federal de Procedimientos Civiles y las disposiciones previstas por los Reglamentos de Manejo Ambiental expedidos por los organismos públicos en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

Artículo 17. - En la planeación de las obras públicas y de los servicios relacionados con las mismas, las dependencias y entidades deberán ajustarse a: 

…

IV. Los objetivos previstos por la Ley General del Equilibrio Ecológico y los que se enuncian en los reglamentos a que hace referencia el artículo 17 de la misma y que deberán expedir todos los organismos públicos en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

Artículo 19. - Las dependencias y entidades que realicen obras públicas y servicios relacionados con las mismas, sea por contrato o por administración directa, así como los contratistas con quienes aquellas contraten, observaran las disposiciones que en materia de asentimientos humanos, desarrollo urbano, ordenamiento ecológico y construcción rijan en el ámbito federal, estatal y municipal. 

Las dependencias y entidades, cuando sea el caso, previamente a la realización de los trabajos, deberán tramitar y obtener de las autoridades competentes los dictámenes, permisos, licencias, derechos de bancos de materiales, así como la propiedad o los derechos de propiedad incluyendo, la autorización de impacto ambiental, si así corresponde, derechos de vía y expropiación de inmuebles sobre los cuales se ejecutaran las obras publicas. 

…

Artículo 29.- En los procedimientos de contratación de obras publicas y de servicios relacionados con las mismas, las dependencias y entidades optaran, en igualdad de condiciones, por aquellos bienes y/o servicios que requiriendo algún tipo de energía para su funcionamiento, tengan el mayor rendimiento energético y empleen las energías menos contaminantes, así como por el empleo de los recursos humanos del país y por la utilización de bienes o servicios de procedencia nacional y los propios de la región, sin perjuicio de lo dispuesto en los tratados

Artículo 37.- … 

…

IV. La convocante procederá a realizar el análisis de las propuestas técnicas aceptadas, desechando de plano aquéllas que representen medianos o altos costos ambientales en virtud el impacto negativo que produzcan al medio ambiente, por los materiales, o energías que empleen o los residuos que generen, debiendo dar a conocer el resultado a los licitantes en la segunda etapa, previo a la apertura de las propuestas económicas; 

…

Artículo 38.- Las dependencias y entidades para hacer la evaluación de las proposiciones, deberán verificar que las mismas cumplan con los objetivos planteados por el artículo primero de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente y los que fijan los reglamentos de manejo ambiental que serán expedidos por todos los organismos públicos en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos naturales, así como con los requisitos solicitados en las bases de licitación…

Artículo 40.- Las dependencias y entidades procederán a declarar desierta una licitación cuando las propuestas presentadas, no reúnan los requisitos de las bases de la licitación o si una vez, internalizados sus costos ambientales, resultara que los beneficios sociales, económicos o ecológicos son mínimos en comparación a tales costos …

Artículo 51.- …

…

IX. Aquellos proveedores cuyos bienes o servicios hayan resultado dañinos al medio ambiente o a la salud humana en virtud de poseer alguna de las características a que hace referencia el artículo 146 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente; 

…

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor a los treinta días siguientes al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- La Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales coordinará y fungirá como apoyo técnico de los organismos públicos de los Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial, con el objeto de expedir los manuales interiores de manejo ambiental a que hace referencia el artículo 17 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente.

TERCERO.- Se derogan todas aquellas disposiciones legales que entren en contradicción con el presente Decreto dejándose sin efecto las disposiciones reglamentarias, circulares, acuerdos y actos administrativos de carácter general que lo contravengan.

CUARTO.- Las disposiciones administrativas expedidas en esta materia, vigentes al momento de la publicación de este ordenamiento, se seguirán aplicando en todo lo que no se opongan a la presente ley, en tanto se expiden las que deban sustituirlas. 

QUINTO.- Los organismos públicos a que hace referencia el artículo 17 de la Ley General del Equilibrio y Protección al Ambiente expedirán sus manuales de manejo ambiental en coordinación con la Secretaría de Medio Ambiente y recursos Naturales en un plazo no mayor a 90 días naturales, contados a partir del día siguiente en que entre en vigor el presente ordenamiento. 

SEXTO.- Los contratos de adquisiciones, arrendamientos y prestación de servicios de cualquier naturaleza que se encuentren vigentes al entrar en vigor esta ley, continuaran rigiéndose por las disposiciones vigentes en el momento en que se celebraron. 

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 25 días del mes de septiembre de 2001.

Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía

