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	DE LA SEN. EMILIA PATRICIA GÓMEZ BRAVO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, LA QUE CONTIENE PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA FRACCIÓN VI DEL ARTÍCULO 333 DE LA LEY GENERAL DE SALUD.

	

INICIATIVA DE LEY DE REFORMAS A LA LEY GENERAL DE SALUD SOBRE LA AUTORIZACION PARA LA DONACIÓN DE ORGANOS ENTRE PERSONAS SIN PARENTESCO CUANDO NO SE CONSIDERE PRACTICA COMERCIAL, A CARGO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO.         
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE  ECOLOGISTA DE MÉXICO. 
Gloria Lavara Mejía, Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones: de Salud y de Estudios Legislativos, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 
La conservación de la vida ha sido uno de los temas fundamentales dentro de los principios que rigen al Partido Verde Ecologista de México; siendo nuestro propósito permanente el procurar la implementación de todo tipo de acciones para obtener dicho objetivo. 

Actualmente en nuestro país se encuentra prohibida la donación de órganos entre personas sin parentesco, ello con objeto de prohibir la comercialización de los mismos. 
Evidentemente es una prioridad del sector salud, prohibir el comercio de órganos, es decir el comercio con la vida, no obstante a ello deberían existir casos en los cuales pueda ser procedente este tipo de donaciones, claro, siempre y cuando se compruebe mediante los candados legales correspondientes que existe una estrecha relación entre donante y donatario; y que no hay ningún estímulo económico de por medio. 
En los hospitales germanos se reportaron en el año 2000 unos 346 transplantes de riñón provenientes de personas con vida, mientras que en 1992 sólo se habían registrado 56 casos. ¿A qué se debió esto? Fue a causa de una nueva política pública instrumentada en Alemania. 
La donación de órganos en vida tomó auge en los últimos años en este país europeo, luego de la ley de transplantes que entró en vigor en 1997 y que determinó las bases legales para esta práctica. 

El director del departamento de Transplantes de la Clínica Charité de Berlín, Hans Helmut Neumay, indica que el auge de transplantes en vida surgió luego de la esta ley alemana, ya que le concede un  carácter legal a esta practica. Agregó que la normativa contribuyo a reducir el peligro de que se negocie con las donaciones de órganos, ya que el donador debe demostrar que tiene una relación familiar o de muy estrecha amistad con el receptor.           

De cuerdo con el catedrático alemán, Ulrich Frei, el nivel de transplantes de hígado en vida fue de 10 en 1996 y 90 en el año 2000. Para el Miembro de la Comisión Permanente de Transplante de Órganos, con sede de Berlín, una gran ventaja de las donaciones en vida en que el donador receptor se puede preparar de forma óptima para la intervención. En este sentido comenta que: “El órgano puede retirarse en el momento en que ambas personas se encuentren en condiciones estables; y que otro aspecto a favor es que el flujo sanguíneo del órgano sólo se interrumpe por un período, ya que no se debe transportar hacia un lugar lejano”.  
Ulrich Frei igualmente señala que anualmente se registran en Alemania 200 casos de personas que reciben un órgano de un familiar o un amigo en vida. Señaló que, en contraparte, los pacientes que no cuentan con un familiar o amigo que les done un órgano, deben esperar largos periodos hasta recibirlo; y que comúnmente se ven sometidos a diferentes tratamientos en el periodo de espera. Además el médico alemán comenta que: “a menudo estos órganos son mejores que los que obtienen de donantes muertos”. 
El experto alemán citó un estudio realizado en Estados Unidos, según el cual, 40 por ciento de los transplantes de riñón provienen de personas vivas. Añadió que del total de los transplantes de órganos 85 por ciento de los transplantes de personas en vida funcionaba a cinco años de la intervención, que en el caso de donaciones después de muertos el 68 por ciento estaba en buenas condiciones. 
La medida que hoy proponemos puede salvar más vidas en México y mejorar la calidad de vida de miles de mexicanos; y entre más rápida sea su instrumentación, mayor será el porcentaje de la población que se vea beneficiado. Además, si la construimos eficazmente y con los debidos controles, podremos demostrar que no se lucra con la vida; sino que se mejora la calidad de vida y se extiende la expectativa de vida de todos los mexicanos. 
Con relación a lo anterior, debemos mencionar que la redacción actual de la Ley General de Salud, como ya se ha mencionado, prohíbe que se realicen donaciones de órganos entre personas que no se encuentren relacionadas familiarmente, situación que pone en riesgo la vida de algunos pacientes que tienen la posibilidad de recibir el órgano que requieren proveniente de un donador con el que no tiene parentesco alguno.   
No es justo que cuando ambas partes actúan de buena fe, la redacción de una ley tenga como consecuencia el poner en riesgo una vida que tiene un al porcentaje de sanar y así poder volver a su rutina cotidiana. 
Así las cosas, no podemos permitir que la redacción de un ordenamiento legal vigente, limite las ventajas que la tecnología medica presenta para la preservación de vidas cuya necesidad de ser dotados de un órgano sano que les prolongue por un nuevo término su bien mas preciado, la vida misma. 
Es por ello, la Ley General de Salud debe ser reformada por cuanto hace a la autorización  para la donación de órganos en vida, para el caso en que el donante y el receptor no tienen parentesco. 
El hecho de que el donante y el receptor no tengan parentesco alguno, no debe ser limítrofe para la preservación de la vida, únicamente por que se considera que se puede caer en una practica ilegal como lo sería la comercialización y trafico ilegal de órganos. 
Debemos tomar en cuneta que en la mayoría de los casos la gente actúa de buena fe, por los valores que se les han inculcado respecto al valor de la vida y su preservación, aún cuando esta no sea la propia. 
Por supuesto que no debemos perder de vista que debemos proteger a los particulares de las personas de pocos escrúpulos que pretende lucrar con las vidas de terceros que se ven envueltos en sustracciones criticas por la necesidad de conservar la vida. 
Actualmente, la Secretaría de Salud por medio del Centro Nacional de Transplantes y los hospitales autorizados para la realización de transplantes de órganos, realiza una investigación exhaustiva para verificar que cada donación de órganos que vayan a ser transplantados, no se trate de una practica comercial que pretenda lucrar con las vidas de personas necesitas. 
Tomando en cuenta este ultimo comentario consideramos que sí la Secretaria de Salud continua realizando esta practica, y si aunado a esto aplica criterios necesarios para verificar que las donaciones realizadas entre receptores y donadores sin parentesco, no existiría problema alguno para la realización en nuestro país de este tipo de donaciones. 
El Partido Verde Ecologista de México esta consciente de la necesidad de prohibir y prevenir la comercialización  y el tráfico de órganos, pero también tiene como prioridad la preservación de la vida, es por ello que en la presente iniciativa de reformas propone que se elimine la prohibición de la donación de órganos que se realice entre personas sin parentesco, procurando aplicar los candados legales y las practicas necesarias para prohibir la comercialización de los mismos. 
Por todo lo anterior, sometemos a esta Cámara de Senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la presente iniciativa de: 

DECRETO mediante el cual se reforma la fracción VI del artículo 333 de la Ley General de Salud. 

ARTICULO UNICO.- Se reforma la fracción VI del artículo 333 de la Ley General de Salud, para quedar como sigue: 

Artículo 333.- 
VI.- tener parentesco por consanguinidad, por afinidad o civil o ser cónyuge, concubina o concubinario del receptor. Cuando se trate del trasplante de medula ósea no será necesario este requisito, de igual forma cuando sean cumplidos todos los requisitos legales y procedimientos establecidos por la Secretaría, para comprobar que no se está lucrando con esta practica, tampoco será necesario cumplir con el requisito previsto en la presente fracción. 
TRANSITORIOS 
PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 26 días del mes de Septiembre de 2002. 
Sen. Jorge Emilio González Martínez.                 Sen. Verónica Velasco Rodríguez. 
Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés.                  Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo. 
Sen. Gloria Lavara Mejía. 


