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Una, de la Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, la que contiene proyecto de decreto que reforma el artículo 205 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales.
 
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO
Jorge Emilio González Martínez, Sara Isabel Castellanos Cortés, Emilia Patricia Gómez Bravo, Gloria Lavara Mejía y Verónica Velasco Rodríguez, senadores de la LVIII Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las comisiones de Gobernación y Estudios Legislativos, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de esta Cámara en la LVIII Legislatura del H. Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley:

EXPOSICION DE MOTIVOS.
México, luego de que concluyera el período revolucionario de principios del siglo pasado, intentó establecer un sistema democrático que procurara al mismo tiempo que lograr la representación de los más diversos grupos sociales que emergieron antes y después del movimiento armado, la cohesión en los órganos de representación política.

Así, fueron surgiendo paulatinamente diversas corrientes que en su momento reflejaron la preferencia de los electores dentro de un sistema de partido hegemónico.

El devenir histórico y político nacional, ha logrado que la propia dinámica de nuestras instituciones, que siempre están perfeccionándose, hayan adoptado mecanismos tendientes a lograr una representación cada vez más eficaz.

Ante ese avance democrático cada vez más consolidado que poco a poco ha impulsado la sociedad civil a través de los partidos políticos, la revisión de las opciones que anteriormente fueron adoptadas por los teóricos que influyeron en el diseño de nuestras instituciones, deben, necesariamente, ser evaluadas y valoradas en su exacta dimensión.

Los logros que el pluralismo político ha brindado para la organización de nuestra sociedad, han permitido que en los órganos de representación nacional las decisiones de gobierno sean cuidadosamente revisadas, y no dirigidas unilateralmente como se acostumbraba en aquel añejo sistema de partido hegemónico.

La revisión de la que venimos tratando, conduce necesariamente a adoptar reformas que procuren dar estabilidad política a nuestro país a la vez que encauzar, dentro de las figuras que la actual ley electoral reconoce, una tendencia a la verdadera equidad entre los partidos políticos.

Esta equidad que se pretende no solo debe ejercitarse mediante la oportunidad que los diferentes grupos sociales tienen de congregarse y formar partidos políticos, sino que la misma debe iniciar durante los periodos de campaña y prolongarse hasta la etapa de la jornada electoral.

Esta etapa conocida como jornada electoral, en la que tiene lugar la participación ciudadana que expresa su voluntad política a través del voto, es cuando los electores acuden a las casillas a depositar en las urnas la boleta en que consta su preferencia política, la cual trascenderá al momento de elegir a nuestros representantes en el gobierno.

Esta boleta electoral juega un papel muy importante al momento de la elección, pues en ella se encuentran impresos los colores y emblemas de los partidos políticos en un orden que se ha determinado hasta ahora, de acuerdo a la antigüedad del registro de cada uno de los partidos contendientes.

Ahora bien, es evidente que el orden de aparición de dichos emblemas en las boletas electorales puede trascender en la decisión de los electores, esto ya sea de manera consciente o inconsciente.

En efecto, ha sido probado, que en las elecciones el orden de aparición de los emblemas de los partidos en la boleta electoral marca una preferencia en las decisiones de las personas; pero el hecho de que el orden de aparición de los emblemas se determine de acuerdo a la antigüedad del registro de cada uno de los partidos, no resulta objetivo, pues las ideas políticas evolucionan día con día, por lo que el hecho de que un partido aparezca en primer término en las boletas por el simple hecho de ser más antiguo no debe ser el parámetro para decidir su ubicación dentro de las boletas electorales.

Resultaría más igualitario que el orden de aparición de los emblemas y colores de los partidos en las boletas electorales se decidiera de acuerdo al lugar que hubiese obtenido cada partido en la votación de las elecciones federales ordinarias para diputados, senadores o Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, más reciente.

Esto es importante porque reflejaría no los resultados históricos, sino la aceptación mostrada por el elector en la última oportunidad que éste tuvo para evaluar a los partidos políticos. Es decir, es más acorde con los tiempos actuales, de una mayor competencia electoral, que se tome en cuenta la última voluntad popular con respecto a los partidos políticos y sus candidatos, que la voluntad que mostraron los fundadores de tal o cual partido para escoger el día de la fundación de su grupo político. Los tiempos cambian, y a eso debemos ajustarnos, más que al tiempo de existencia de uno u otro partido, ya que ciertamente podría considerarse como una ventaja ante el electorado que su emblema apareciera antes que el de otros en las boletas electorales; por ello, sería preferible partir de la propia evaluación que la ciudadanía haga de los partidos políticos y sus candidatos. Todos sabemos que hay partidos que pueden decaer o crecer sin importar su antigüedad.

Por todo ello, los senadores integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a este H. Pleno, la siguiente Iniciativa de

Decreto mediante el cual se reforma el parágrafo 4 del artículo 205 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales;

ARTICULO UNICO.- Se reforma el parágrafo 4 del artículo 205 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales para quedar como sigue:

Artículo 205.- 

1…

..…

4. Los colores y emblemas de los partidos políticos aparecerán en la boleta en el orden que les corresponde de acuerdo al lugar que hubiese obtenido cada partido en la votación de las elecciones federales ordinarias para diputados, senadores o Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, más reciente.
……..

TRANSITORIO

PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en la sede de la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los 31 días del mes de octubre de 2001. 

Sen. Jorge Emilio González Martínez; Sen. Verónica Velasco Rodríguez; Sen. Sara Isabel Castellanos Cortés; Sen. Emilia Patricia Gómez Bravo; Sen. Gloria Lavara Mejía.
