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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen.Jorge Legorreta Ordorica.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 22 de febrero de 2007
INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN Y REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY DE CAMINOS, PUENTES Y AUTOTRANSPORTE FEDERAL.
México cuenta con un sistema carretero de cuotas o peaje en pleno desarrollo, con vías modernas de fácil acceso, diseñadas para abatir tiempos y facilitar el flujo rápido y constante del transporte; sin embargo nos encontramos que continuamente se deterioran y en su caso se encuentran en proceso de reparación, lo que ocasiona que una carretera de cuota, pierda la eficacia para la que fue diseñada, más aún cuando el usuario ha pagado su cuota, misma que  en la mayoría de las veces es “de alto costo” y no recibe las contraprestaciones pagadas y  esperadas. 

Las carreteras y caminos de cuota deben ser vías rápidas y  seguras, donde no se vea afectado el tiempo, la seguridad y hasta la comodidad de traslado; que disminuyan la posibilidad de accidentes y daños físicos a los vehículos por las malas condiciones de las mismas y se prevengan los factores de riesgo.

La Secretaría de Comunicaciones y Transportes, a través de la Dirección de desarrollo carretero, es la encargada de todo lo relacionado con la red carretera de autopistas de cuota o peaje. De esta dirección depende Caminos y Puentes de Ingresos y Servicios Conexos (CAPUFE), organismo que tiene por objeto administrar y explotar por sí o a través de concesiones a particulares y/o gobiernos de los estados, las carreteras de cuota. 

Según un estudio de la Cámara de Diputados, las autopistas concesionadas por CAPUFE promedio costaban 0.91 pesos por kilómetro para auto; una de las tarifas más elevadas  de las redes carreteras, era el tramo carretero de la red CAPUFE que tenía la tarifa por kilómetro más alta para auto, en el tramo Puebla–Amozoc de la autopista Puebla-Acatzingo, cuyo costo era de 1.53 pesos.

De todos los casos la autopista con las tarifas más caras la ostentaba la carretera México-La marquesa en su tramo Contadero-La marquesa, cuyo costo por kilómetro para auto se encontraba en 3.97 pesos en su categoría mas baja y de 35.75 pesos por kilómetro en su categoría más alta, esta última aplicada para los camiones de 9 ejes. 

En el 2006 el promedio nacional en autopistas de cuota, era de 1.12 pesos por kilómetro recorrido, mismo que se actualiza anualmente conforme al índice nacional de precios al consumidor, que pública el banco de México. Como es de observarse, no existe uniformidad en el cobro por kilómetro en las autopistas de cuota.

Es un hecho que el cobro y la variación de las tarifas de peaje o cuota, autorizadas por las Secretaría de comunicaciones y transportes, dependen del operador o concesionario. Por ello es necesario transparentar a la opinión pública los criterios, ya que actualmente éstos sólo se encuentran en documentos internos de la propia Secretaría y los ciudadanos los desconocen. Recordemos que anualmente sólo se da a conocer el aumento de las casetas de peaje o cuota, sin el razonamiento, fórmula o criterios señalados, sólo se difunden por internet o por boletines administrativos, sin que estos se ajusten a las disposiciones legales de publicarse en el diario oficial de federación.

Es urgente transparentar el procedimiento por medio del cual se establecen los lineamientos o criterios para el cobro de las carreteras o autopistas de cuota o peaje, así como supervisar en forma permanente y continua el estado en el que se encuentran las mismas, con el objeto de que se pueda determinar por la Secretaría de comunicaciones y transportes, las acciones a seguir para proteger los derechos de los usuarios, mejorar la calidad de los servicios y otorgarle mantenimiento a la red nacional de carreteras todo con el objeto de que éstas sean elementos fundamentales de seguridad dentro del transporte terrestre.

Derivado de lo anterior, la presente iniciativa, propone establecer una forma de compensación o disminución a favor de los usuarios en el pago del peaje por el uso de las carreteras o autopistas, en una proporción igual al costo por kilómetro, respecto del tramo o tramos en mal estado, reparación o mantenimiento, tomando en cuenta que el usuario no recibe completa la contraprestación a la que tiene derecho y por la cual esta pagando, así como otorgar a la Secretaría de comunicaciones y transportes, en forma expresa, por medio de la presente iniciativa, la obligación y responsabilidad de difundir e informar a la población usuaria de las autopistas de cuota o peaje, que se encuentran en mal estado, reparación o mantenimiento y en su caso a especificar el descuento, disminución o compensación a que tiene derecho. 

La finalidad de esta propuesta es que el interesado conozca con anticipación y desde el inicio, la situación que guardan las carreteras afectadas, determine su uso y hasta donde sea posible, proyecte el tiempo que puede requerir para trasladarse en esa vía; todo ello bajo la consideración de que tendrá derecho a una compensación por la afectación directa a su movilidad y tránsito respecto de la obra u obras en ejecución.

No se pretende con lo anterior, que el gobierno disminuya su base recaudatoria por concepto de ingreso de pago por el uso de las carreteras de cuota o autopistas. Por el contrario, se busca que la autoridad competente vigile que el servicio prestado por los concesionarios u operadores sea óptimoe e incentivar a que se utilicen materiales y mano de obra de calidad en la construcción y mantenimiento, se incorpore tecnología de punta, se utilicen maquinaria y herramientas de vanguardia con la finalidad de que las carreteras o autopistas sean modernas, eficientes y seguras y se deterioren menos por su utilización, buscando que las reparaciones, se realicen a más largo plazo y con esto se beneficie al usuario, a los operadores, concesionarios y al gobierno por el ahorro que esto representará.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN Y REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY DE CAMINOS, PUENTES Y AUTOTRANSPORTE FEDERAL.
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