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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. MANUEL VELASCO COELLO.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 26 de abril de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE EQUILIBRIO ECOLOGICO Y LA PROTECCION AL AMBIENTE Y DE LA LEY FEDERAL DE PROCEDIMIENTO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO.
Nuestro país tiene una larga experiencia de lucha a favor del medio ambiente, siendo la resistencia civil una de las más importantes acciones que tiene la sociedad para defender el patrimonio natural.

Hemos conocido muchos casos donde la sociedad se organiza para proteger el medio ambiente.  Casos de luchadores sociales, de organizaciones ciudadanas y, sobre todo, de comunidades campesinas e indígenas que han visto degradado su entorno ecológico y, con ello, la calidad de su vida también.

Las expresiones de estas luchas ambientalistas han tenido su repercusión en el marco legal, que poco a poco ha ido cambiando para responder de mejor manera al interés público de proteger el medio ambiente en todo el territorio nacional.

Es aquí donde se fueron incluyendo modificaciones a la legislación ambiental para darles más herramientas a las autoridades.  Sin embargo, está visión de que sólo las autoridades tienen la responsabilidad de actuar frente a la degradación ambiental, pertenece a una visión del siglo pasado.

Hoy, existe consenso de que la protección ambiental es un asunto de responsabilidades compartidas entre las autoridades y la sociedad en su conjunto, lo que sin duda es un avance hacia otra visión, hacia otro tratamiento del problema ambiental en nuestro país.

Ahora es muy difícil que una sola autoridad haga frente a la enorme tarea de conservar el patrimonio natural de todos los mexicanos, sobre todo al considerar que los enemigos del entorno ecológico y los retos ambientales que tenemos por delante son formidables.  Por eso es que proponemos la introducción de una nueva visión, que sea a su vez la visión de una nueva generación frente a la tarea ambiental.

Queremos retomar el compromiso establecido en la Ley, haciendo énfasis en la corresponsabilidad en materia de cuidado ambiental y abriendo más espacios para una efectiva participación social, la cual ya existe en cientos de organizaciones y comunidades en todo el país, pero que no cuentan con herramientas en la legislación para llevar su resistencia a la lucha legal e institucional.

Se trata de darle cause legal a la resistencia civil, asegurando que sea pacífica y que se dirima en las instancias correspondientes.  Se trata de darles a las comunidades y a todos los ciudadanos la posibilidad de impugnar todo aquello que afecte el medio ambiente y que vaya en contra de la legislación ambiental. 

En concreto, proponemos que se reconozca el interés legítimo de personas físicas y morales, a la vez que se garantice a las organizaciones, comunidades indígenas y ciudadanos, el acceso directo a la justicia para que puedan iniciar demandas de nulidad contra obras o actividades que vayan en contra de la Ley, así como de los programas de ordenamiento ecológico, las declaratorias de áreas naturales protegidas o los reglamentos y normas oficiales mexicanas derivadas de la misma.

En suma, estamos proponiendo que la resistencia civil en casos ambientales sea una realidad legal, que tenga un canal de expresión y de defensa legítima ante los tribunales correspondientes.  Pero sobre todo, estamos planteando que el compromiso de corresponsabilidad en materia ambiental sea auténtico en los hechos, no en las palabras.

Por eso, convencidos que para el Senado la defensa del medio ambiente es una prioridad, sometemos a consideración de nuestras compañeras y compañeros senadores la siguiente Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley General de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente, y de la Ley Federal de Procedimiento Contencioso Administrativo
Por la importancia de la presente Iniciativa, solicito a la Presidencia que el texto de la misma sea incluido de manera íntegra al Diario de los Debates.
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