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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen.LUDIVINA MENCHACA CASTELLANOS.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 26 de abril de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO FEDERAL DE PROCEDIMIENTOS PENALES
Dentro de nuestra Carta Magna encontramos derechos fundamentales del individuo como lo es que el Estado garantice una justicia pronta, expedita, parcial, justa y, sobre todo, equitativa.

Esto, en materia penal se traduce en el hecho de que cuando un individuo acude ante el Ministerio Público a presentar una denuncia en contra de una persona o personas que presuntamente le provocaron un menoscabo en su esfera jurídica, esta autoridad ayuda a que dicho denunciante realice con forme a derecho la denuncia respectiva, además de que la misma autoridad, en uso de sus atribuciones, tiene la facultad de admitir a trámite dicha denuncia.

Si el Ministerio Público determina, a través de todas sus gestiones, la comisión se un delito, tiene la obligación de consignar dicha investigación ante la autoridad jurisdiccional para que esta, en uso de sus facultades, determine la procedencia de solicitud de dicha autoridad, teniendo la obligación la autoridad jurisdiccional de realizar todas y cada una de los diligencias necesarias para acreditar la responsabilidad del inculpado o resolver su exoneración.

Dentro de las averiguaciones que deben de realizar tanto el Ministerio Público como la autoridad jurisdiccional, se encuentra la citación de los presuntos responsables, de testigos,  de terceros y hasta la citación del denunciante en caso de que se requiera esclarecer algunos hechos. Para llevar a cabo dicha citación, la autoridad administrativa o jurisdiccional se valen de el secretario o actuario del tribunal o, en su caso, la policía judicial o el auxiliar del Ministerio Público Federal, para llevar a cabo dicha notificación o citación.

En la práctica está más que comprobado que al momento de hacer dicha notificación o citación, nos entramos con demasiadas irregularidades cometidas por las autoridades encargadas de dicho cometido, provocando que se realicen malas citaciones o notificaciones en las cuales se violan principios básicos constitucionales. 

Por ello, la presente iniciativa surge de la petición manifestada por múltiples ciudadanos que todos los días son blanco de autoridades corruptas, las cuales extorsionan a las víctimas en razón de que en la mayoría de los casos, está en juego la única propiedad que se tiene o la libertad personal de algún ser querido.

En la actualidad, cuando se le cita o notifica a un presunto delincuente, se hace a través de un escrito el cual no contiene datos como por qué delito se le sigue, o quien interpuso la denuncia es su contra, mucho menos se acompaña a dicho escrito una copia de la denuncia puesta en su contra, por lo que se le deja en completo estado de indefensión y en una situación de desigualdad entre las partes, ya que como no tiene conocimiento del presunto delito que cometió, no puede allegarse de pruebas para acreditar su no culpabilidad. 

En la actualidad, para subsanar esta deficiencia, el presunto denunciado contrata a un abogado, o él mismo acude a la unidad investigadora del Ministerio Público y soborna a cualquier autoridad.

En razón de lo anterior y por medio de la presente iniciativa, se plantea la posibilidad que en caso de ser aceptada la denuncia, se ordene que cuando se notifique o cite la primera vez en un proceso penal, al momento de realizar dicho acto, se acompañe copia de la denuncia presentada y el auto mediante el cual se ordenó su citación o notificación y, en posteriores notificaciones o citaciones, sólo se acompañe el auto de ordenó su notificación. 

Aunado a lo anterior, se establece la obligación para que cuando se realice la notificación o citación, además de hacer la media filiación de la persona con quien se entienda la diligencia, sea obligatorio el que la persona que realice dicho acto, describa puntualmente el inmueble en donde se llevó acabo la el acto, esto en razón de que en la actualidad nos hemos percatado que en muchas ocasiones se han realizado notificaciones en lugares que no están autorizados para tal efecto

.

Finalmente, esta propuesta tiene como finalidad que en caso de que no se tenga la certeza de un domicilio de una persona o de saber si dicha persona esta viva, y una vez agotadas todas las diligencias tendientes a su localización, resulten infructuosas, se publiquen tres edictos en un periódico a nivel nacional además de ordenar su publicación en el Diario Oficial de la Federación y no como en la actualidad se prevé, en donde solo se requiere la publicación una sola vez en un periódico cualquiera. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO FEDERAL DE PROCEDIMEINTOS PENALES
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