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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. JAVIER OROZCO GOMEZ.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 26 de abril de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE SALUD.
México debe iniciar urgentemente la formulación de políticas para desarrollar capacidades de prevención y respuesta, nacionales y locales, ante los impactos previsibles del calentamiento global. Se trata de un problema de seguridad estratégica nacional que tiene que ver con la seguridad de las personas y sus bienes materiales, así como con la integridad de las infraestructuras de generación y distribución de energía, de comunicación, de servicios urbanos e industriales y, en general, con la seguridad de los asentamientos humanos. 

Alrededor de 20 millones de personas habitan áreas vulnerables al impacto de huracanes (alrededor de 800 mil km2 del país). Esto hace que anualmente se produzcan daños por 270 millones de dólares en promedio, debido a la erosión de los márgenes de los ríos. Cada año las presas pierden 1.1 billones de metros cúbicos de capacidad de almacenaje debido al asolvamiento por sedimentos, producto de la erosión del suelo en pendientes deforestadas y, en el mismo lapso de tiempo, se tienen que dragar alrededor de 300 millones de metros cúbicos en ríos y puertos. 

Asimismo, el riesgo de un sismo de más de 8 sigue latente, entre muchos otros fenómenos naturales con los que diariamente contendemos. No sabemos cuando será el próximo, pero sí que mañana contaremos con un día menos para prepararnos.

Sin dejar de mencionar el avance que se ha dado en materia de protección civil, el Partido Verde propone en la presente iniciativa la creación de una herramienta que permita mejorar la respuesta del Sistema de salud ante situaciones de emergencia de cualquier tipo y magnitud. Debemos prepararnos y preparar a la población para integrar y mantener permanentemente capacitadas y actualizadas brigadas especiales que actúen bajo la dirección de la Secretaria de Salud.

Dado que los efectos adversos del calentamiento son imparables a corto plazo, la adaptación constituye el enfoque y la tarea de mayor importancia para la seguridad estratégica nacional.

Sin embargo, existe otro tipo de predicciones que no son tan frecuentemente mencionados pero que resultan igualmente preocupantes: el calentamiento global y otras alteraciones climatológicas pueden provocar cambios en la distribución e incidencia de enfermedades. La relación entre clima y salud humana puede ser compleja y difícil de establecer. Hoy en día, un clima cada vez más inestable, la pérdida acelerada de biodiversidad y la desigualdad socio-económica, afectan la resistencia de los sistemas naturales. Los cambios en el uso del suelo afectan la distribución de los agentes portadores de enfermedades como los roedores y los insectos, mientras que el clima incide directamente en la duración e intensidad de los brotes de enfermedades. De esta manera, padecimientos como la malaria, la peste, el dengue o el síndrome pulmonar hantavirus, entre otros, han reaparecido o se han intensificado en diversas partes del mundo. Los impactos negativos a la salud humana pueden darse por vía directa, como en el caso de olas de calor y aumento de la contaminación exacerbada por el aumento en la temperatura o los daños físicos causados por eventos extremos; o por vía indirecta, como resultado de sequías, inundaciones y cambios climáticos que causan condiciones favorables para los agentes infecciosos, virus, bacterias o parásitos y sus agentes transmisores llamados “vectores”.

La forma de lograr mejores resultados es a través del personal capacitado y entrenado que sepa hacer su trabajo y conozca los riesgos a los que se enfrenta, siendo el mejor aliado para evitar pérdidas  como en accidentes emergencias y muertes. Y cómo lograrlo??? Por medio de la capacitación, mejorando la comunicación y trabajando siempre en forma preventiva.

La capacitación, la actualización, el estudio y la práctica son maneras de proporcionar a las brigadas las habilidades necesarias para desempeñar su trabajo con mayor eficiencia, ya que dentro de sus atribuciones esta dictar medidas sanitarias relacionadas con reuniones de personas, entrada y salida de ellas en las poblaciones y con los regímenes higiénicos especiales que deban implantarse, o valorar los riesgos al tener que manejar y conocer en algunos casos productos químicos.

Las brigadas capacitadas deben mejorar su eficiencia y desempeño, por ello, a través de la presente iniciativa pretendemos que las mismas cuenten con más herramientas y tengan una capacitación permanente para que puedan desempeñar su labor brindando mejores resultados ante la adversidad. Por todo ello, nuestra propuesta concreta consiste en que las acciones extraordinarias en materia de salubridad general, deben ser ejercidas por la Secretaría de Salud, la que deberá integrar y mantener permanentemente capacitadas y actualizadas brigadas especiales que actuarán bajo su dirección y responsabilidad.
Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE SALUD.
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