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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. LUDIVINA MENCHACA CASTELLANOS.

Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 04 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO DE POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCION POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS Y DE LA LEY DE AMPARO, REGLAMENTARIA DE LOS ARTICULOS 103 Y 107 DE LA CONSTITUCION POLITICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.

EN VIRTUD DE QUE LA INICIATIVA SE ENCUENTRA PUBLICADA EN LA GACETA DEL SENADO DEL DÍA DE HOY, SOLAMENTE HARÉ REFERENCIA A SUS ASPECTOS PRINCIPALES, POR LO QUE SOLICITO SE INSERTE SU TEXTO ÍNTEGRAMENTE EN EL DIARIO DE LOS DEBATES.
EN LOS ÚLTIMOS AÑOS EL DEBATE SOBRE LA LEGITIMIDAD DEL ESTADO HA PASADO POR DOS CONDICIONES: LA VIGENCIA PLENA DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LA DEMOCRACIA PLENA DE LAS INSTITUCIONES Y DE LOS MECANISMOS DE ACCESO AL PODER. EL DÍA DE HOY LOS LEGISLADORES DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO PRESENTAMOS ESTA INICIATIVA CONVENCIDOS DE LA NECESIDAD DE  FORTALECER EL RESPETO Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS. 

EN MUCHAS OCASIONES HEMOS ESCUCHADO A LOS INTEGRANTES DEL GOBIERNO SEÑALAR QUE LOS DERECHOS HUMANOS SON UN TEMA PRIORITARIO EN MÉXICO, RAZÓN POR LA CUAL SE HAN FIRMADO Y RATIFICADO NUMEROSOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES, SIN EMBARGO, EL CABAL RESPETO A LOS DERECHOS ENUNCIADOS NO SE GARANTIZA CON EL RECONOCIMIENTO A OBLIGARSE POR EL TRATADO, NI CON LA ACEPTACIÓN DE LOS ORGANISMOS Y MECANISMOS DE JUSTICIA INTERNACIONAL.

ADVERTIMOS QUE EN NUESTRO PAÍS EL DISCURSO DE LOS DERECHOS HUMANOS ESTÁ MUY ALEJADO DE LA REALIDAD DE LOS INDÍGENAS, PERSONAS CON CAPACIDADES DIFERENTES, MUJERES Y CAMPESINOS QUE SUFREN COTIDIANAMENTE DISCRIMINACIÓN SOCIAL Y ECONÓMICA, ASÍ COMO DE LOS MENORES QUE TIENEN QUE TRABAJAR DÍA CON DÍA PARA AYUDAR A SUS PADRES EN EL SOSTENIMIENTO DEL HOGAR, DE LOS PERIODISTAS QUE AÚN SUFREN INTIMIDACIONES Y PRIVACIONES A SU LIBERTAD, LO CUAL DA MUESTRA QUE NO HEMOS CREADO MECANISMOS ADECUADOS PARA CONVERTIR LA RETÓRICA DE LOS DERECHOS HUMANOS EN ACCIÓN.

COMPAÑEROS ES LAMENTABLE QUE LAS SENTENCIAS DE NUESTROS TRIBUNALES NOS CONFIRMEN QUE LA MERA ADOPCIÓN DE LOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS RESULTA INSUFICIENTE ANTE EL EJERCICIO COTIDIANO DE DICTAR DERECHO EN LOS TRIBUNALES NACIONALES, YA QUE EXISTE UNA MARCADA INERCIA ENTRE LOS JUECES Y LAS PARTES EN LOS PROCESOS JUDICIALES DE NO INVOCAR TRATADOS INTERNACIONALES APLICABLES AL CASO CONCRETO, TODA VEZ QUE PREFIEREN INTERPRETAR Y ARGUMENTAR DENTRO DEL MARCO QUE PROPORCIONAN LAS LEYES O LA PROPIA CONSTITUCIÓN FEDERAL. 

DEBIDO A QUE EN MATERIA DE DERECHOS HUMANOS LA IMPORTANCIA DE LA OPERATIVIDAD DE LAS NORMAS INTERNACIONALES EN EL ÁMBITO INTERNO RESULTA DE ESENCIAL TRASCENDENCIA YA QUE EL PLANO INTERNACIONAL BRINDA UN CATALOGO AMPLIO DE DERECHOS, RESOLUCIONES, RECOMENDACIONES, JURISPRUDENCIA Y OBSERVACIONES QUE ESCLARECEN, INTERPRETAN, DESARROLLAN Y AMPLÍAN LOS DERECHOS HUMANOS, CONSIDERO NECESARIO SOMETER A SU CONSIDERACIÓN UNA REFORMA CONSTITUCIONAL PARA ESTABLECER EXPLÍCITAMENTE LA JERARQUÍA CONSTITUCIONAL DE LOS TRATADOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS EN EL ORDENAMIENTO JURÍDICO NACIONAL, CREANDO UN  BLOQUE DE LA CONSTITUCIONALIDAD EL QUE ESTÁ COMPUESTO POR NORMAS Y PRINCIPIOS QUE, SIN APARECER FORMALMENTE EN EL ARTICULADO DEL TEXTO CONSTITUCIONAL, SON UTILIZADOS COMO PARÁMETROS DEL CONTROL DE CONSTITUCIONALIDAD DE LAS LEYES. 

TAMBIÉN SE PROPONDRÁ MODIFICAR LA DENOMINACIÓN DEL CAPÍTULO I, DEL TÍTULO PRIMERO DE LA CONSTITUCIÓN FEDERAL, PASANDO A SER “DE LAS GARANTÍAS INDIVIDUALES” A “DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LAS GARANTÍAS INDIVIDUALES”, ASIMISMO, SE SOMETE A SU CONSIDERACIÓN MODIFICAR EL ARTÍCULO 1º DE LA LEY FUNDAMENTAL PARA ESTABLECER TODO INDIVIDUO GOZARÁ DE LAS GARANTÍAS INDIVIDUALES Y DERECHOS HUMANOS QUE RECONOCEN ESTA CONSTITUCIÓN Y LOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS, DE LOS QUE MÉXICO SEA PARTE, ASÍ COMO INCORPORAR LA CLÁUSULA DEL INDIVIDUO MÁS FAVORECIDO Y DE INTERPRETACIÓN DE DERECHOS CONFORME A LOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS. 
EN PRINCIPIO LA JERARQUIZACIÓN CONSTITUCIONAL DE LOS TRATADOS ABRE LA POSIBILIDAD DE INCORPORAR LAS NUEVAS CONVENCIONES QUE SE CREEN EN LA MATERIA, ADEMÁS AL FORMAR PARTE DEL BLOQUE DE LA CONSTITUCIONALIDAD GOZARÍAN DE SUPREMACÍA CONSTITUCIONAL, LO QUE PROVOCARÁ QUE EL RESTO DEL ORDENAMIENTO JURÍDICO SE SUJETE A ELLOS, TAL COMO LO HACE CON LA CONSTITUCIÓN, DE IGUAL FORMA LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEBERÁN  GUARDAR Y HACER GUARDAR LAS DISPOSICIONES QUE ELLOS CONTIENEN O INCURRIRÁN EN RESPONSABILIDAD POR VIOLACIONES A ELLOS.

POR OTRA PARTE AMPLIARÍAMOS EL NÚCLEO DE PROTECCIÓN PARA LOS GOBERNADOS FRENTE A LOS ACTOS DE AUTORIDAD, TODA VEZ QUE  EXISTEN PRERROGATIVAS BÁSICAS COMO EL DERECHO A LA VIDA, A LA ALIMENTACIÓN, A UN NIVEL DE VIDA ADECUADO, A LOS BENEFICIOS DE LA CULTURA, AL NOMBRE, A LA INTIMIDAD Y AL HONOR, ENTRE OTROS DERECHOS ECONÓMICOS, SOCIALES Y CULTURALES QUE ESTÁN CONTENIDOS EN INSTRUMENTOS INTERNACIONALES, PERO NO EXPRESAMENTE EN NUESTRA CONSTITUCIÓN.
ASPECTO IMPORTANTÍSIMO QUE CONTEMPLA LA INICIATIVA ES QUE EL PODER JUDICIAL PODRÁ EJERCER EL CONTROL CONSTITUCIONAL CONTRA LEYES O ACTOS CONTRARIOS A LOS TRATADOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS, DECLARÁNDOLOS INCONSTITUCIONALES, EN VIRTUD DE SU JERARQUÍA CONSTITUCIONAL, PARA ELLO TAMBIÉN PROPONEMOS MODIFICAR LA PROCEDENCIA DEL JUICIO DE AMPARO -QUE ES RECONOCIDO COMO EL RECURSO JURISDICCIONAL APLICABLE POR EXCELENCIA A LA VIOLACIÓN DE GARANTÍAS INDIVIDUALES- AMPLIANDO SU PROCEDENCIA A LAS AFECTACIONES DE GARANTÍAS SOCIALES Y DE DERECHOS HUMANOS ESTABLECIDOS EN LOS TRATADOS INTERNACIONALES Y EN LAS DECLARACIONES UNIVERSAL Y AMERICANA DE DERECHOS HUMANOS.

LA NECESIDAD DE MODIFICAR LA PROCEDENCIA DEL JUICIO DE AMPARO ATIENDE A QUE NO OBSTANTE LA IMPORTANCIA DE MUCHOS DE LOS DERECHOS HUMANOS CONTENIDOS EN LOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES MENCIONADOS, AQUÉLLOS CARECEN DE TUTELA JURISDICCIONAL DIRECTA, ASÍ QUE LA PROPUESTA ATIENDE A LA EXIGENCIA DE QUE CON INDEPENDENCIA DE LOS ORGANISMOS Y MECANISMOS SUPRANACIONALES INSTITUIDOS POR LA NORMATIVA INTERNACIONAL SE CUENTE CON INSTRUMENTOS PROCESALES DE DERECHO INTERNO QUE DEFIENDAN EFICAZMENTE ESOS DERECHOS.

ES ESTABLECIMIENTO DE LA CLÁUSULA DEL INDIVIDUO MÁS FAVORECIDO EN ESTA INICIATIVA ATIENDE A  LA EVOLUCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS LA QUE PUEDE HACER QUE UN MISMO DERECHO SE ENCUENTRE REGULADO EN SIMULTÁNEAMENTE EN VARIOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES, EN EL TEXTO CONSTITUCIONAL O EN UNA LEY, CON DIVERSOS GRADOS DE BENEFICIO PARA LAS PERSONAS. ES POR ELLO QUE LA PROPUESTA CONSIDERA INCORPORAR LA CLÁUSULA DEL INDIVIDUO MÁS FAVORECIDO, PARA QUE LOS TRATADOS RELATIVOS A DERECHOS HUMANOS Y LOS TRATADOS SOBRE LAS MISMA MATERIA CELEBRADOS Y QUE SE CELEBREN POR EL PRESIDENTE DE LA RPÚBLICA CON APROBACIÓN DEL SENADO PREVALEZCAN EN EL ORDEN INTERNO, EN LA MEDIDA EN QUE CONTENGAN NORMAS SOBRE SU GOCE MÁS FAVORABLE A LAS ESTABLECIDAS EN EL ORDEN JURÍDICO NACIONAL. DEBEMOS SUBRAYAR QUE LA APLICACIÓN PREFERENTE DE LOS TRATADOS MÁS FAVORABLES A LOS DERECHOS HUMANOS SE FUNDAMENTA EN EL PRINCIPIO DE LA PROGRESIVIDAD DE LOS MISMOS, POR LO QUE SI UNA NORMA DEL ORDEN INTERNO CONTIENE UN GRADO DE BENEFICIO MAYOR PARA LA PERSONA ÉSTA HABRÁ DE SER LA QUE SE APLIQUE AL CASO CONCRETO.

FINALMENTE EN BENEFICIO DE LOS GOBERNADOS SE PROPONE QUE LOS DERECHOS Y LIBERTADES CONTENIDOS EN LA CONSTITUCIÓN SEAN INTERPRETADOS DE CONFORMIDAD CON LOS INSTRUMENTOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANOS DE LOS QUE MÉXICO SEA PARTE, TODA VEZ QUE LOS DERECHOS CONTENIDOS EN ÉSTOS, ACLARAN, INTERPRETAN, DESARROLLAN Y AMPLÍAN EL CONTENIDO MÍNIMO DE LOS DERECHOS FUNDAMENTALES CONSTITUCIONALES.

POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS.
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