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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. MANUEL VELASCO COELLO.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 27 de marzo de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA
En este Senado, hemos dado pasos importantes a favor de las mujeres.  Inclusive hemos ido más allá, al asegurarles una serie de derechos que apuntan contra la violencia de género, la cual representa un lastre no sólo para millones de mujeres que la padecen, sino también para nuestro desarrollo como sociedad.

Esos derechos que impulsamos las senadoras y los senadores, dan un claro ejemplo de que existe un consenso progresista, para que la mujer en México tenga asegurada una vida libre de violencia.

Y es un consenso que nace de una realidad muy concreta.  Y es esa realidad la que nos une para sacar adelante reformas de gran calado, a pesar de muchas resistencias que son naturales frente a los grandes cambios.

Pero no sólo estamos ante una realidad que nos ofende debido a los miles de casos en que las mujeres se ven expuestas a la violencia.  También estamos frente a la necesidad de ir planteando un nuevo marco legal, que responda a las necesidades y a las aspiraciones de las mujeres mexicanas, que demandan mejores condiciones para vivir a plenitud y para desarrollar todas sus capacidades.

Es en este tema de la violencia contra la mujer, donde todavía hay mucho por hacer.  Pues si bien hemos dado pasos importantes para adecuar la Ley a esta exigencia, también debemos reconocer que la violencia es un problema que requiere ser combatido con mejores leyes, adecuándolas de manera permanente para que vayan siempre un paso adelante, y para que caminen de la mano de las propias mujeres.

Nosotros queremos que la Ley camine a la par de las mujeres más desprotegidas, de las que sufren mayores grados de violencia por ser pobres, por ser campesinas y por ser indígenas.  Porque si bien la violencia hacia las mujeres no distingue razas ni posiciones sociales, si es un hecho que las mujeres del campo, por su condición de pobres entre los más pobres, padecen de una violencia más profunda.

Los ejemplos de esta violencia en el campo mexicano son terribles.  Los derechos humanos de las mujeres campesinas son violados todos los días, como el derecho a la salud, donde las cuestiones reproductivas, la desnutrición y las enfermedades infecciosas, traen consigo la muerte de las madres y de sus hijos.  Y qué decir de las precarias condiciones de los servicios públicos de salud, de la explotación laboral y del empleo sin prestaciones ni seguridad social.

Por eso tenemos el firme propósito de erradicar esta práctica que viola los Derechos Humanos de las mujeres, y por ello consideramos la necesidad de presentar esta propuesta para que la mujer campesina, que también es mujer indígena, desarrolle una vida digna y pueda ejercer a plenitud todos sus derechos.

En esta iniciativa proponemos agregar los Derechos Humanos de las Mujeres, para que sean los principios rectores que deberán guiar todos los programas sociales a nivel federal y local.

Así mismo, proponemos ampliar la definición de “Derechos Humanos de la Mujer”, con el fin de que no haya dudas sobre su significado y sobre sus alcances, pues no queremos que después se puedan prestar a malas interpretaciones u omisiones

Por otro lado, dado que la mujer sufre en mayor grado la exclusión y la marginación, y que aún no tienen las mismas oportunidades que los hombres, también consideramos necesario adicionar en Ley lo relativo a “Discriminación de la mujer”.

Por último, también proponemos agregar un Capítulo donde se hace referencia a la “Violencia en la Comunidad Rural”, en donde proponemos adoptar medidas para evitar la discriminación de la mujer en el campo mexicano, con el fin de asegurar la igualdad entre hombres y mujeres campesinas, asegurándoles sus derechos a seguridad social, acceso a la atención médica, educación, igualdad en acceso a oportunidades económicas, tener acceso a los créditos y préstamos agrícolas, así como a contar con mejores servicios en sectores como la vivienda, electricidad, agua y el transporte, entre otras.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a consideración de nuestras compañeras y compañeros senadores, la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA, mismas que debido a su importancia, solicito a la Presidencia sea incluida de forma íntegra en el Diario de los Debates.
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