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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. JAVIER OROZCO GOMEZ.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 24 de abril de 2007.

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO FEDERAL DE PROCEDIMIENTOS CIVILES.
Actualizar las leyes que rigen la vida de los mexicanos, al ritmo y las situaciones que vivimos en la actualidad, debe ser una prioridad para todo órgano legislativo que se precie de representar a los ciudadanos. Es por eso que nos hemos avocado a la revisión de distintos temas en materia civil, dentro de la cual hemos encontrado la necesidad de realizar la presente propuesta para hacer más ágil y dinámica la aplicación de la ley.

En ese sentido, debemos recordar lo que dispone el artículo 17 de nuestra Carta Magna, que a la letra dice:

Artículo 17. Ninguna persona podrá hacerse justicia por sí misma, ni ejercer violencia para reclamar su derecho.

Toda persona tiene derecho a que se le administre justicia por tribunales que estarán expeditos para impartirla en los plazos y términos que fijen las leyes, emitiendo sus resoluciones de manera pronta, completa e imparcial. Su servicio será gratuito, quedando, en consecuencia, prohibidas las costas judiciales.

Las leyes federales y locales establecerán los medios necesarios para que se garantice la independencia de los tribunales y la plena ejecución de sus resoluciones.

Nadie puede ser aprisionado por deudas de carácter puramente civil.

De lo anterior claramente se desprende que la impartición de justicia en nuestro país tiene que ser, por mandato constitucional, pronta, expedita y gratuita, y la misma debe ser impartida por Tribunales previamente establecidos, por lo que es importante dotar a la sociedad de leyes que garanticen la realización a cabalidad de dicha función estatal.

Por ello, es nuestra intención plantear en la presente propuesta, la posibilidad de ampliar el plazo para interponer el recurso de apelación, ya que consideramos que el término que actualmente existe no permite a ningún promovente, ya sea actor o demandado del juicio de origen, el allegarse repruebas y documentos necesarios para interponer la misma. 

En ese sentido, se propone modificar todo el trámite que se viene realizando cuando una o ambas partes interponen algún recurso de apelación, toda vez que el actual se presenta demasiado laborioso y, en muchas ocasiones, solo se emplea para alargar los juicios, obstaculizando la aplicación por parte del juzgador del principio de expedites consagrado en la Constitución. 

En adición  al lo anterior, debemos decir que cualquier parte o ambas, al interponer el citado recurso, tienen que acudir nuevamente al tribunal de apelación a continuar con el recurso  y nuevamente expresar agravios, además de que el mismo es notificado a la contraparte después de transcurridos muchos días desde su interposición. 

Ahora, con esta propuesta se plantea un trámite más ágil y muy parecido al que se contempla en el Distrito Federal en materia de interposición del recurso de apelación. En éste, desde el momento de la interposición de recurso se da vista con el mismo a la parte contraria y se establece un proceso que debe de seguir el juzgador para el caso que se planteen varias apelaciones; asimismo, también se estable un término para que el juzgador sin falta alguna y sin necesidad de acusar rebeldía alguna, remita todas las constancias al superior jerárquico para que éste forme un solo expediente de apelación, además de revisar si el mismo fue interpuesto en tiempo y forma, tal como lo marca la ley, y confirmará el grado con el cual fue admitido dicho recurso.

Por otro lado, también se propone negar la posibilidad de que las partes ofrezcan cualquier tipo de prueba en segunda instancia, toda vez que el recurso de apelación tiene como finalidad que la autoridad superior, confirme, modifique o revoque la sentencia o auto dictada por el inferior jerárquico, es decir, que el tribuna pueda revisar la legalidad y sustento de la impugnación de la misma forma y con los mismo elementos que el inferior jerárquico, no sin antes permitir que cualquiera de las partes pueda ofrecer pruebas supervenientes.  

Por todo ello es que consideramos oportuno y necesario adecuar esta materia en nuestra legislación federal procesal civil.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO FEDERAL DE PROCEDIMIENTOS CIVILES.

Finalmente, señor Presidente, atentamente le solicitamos que el texto íntegro de la presente Iniciativa se inserte en el Diario de los Debates.
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